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 Культурное и природное наследие-это часть материальной и духовной культуры, созданная прошлыми поколениями и передающаяся будущим как нечто ценное и почитаемое. Это то, что завещали нам наши предки. Это наша история. Памятники культуры и  архитектуры,  картинные галереи, музеи, произведения искусства, природные объекты…

 В век высоких технологий, больших возможностей человека, остро стоит вопрос сохранения культурного и природного наследия. Сегодня, как никогда важно понять, что сохранение культурного и природного наследия является одной из главных задач всего человечества.
Каждый из нас чувствует свою причастность к родине, к ее духовной  культуре, и у каждого она своя. Для кого-то родина-это улица, на которой он живет, город, в котором прошли лучшие годы, дом, где он родился.
  Моя Родина – мой Дагестан. Это удивительное место, в котором живут люди разных национальностей и вероисповеданий. Место, где чудесным образом  сочетаются культура и традиции разных народов, место, где главной ценностью является человек.  Жемчужина моего края – природа. Море, реки, озера, горы делают Дагестан настоящей достопримечательностью нашей  великой страны. О культурном наследии нашего края известно далеко за пределами республики, но мне бы хотелось  обратиться к маленькой крупинке моего Дагестана, моей малой Родины - моего села Султанянгиюрт, где родилась я, где родились мои родители, и куда в далекие 50-е годы переселись мои прадеды. Мне хочется обострить  внимание на злободневных  проблемах сохранения природного богатства, самобытности  культуры разных народов, живущих в нем, его идентичности.
  Дорогое моему сердцу место – Султанянгиюрт, «Дагестан в миниатюре», как его обычно называют жители села, из-за многообразия  этносов, проживающих в нем. 
Султанянгиюрт – старинное кумыкское село. Раскинулось оно вдоль реки Сулак.  В селе в  дружбе и согласии  проживают люди разных национальностей.  Примечательно то, что каждый житель села несет в себе печать той культуры,  которой он принадлежит, но в то же время людей объединяет то, что есть во всех дагестанцах, а именно:  гостеприимство, уважение, почитание старших, готовность  прийти на помощь и  в горе  и в радости. Это те духовные ценности, которые передаются из поколения в поколение. И это то, что и мы должны передать нашим детям.  

Если говорить о природе моего села, то на первый взгляд она кажется ничем не примечательной. Земля наша не богата природными ресурсами, здесь нет заповедников и парков, каждый клочок земли практически застроен или отдан под строительство жилых домов. И в этом заключается главная проблема села. А ведь каких-то двадцать – тридцать лет назад  ситуация в селе была совсем иной. В Султанянгиюрте были плодоносящие сады, в южной части села были разбиты виноградники, поля были засеяны сельскохозяйственными культурами, люди занимались скотоводством, производили молочную продукцию. В настоящее время практически не осталось земли под пастьбу скота, численность которого стремительно падает из года в год, сокращаются посевные площади.  Да, следует констатировать тот факт, что село растет, и скорее всего это необратимый процесс, ведь свободных земель становится все меньше и меньше, но радует то, что в 2021 году в моем селе  запланировано строительство парков и сквера. Это первый шаг со стороны представителей местной власти в сохранении природного наследия села, района. И очень важно, чтобы и мы, жители села, понимали, какую роль играет природа в жизни каждого, ревностно относились к тем богатствам, которыми она нас так щедро наградила. 
 Одним из таких богатств, безусловно,  является прекрасное творение природы, объект природного наследия,- река Сулак, которая берет свое начало из холодных горных вершин. Сохраняя чистоту и кристальность, она несется по каменистым берегам, одаривая нас своей первозданной красотой. Вкус воды не сравнится ни с чем, она богата, кальцием и  минеральными солями, является источником водоснабжения села и орошения полей. Некогда это была богатая рыбой река, здесь водился Кутум, Сазан, Лещ, Шемая, сюда приплывали на нерест осетровые породы рыб.  Но, к сожалению, продукты деятельности человека оказали свое негативное влияние на природу.  Бытовые отходы, стихийные свалки ведут к загрязнению воды в реке. Из-за беспощадной ловли рыбы браконьерами, в том числе и с применением электротока, ее в Сулаке практически не осталось. Исчезла такая ценная порода рыбы, как Кутум, а о том, как осетр ловился на удочку, осталось лишь в воспоминаниях рыболовов-любителей. Все это говорит  о том, что люди, в погоне за временными благами, забывают о сущности природного мироздания.    
Мне вспомнились слова советского писателя Юрия Васильевича Бондарева, который говорил: « Нет большего преступления, чем портить природу. Природа - неповторимая колыбель жизни – это и мать родившая, вскормившая и воспитавшая нас, и поэтому относиться к ней нужно, как к своей матери с высшей степенью нравственной любви».  Не могу не согласиться с писателем. Мы должны с особой чуткостью  относиться к окружающему миру и не разрушать  единство и многообразие природы и человека, которые создавались веками.
 Природа неразрывно связана с культурой народа. На первый взгляд может показаться, что они противоположны, на самом деле они тесно связаны между собой, поскольку культура возникает из природы. Культурное наследие моего села не менее интересно, оно будоражит ум, заставляет задуматься о том, какие были предки, населявшие наши земли, чем они занимались, что оставили своим потомкам. 

В XIX начале XX веков село являлось одним из центров ювелирного искусства Дагестана. Местные мастера изготавливали золотые и серебряные изделия, пояса, для мужчин, кольца и серьги. Украшали свои изделия красивой чеканкой. Нередко такое украшение можно было найти в доме зажиточных некогда кумыков, которые сумели сохранить семейную реликвию до наших времен. Другой семейной реликвией, которая также передавалась от матери к дочери, было свадебное платье кумычек (Кьабала). Сшито оно было из дорогой парчи и украшено серебряными пуговицами. Но, наверное, самым ярким примером сохранения культурного наследия кумыков, является тонкий белый платок Тастар, искусно сплетенный из шелковой нити. Чтобы изготовить волшебные нити для платка, жители села разводили шелкопряда, который питался листьями тутовника. 
Почти невесомые ажурные тастары в старину украшали головы кумычек. Плести их умела чуть ли не каждая девушка.  Тогда секрет плетения платка передавался по наследству, и неудивительно, что до наших времен мало, кто его сохранил. Сейчас единицы тех, кто владеет техникой плетения старинного головного убора, и  среди них - настоящая мастерица, учитель технологии МКОУ «Султанянгиюртовская СОШ №1», Магомедова С.И., которая не только сохранила секрет старинного ремесла, но и охотно делится им со своими ученицами. Все дело в том, что Сакинат Исаевна мечтает возродить этот вид рукоделия и сохранить его для будущих поколений. 
Время беспощадно к творениям культуры.  Из-за  землетрясения, которое произошло в 70-е годы 20 века, дома, которые представляли историческую  ценность, были разрушены. На их месте появились современные строения. 
Пожалуй, единственным памятником архитектуры, дошедшим до наших времен, является здание Джумма-мечети, в народе ее называют «кумыкской». Построена она была еще в середине 19 века, о чем свидетельствует надпись на дверях  мечети. Здание представляет собой одноэтажное  каменное строение с небольшим минаретом.

В годы советской власти здание мечети служило в качестве амбара, и даже какое-то время в нем располагался клуб. Но историческая справедливость восторжествовала, и сейчас эта мечеть является местом скопления на пятничную проповедь  как старожилов села, так и молодежи. Это еще раз доказывает, что жители села трепетно относятся к сохранению духовного и культурного наследия.

Другим немым свидетелем сохранения истории села и его памятников является старинное кладбище, которому больше двухсот лет. Надгробные плиты, которые почти сравнялись с землей,  курганы, семейные склепы  дают нам представления об исторических реалиях того времени, о социальном статусе людей, о духовной составляющей жителей села в прошлом.           Культурное наследие представляет собой главный способ существования культуры. Оно остается после человека для других поколений, выступая как общее достояние всех людей. Однако таковым оно может быть лишь при условии своего сохранения.
   
Хочется отметить, что в сферу культурного наследия села внесли свой вклад известные поэты-самоучки. Именно самобытные поэты и композиторы  являются этим наследием. Среди них  поэт – земляк Алимхан Аскерханов, писатель Багавдин Аджаматов, композиторы Абдулмуслим Шемеев, Абдурашид Алханов. В своих произведениях они выражали искреннюю любовь к родине, воспевали ее красоту, восхваляли ее героев.
    Особенно мне запомнились строки из стихотворения Алимхана Аскерханова «Единый Дагестан»
Словно цветок России

И живет там народ красивый

Как сияние природы,

Объединившиеся воедино. 

Культурное и природное наследие имеют много общего, они взаимосвязаны, я бы даже сказала, что они не могут существовать отдельно друг от друга Важно ли сохранить природное и культурное наследие? Безусловно, да! Я считаю, что сохранение культурных и природных ценностей является первостепенной задачей  человека  и общества в целом. Сохраняя наследие нашей малой Родины, передавая его из поколения в поколение, мы служим сохранению мира  и спокойствия нашей большой Родины, нашего Дагестана, нашей России.
Подводя итог, хотелось бы добавить: наше культурное и природное наследие − это духовный и этнический капитал, который мы должны преумножать.
     Цените и берегите его!
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