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Введение

«То, что гусеница считает концом света, 

для бабочки- счастливый день рождения.»

(Ричард Бах, американский писатель)

Животный мир полон красивых и загадочных процессов, но в природе существует настоящее волшебство именуемое метаморфозом. Этот удивительный процесс включает в себя превращение из одной формы живого существа в абсолютно другую, как правило, более симпатичную, например как метаморфоз из гусеницы в прекрасную бабочку или мотылька. Бабочки всегда были экзотическими представителями, чего нельзя сказать о рептилиях, аквариумных обитателей и хищных животных, которых все чаще заводят в квартирах в качестве домашних питомцев. Мотыльки нравятся большинству людей своей формой крыльев, разнообразной цветовой гаммой, красотой, изысканностью и легкостью. 
Актуальность работы
Кошки, собаки, попугаи, рептилии, рыбки, многие другие  питомцы дома уже давно не редкость. Но ведь хочется чего-то нового, необычного и прекрасного. И бабочки подарят вам именно такие чувства. Потому что сегодня ими можно любоваться не только на природе, но и дома. Современная медицина использует для лечения метод «бабочки терапии». Гусеницы, из которых впоследствии появляются прекрасные крылатые создания,   питаются исключительно сорняками, используются время  от времени для биологической борьбы с сорняками. В места, пораженные занесёнными сорняками, выпускаются гусеницы этих видов. 

Бабочки – это одни из самых хрупких, притягивающих к себе взор своей красотой обитатели на нашей планете. Содержание их в домашних условиях, любование ими дают заряд положительных эмоции человеку. Но, необходимо знать, при каких условиях можно наблюдать такое «чудо перевоплощения» дома.
Цель работы.
Создать необходимые  условия для выведения бабочек дома и  стать свидетелем превращения гусеницы в бабочку.
Задачи исследования
1. Сбор необходимой  информации о жизни бабочек в неволе.
2. Проведение   эксперимента по превращению бабочки из гусеницы в домашних  условиях.
3. Разработка рекомендаций и памятки  для каждой стадии появления бабочки на основе проведенного  опыта в домашних условиях.
Гипотеза.
При создании определённых домашних условий  гусеница превращается в бабочку.

Объект исследования: 
Гусеницы.
Предмет исследования: 

Условия,  способствующие процессу превращения гусеницы в бабочку. 
Методы исследования:
- наблюдение; 

- эксперимент;
- поисковый.

Длительность исследования.
Долгосрочный. Начиная с 2015 по 2018 год.

Новизна исследования. Бабочек давно изучают учёные в лабораторных условиях, но,  не смотря на это, процесс превращения гусениц в бабочек можно наблюдать и в домашних условиях. 

Степень самостоятельности. Работа выполнялась мной совместно с мамой и бабушкой. В ходе, которой, мы совместно наблюдали процесс перевоплощения гусеницы в прекрасное создание – бабочку. 
ГЛАВА 1. Содержание работы 

«Дотронуться хотела я руками
 До самого красивого цветка.

А он, взмахнув своими лепестками,

Вспорхнул и улетел под облака!»

(Т.Нестерова)

Бабочка - одно из самых удивительных творений природы. Четыре невесомых крылышка, тщедушное тельце, шесть ножек и пара усиков! Казалось бы, что тут прекрассного? А сколько прекрасного? А сколько грации, поэзии, восторга! Этому чуду уже много миллионов лет; водь первые бабочки летали над землей еще задолго до появления на ней человека. Они мало изменились с тех пор.

Следует помнить, однако, что то, чем мы восхищаемся всего лишь одна  из четырех стадий развития бабочки. Ученые называют взрослую бабочку Имаго. Именно она обладает возможностью порхать с цветка на чветок. Но сама бабочка выходит из куколки. В куколку же превращается гусеница (личинка). Иногда гусенички еще  и сооружают себе специальный кокон, перед тем как окуклиться. Эта стадия называется коконированием. А вот гесеница появляется на свет из яйца, которое откладывает самка в стадии Имаго. 

Всю эту сложную цепочку превращений : яйцо — гусеница (личинка) — куколка — имаго Этнологи (ученые, изучающие насекомых) называют полным метаморфозом. 

Отряд бабочек(или,, как еще называют, Чешуйчатокрылых) — один из самых больших по числу видов среди насекомых. В нем открыто свыше 150 000 видов! А ведь есть и неизвестные науке! (С.Шустов.Бабочки и их друзья. Удивительный мир насекомых. /ООО Издательство Доброе слово, 2013-112с., С.4).
1.1. Объекты и методика исследования:
Первое исследование началось 27 июля 2015 года и закончилось 4 марта 2016 года. Для исследования были найдены 2 гусеницы. Мы принесли их домой, создали условия для окукливания. Посадили туда гусениц и стали наблюдать.
Второе исследование началось 20 июля и закончилось 5 августа 2016 года. Для исследования были взяты 5 гусениц и 1 куколка. В 2018 году для проведения исследования нами были взяты 2 экземпляра гусениц разной окраски.
1.2. Ход и этапы исследования
Первое исследование

1 этап — гусеница
Перед исследованием мы прочитали литературу о том как надо выращивать бабочек и какие нужно создать для них благоприятные условия. Кормить только тем, на чем нашли-гусеницу махаона-укропом, крапивниц-крапивой и тд. Поместить в банку и несколько раз в день менять корм по мере завядания или поедания. Банку следует сверху завязать марлей. Иначе гусеницы сбегут. 

К гусеницам необходимо относиться с особой осторожностью, поскольку они легко травмируются (не берите руками). По этому, чтобы гусеницу перенести в отсадник, срывайте тот листок на котором она сидит или используйте ватную палочку для пересадки.
Мы нашли гусениц махаона. Сорвали веточку, где сидели эти гусеницы, положили в ведерко и принесли домой.
Для наблюдения за превращением из гусеницы в бабочку, достаточно обзавестись прозрачной емкостью, для этого подойдет какой ни будь пищевой контейнер, поэтому для того , чтобы было лучше наблюдать и фотографировать, мы взяли большое прозрачное ведро, положили туда травы, укропа, и веточки с гусеницами. Ведро накрыли марлей, закрепив резинкой, что бы гусеницы не сбежали. (Приложение 1)
Стали наблюдать и ждать, когда гусеницы начнут окукливаться.

На дно емкости можно положить несколько салфеток и с верху положить достаточно кормовых листьев, чтобы гусеницы могли вдоволь питаться.
2 этап - окукливание гусеницы
Процесс окукливания очень интересен. В целом он примерно одинаков – гусеница выделяет что-то типа липкой паутины и плетет кокон. Коконы весьма разнообразны: иногда мягкие и прозрачные, наподобие ваты, а иногда очень прочные, твердые и непрозрачные. Форма и структура кокона напрямую зависит от вида бабочки. А некоторые гусеницы и вовсе окукливаются в земле, как например ночные бабочки.

Обычно гусеница окукливается не долго – 2-3 дня. 

29 июля, утром  из гусениц привязала себя паутинкой. А вторая гусеница еще ползала. (Приложение № 2)
30 июля утром мы нашли уже куколку бабочки (окуклилась ночью, и  сам процесс мы не видели ) (Приложение № 3)
Теперь надо знать, что делать с куколкой дальше. Некоторые виды вылупятся в течение недели, а некоторых необходимо подержать в холоде около месяца или дольше – зимующие куколки. Куколкам необходима определенная температура 26-28 °С и влажность 60-90%, иначе они могут засохнуть и погибнуть, или бабочка вылупится неполноценной. По этому не забывайте периодически увлажнять контейнер.

Нашу куколку мы переместили в банку, для более удобного наблюдения. На дно положили мокрую губку и поставили на окно. Стали наблюдать и ждать появления бабочки. (Приложение 4)
Вторая гусеничка окуклилась 1 августа. Мы её поместили к 1 куколке. Для того что бы бабочка, когда вылупится, могла высушить и расправить крылышки мы куколки привязали к веточке. Мы наблюдали за нашими куколками, следили, чтобы губка не высохла. (Приложение 5)
3 этап — бабочка …. Родила царица в ночь....
И вот долгожданный день наступил..... 18 августа утром мы увидели, что в банке кто то летает. Когда мы подошли к банке, то увидели, что от куколки остался лишь пустой чехол с зияющим отверстием, а рядом, в садке, сидел не желтокрылый махаон, а… наездник! Черное насекомое с коленноизогнутыми ногами рыжего цвета, темными усами и двумя парами изящных перепончатых крыльев. 

Как в сказке Пушкина: родила царила в ночь не то сына, не то дочь… Не красавец махаон появился у нас, а вопреки всем ожиданиям – паразитирующее на гусеницах и куколках бабочек шестиногое и четырехкрылое природное творение, именуемое наездником. Мы его выпустили на волю. (Приложение 6)
Как мы потом нашли  в литературе — скорее всего это Трог каменный  Trogus lapidator (F.)  Паразит гусениц и куколки бабочки  махаон. (David B. WAHL, Karen R. SIME, A revision of the genus Trogus (Hymenoptera: Ichneumonidae, Ichneumoninae), Systematic Entomology, Volume 31, Issue 4, Pages 584 – 610)

Враги бабочек.

На всех стадиях жизненного цикла бабочкам угрожает опасность. Наиболее уязвима бабочка в стадиях яйца, гусеницы и куколки. Поймать порхающую бабочку труднее, и подчас это требует от хищника слишком больших затрат энергии.

-Птицы.

-Беспозвоночные.

Большую опасность представляют для бабочек многие беспозвоночные. Пауки, стрекозы, богомолы, хищные двукрылые охотятся за бабочками, а также жуки, муравьи и паразитические осы предпочитают гусениц. 

Роющие осы и наездники откладывают яйца в тело гусеницы, реже на нее. Когда из яиц паразитов появляются личинки, они начинают поедать гусеницу изнутри или снаружи. Они не умерщвляют жертву сразу, а съедают ее заживо. Иногда из одной гусеницы выползают от 80 до 100 личинок наездника.

Опасными врагами бабочек являются паразитоиды — мухи тахины, осы и наездники. 

-К паразитам бабочек относят вирусы, грибки, бактерии, одноклеточных простейших и мелких клещей.

-Человек

Очень сильно на численность бабочек влияет человек. Нарушая естественный ландшафт, он неосознанно вмешивается в жизнь бабочек. Потеряв подходящее место обитания, многие виды уже исчезли или стали настолько малочисленными, что нуждаются в охране. Также большую роль играет изменение экологии во всем мире. Немало бабочек гибнет от инсектицидов (веществ, используемых для уничтожения вредных насекомых), особенно при неправильном применении.

Наездники - это достаточно   крупное насекомое, по виду нечто среднее между комаром и осой. Прикольные создания, размножаются очень интересно, как монстр из фильмов ужасов «Чужой». Личинка живет в другом существе, прямо внутри, в теле хозяина и питается им.  А в конце некоего периода, когда уже подрастет, выбирается, часто прямо из живого хозяина разрывая плоть. Наверное, очень больно.

Из куколки бабочки выходит не бабочка, а «чужой». (Приложение 7)
У нас осталась еще одна куколка.

Гусеницы превращаются в куколок, цвет которых зависит от сезона. Если куколка «летняя», то ее цвет желтовато-зеленый, развивается она 2-3 недели. «Зимние» куколки бурые (под цвет коры и опалых листьев), их развитие длится до появления устойчивой теплой погоды, то есть несколько месяцев. 
Хотя наша куколка и зеленого цвета, но она не сохнет и не портится, мы надеемся на появление бабочки Махаона, как только появится солнышко и придет весна. (Приложение 8).
4 марта 2016 года на свет появился еще один наездник. (Приложение 9).

Второе исследование
На следующее лето, мы, пользуясь прошлым опытом, стали выбирать гусениц   

более тщательно.

20 июля, мы нашли интересных гусениц, но пришлось их отпустить 22 июля, 

так как это оказались Ложногусеницы черносмородинового пилильщика (Приложение 10).
22 июля принесли очень красивую гусеницу разноцветную с хвостиками, нашли её на шиповнике, гусеница очень шустрая, ползала по всей банке быстро и хорошо кушала. (1) (Приложение 11). 

Коричневая гусеница переползала прямо перед нами через дорогу, мы её тоже взяли себе. (2) (Приложение 11).
На огороде увидели, что цветы календулы съедены и только когда пригляделись, то увидели зеленую гусеницу на стебле — и её тоже взяли в наш опыт. (3) (Приложение 11).
24 июля принесли еще одну гусеницу оригинальной окраски (она ползла по деревянному настилу). (4) (Приложение 11).
Всех гусениц мы поместили в банку, создали все условия для жизни и окукливания и стали ждать.

Утром 24 июля гусеница (2) свернулась на листе смородины  и начала окукливаться. Мы наблюдали, как гусеница превращается в куколку, это долгий процесс, но было интересно смотреть,  как гусеница извивается и превращается в куколку. (Приложение 12). А к вечеру окуклилась гусеница (4)  и зеленая гусеница (3) на  листе лопуха (Приложение 12).
Куколка гусеницы (4) очень нежная, когда к ней подползала наша красавица гусеница (1), то куколка сразу начинала вертеться из стороны в сторону, это  длилось по 10-15 минут. Гусеница замирала — смотрела, а куколка её «пугала». И так несколько раз. Эта гусеница была самая подвижная и любопытная, везде ползала, всё и всех изучала.  Было очень интересно наблюдать за этими процессами.

Самой последней начала окутывать себя паутиной наша красавица гусеница (1) в листе шиповника 25 июля. (Приложение 12).
30 июля появилась на свет наша первая бабочка Крапивница (2) (Приложение 13).
31 июля родилась бабочка (3) Совка-Гамма (Металловидка-гамма) (Приложение 13).
1 августа родилась бабочка красавица Адмирал из дрожащей куколки. (4) (Приложение 13).
Из куколки на лопухе от нашей гусеницы красавицы 1 августа появилось странное существо, похожее на жука не летает, а через день уже начал откладывать яйца — личинки — очень много,  это оказалось, что  вылупилась бабочка (1) Волнянка античная (Кистехвостка обыкновенная) - самочка. (Приложение 13).
Все бабочки появлялись ночью, поэтому процесса появления бабочки из куколки мы не видели, но всё же один раз мы стали очевидцами этого удивительного процесса. Когда копали огород, то в земле обнаружили личинку, она шевелилась, мы с бабушкой её отложили и начали наблюдать. Вскоре из неё вылезла бабочка, сначала она была с маленькими крылышками, она залезла на травинку, и стала греться на солнышке, и через некоторое время крылышки расправились и цвет стал более насыщенный, так появилась на свет бабочка Медведица желтая (Приложение 14).

Третье исследование

Летом этого года (2018),  я провёл третье исследование по выведению бабочек в домашних условиях. В ходе которого, мы вырастили двух бражников: зеленую гусеницу ( Бражник вьюнковый ) и коричневую большую, похожую на змею, гусеницу (Бражник средний винный) (Приложение 15).
ГЛАВА 2. Результаты исследования. Выводы

Таким образом, в ходе  проведенных исследований, я и мои родственники стали  свидетелями  превращения гусеницы в бабочку. Выдвинутая мной гипотеза подтвердилась: при создании  определённых условий, таких как: наличие отсадника, природного материала для процесса окукливания, наличие освещения, поддержание постоянной температуры (не менее 26-28°С) и влажности (60-90%), гусеница может превратиться в бабочку  дома. В ходе первого исследования мы получили 2 наездников, а в ходе 2  исследования мы вырастили 5 бабочек, при проведении  3 исследования – 2 бражников. Разработана памятка по выращиванию бабочек в домашних условиях. 

Естественными врагами бабочек являются различные насекомоядные животные — птицы, пауки и др. Многие виды бабочек очень чувствительны к неблагоприятным факторам в фазе яйца, гусеницы и куколки, поэтому их популяции сильно страдают от разных воздействий природы (пожары, наводнение, жара, похолодание). В некоторых частях ареала (например махаон) обычен, в других — редок. На их численность также влияет отлов взрослых особей для энтомологических коллекций. В угрожающем положении махаоны находятся в основном в странах Восточной Европы, где занесены в национальные Красные книги Украины, Литвы, Латвии, Германии. Ввиду своей немногочисленности махаоны не наносят никакого ущерба сельскому хозяйству и нуждаются в охране.
У  Волнянки античной, или Кистехвостки обыкновенной, способность к полёту у бабочек наблюдается только у мужских особей. Самки не имеют способности к полёту, но у них сохраняются маленькие крылышки (как рудименты) белого цвета. Сами самки крупнее самцов, серого цвета и покрытые белыми волосками.

В период размножения самка откладывает 200—400 яиц, и погибает сразу после кладки. (http://encyclopaedia.bid/википедия/Волнянка_античная)
Заключение
Результаты исследования показали, что при создании определённых   домашних условий, можно вывести бабочку, но любители не застрахованы и от неприятности, которая подстерегает каждого, кто не умеет отличать здоровых гусениц от заражённых. Дело в том, что во многих гусениц откладывают свои яйца насекомые-паразиты - например, мухи или наездники - мелкие осы. И вот когда приходит пора появления из куколки имаго - взрослой особи, нередко вместо бабочки вылетает целый рой золотистых ос или мух. И если мушиные яйца на гусенице ещё можно разглядеть, так как они крепятся снаружи, то вот наездники откладывают яйца внутри, поэтому узнать, здоровая гусеница или нет, можно только с помощью специального исследования. 
На этом моё исследование не заканчивается, так как у меня появился большой интерес к исследовательской деятельности.

Бабочки – это обычные обитатели южных широт, но на севере, учитывая суровые погодные условия в летнее время,  их разведение в домашних условиях дают возможность любоваться красотой природы и «вдыхать» краски лета.
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