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«Что зовем мы Родиной?»

 «Без большого корня древа не бывает»  

Народная мудрость             
 Когда звучит вопрос: «Что для тебя является Родиной?», то я не могу дать на него однозначного ответа. Я думаю, что это особое состояние души, пропитанное воспоминаниями, действительностью и мечтами о будущем. Вчера Родина была для меня частью географической карты, сегодня она, к примеру, звучит во мне хором голосов моих родных и близких, школьных друзей, а завтра, когда придет время покинуть родимый дом, она станет для меня именно им - родительским домом, который расположен в небольшом селе Белгородской области.

Велика, могуча и многолика моя Родина, малая родина – Белгородская область. Она славится приветливыми людьми, своими уникальными православными и народными традициями и, конечно, меловыми горами, прохладными реками, зелеными лугами и лесами, флора которых представлена десятками видов деревьев. Но есть среди них особые представители, которые известны и ценятся, я уверенна, каждым белгородцем: дуб и яблоня.

Еще наши предки садили возле своих домов дубы. Считалось, что это дерево способно дать человеку позитивную энергию. Дуб считался мужским деревом, растением-покровителем для воинов, прирожденных бойцов, которых был способен подпитывать энергетически и, в том числе, врачевать нанесенные им раны.

            В области произрастают в основном лиственные леса, но наиболее характерной лесной формацией являются дубовые рощи, или дубравы, которых в области сохранилось немного, но они неизменно являются источником притяжения для ученых, краеведов - исследователей и гостей Белгородской области. К примеру, на ее юго-западе существует дубовый лесной массив - заповедник «Лес на Ворскле». Как гласит предание, Петр Первый был восхищен красотой этого высокоствольного широколиственного леса и именно он впервые объявил его заповедным.

На сегодняшний день в Белгородской области есть четыре дуба-долгожителя, которые носят звание дерева-памятника всероссийского значения и каждое из них имеет богатую историю, содержащую интересные легенды и предания, передающиеся из поколения в поколение. Одно из этих деревьев-«богатырей» находится недалеко от моего села – у западной окраины села Яблочково. Панский дуб считается самым старым деревом Белгородчины (по мнению ученых-лесоведов его возраст равен 550 годам). К его ветвистой кроне мы ездим с одноклассниками каждый год. Из года в год он неизменно пленяет нас своей красотой, мощью, магической силой, волнует воображение, которое сподвигает  на творчество.
Другой символ – символ женской энергии, молодости, возрождения к вечной жизни – это яблоня. Трудно себе представить себе сад в любом сельском доме Белгородчины без этого плодового дерева. Да и на улицах городов, придомовых территориях его тоже нетрудно встретить. Не зря у нас говорят, что «яблоки среди фруктов все равно,что картошка среди овощей».

           В Белгородской области, помимо частных подворий, заложено еще и около двух тысяч гектаров интенсивных садов, которые начинают рано плодоносить и приносят большой урожай. Белгородское яблочко очень вкусное и полезное и, я думаю, не далек тот день, когда насладиться его вкусом смогут не только жители регионов России, но и зарубежье.

           Современная Россия, в последнее время, все чаще сталкивается с внешними вызовами, направленными на принижение роли моей страны в современном мире. В подобных условиях, как никогда, важен вопрос сохранения национальной идентичности, которое возможно только при условии опоры на собственные традиции и культурные ценности. Семейные традиции русского народа – одна из наиболее значимых частей истории и культуры Российского государства. В настоящее время в культурно-образовательном пространстве Белгородской области сложились разнообразные формы в традиции сохранения и трансляции «родовой памяти». Ведь именно с семьи начинается приобщение младшего поколения к основам материальной и духовной культуры. В ней закладываются основы понимания преемственности поколений и, как следствие, причастности к истории своего рода, к истории своей страны. И именно семья, в моем понимании, является тем «корнем», от которого зависит сила «древа» - сила моей страны.

Эко-символом моей малой родины - Белгородчины, в моем представлении, является союз мужской силы и женской энергии, мудрости и молодости, стабильности и процветания. Именно поэтому, мой проект символа представлен прочным соединением дуба и яблони, как олицетворение крепкой семьи, «растущей» совместными усилиями на благо моей Родины. 

На мой взгляд, перспективность дальнейшего использования представленного объекта возможна в следующих направлениях:
 - в качестве эмблемы мероприятий, выстроенных на основе культурных и православных традиций народа, направленных на возрождение значимости и сохранение семейных ценностей (конференции, педагогические чтения, фестивали, конкурсы, выставки, ярмарки);

- в качестве рекламы мероприятий в средствах массовой информации;

- для художественного оформления улиц, зданий, помещений (роспись стен домов);

- оформление изделий местной промышленности;
- как составная часть новой проектной работы, связанной с экологическим маршрутом по территории Белгородской области, где пунктами остановок будут служить территории, на которых расположены яблоневые сады и, собственно, дубы-долгожители (в перспективе, как логотип туристического бизнеса, а также на сувенирах и значках).
