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1. Введение
Меня всегда интересовала история моей малой Родины. Я живу на Рабочем посёлке нашего города. Так привычно называют большую территорию , едва ли не больше  основной части города Шатуры, раскинувшуюся южнее железной дороги и застроенную преимущественно частными одноэтажными домами. Хотя на улице Чехова и в Новом тупике есть двух-четырехэтажные строения, да и на других улицах за последние несколько лет  выросли двухэтажные каменные коттеджи.
           На заре появления Шатуры Рабочий поселок не был единым, а представлял из себя несколько маленьких поселений, разбросанных по сухим возвышениям среди болот.
           Начальник Шатурского строительства А.В.Винтер, чтобы ускорить обеспечение работников нормальным жильём, практиковал выдачу им в счёт заработка или дополнительно к нему строевого леса. Многие выходцы из деревень, бывшие крестьяне, предпочитали сами построить себе дом, нежели жить в бараке. В 1930-е годы, когда в деревнях  началась коллективизация, строительство домов на Рабочем посёлке активизировалось, сюда стали переезжать со своими избами единоличники, не желавшие вступать в колхоз. Все они находили себе работу на стройке и торфодобыче.
            Всего на Рабочем посёлке более 20 улиц, большинство из которых до сих пор носят имена политиков или связаны с Октябрьской революцией.   Интересно, что несколько улиц за их многодесятилетнюю историю были переименованы: Ворошилова- в 40 лет Октября, Будённого- в Садовую, Вторая Новая- в Зелёную, Ильича- в улицу Ленина, а Первого Мая - в улицу Чехова.

              Недавно я узнала, что один из  домов на улице Садовой «отметил» своё 100-летие. В нем проживает семья нашего школьного сторожа- Юрия Васильевича Оглоблина. У этого старинного деревянного дома интересная история. В чем-то она типична для дома из сруба, так как  на Руси иногда прибегали к методу переноса постройки с одного места на другое. А в чем-то уникальна, потому что эта изба была срублена еще в 1920 году и вот уже  целое столетие  продолжает оставаться жилым домом.

               Мне захотелось узнать   историю этого старинного дома, познакомиться с судьбами  владельцев дома, как они жили и работали, чем  занимались в свободное от  работы время. Тем более что дом № 61   по улице Садовая гораздо старше самой улицы. 
2. Цель работы: 

1) проследить  историю  появления дома семьи Оглоблиных на улице  Садовой;
2) рассказать о занятиях членов семьи Оглоблиных ( ткачество половиков, резьба по дереву) 
Задачи работы:
·  изучить историю дома и семьи Оглоблиных;
·  рассмотреть виды старинных народных промыслов, которыми занимались
           умельцы семейства  Оглоблиных
· собрать фотоматериалы из семейного архива Оглоблиных
3. Объект исследования-  дом семьи Оглоблиных с вековой историей

    Предмет исследования – семья Оглоблиных, её взаимоотношения  с природой, 

     народными промыслами и ремеслами родной земли
4.  Актуальность работы, на мой взгляд, заключается в том, что изучение истории 

     родного края  является  неисчерпаемым источником  чувства Родины, 
     народности, в ней оживают картины жизни разных эпох  и событий, 
             Материал исследования может быть использован на классных часах по народной культуре, уроках по краеведению и технологии.
5.   Методы исследования

* интервьюирование
* анализ, синтез и обобщение материала
Работая над темой, я прежде всего побеседовала с потомком семьи – Оглоблиным Ю.В., просмотрела сохранившиеся фотографии из его семейного альбома, домовую книгу, обратилась к исторической литературе, а также материалам из сети Интернет, нашла ряд статей по нужной мне теме, проанализировала и сопоставила их, выбрав нужный  материал. 
6. Основная часть
6.1. «Мы родом из Филисова..»


Итак, как уже упоминалось выше, этот дом из бревна ручной рубки был построен в 20-х годах 20 века. Место основания постройки – дер. Филисово , расположенная в 8 километрах от Шатуры. До 1782 г. деревня входила в Митрополичью Сенежскую волость Владимироского уезда. В 17 веке- вотчина бояр родителей Фёдора Ивановича  Шереметьева. В 18 веке деревня Филисово принадлежала сначала помещице Колтовской, а потом была продана в составе еще десятка деревень купцу Луке Казнову и принадлежала ему до отмены крепостного права.
           В деревне в те времена имелось 2 пруда, 6 колодцев с хорошей водой, 2 торговые лавки, 2 ветряные мельницы, пожарный сарай. Всего изб было 55, топились по- белому, крыты железом и деревом.
           Большинство местных жителей- в основном женщины и дети-  ткали нанку (серпянку), работали в спичечных мастерских ( строгали соломку для спичек). Кроме того, местные заработки имели кузнецы, сапожники, плотники, столяры, пильщики. Были и те, кто делал телеги, грабли, ящики, сундуки. Почти все собирали грибы, ягоды и дикое растение- плаун. Несколько семей имели хмельники, ловили рыбу на Свято-озере и заготавливали кору ивы, дуба для красителей и дубления.

6.1.1. Ткание нанки
            Из всех местных промыслов  жителей деревни меня заинтересовал процесс ткачества  нанки. Что это за ткань такая ? Без сомнения, каждый человек хорошо знает о том, как много даёт людям природа. И в этом случае без неё не обошлось.  Оказывается, так на Руси называли лён с удалённым друг от друга положением нитей. А   нанка — одна из самых дешевых хлопчатобумажных тканей, грубая, плотная, желтоватого оттенка или серая; шла на одежду бедняков. Серпянкой же   называли  редкую неплотную льняную ткань. 
6.1.2. «Пока в доме живут люди, будет жить и сам дом»
              В далёких 20-х годах прошлого века поставил в деревне Филисово свой бревенчатый пятистенок из сруба дед Юрия Васильевича -   Анисим Оглоблин, трудившийся в местной артели плотником и  отправлявшийся  каждое лето на «отхожий промысел», чтобы рубить избы, амбары, бани по всей Московской губернии и даже за её пределами. 
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 Деревянный дом был срублен как типичная изба зажиточного крестьянина (семья Оглоблиных была впоследствии раскулачена).  Это традиционный сруб-пятистенок в три окна, выходящими на уличную сторону и со множеством разнообразных окон, окошек и оконцев, смотрящих по остальным его сторонам.
          Внутренняя пятая стена в срубе разделяет дом на две части: в одной расположены отапливаемые помещения – говоря современным языком, это были гостиная, кухня, прихожая-столовая и две спальни.
           В тёплой половине сруба дома располагалась большая семья в зимнее время. Как говорится, «в тесноте, да не в обиде». Работы по хозяйству хватало круглый год: накормить скотину, запасти и наколоть дров, принести воды, натопить печки, а хозяйке еще и приготовить еды на большое семейство в русской печи, испечь хлеб, обстирать, подоить корову. Поэтому под вечер все члены большой крестьянской семьи так уставали от дневных работ, что с заходом солнца или уже при свечах или лучине с радостью засыпали, кому где придется.

Вторая, неотапливаемая половина дома, – клеть, разделена внутренними стенами на несколько помещений: сени, летняя комната для сна, туалет, из сеней идет подъем на чердак. 

На чердаке имелась также еще одна летняя комната. Так что летом у обитателей дома было больше раздолья и возможностей для уединения и отдыха: хватало и времени, и сил не только на дневные работы, но и на вечерний отдых.

В этом доме печное отопление: аж две печи, одна из которых расположена на кухне – сердце дома – русская печь и одна печка-«голландка», которые помогают поддерживать комфортный температурный режим круглый год. И, по словам хозяина, даже в суровую зиму, если хорошенько протопить березовыми поленьями все две печки, в доме будет стоять жара под 30 градусов.
           Окна дома были украшены резными наличниками с растительным орнаментом и «звериным мотивом» (по бокам были вырезаны фигурки, напоминающие зайцев). Умел дед Анисим создавать кружевную красоту чуть ли не одним топором! Все эти узоры и образы когда-то имели определенный смысл, являясь по своей сути охранными знаками. Но и, конечно, несли информацию о хозяевах дома.
Плотность застройки домов в деревне Филисово способствовала частым пожарам. Но дому Оглоблиных повезло: только однажды он чуть «пригорел» (обгоревшая древесина рядов в срубе сохранилась до сих пор). Обошла беда дом Оглоблиных и второй раз - 2 августа 1925 года, в Ильин день, когда   возвращавшихся с сенокоса крестьян  застал сильный град; настолько сильный, что практически во всех деревенских домах побило все стёкла.
  В 1954 году дом «раскатали» по бревнышкам в деревне Филисово  и бережно перевезли на улицу Будённого Рабочего посёлка Шатуры , а там собрали заново, установив добротный, хорошо сохранившийся сруб на новый фундамент. Так этот старинный деревянный дом начал свою вторую жизнь, давая надежное укрытие и приют своей новой семье –семье одного из сыновей Анисима Оглоблина-  Василия Анисимовича, который женился 19 декабря 1935 года на жительнице деревни Кобелёво, что рядом с Филисовым, Маркетовой Анне Егоровне.
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 Это была уже почти современная семья, кое в чем сохранившая обычаи и уклад крестьянской: родители и одиннадцать детей. У семьи было большое приусадебное хозяйство со скотиной и огородом. Василий Анисимович всю жизнь трудился на Шатурской ГРЭС в должности электромонтёра, а Анна Егоровна воспитывала детей, а в свободную минуту делала домотканые половики (и об этом будет мой рассказ тоже).
Несмотря на свой солидный возраст, этот деревянный дом на улице Садовой (бывшей улице Будённого)  хорошо сохранился до наших времен.  В чём секрет его долголетия? Может быть, в том, что дом был обитаемым всю свою жизнь, в нем рождались и умирали, одно поколение сменяло другое. Значит, права народная мудрость, утверждающая, что «пока в доме живут люди, будет жить и сам дом».
Залогом долгожительства этой избы  можно считать и качество рубки сруба, которая наверняка происходила с соблюдением всех традиций деревянного зодчества, принятых на Руси, которые сложились за всю многовековую её историю.  Русские плотницкие правила, секреты и обычаи передавались из поколения в поколения от деда-плотника к сыну, от сына к внуку. Эти традиции воплотились и при возведении этого сохранившегося до нашего времени старинного деревянного дома.

 И наконец, этот дом был всегда обитаем.  В жилище постоянно поддерживался необходимый баланс температуры и влажности, что благотворно сказывалось на общем состоянии сруба, не позволяло ему преждевременно разрушиться и сохраниться до наших дней.
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6.2.  Ткачество домовых половиков

        Всю осень и часть зимы женская половина населения  местных деревень  пряла лён. «Всю зиму работали, «пластались», — вспоминала бабушка Юрия Васильевича, Аграфена.  Да и летом много труда отдавали льну, надо было его посеять, вытеребить, вымочить, размять, расчесать и только тогда уже прясть. Все это, конечно, делалось вручную. Ближе к весне в избе устанавливали ткацкий станок и  ткали холсты. Было это делом   трудоемким и хлопотным. Полотенца, скатерти, нижнее и постельное бельё шилось из домотканого полотна. А уж качество его зависело от умения крестьянки тонко напрясть да плотно соткать. 
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Весной холсты отбеливали на снежном насте. 
        Жизнь в деревне постепенно улучшалась, необходимость ткать холсты отпала. А вот половички — яркие, пёстрые, нарядные — требовались по-прежнему.   Знаете, почему ткали эти половики? В те времена полы не намоешься — они ведь были некрашеные. На мытьё полов подчас полдня уходило. Сначала битым кирпичом тёрли, затем несколько раз смывали. Сосновый пол становился белым, будто бы после стружки. Вот и закрывали его половиками, чтобы не запачкался.
         Ткачество половиков – ремесло, входившее в женские обязанности, приобрело характер творческого занятия «для души», стало радостью свободного часа для матери Юрия Васильевича- Анны Егоровны Оглоблиной. «Кроме воспитания своих одиннадцати детей (двое из них умерли во младенчестве), любила мать заниматься этим. Ткала уже не из льняной пряжи, а из тряпок, окрашенных в разные цвета, нарезанных на тонкие полосы и скручены»,-вспоминает Юрий Васильевич.
          В качестве основы брала простые катушечные нитки. Узор у домотканых половиков был традиционный- в виде разноцветных поперечных полос, напоминающих радугу. 
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Ближе к старости, занялась Анна Егоровна вязанием круглых по форме ковриков. Такой напольный декор ручной работы делает обычное жилое пространство по-настоящему родным домом. В дар школьному музею русского быта Юрий Васильевич передал и половики, и коврики, смастеренные руками его матери.
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6.3.  Деревянных дел мастер (резьба по дереву)
      Большая часть трудовой деятельности Ю.В. Оглоблина связана в мебельным комбинатом в Шатуре, где он трудился столяром. Видимо, плотницкое ремесло передалось ему по наследству от деда Анисима. С самого раннего детства и до нынешних времен Юрий Васильевич продолжает жить в своём доме, любит свое родовое гнездо и продолжает ухаживать за ним.  Десятки лет Оглоблин увлекается резьбой и выпиливанием по дереву. 

           Порой даже кажется, что он настолько привык к этому занятию, что уже не может остановиться и все время что-то строгает и выпиливает.  Но, видимо, не зря в народе говорят, что «привычка – вторая натура». То столик причудливый смастерит, то полочку… А вот символ мудрости- Сова, лик былинного богатыря, храм деревянный, палица. В нашем школьном музее русского быта работам деревянных дел мастера посвящена целая экспозиция (Юрий Васильевич- выпускник нашей школы, которую окончил 46 лет назад).
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7. Заключение
Итак, моя исследовательская работа завершена. Думаю, что она носит скорее описательный характер. Но вместе с тем для меня было важным собрать и систематизировать материал о родных местах, ведь изучение истории малой родины способствует развитию бережного отношения не только к памятникам культуры, но и к людям, живущим рядом. 

 Мне лично было очень интересно узнать, чем  занимались, каким ремеслом обладали  мои земляки , какой была их жизнь без всех тех условий, которые есть у нас сегодня, как она была связана с природой. И обо всём этом рассказал мне старый дом  семьи Оглоблиных.
                 Работая над проектом, я узнала, что  в семье Оглоблиных следовали своим семейным традициям, чтили их, хранили и передавали из поколения в поколение.

             Я хотела бы и в дальнейшем заниматься гуманитарно-экологическими и этнографическими  исследованиями, чтобы узнать больше о прошлом своей малой Родины.
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