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Введение  
                                                          Каждый дюйм
                                                                          бытия земного

                                                                                     профамилен                 

                                   и разыменован.

                                    В.В. Маяковский.
  
 Родился человек и после имен матери и отца он произносит слово, означающее место его рождения: его родной город, село или деревню.  Это слово входит в его быт и становится неотъемлемой частью всей его жизни. И редко кто не задумывался о том, почему его отчий дом имеет такое, а не иное название, что оно значит.

    
Может ли обычное географическое название населенного пункта поведать о себе? Рассказать об истории образования, о людях, живших здесь когда-то, об их занятиях и промыслах? Не всегда, но может.

   
Есть на карте нашей родины небольшая географическая точка – город Вязьма, который стал для меня близким и любимым. Обыкновенный провинциальный городок со спокойной размеренной жизнью его жителей. Таких городов в России тысячи. Но сколько интересного и необыкновенного хранит история малых городов при более внимательном и вдумчивом взгляде в их прошлое и настоящее. История Вязьмы тому пример.

   
Я предлагаю совершить увлекательное путешествие в мир биологических названий – топонимов на Вяземской земле и открыть для себя то неизвестное, о чем мы слышали и говорили с раннего детства, путешествие в неизвестное об известном.

   
Данная работа посвящается 780-летию города Вязьмы.
Методика исследования

Цель исследования: 
Познакомиться с биологической микротопонимикой  города Вязьма. 
Задачи исследования:

1. Изучить литературу по данной теме.

2. Познакомиться с микротопонимикой города.

3. Совершить экскурсию по городу с целью изучения исследуемых объектов.

4. Создать путеводитель по Вязьме.

5. Оформить фотоальбом.
Объект исследования: город Вязьма
Предмет исследования: биологические микротопонимы города
Время исследования: 2018-2020 года
Методы исследования:
1. Работа с литературой в библиотеках города.

2. Работа  с архивными документами.

3. Беседы с вяземскими краеведами.

4. Экскурсия по городу.

5. Фотографирование.  

Физико – географическая характеристика города Вязьма
    
Город Вязьма является крупнейшим экономическим, культурным и организующим центром Восточного района Смоленской области. Возникнув в средневековье, известный с 1239 года как центр удельного княжества, город не уступил с тех пор своего ведущего положения на важнейших речных и сухопутных путях, что превратило Вязьму в один из крупнейших торговых центров государства. В 18 веке Вязьма вышла на 1 место в губернии по величине купеческого капитала. Свое первенство в оптовой торговле занимала вплоть до Октябрьской революции. Вязьма по своему развитию превосходила губернский центр, превратившись в один из крупнейших в России центров маслобойного и кожевенного производства. Ежегодно в Вяземском уезде перерабатывалось более 1 млн. пудов льняного семени. Далеко за пределами Смоленщины были известны вяземские пряники… О значении города в дореволюционной России свидетельствует тот факт, что Вязьма была в числе тех городов, которые должен был знать учащийся средней школы.13
     
Современная Вязьма – третий по численности населения город Смоленщины, важнейший ее транспортный и железнодорожный узел, промышленный центр, характеризующийся чрезвычайно развитой отраслевой структурой, центр познавательного туризма.

    
 Центр Вяземского района расположен на Вяземской возвышенности в 175 км восточнее Смоленска, в 245 км западнее Москвы на берегах реки Вязьма и впадающую в нее реку Бебря.14 (Приложение 1). Город разделен рекой Вязьмой на восточную и западную части, а рекой Бебря - на северную и южную. Территория города – 44 км2.
Что такое биологические микротопонимы
     
Каждое географическое название – это собственное имя объекта на местности, будь то крупная река или небольшой ее приток, город в целом или отдельная его улица. Стало общепринятым правилом все географические названия именовать топонимами (от греческого «топос» - «место»,  «местность» и «онома» - «имя»), а их совокупность на той или иной территории – топонимией района, области, страны. Топонимика – это совокупность географических названий отдельной местности, а микротопонимы – внутригородские названия.7 Открыв любой справочник адресов, мы найдем множество микротопонимов, а среди них и те, которые связаны с биологическими названиями. 
     
Существует самостоятельная отрасль географических названий, выяснения их происхождения и смыслового значения. Топонимика любой местности – это своеобразная книга, в которой, как сказал поэт Владимир Маяковский, каждый дюйм бытия земного профамилен и проименован.
   
 История каждого города, деревни, улицы не может быть неинтересной. Каждый из этих объектов – первозданный источник жизни.

  
  Топонимика не раскрывает полностью истории поселений, но существенно дополняет ее, проливая свет окон отчего дома сквозь века. 
     
Старые названия переулков, улиц, площадей, районов исчезли и исчезают по мере смены времен, вкусов, приоритетов. Исчезают и сами их носители: речки, пруды, рощи, улицы, переулки, площади. Выпрямляются некогда огибавшие каждый дом или какое-нибудь вековое дерево старые вяземские улочки. Но память людей до сих пор сохраняет многие микротопонимы Вязьмы, а по ним еще можно восстановить историю развития города.
Немного истории
    
Вдоль и поперек  «профамилена и проименована» земля Вяземская. Самые ранние географические названия на ее территории появились в те далекие времена, когда здесь проживали иноязычные племена балтов и финно-угров. Избрав первоначальными местами своих поселений  берега наиболее крупных рек и озер, изобиловавших  рыбой и служивших удобными путями  сообщений, эти племена в топонимии Смоленщины оставили  заметный след. 
    
Начиная с VI века, когда в здешних краях возникли поселения сильного и многочисленного восточнославянского племени кривичей, наступил период постепенного закрепления названий славянского происхождения. В отличие от балтов и финно-угорских племен, занимавшихся преимущественно рыболовством и частично охотой, кривичи были, прежде всего, пахарями и сеятелями, разводили они и домашний скот. В связи с чем значительная часть сельскохозяйственных угодий отводилась  под луга и пастбища.  По этой причине в славянской топонимии наиболее заметную роль стали играть названия, относящиеся непосредственно к самим земельным угодьям и окружающим их микрообъектам: ручьям, ключам, болотам.7
   Одной из существенных особенностей в становлении и развитии славянской топонимии  следует считать появление письменности (9 век). 
   
 Таким образом, современная топонимия Вязьмы сложилась в процессе длительного заселения и хозяйственного освоения территории различными этническими группами людей. Следствие этого –  насыщенность самыми разнообразными географическими названиями трех основных языковых пластов с ведущей ролью славянского (русско-белорусского). 7
  
 Проходили времена, менялся облик города. Об этом мы узнаем из Писцовой книги князя Федора Ивановича Волконского (1627 год), переписной книги Вязьмы 1646 года Романа Бобарыкина,  писцовой книги 1673 года стольника Дивова, из исторических документов, одним из которых является генеральный план города, составленный и утвержденный Екатериной II в 1779 году. Он ориентировался на следующие требования: «…приноравливаясь, чтобы регулированием улиц, новыми площадьми и новыми казенным и публичным строением не подвергнуть нынешнего каменного и хорошего строения к ломке, улицы же против прежнего с поправлением расширены, и площади для городских надобностей назначены». Генплан выпрямлял улицы и значительно сокращал их количество. Но прямоугольных кварталов почти не предусматривал. Лишь один такой квартал был запланирован на территории крепости. Все улицы между перекрестками отныне должны были стать прямыми. Красными линиями генплана прерывались прежние улицы: подавляющее большинство их попадало внутрь косоугольных кварталов и подлежало исчезновению под новой застройкой. Несмотря на заданную структуру города, наш город строился «рыхло», редко вытягивая дома в линейку, а площади (торги, торжища, от тор – ворота) имел обширные и по масштабам и по количеству гостей.2 (Приложение 2).
    
Топонимика города складывалась весьма своеобразно. Вяземские адреса на посланиях XVIII – XIX веков перечисляли не только губернию, город, улицу, но старались уточнить название прихода и местности, добавляя такие, например детали «близ мужского монастыря», «собственный дом», дописывая при этом какой-нибудь природный ориентир (дерево, водоем) (Приложение 3). Давно этого нет и адрес точен и включает больше цифр, чем слов, тут и индекс, и номер дома, и номер квартиры. Очень долго этого ничего не было. Ни о какой нумерации домов вплоть до середины XIX века речи и не было. Нумерация домов с разделением на четную и нечетную стороны улицы введена была только после полицейской реформы 1862 года.
    
А природные ориентиры, позволяющие среди многих адресатов отыскать единственного и нужного, помогали многие века и сохранились на современных картах. Открыв адресную книгу или карту города, мы найдем ботанические топонимы, связанные с растительностью в конкретной городской местности. Именно городской: принимая в себя окрестные деревни, слободы, город все-таки отсекал все узколокальное, - то, что не становилось городским элементом. Многие названия исчезли, появились новые, но они остались в истории нашего города. Об этом говорят находки археологов, памятники архитектуры, письменные свидетельства о прошлом Вяземской земли.
  
 Географические названия Вяземской земли характеризуются определенной информативностью. Наиболее познавательное значение имеют названия крупных объектов типа рек и населенных пунктов. Речные названия (гидротопонимы), как наиболее древние по своему происхождению, могут содержать в себе уникальные сведения о языковых контактах племен и народов давно прошедших времен. Особое место занимают микротопонимы – названия  малых территориальных объектов: холмов, оврагов, прудов, рощ, парков, полей, улиц. Основное их значение состоит в том, что в них находит отражение современная производственная деятельность людей, в их тесной взаимосвязи с природой.
Биологические микротопонимы на карте Вязьмы

     
Начнем с самого города Вязьма. Вязьма… Почему такое название носит город? По этому поводу существует несколько мнений исследователей.  Название города произошло от имени реки. А что означает название «Вязьма»? (Приложение 4).
   
Первая версия (по мнению археолога Е.Н. Клетновой, которая проводила раскопки в окрестностях города в 1910 году): название реки Вязьмы происходит от видоизмененной формы более раннего названия – Васмаа (от финского: веси – вода, маа - земля). В этом случае словосложение вода-земля означает местность с избытком воды, т. е. сильно заболоченную. Другая версия (по мнению профессора Маковского Д.П.): по реке проходил торговый путь «из варяг в греки», и река была связующим звеном между реками Днепром, Волгой и Западной Двиной. Она как бы связывала между собой бассейны этих рек. От слова «вязать» и получила название река Вязьма, которая дала затем имя городу. Версии того, что название славянское, объясняют его из слов вязкий, вяз, вязь. Народная этимология выводит имя Вязьма из слова «вязкий». Впервые версия была опубликована в 1856 году в очерке смоленских историков Ф. Никифорова и В. Неверовича.8 «Пространство, занимаемое городом, - отмечали они, некогда заключало в себе более или менее болотистое место и, конечно, вязкое». Авторы в ее защиту указывали, что в Вязьме и ее округе (до 20 верст) почва действительно болотистая, глинистая, вязкая. (Приложение 5).
Были приведены названия улиц: Козье болото, Глинище, Подболотная, Олешкинская, Глинная. В городе имелось множества прудов с болотной водой, которые были выкопаны в целях осушения городских земель, являясь резервуаром лишней воды.1 А верхний пласт земли ближе к центру считался насыпным. До наших дней в северной части города сохранилось большое Бознянское болото. Сейчас, после выполнения на нем значительного объема благоустроительных  работ, оно превращено в водоем, который стал местом отдыха вязьмичей.   
Как большинство древнерусских городов Вязьма не имела четкого плана градостроительной застройки, и даже проекты планировки города от 1779 и 1819 годов не изменили этой тенденции. Улицы и переулки были привязаны к особенностям рельефа, их направления в места пересечения были весьма хаотичны. Большое влияние на расположение улиц оказали реки Вязьма и Бебря, которые в весеннее половодье были подвержены достаточно большим разливам. Одно из таких крупных наводнений произошло в 1908 году в Вязьме, расположенной в долинах двух рек, вода поднялась очень высоко, затопила подвалы стоящих по берегам домов,  превратила повышенные участки в острова. На улицах вместо телег появились лодки. На открытках местного фотографа и издателя того времени Аншелевича запечатлены картины наводнения (Приложение 6). Упоминания об этой природной напасти находим в «Губернских ведомостях»: «В городе Вязьме, во Фроловском переулке от сильного наводнения загорелась негашеная известь, отчего произошел пожар, коим был уничтожен дом вяземской мещанки Анастасии Соколовой, убытка на 1500 рублей».8
      Что касается весьма ранней торговли вязьмичами разного рода мехами, например бобровыми, то об этом можно заключить отчасти от того, что еще в XV веке в Смоленской области водились бобры. Воспоминания о чем в нашей местности сохранились в названии реки Бебри, или иначе как другие называют Бобра, впадающей в реку Вязьма в черте самого города (Приложение 7). Об этой торговле сохранились  исторические данные. Так, в расходной книге патриарха Никона сказано: «Да Вязьмитину ж Посадскому человеку Кузьме Микифорову да два бобра, что у него взято на государевы патриарховы на три кошульки бельи».7 Водятся бобры и сейчас (Приложение 7).
Экскурсия по центральной части города

     
До революции город делился на части: Духовскую, Смоленскую, Егорьевскую, Бельскую, Московскую. Эти названия определялись по направлениям к городам .Такую планировку центр города сохранил в основном и поныне.
   
 Наше знакомство начнем с центра, где сохранилось больше всего достопримечательностей (Приложение 8).
  
  Вязьма была торговым городом. Об этом говорят торговые площади.  Главная площадь города – Базарная, или Торговая (Приложение 9). Здесь всегда толчея и гам. Базар – это визитная карточка города прошлого века. Среда и пятница в городе были базарными днями. В прошлом – излюбленное место торговцев фруктами. Но и не только.  В Гостином дворе торговали шелковой и бумажной материей, медной, фарфоровой и хрустальной посудой, которую привозили из Петербурга и Москвы. Кроме того, многие скупали у обывателей на торгах хлеб, лен, пеньку, семя конопляное и льняное и кожи.8 Старых построек сохранилось немного, одна из них является доминантой площади – протяженное двухэтажное здание, занятое сейчас рестораном и пиццерией 9. Кроме Базарной площади (теперь Советская площадь)  в двух шагах от нее располагались другие чисто торговые площади, запроектированные еще в генеральном плане екатерининского времени. Туда направлялись за конкретными покупками. На Коровьей площади (у Сусленникова моста) продавали домашних животных. На Сенной площади, у Духовской церкви, торговали сеном, на Дровяной – дровами, а также телегами, санями, дугами. Эта площадь находилась перед домами 5,7 по улице Ленина.  Пространство площади сейчас занимает территория городского парка.  На Корьей площади, справа за Смоленским мостом, предлагалось корье для выделки кож (Приложение 10). На ней сохранился один из старых домов, по архитектурному облику типичный для жилой постройки Вязьмы периода эклектики с преобладанием мотивов позднего классицизма. Дом каменный, двухэтажный, украшенный поверху ступенчатыми консолями. На парадном фасаде окна пилястрами на группы 2-5-2, окна второго этажа украшены сверху полочками и наличниками, имеющие лучковые завершения, а снизу – поребриком.9
     
Вторая главная площадь в городе – это площадь Ефремова,  названная в честь командующего 33 армией генерала Ефремова М.Г.  Площадь граничит с городским садом, который упоминается уже в середине 19 века. Это был Главный сад Вязьмы, который находился вокруг собора Святой Троицы. Весенними и летними вечерами в городском саду играл оркестр, обыватели живо обменивались новостями. Его же называли  Государевым садом, на месте которого находится современный городской сад.8 Садовником при нем был Лелюхин, по имени которого тогда получила название и улица, на которой он жил, а затем и его потомки. Это название, одно из немногих, сохранилось до 20 века. Недалеко от сада находилась улица Садовая (начало площади Ефремова: от арки до магазинов.) (Приложение 11). Сейчас нет самостоятельной улицы. Долгое время сад принадлежал Вяземскому вольному пожарному обществу, вход в него был платным. Там проводились праздники, гуляния, - это было важной статьей доходов пожарного общества. В настоящее время старых деревьев городского сада и его прежней планировки не сохранилось.9
    
В каждом городе есть место, где обитает его душа. В Вязьме – это Соборная гора (Приложение 12). Здесь на Соборной горе наиболее отчетливо ощущаешь течение веков. Гора означает «сухой и высокий речной берег»5.  Сам холм естественный, но он был подсыпан и укреплен, когда здесь строилась Вяземская крепость. На холме издревле  стоял городской собор, ранее называемый Никольским. Его посещали великий князь Василий Ш, цари – Иван IV,   Борис Годунов, Алексей Михайлович.

    
С Соборной горы открывается великолепный вид. Внизу извиваясь, течет река Вязьма, за ней – заливные луга. Справа – вид на Дмитрову гору. Рядом с Соборной
 горой проходит переулок Нагорный. Переулок нежилой, выходит к средней школе №1.
Юго-западная часть города

    
Следующее наше путешествие состоится в юго-западную часть города – в район, расположенный между реками Вязьмой и Бебрей (Приложение 13). Здесь встречаем большое количество биологических топонимов.
   
Чрезвычайно интересна и разнообразна топонимика названий улиц. Улицы, по которым шли дороги, ведущие к определенным городам, именовались по названию этих городов. Много улиц названо в честь храмов, которые на них располагались. В названии отдельных улиц были отражены рельефные и геологические особенности. Улица Козье болото (ныне Чапаева) находилось около реки Вязьмы, и выходила к небольшому болотцу, где местные жители пасли коз, отсюда и название. Улицы Глинище и Глинная свое название получили от глинистой почвы. В настоящее время две улицы соединены в одну Глинную.  Здесь брали глину на кирпич для строительства церквей Иоанно – Предтеченского монастыря (не случайно на монастырской земле располагались кирпичные заводы). Улица Глинная осталась по- прежнему (Приложение 14). Улица Подболотная (в настоящее время не существует) начиналась небольшим болотцем и выходила к реке Вязьма. Во время наводнений полностью затапливалась. Улица Набережная появилась вместо улицы Среднего течения Вязьмы. Обратимся к словарю русского языка С.И. Ожегова: «Набережная – берег, укрепленный стеной из камня, дерева, а также улица вдоль такого берега».
     
Среди сельскохозяйственных земельных угодий важное место всегда занимали луга, так как  с ними было связано развитие животноводства. Луговые угодья чаще всего располагались на низких увлажненных землях. По этой причине самым характерным определяющим словом к основному топониму луг является слово «мокрый». Названия «луг», указывают на широкое распространение в городе луговой растительности, прежде всего заливных лугов в поймах рек. Об этом нам говорит название улицы Луговая, переулка Луговой (ныне улица Заречная),  которые существовали раньше и которыми названы улицы в наше время. На карте города можно найти и сейчас  названия улицы Луговой.  Заречная улица располагается за рекой, за Вязьмой (раньше Луговой переулок). А вдоль реки Вязьмы проходит улица Луговая, которая полностью оправдывает свое название: за рекой открываются зеленые огромные луга (Приложение 15).
    
Большая информация может быть заключена в топонимах растительного происхождения. Во Фроловской стороне находилась Олешинская  улица (ныне Урицкого). Название свое получила от олешника (ольхи), росшего на низких местах. Во многих районах Вязьмы были широко распространены заросли ольхи черной и серой. Да и в наше время это дерево встречается довольно часто. По историческим данным на улице Олешинской, что между старым и новым руслом реки Бебри, родился преподобный Аркадий, который, согласно преданию жил в начале XI века.8
    
  Со Смоленской улицы дорога сворачивает направо – улица Докучаева. С Вязьмой было связано имя Василия Васильевича Докучаева, известного русского естествоиспытателя, основоположника современного научного генетического почвоведения и зональной агрохимии. Родился он в селе Милюкове Сычевского уезда в семье священника. По настоянию отца поступил в Вяземское духовное училище (Приложение 16), после учился в Смоленской духовной семинарии. Затем окончил отделение естественных наук физико-математического факультета Петербургского университета, где и определились его профессиональная направленность и общее мировоззрение. Впоследствии В.В. Докучаев стал профессором этого университета. Первая его работа была посвящена исследованию почв родного края. Вязьмичи свято чтут память замечательных людей, чья жизнь была связана с их старинным городом. И в честь великого ученого в Вязьме носит  название одна из улиц. 11
      
 В названиях улиц мы встречаем и животных. Бывшая улица Поросяткина (ныне Гражданской  войны) называлась так, наверное, потому что здесь, на окраине города выращивали поросят. А если проехать дальше по Смоленской улице, то окажешься на улице Пушкина Раньше ее называли Грачевкой. Это была окраина города и возможно, здесь собирались большие стаи грачей. Может быть, это совпадение, но когда мы были на этой улице, то высоко  в небе летала большая стая грачей и галок.
Северная часть города

    
Следующее путешествие посвящено району города, расположенному между реками Бебрей и Вязьмой в северной части города (Приложение 17). 
    
 Пройдя Зуевский мост, мы оказываемся на набережной реки Бебри. Она тянется вдоль реки. На берегах ее растет ива и околоводные растения. А если повернуть назад и пройти немного, то окажешься на набережной реки Вязьмы. Именно в этом месте совсем незаметно Бебря сливается с Вязьмой.  От набережной попадаешь на улицу Кирова и за Петропавловской церковью расположена зеленая и очень ухоженная улица Декабристов. Это одна из самых красивейших улиц города. И совсем не верится, что когда-то она называлась Свиным переулком.
Северо-восточная часть города

     
Следующая наша прогулка по северо-восточной части города, главной осью которой является улица Ленина (Приложение 18). 
   
  К «ботаническим» топонимам «сады» можно отнести условно. Они свидетельствуют о былом зеленом убранстве города в целом, а не только о распространении плодовых садов, хотя и показывают первичную  «географию» садов в городе.  Вяземская «уютная хаотичность» как раз и создавалась приветливостью зелени особняков и двориков. И все же большая часть городской земли Вязьмы в середине 19 века была занята садами. Одних  только яблонь насчитывалось около 10 тысяч, кустов смородины – 11 тысяч, крыжовника 4100. Плодовые деревья использовались не только для сбора урожая плодов, но и являлись предметом экспорта. Некоторые жители содержали плодовые питомники, саженцы из которых продавали за пределами уезда. В разное время под садами находилось от 12 до 18 % городской земли. Увлечение садами сохраняют вязьмичи и позднее.6 Поэтому на карте города можно найти улицы Садовую и Новосадовую (Новосадовая улица образована из Садового переулка) (Приложение 19). Эти улицы и сейчас славятся своими садами, где растут яблони, сливы, вишни и груши, а также всевозможные кустарники. Улицу Садовую найдем на карте микрорайона Юбилейный города Вязьмы.
     
Кроме садоводства горожане увлекались и огородничеством. По состоянию на 1844 год в Вязьме насчитывалось до 1375 огородов. 

    
 Если идти все время по Новосадовой улице, то выходишь прямо на улицу Дмитрова гора. Это действительно гора и вид из нее красивый: прямо перед тобой открывается панорама низинных лугов, переходящая в лесные массивы, которые уходят далеко за горизонт. А названа она по имени Дмитрия, который разбойничал в этих местах. Кстати сказать, в начале этой улицы находится городская тюрьма (раньше эта улица носила название Тюремного переулка).
    
Ближе к нашим дням на карте появляются названия со словами «парк» и «дача», а с ними и новые названия, например улица Парковая. Кстати сказать, что парка как такового нет, но имеются небольшие скверики (Приложение 20).  Парк же здесь действительно существовал  в послевоенное время. А потом на его месте были построены многоэтажки.   

   
 Береза в давние времена активно вырубалась на дрова, шла на «углежжение», производство поташа и дегтя. Березняки появляются в средней полосе в основном на гарях и вырубках, реже их причиной развития становятся природные  стихийные бедствия – ураганы с ветровалами. Травяные березняки активно использовались  как лесные пастбища и быстро вытаптывались и шли на подсеку. Березовые рощи не имеют отношения к коренным лесным сообществам – это всегда вторичный лес на месте коренной дубравы, реже – на месте ельника.4 В границах города находим только одно название микрорайон Березы (улица Березы). Это уже современное название. Район оправдывает свое название – березы тут растут между современными зданиями, напоминая о березовом лесе, когда-то произрастающем на этом месте (Приложение 21). И все. Вот тебе и символ русской души, Руси! Не особенно наши предки заботились о его сохранности для потомков.

    
 За городом располагались поля. И улицы, проходящие на окраинах города, назывались Полевыми. Была такая улица и в Вязьме, позднее названная улицей Мира (Приложение 22). Здесь, на улице большой частью остались старые деревянные дома, а также построены новые благоустроенные квартиры. Но в современной топонимике появляется новая Полевая улица, проходящая параллельно улице Мира. Была и небольшая улочка Ново – Полевая, отходящая от Полевой (Мира) перпендикулярно. Ныне названа  именем Гастелло.
Юго-восточная часть города

     
Наконец, мы отправляемся в юго-восточную  часть города, главной осью этого района является улица 25 Октября. Здесь мы встречаем названия Мертвый переулок (ныне Загородный) и Глинный (улица Восстания). Все названия говорят о том, что переулки находились далеко за городом. А сейчас – это центральные улицы города (Приложение 23).
    
Есть на карте города  улица Крапивенская, которая находится на окраине (Приложение 24). Обилие сорняка – крапивы, которую раньше употребляли в пищу и которой так много на окраинах, дало название улице.5 И в наше время название этой улицы также подходит к ее определению.
Микрорайоны Вязьмы
   
 В топонимическом отношении большой интерес вызывают Бозня и Гармоново.7  Из архивных источников известно, что деревня Бозня возникла на месте пустоши, приобретенной еще в царствование Алексея Михайловича казачьим атаманом Власом Никитичем Бавриным. Но почему пустошь называлась Бозней?  В толковом словаре В. Даля говорится, что в местных говорах можно встретить растительный термин «боз» в значении «бузина». В этом случае заросли бузины в лесу могли называться бозняком. А пустошь, осваиваемая под селение,- Бозней. На карте города находим улицу и переулок Бозня. Что касается смыслового значения названия Гармоново, можно только предположить, что в его основе присутствует украинское слово гарман - «молотьба». Не исключено, что основателем селения был выходец из украинских казаков с прозвищем Гарман. Существует еще одна версия.5 Добродушие, открытость, приветливость – характерные черты русского характера. Жить в мире и согласии, что еще надо?  Согласие, соразмерность, а иначе гармония, гармонь. Не от этих ли слов произошло название Гармоново? А может быть жить в гармонии с природой?  В Вязьме две улицы Гармоново: первая и вторая, а также переулок. Находятся они на окраине Вязьмы, напоминая маленькую деревеньку.
   
Название еще одной речки Мощенка происходит от слова «мощь», что со старославянского означает «болото».5 Мощенка, а иначе «болотная». Река Мощенка протекает на территории города Вязьмы в микрорайоне Юбилейный, впадает в реку Вязьма (Приложение 25).
 
 С неменее сырым местом связан топоним Ржавец. В основе этого  названия слово ржав, что означает «ржавое болото». «Ржавец» - также  «болотная», расположенная у истоков речки.5 
Новые микротопонимы в названиях улиц города

         Наш город уже давно шагнул за пределы мест, которые когда-то упоминались в старых документах в связи с развитием Вязьмы.   Новые микрорайоны и кварталы  строились на месте огородов и мелколесий. Микротопонимика возникает не столь естественно, как ранее. Традиционные знания и народная память постепенно утрачиваются. Новые времена дают новые названия. Так на карте города появились Льнозаводская (от завода по обработке льна) (Приложение 26), Песочная (после войны здесь добывали песок), Элеваторная (в послевоенные годы был построен элеватор, а потом и мелькомбинат). А какие красивые названия у улицы и переулка Солнечные! Здесь и, правда очень много света и солнца. Это совсем  новые, еще строящиеся улицы (Приложение 27). Есть в Вязьме и улица Зеленая, которая располагается на окраине города. А за ней сразу  -  лес, а рядом – луг. Потому – то и Зеленая.
  И каким бы ни было название улиц – пусть оно даст ее жителям импульс доброго отношения к окружающей природе. Пусть любое имя улицы соответствует ее зеленому убранству, цветущим садам и поющим соловьям. Чтобы у горожан всегда было желание сохранить его.

   
Вот и весь рассказ о названиях Вяземских улиц, говорящих о прежней и древней природе Вязьмы и ее окрестностях, входящих в ее границы. 
Выводы
1. Топонимика города складывалась весьма своеобразно.     

2. Познавательное значение имеют названия, которые позволяют заглянуть в прошлое природных ландшафтов и проследить их изменения под воздействием деятельности человека, восстановить забытые слова родного языка.
3. Природные ориентиры, позволяющие среди многих адресатов отыскать единственного и нужного, помогали многие века и сохранились на современных картах. Открыв адресную книгу или карту города, мы найдем биологические и природные топонимы.
4. Наиболее познавательное значение имеют названия крупных объектов типа рек и населенных пунктов. Особое место занимают микротопонимы – названия  малых территориальных объектов: холмов, прудов, рощ, улиц, площадей. Основное их значение состоит в том, что в них находит отражение современная производственная деятельность людей, в их тесной взаимосвязи с природой.

Заключение

    
 Сама топонимика предполагает и предусматривает различные толкования, различные версии и спорность происхождения тех или иных географических названий. Чем древнее название, тем сложнее узнать его истинное значение. Порой это бывает не просто, и загадки топонимии остаются.
     
Познавательное значение имеют названия, которые позволяют заглянуть в прошлое природных ландшафтов и проследить их изменения под воздействием деятельности человека, восстановить забытые слова родного языка.

    
При всей многоликости, различии характеров, привычек, места жительства и быта рода человеческого есть определенные особенности, которые присущи всем, а потому являются объединяющими: любовь к матери, отчему дому, к знакомым с детства родным местам.    

    
Удел топонимов – служить людям при жизни и оставаться, возможно, единственной памятью о них. Названия городов, сел, рек, улиц, как бы их не называли, должны оставаться в памяти   даже после их исчезновения, так как в них жизнь наших предков, наша история.

   
 Природные и исторические памятники остались нам  в наследство от предков, и их дальнейшая судьба определяется нашим к ним отношением. Нет более благородной цели на земле, чем сберегать накопленные поколениями людей материальные и духовные ценности. Это относится и к топонимам как неотъемлемой частице духовной культуре народа.
Перспектива работы
    
Работа будет продолжена дальше. Много еще тайн хранят в себе Вяземские улицы, переулки, площади, реки.
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Рис. 1. Вязьма на карте Смоленщины и России
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Рис. 2. План города Вязьма (1779 год)
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Рис. 3. Открытка с надписью     1903 г.                                    
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Рис. 4. Река Вязьма (современный вид)
Приложение 5
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Рис. 5 Вязьма - «вязкое» (современный вид)
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Рис. 6 Наводнение в Вязьме

Приложение 7
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Рис. 7. Река Бебря (современный вид)
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Рис. 7а. Бобры на речке
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Рис. 8 Центральная часть города
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Рис. 9. Базарная площадь
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Рис. 10. Советская площадь (современный вид)
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Рис. 10а. Советская площадь
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Рис 11. Дом на старой Корьей площади 
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Рис. 11а. Бывшая Корья площадь
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Рис. 12.  Улица Садовая
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Рис. 13 Соборная гора
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Рис. 13а. Соборная гора (современный вид)
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Рис. 14. Юго-западная часть города
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Рис. 15. Улица Глинная существует сейчас
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Рис. 16. Луга, располагающиеся за улицей Луговой
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Рис. 17. Улица Заречная
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 Рис. 18. Вяземское духовное училище, где учился Докучаев
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Рис. 19. Северная часть города
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Рис. 20.  Северо-восточная часть города
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Рис. 21. Улица Садовая
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Рис. 22. Улица Новосадовая
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Рис. 23. Улица Парковая
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Рис. 24. Улица (микрорайон) Березы
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Рис. 25 Улица Полевая
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Рис. 27. Улица Крапивенская
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Рис 26. Юго-восточная часть города
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Рис. 28. Река Мощенка
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Рис. 29. Улица Льнозаводская
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Рис. 30. Улица и переулок Солнечные
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