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Я расскажу Вам о селе Тамбар. Это место, где я бываю каждое лето, где все кажется особенным, прекрасным и родным. Это малая родина моего папы. 
Название ТАМБАР в переводе с татарского означает «ТАМ ГОРА». И уже стало семейной традицией каждый раз при встрече всем вместе совершать на эту гору восхождение. По пути дедушка рассказывает нам о своем детстве, детстве нашего папы, об истории села, знакомит с редкими и лекарственными растениями и учит любить природу. 
У подножия горы протекает река Дудет. Не смотря на обилие комаров и пауков, моим любимым занятием является конечно же рыбалка. Наиболее часто мне встречается щука, караси и окуни. Нет ничего прекраснее, чем накормить семью ухой из собственного улова. 
Собираясь в гостях у бабушки с дедушкой мы с братьями никогда не скучаем. Трудимся на огороде, помогаем дедушке с техникой, купаемся в пруду, играем в футбол, моделируем различные военно-исторические моменты, устраиваем пикники. 
[bookmark: _GoBack]Каждое лето мы заряжаемся бодростью, энергией и теплом родного края, и с нетерпением ждем новой встречи с этим чудесным уголком Земли.
