Магия мира
эссе
	Давным- давно  в мир пришла магия. Вернее не так… Мир был создан из Магии. Она наполняла его, была и прошлым, и будущим. Она жила в каждой травинке, в каждом вздохе ветра, в каждом кустике и лепестке. Каждое утро она вместе с солнцем поднималась над землёй, наполняла облака чудесным сиянием, а иногда вплеталась в дождь и питала землю живительной влагой. Но особенно Магия любила людей, которые, просыпаясь рано утром, с благодарностью смотрели на небо. Они радовались солнцу, молились дождю, уговаривали ветер не быть жестоким. Любая травинка была для людей божеством, началом жизни. Сердце Магии наполнялось великим счастьем, когда она наблюдала за тем, как мужчины пахали землю. В книге Владимира  Вахромеева «Первые русские князья» описывается труд русского пахаря, для которого возделывание земли было главным в жизни. Попросив разрешение у неба, пахарь осторожно вводил плуг в землю. Переворачивая пласт, он крошил его на мелкие кусочки. В народе существовало выражение «пушить» землю. В книге А. Н. Сахарова
 «История России с древнейших времён мы читаем: «Здесь, на землях восточных славян, на привольных зерновых землях, в условиях сравнительно благоприятного климата сохранялась и развивалась древняя традиция пашенного земледелия. Именно здесь родилась и развивалась Магия русской земли, магия русского человека. Именно в те древние времена родилось выражение «пушить землю».  Вспаханное поле было похоже на огромную перину, в которую укладывали семена, а потом холили их и берегли. Эта магия росла и крепла, как пишет Сахаров, в землях новгородских славян, где было обилие чистых рек, в ильменьских лесах необыкновенной красоты. Ритм жизни русичей  был замедленным,  но они скрупулезно выполняли свою работу, поэтому и берегли её, природу,  матушку родимую. Отвоевывая у неё каждую пядь для пашни и лугов, люди медленно, но верно осваивали весь комплекс земляных  работ. Разжигая костры, люди срубали только засохшие деревья, а готовя место для своих селений, никогда не рубили лишнего. Поднималась Магия над селениями и любовалась тем, как водят люди хороводы, как  славят они в своих песнях матушку – природу. Магия земли, леса, рек, лугов и полей любила наш народ, поэтому Русь богатела , и была необыкновенно сильна.
	Шли годы. Мир менялся, росли города, гудели заводы и фабрики, выбрасывая в небо столбы черного дыма.  Занятые постоянным стремлением добыть как можно больше денег, люди сначала отдалились от магических истоков, стали  уничтожать природу. Мир не нуждался в магии, человек уже покорил воздух, летая на металлических птицах, подчинил огонь, и вода уже давно служила ему беспрекословно. Отрицание магии красоты, магии доброты ко всему окружающему стало символом человека – победителя, человека-хозяина всего окружающего. Покоритель  недр земли, водных и небесных пространств, человек уверенно шагал в будущее, считая, что прошлое ему уже не нужно. И становились прошлым чудные леса, чистые реки, голубое небо и яркое солнце.
	И вот тогда Магия обиделась и пропала. Нет, она не стала мстить миру. Нет, она не исчезла, но затаилась. И сделала она это так искусно, что заметить её могут только избранные. Она прячется в детском смехе, она светится в глазах любимых, её можно почувствовать в материнских объятиях. 
	А иногда Магия говорит с нами, но делает она это языком  растений. Она делится с посвященными  и верящими в истинное волшебство: нежностью  шёлковых лепестков, пьянящим ароматом разнотравья, целебными соками лекарственных растений, вкусом плодов и ягод. Она в каждом растении. И даже смена сезонов не влияет на их хрупкость. Они прекрасны в зимней графике минимализма, в весенней симфонии  возрождения, в летнем буйстве и щедрости, в осенней палитре зрелости и увядания.
	Растениям страшно только безразличие, да и магия боится его с каждым годом все больше. В безразличии  боль каждой травинки, отравленной химическими отходами, агрессивными удобрениями, насилием над  растительной жизнью. И только когда мир поймет, что охраняя растения, он охраняет себя – Магия вернётся вновь. Она соскучилась по открытости и взаимной любви  так же, как и наш мир. А пока… звенит в поле колокольчик, делится мудростью могучий лесной дуб, сверкают, словно звёзды, поздние астры, расчерчивает морозное небо острыми сухими язычками сот. А мир верит в чудо, выискивая пятый лепесток у цветка сирени, срывая на счастье клевер, надеясь на лучшее…
	Каждый из нас должен сохранить чувство маленького ребенка, который первый раз, встав на слабые ножки, увидел цветок: расширились глазенки ребенка, такое любопытство появилось в них, такое счастье. И ребёнок пошел, пошел, вступил в этот мир, чтобы жить. А жизнь его будет счастливой только тогда, когда магия неба, земли, маленького цветочка  не пропадет. Как много надо будет понять человечку, чтобы стать человеком - истинным хозяином жизни.
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