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Ульяновская область

Я живу в маленьком поволжском селе Верхняя Маза, что на юге Ульяновской области. Много в наших краях «чудес» и «диковинок», но главным чудом все же является великая река, протекающая через всю нашу область – Волга. Поэтому о нас говорят: «Жители Поволжья».

 Что же это такое – Поволжье? Вчитайтесь в это слово. Казалось бы, совершенно незамысловатое слово, обладающее историческим окрасом. Стоит понять главное, что из этого слова складывается словосочетание «по Волге».  Поволжье – это вся та территория, которая прилегает к реке Волге.  

Недавно  мы всей семьей путешествовали по Волге, и так получилось,

что  оказались у истоков Волги ...  Это, неожиданно выбегающий из зарослей дикой осоки ,ручей , и даже не верится, что  он и есть  начало той могучей и великой реки , на берегах которой мы живем. Мы даже засомневались. И только убедительный  рассказ экскурсовода заставил поверить в действительность. Здесь, у родника, особенно остро чувствуешь себя россиянином, гражданином великой страны, потому что ощущаешь свою принадлежность Росси, великому русскому народу и его истории.

Из рассказа экскурсовода, я узнала, что издавна, когда люди были ещё не столь образованны и поклонялись различным божествам, веря в то, что те могут управлять природой, они уже точно знали – где есть вода, там есть и жизнь. И это - абсолютная правда. Река снабжала людей питьевой водой, затем рыбой, а в последствие и ещё была и  транспортной артерией. Поэтому неудивительно, что большинство городов, деревень и прочих населённых пунктов возникали вблизи водоёмов. Заселение Среднего Поволжья людьми по данным археологической науки произошло в эпоху палеолита. В XIII веке территория Поволжья стала входить в Золотую Орду, а уже после её распада на  этом месте образовались Казанское и Астраханское ханства. Народы, проживавшие в то время на данной территории, считали Волгу своей  кормилицей, «матушкой».
Край славился своими богатствами и поэтому он был довольно привлекателен для молодой России. Во-первых, по Волге можно было добраться до Востока, а это означало, что можно было вести торговлю с её странами. Во-вторых, так как земля находилась рядом с водоёмом, то она была очень плодородна, а сама река в тех местах славилась рыбой. Здесь ловили 4-х метровых осетров весом более тонны и знаменитую волжскую сельдь. Необходимо ещё отметить то, что Волга в те времена являлась рубежом, причём естественным, и поэтому там было удобно сооружать линию обороны от военных кочевников, которые часто набегали на Поволжье. Так возник ряд городов, которые служили опорными оборонительными пунктами, а именно появились такие города как  Симбирск, Самара, Саратов и Царицын. Волга объединила многие народы, которые  и по сей день живут на её берегах: чувашей, марийцев, татар, славян - в одно многонациональное государство.

Великая русская Река, красавица Волга всегда служила источником вдохновения для художников, писателей и поэтов.  Они с любовью описывают Волгу как мать, Волгу- кормилицу, для русского человека Волга – это сама Жизнь. «Река священнейшая в мире, кристальных вод царица, мать!» - так о Волге писал наш земляк, великий русский историк Н.М. Карамзин. 

Шло время. Поволжье стремительно преобразовывалось. На рубеже девятнадцатого и двадцатого веков здесь стали прорастать первые зачатки индустриализации. Наше Поволжье стало известно    как крупный район по производству зерна, муки, леса. Все до неузнаваемости изменилось, когда началась Великая Отечественная война. Сюда стали эвакуировать оборонные предприятия. Из аграрного Поволжье постепенно преобразовалось в промышленное. В послевоенный период в последующие два десятилетия берега Волги  становятся значимым  районом по добыче и переработке нефти и нефтехимии. В последние годы мы свели здесь обширные и могучие лесные массивы, по степям и лесостепям было распахано всё, что можно было, взрыли недра земли тысячами карьеров, соорудили более 300 водохранилищ, создали тысячи промышленных и сельскохозяйственных производств, прорыли десятки тысяч километров каналов. Развивая на берегах Волги и её бассейне гигантское хозяйство, думали ли мы о том, а выдержит ли такую нагрузку наша матушка - Волга? Всё ли мы сделали для того, чтобы сберечь великое национальное достояние – Волгу с её красотой и природными богатствами?  А ответы на эти вопросы ужасающие! Река мелеет, страдают её  обитали от грязи и застоя. Не так давно в телепередаче  показывали дно Волги. Кучи мусора, затонувшие ржавые катера, и прочий водный транспорт. На реке много мелководий,  которые быстро зарастают и превращаются в болота. К великому сожалению, наша Волга включена в список самых грязных рек мира наряду с Желтой рекой, Колорадо, Нилом, Гангом. А знаете ли вы, что лишь три процента воды Волжского бассейна, где проживает 61 миллионов человек, считается безопасным для питья? Сложившаяся ситуация очень расстраивает, ведь человек стал наплевательски относиться к этому великому природному объекту, подарившему так много всего полезного народу Поволжья, да и России в целом. Река стала постепенно растрачивать свои богатства, за которые некогда имела такую большую славу. Я думаю, что если люди продолжат такое расточительное отношение к Матушке-Волге, то она вскоре может исчезнуть с карты России навсегда.  И это не может меня не волновать! 


Сейчас я учусь в 10 классе и являюсь членом волонтерского отряда «Путь к добру». Мы многое делаем для спасения нашей реки. Осенью мы ездили в село Вязовку (недалеко от нас), которое расположено прямо на берегу полноводной Волги, и принимали участие вместе с вязовцами в акции «Чистый берег». Если бы вы видели, сколько мешков мусора собрал наш волонтерский отряд! В нашем регионе даже отмечается День Волги. В этот день мы с ребятами организуем просветительскую работу по спасению нашей главной реки: раздаем буклеты, пишем и публикуем статьи, организуем фотовыставки, участвуем во встречах с поэтами нашего края.
Обнадеживающим является и то, что сейчас наше правительство и Губернатор Ульяновской области С.И.Морозов в полной мере осознают боль и горечь волжской проблемы. В 2018 году вступил в силу Федеральный проект «Оздоровление Волги» национального проекта «Экология», включающий в себя сотню пунктов по спасению Волги. Реализовать эту программу планируется к концу 2024 года.

Планы, проекты, программы …Что мы оставим после себя? Все чаще возникает этот вопрос. Наши предки оставили нам добрую память – великую и могучую реку Волгу. Добрая память – не просто расхожее понятие. Сможем ли мы, люди XXI века, сохранить Волгу для будущих поколений? В полной ли мере понимаем мы  всю ответственность перед потомками? Сохраним ли мы добрую память о себе  в делах и поступках? Как сделать так, чтобы каждый из нас понял всю боль и горечь нашей великой реки?

А наша Волга по-прежнему течет и объединяет разные народы, живущие на ее берегах. Течет и надеется на свое спасение. Надеется на нас, как буд-то обращаясь с укором:
«Вы, люди, думали о благе,

по Волге понастроили плотин.

Привыкли от природы брать, что надо,

и с ней считаться не хотим.

Ну отпустите Волгу на свободу,

не дайте, чтобы вымерла река,

она еще послужит для народа,

накормит, напоит еще века». ( В.Печкин. Спасите Волгу.)
