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Меня зовут Кислицин Руслан, я родился в городе Котельниче Кировской области. Мне 12 лет, но  несмотря на такой юный возраст, мне посчастливилось побывать в разных уголках нашей необъятной страны.
 А причина тому – профессия моих родителей – они военнослужащие. Это звучит как приговор, но я благодарен своим маме и папе, ведь благодаря им я многое понял. А именно- нет ничего родней и уютней своей малой родины! Там, в чужих краях я тосковал по красивому, величественному зеленому лесу. Я осознал, что нигде я еще не вдыхал такого свежего воздуха как в своем родном городе Котельниче и нигде не видел столько «убийственно-кусачих» насекомых и прекрасных, таинственных животных, одним из которых является могущественный лось. Я предлагаю сделать символом нашего края именно его. Величественного, благородного и внести его изображение в герб Кировской области и сувенирную продукцию нашей малой родины. Кроме того, я подумал, что наверное он обидится, если я нарисую его одного, ведь его пристанище – это еловый лес. А значит Ель  обыкновенная – это неотделимая часть символа моей малой родины. И прекрасного уютного, достаточно известного г. Котельнича. Поэтому я и нарисовал «сохатого» на фоне елового леса.  

Да, кто-то подумает, что ничего особенного в этих живых объектах нет, ведь они всем известны. Но мало кто догадывается, что в нашем мире осталось так мало девственных таежных еловых лесов с их обитателями-великанами – лосями. И что, даже в нашей маленькой Кировской области, есть уникальное место особо охраняемая природная территория федерального значения – государственный заповедник «Нургуш», где обитает лось. Лось – это травоядное млекопитающее, крупное по размерам и очень распространенное в наших лесах. В пойме реки Вятки, в болотистых землях южной тайги для лося существует хорошая кормовая база. Хватает места для обитания и размножения этого величественного животного. Лосей можно встретить прямо в городе, в период так называемого «гона», ведь траектория их весенней миграции проходит из-за реки прямо через Котельнич. Часто звери становятся жертвами человека или попадают в районы, где невозможно их проживание из-за хозяйственной деятельности.
Экология – это наука об окружающей среде, если уж совсем обобщать. Поэтому я считаю, что её символами на местах должны быть не редкие и вымирающие либо особо охраняемые виды, а те животные, растения или птицы, которых мы любим и видим с рождения рядом. Я люблю родной край и переживаю за хищническое истребление лесов, особенно на своей малой родине в Котельничском районе!  Ведь если нет леса, то нет дома для животных: рыб, птиц, млекопитающих. А значит, мы должны создать все условия, чтобы сохранить нашего великана тайги – величественного 

и таинственного лося!
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