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       Моей племяннице, родившеейся в Крыму,

                                                                                посвящается…
Ешь, малышка! Вот тебе хлебушек к столу. Смотри, какой он высокий и мягкий. Ешь на здоровье, расти большой. Пусть сердце твое наполнится любовью и благодарностью к людям, взрастившим его.

Ешь, малышка, ешь и слушай. Я расскажу тебе о чудесном крае, где живут эти люди, где и тебе посчастливилось появиться на свет. Расскажу о Крыме, таком родном и близком, моем Крыме! Слушай внимательно. Я начинаю свой рассказ о святынях, которые ты должна научиться уважать и почитать. 

Вот ты отломила кусочек хлеба. Посмотри, малышка, на каком прекрасном рушнике лежит каравай! На белой ткани вышиты удивительно красивые цветы, птицы на ветках. Запоминай: в старину рушники играли большую роль в самых различных обрядах. Рушниками повязывали сватов и родственников жениха, когда они шли сватать невесту. Их расстилали во время венчания в церкви. Рушником соединяли руки жениха и невесты, чтобы брак был прочным. Когда крестили тебя, малышка, то твоих крестных, отца и мать, тоже повязывали рушниками. 

На нем подносят хлеб-соль дорогому гостю. Рушниками повязывают плотников и соседей при закладке нового дома. Мать, провожая детей в дальнюю дорогу, дарит им вышитый ею рушник, чтобы в чужом доме он напоминал детям о родном очаге. И в последний путь человека провожают с рушником. 

А самая дорогая святыня, малышка, - наша земля. 

Для космонавта она – планета, для моряка – берег, для геолога – твердь, хранящая руды и металлы,  для солдата – Родина, которую он защищает, для землепашца – кормилица, от которой он ждет плодородного дара. А для меня – это прозрачные ручьи и мощные потоки, миллионы стеблей и колосьев, облака и их тени, птицы в небесах, быстроногие звери в лесах, беспредельность горизонтов… Великая в глазах наших и бесконечно малая во Вселенной планета Земля. 

Может быть, все это тебе, малышка, еще трудно понять. Но то, о чем я хочу рассказать тебе дальше, я думаю, будет близко твоему сердцу. Это – легенда о Крыме. 

Давным-давно, а точнее – 250 миллионов лет назад, жил-был океан Тетис. Он отличался необычайно свирепым нравом, постоянно враждовал с Материком, напуская на него смерчи, ураганы, гигантские волны.

И вот однажды не выдержал материк, разгневался и решил показать, что как ни велик Океан, а лежит он на твердой основе. Взбунтовались в недрах земли тектонические силы, забурлила магма, вздыбилось дно океана, и появился на его поверхности Крымский полуостров. С трех сторон сдавил его Океан, хотел было проглотить. Нахмурился Материк, и легла на его челе неизгладимая складка, которая так и осталась в виде Альпийских, Карпатских, Крымских и Кавказских гор.

Длительной и упорной была эта борьба. То погружался Крым на дно, то вновь выходил из пучины на поверхность. Только миллион  лет назад приобрел он устойчивый облик.

Но не осталось у него ни алмазов, ни золотых самородков. Лишь бедные железом руды, мергель, известняк, минеральные соли да тонкие пласты газа и нефти – вот его богатства. Но за стойкость и мужество наградой ему стала абсолютная гармония воды, воздуха,  солнца, гор. Узкая приморская кромка, словно тремя крепостными стенами, оказалась защищена тремя грядами гор. Стали они надежно оберегать нежное побережье от арктических ветров, степных суховеев, дождей и морозов.

Весть о сказочном полуострове в мгновение ока облетела весь свет. С тех пор тысячи лет Крым удивлял и удивляет людей своей красотой. 

А «рожденные в красоте обретут бессмертие». Эти слова античного философа Платона любил повторять известный писатель А.И. Домбровский.

Оказывается, когда-то писатель учился в Раздольненской школе, был первым золотым медалистом, любил наши лебяжьи места, морское побережье, где у горизонта сливается море и небо, лишь птицы нарушают покой. Именно здесь рождались замыслы рассказов, повестей, романов, здесь черпал он вдохновенье. 

Твоя тетя – школьница. Я еще не совершила героических подвигов. И большая часть моей жизни протекает в стенах школы, которая и является сейчас прочным фундаментом моего будущего.

Как хорошо прийти сюда раньше всех, подняться по лестнице на второй этаж и войти в тишину коридора и классов. Тишина… Солнце желтыми квадратами лежит на полу, множество шаловливых зайцев разбегается по стенам. Иду по коридору медленно, не спеша, никого нет…

Сейчас тишину нарушит басовитый звук звонка и топот бегущих ног. Для одних, первоклассников, он будет волшебным и манящим. А для выпускников – одним из последних. И когда школа снова окунется в тишину, из-за каждой двери можно будет услышать тысячу удивительных  вещей: как образуются кристаллы, куда ходит ветер, отчего Земля круглая. И о тебе, Крым, будет много сказано: Крымская весна, трасса «Таврида», великий мост…

Дорогая моя! Вчера я заходила в нашу поселковую церковь. Окна храма сияли тихим уютом. В поставцах суетились спокойным пламенем свечи, и я как-то сразу, вдруг поняла: это другой огонь, согревающий, целебный. Рядом вполголоса читали Евангелие: «Если я говорю языками человеческими и ангельскими, а любви не имею, то я - медь звенящая или кимвал звучащий.
Если имею дар пророчества, и знаю все тайны, и имею всякое познание и всю веру, так что могу и горы переставлять, а не имею любви,- то я ничто. 

Любовь долго терпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всегда надеется, все переносит.
Любовь никогда не заканчивается , хотя и пророчества прекратятся, и языки умолкнут, и знание упразднится».
Да. 

Любовь никогда не умирает. 

Любовь к крымской земле проникает в человека медленно, но запоминается надолго, навсегда. Каждый, кто побывал в Крыму, уносит с собой после расставания с ним сожаление, легкую печаль и надежду еще раз увидеть эту «полуденную землю».

Сегодня мы смело говорим о независимости Крыма, гордимся его свободой, готовимся оставить после себя добрые дела: построенный дом, вспаханную землю, защищенную природу, написанную картину… Давай, малышка, вместе со мной учиться не забывать своих корней, истоков, историю родного народа. 

У каждого, малышка, есть два берега. От одного человек отплывает и к другому непременно должен причалить. Мы причаливаем с тобой сегодня к берегу НАДЕЖДЫ. Так пусть же в этом краю на берегу НАДЕЖДЫ встретит нас, малышка, яркий костер ВЕРЫ и ЛЮБВИ…
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