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Маршрут выходного дня.
«Красота и величие»

Каждый уважающий себя человек должен знать историю своей малой родины, знать эпоху формирования той территории, где живешь, знать больше о коренных жителях, их обычаях и традициях, а также о животном и растительном мире.
Просто сидеть и слушать учителя на уроках не вызывает большого интереса, поэтому мы решили создать цикл экскурсий, которые затрагивают изучение и популяризацию исторического, природного и культурного наследия своего края.
Всем непоседам в городских квартирах! Всем, кто любит выбраться из шумящих транспортом улиц, кто чувствует природу и любит открывать для себя новые, еще неизведанные места!

Предлагаю Вам увлекательное путешествие вблизи города Екатеринбурга.

Это геоморфологический памятник природы «Змеиная горка» (или Шабровские каменные палатки), расстояние от города до поселка Шабровский (а это более доступный маршрут, чем через деревню Большое Седельниково) составляет чуть больше 20 километров. От остановки можно пройти пешком в сторону станции Седельниково около трех километров. 
По дороге, через 800 метров Вы попадаете на мраморный карьер. Отвесная восточная стена карьера слепит глаз своей белизной с проблесками кварцев. Полоса мрамора проходит вдоль гранитоидов шабровской интрузии и имеет мощность около 100 метров. Падение полосчатого мрамора на северо-восток под углом 700. Мрамор мелкозернистый от белого до светло-серого цвета. Структура мрамора позволила добывать его крупными блоками, обрабатывали на местном камнеобрабатывающем заводе (ОАО «Кристалл») [2]. Сейчас карьер находится на консервации и затоплен грунтовыми водами. Карьер в жаркое время года служит местом отдыха жителей поселка и города Екатеринбурга. (Приложение 1).  
Пройдя по грунтовой дороге на северо-восток около 2.5 километров,  мы дойдет до высоковольтной линии электропередач, по которой поднимаемся до выглядывающей из леса на вершине горы Змеиной горки. (Приложение 2).

Шабровские каменные палатки тянутся с севера на юг по обе стороны реки Арамилки. Такое название здешним скалам дал в 1855 году Э.К. Гофман известный российский геолог, географ, путешественник. Вот что он писал: «…Скалы имеют сходство с развалинами… Низкие скрыты в сосновом лесу, высокие поднимаются над лесом… Я назвал их Шабровскими каменными палатками» [1].
Они представляют собой скальные биотитовые и мусковитовые гранитные выходы  с большим содержанием кварца по форме матрацевидные. Скалы относятся к Герцинской складчатости. Западный контакт Шабровского массива с вулканогенно-осадочными образованиями является тектоническим, а восточный – интрузивным. Массив сложен двумя основными разновидностями пород: гранодиоритами (67-68 % SiO2) и гранитами (70-72 % SiO2), с ясно выраженной порфировидной структурой, обусловленной вкрапленниками плагиоклаза и калишпата. Гранодиориты слагают примерно треть массива, образуя дугу (приложение 3. Рис. 1), согласную южному контакту, и содержат значительное количество ксенолитов. Биотитовые граниты слагают большую часть массива, располагаясь в его северной части, а также образуют возвышенности на юге [6].

 Хотя выходы не очень высокие, от 3 до 10 метров, но производят грандиозное впечатление. Большинство из них находятся на естественной возвышенности и их относительная высота достигает 200-220 метров. (Приложение 4).
У скал: Змеиная горка и Крепость отрицательный уклон, имеются гранитные столбы (приложение 5), будто собранные руками человека, массивные гранитные навесы – козырьки (приложение 6), способные спасти путешественника от неожиданного дождя, а также причудливые формы, которую скалам за многие тысячи лет придали процессы выветривания. Трещины в этих породах могут быть тектоническими, литогенетическими и экзогенными [7].
Это небольшие округлые углубления вблизи вершин скал (приложение 7). Каково их значение? Для отдыха перелетных птиц, «собраний бажовских ящериц», или склада запасов древних людей, живших здесь когда-то давным-давно.

Всмотритесь в это лицо, созданное природой: строгая дама со сдвинутыми бровями и приоткрытым ртом, предупреждает туристов об осторожности, опасности поднятия на вершину (приложение 8).  

Змеиная горка расположена вблизи высоковольтной линии электропередач (приложение 9), а значительное количество кварца, как пьезоэлектрика, создает необыкновенный  эффект: при нахождении на вершине скалы камни вибрируют [8]. Это явление обусловлено обратным пьезоэлектрическим эффектом – микроскопическими деформациями кварца в переменном электрическом поле.  Также на Змеиной горке можно увидеть несколько глубоких колодцев, на дне которых имеется вода – это запасы для станции Седельниково (приложение 10).  C юго-западной стороны на вершине можно разглядеть лежащую ящерицу, созданную самой природой (приложение 11).
Шабровские каменные палатки описываются археологом-любителем (член УОЛЕ) Н. А. Рыжниковым (в 1924 г.) так: «Шабровские палатки — узкие, очень высокие гранитные сопки, на вершину которых удастся забраться не всякому смельчаку. Но и с той высоты их, на которую мне удалось забраться в 1889 году, открывается чудный вид на десятки верст во все стороны…»[4] (приложение12).
Такое описание больше подходит для горы Высокой или Большой (как ее называют местные старожилы). По размерам это самая большая по протяженности и высоте гора. Находится она в нескольких десятках метров от Змеиной на восток в сосновом лесу. С дороги и ЛЭП она не видна, но с нее открывается прекрасный вид на  необъятные уральские просторы. Здесь есть небольшая «пещерка», в которой может расположиться на отдых группа людей, приготовить себе незамысловатую пищу.
Здесь, возле наших Шабровских палаток побывали не только геологи, археологи, но и знаменитый писатель Дмитрий Наркисович Мамин-Сибиряк. Выдержка из книги Н. А. Рыжникова «Археологические памятники окрестностей Екатеринбурга»:  «У подножья этих скал нами, то есть мною, Рыжниковым, Д. Н. Маминым-Сибиряком и К. И. Фадеевым собрано порядочное количество черепков, каменных орудий и костей животных, ... были найдены черепки разных орнаментированных сосудов, каменные и костяные орудия и другие мелкие изделия, и много раздробленных костей животных, и установлено, что здесь был жертвенник, аналогичный таким же, находящимся на других таких же „Палатках“»[5]. 
Если мы спустимся от этого каменного комплекса, перейдем дорогу в сторону станции Седельниково, то встретим еще несколько скальных выходов. И на одном из них на вершине увидим описанный Рыжниковым Н.А. жертвенник (приложение 13). 
Геоморфологический памятник природы регионального значения, статус был присвоен этому урочищу в 1983 году, а паспорт зарегистрирован Постановлением Правительства Свердловской области от 21.10.1999 г. № 1223-ПП «Об усилении охраны государственных памятников природы областного значения» [3].
Палатки окружает сосновый лес с примесью березы. В подлеске встречаются осины, ивы и, расселенные птицами рябины, облепихи. Летом здесь идет активный сбор черники, встречается костяника, осенью можно полакомиться брусникой (пр. На скалах много папоротников – многоножки обыкновенной, разных форм лишайников: от накипных до листоватых. Возобновляется популяция лилии кудреватой (краснокнижное растение). 
Летом много мелких певчих птиц, дятлов (больших и малых пестрых), несколько раз летом мы встретили черного дятла – желну, вездесущих сорок и ворон. Зимой на снегу видны следы деятельности дятлов, следы белок, лис, различных грызунов и других животных.
Наши  палатки красивы в любое время года: осенью – в позолоте лиственных деревьев они поблескивают как драгоценные каменья; зимой – возвышаются как огромные великаны, прикрытые белым покрывалом; летом – особенно нежно и трогательно смотрятся небольшие молодые березки, выросшие на вершинах скал, где даже нет почвы.

Приезжайте, приходите на наши Палатки – не пожалеете. Они запомнятся вам надолго.
После нашего выступления на классных часах за осенний период экскурсии на палатки совершили 3 класса: 4-а, 9-б, 11 – а. А экологических отряд провел акцию «Мимо не пройди, мусор убери» (приложение 14).

Использованная литература и интернет-источники

	1
	Архипова Н.П. Окрестности Свердловска. Средне-Уральское кн. изд-во.1972. Свердловск. 208с. С ил.

	2
	История шабровского камнеобрабатывающего завода: Альбом/Краеведческий школьный музей

	3
	Паспорт на государственный памятник природы областного значения./ Сайт Министерства природных ресурсов и экологии Свердловской области

	4
	Распопов П. / http://uraloved.ru/  


	5
	Рыжников Н.А. Археологические памятники окрестностей Екатеринбурга.- ООО «Грачев и партнеры», Екатеринбург, 2012. 76с.

	6
	Шабровский гранитный массив и ассоциированное с нимместорождение тальк-магнезитового камня: Прибавкин С.В., Ерохин Ю.В./доклад на Х Всероссийском петрографическом совещании, 82 с.

	7
	Учебная геологическая  практика/ учеб-метод. пособие/Венгерова М.В., Венгеров А.С.Екатеринбург: изд-во Урал.ун-та. 2014г.-84с.

	8
	https://nashural.ru/author/nashural/ 



Приложения

Приложение 1. Вид шабровского мраморного карьера
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Приложение 4. Вид на Змеиную горку с дороги 


 Шабровский- Седельниково
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Условные обозначения:

                                   Грунтовая дорога
                                   Скальные выходы

                                   Железная дорога

                                   Строения 

                                   Направления движения группы


Горизонтали (возвышенность)

7 – скалы Змеиная горка

10 – скала Крепость

5 – скала  с жертвенником


Сосновый лес


ЛЭП


Мраморный карьер

Масштаб: в 1 см – 200 м

Приложение 2.
Приложение 6. Отрицательный уклон. Навесы.
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Приложение7. Округлые углубления.               Приложение 8. Строгая дама. 
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Приложение 9. Скалы вблизи ЛЭП                         Приложение 10. Запасники воды
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Приложение 11. Каменные ящерицы           Приложение 12. Вид с горы Высокая
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Приложение  13. Жертвенник                           Приложение 14. Поход 9-б класса
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Поход 4-а класса
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Поход 11-А класса
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Акция экологического отряда
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Фотографии автора работы

Ссылка на фильм: https://youtu.be/rHjzQG3I2so
Приложение 3. Рисунок 1. Геологическое строение Шабровского района.








Приложение 5. Вертикальные разломы
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