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Экология человека, экология здоровья является необходимой составляющей понятия «Экология». Совсем недавно я познакомился с интересным праздником. Именно его символ я и предлагаю считать эко-символом малый родины.

Туберкулез был известен в глубокой древности. В V веке до н.э. Геродот сообщал, что в Персии чахоточных и золотушных больных изолировали, запрещали им жить в городах и общаться с населением. Позднее в кодексах XII - XIV в.в. туберкулез рассматривали как заразное заболевание. Подробнее туберкулез стали изучать во второй половине ХVII века.
Следующий важнейший этап изучения туберкулёза и совершенствования мер борьбы с ним начался с доклада «Этиология туберкулёза», сделанного немецким бактериологом Робертом Кохом на заседании Берлинского физиологического общества 24 марта 1882 г. и позволившего всему миру узнать о возбудителе этого заболевания. В 1905 г. Р. Коху присуждена Нобелевская премия. Столетие со дня открытия возбудителя туберкулеза широко отмечено в разных странах, а день 24 марта объявлен ВОЗ официальным Всемирным днем борьбы с туберкулезом.
Широкое проведение противотуберкулезных мероприятий началось в мире в конце XIX - начале XX веков и основывалось в начале на благотворительной деятельности. В них участвовали различные организации и многочисленные представители всех сословий. 
Идея Дня Белого цветка, как символа здорового дыхания, родилась в Швейцарии. Около 1900 года в Женеве на улице впервые появились молодые люди и девушки со щитами, усыпанными цветами белой ромашки. Они продавали жетоны, и в кружки для пожертвований каждый опускал посильную, иногда даже очень крупную сумму. Официально День Белого цветка начал проводится в скандинавских странах. Впервые этот день был устроен в Швеции 1 мая 1908 года. Продажа белого цветка как эмблемы борьбы с туберкулёзом привлекала внимание населения и приносила противотуберкулёзным организациям доход. Из Швеции этот обычай перешёл в Норвегию, Финляндию, Данию, Германию и другие страны Европы. В Дании и Норвегии право продажи цветка являлось монополией противотуберкулёзных обществ.
В России также стали возникать многочисленные общества по борьбе с туберкулезом. В 1909 г. в Москве открыли первую бесплатную амбулаторную лечебницу для больных туберкулезом. Врачи в ней работали безвозмездно. Они лечили больных и проводили большую профилактическую работу среди населения. В 1910 была организована Всероссийская лига по борьбе с туберкулезом, которая через три года имела 67 амбулаторий-попечительств, а в санаториях было развернуто 2000 коек. Годовщину основания Лиги было решено ознаменовать устройством народного «туберкулезного дня». 
День белого цветка или день "Белой Ромашки" впервые прошёл в России 20 апреля 1911 года. Мероприятия, направленные на борьбу с туберкулезом проводились по всей стране. Белая ромашка избрана символом борьбы с туберкулезом. В Москве и других городах в этот день было расклеено и роздано тысячи плакатов и листков, в которых содержались сведения о причинах туберкулеза, мерах его предупреждения. Празднование началось с шествия по главным улицам, днем и вечером были устроены гуляния. В целях сбора пожертвований в фонд борьбы с туберкулезом участники акции, в том числе студенты и гимназисты, продавали искусственные белые ромашки, изготовленные воспитанниками детских домов. И плата за такой цветок была посильной - кто сколько сможет. Людям прикалывали к одежде бумажный или металлический знак цветка. Этот праздник отмечался всем городом, белые цветы украшали шляпки молодых девушек и шляпы юношей, цветами украшались даже коляски извозчиков.
В 1982 г. (в 100-летнюю годовщину открытия Кохом возбудителя туберкулеза) ВОЗ и Международный Союз борьбы с туберкулёзом и заболеваниями лёгких (IUATLD) спонсировали проведение первого Всемирного дня борьбы с туберкулёзом (World ТВ Day) для привлечения внимания общественности к этому заболеванию.
В 1998 г. этот день отмечали уже как официальное событие в рамках ООН.
В настоящее время день борьбы с туберкулезом ежегодно отмечается во всем мире, так как ситуация по туберкулезу все еще остается напряженной во многих странах, в том числе и в России.
 
 
6 мая 1911 года в Ярославле, впервые состоялся праздник «Белаго цветка», выразившийся в продаже цветов белой ромашки, в пользу чахоточных больных, в кружечном сборе, раздаче лент и листовок воззваний к обществу, прийти на помощь в борьбе со страшным бичём всего человечества - чахоткой. Праздник прошёл довольно оживлённо. Белый цветок – эмблема жизни, продавался всюду на улицах, в трамваях, на площадях, пристанях и вокзалах.
[bookmark: _GoBack]  Сбор в день «Белой ромашки» в Норском (фабрика, посад, село и часть волости) был встречен населением с большим сочувствием. Производили продажу Белаго цветка здесь лица интеллигентные и из рабочей среды (кружок человек в шесть). В 9 с половиной часов утра можно было видеть у ворот и во дворе фабрики рабочих, идущих на смену с цветами «Белой ромашки». Слышны были довольно оживленные разговоры о значении дня 6 мая. Продавцам приходилось заходить и в дома, и нигде они не встречали отказа. Были пожертвования и в несколько рублей. Все, от мала до велика, тепло отнеслись здесь к великому делу борьбы со страшной чахоткой. Всем понятно это зло и все спешат побороть его.
С тех пор цветки ромашки – это тоже символ! А для меня ромашка – это еще и экологический символ моей малой родины, ведь этот прекрасный цветок старается из последних сил и процветает повсеместно, старается выжить, так же как и наша Планета из последних сил ждет, когда же все мы повернемся и увидим, что нам пора уже остановиться и начать решать экологические проблемы, пора помогать своей Планете, пора помогать себе, своему здоровью! А ромашка нам в этом поможет!
