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Введение

Чтобы любить свой край, надо его знать! Надо его изучать!

Удивителен и загадочен наш  край, в котором мы живем. Сколько у нас красивых и  загадочных мест со своей историей.
А знаем ли мы свой край? По этому вопросу я провел анкетирование в 7, 8 классах.  Выяснилось, что ребята не знают истории, топографии географических нашего края.
Желание познакомить  моих сверстников с  чудесными местами нашего края, их историей происхождения и обусловило актуальность данной работы.  
Тема исследования всегда будет актуальной, ведь достопримечательности нашего края – это наша история. А она не может не быть актуальной.
 Цель проекта: ознакомление с историей и топографией географических объектов, расположенных в бассейне реки Малая Северная Двина.
Задачи проекта: 
- собрать и изучить исторические сведения о достопримечательностях нашего края;
- провести анкетирование среди учащихся 7,8 классов, направленное на выявление знаний о родном крае;       
-  создать презентацию, разработать буклет по данному проекту. 
 Оглянитесь вокруг и вы увидите, что нас окружают такие удивительные чудеса, созданные как самой  природой, так и человеком. Какие интересные места с загадочными названиями располагаются на берегах Двины
    Приглашаю вас  к путешествию!

Мы живём у истока знаменитой реки, по которой плыли Хабарова кочни. И когда-то наша Двина важной торговой дорогой была. 
Вот отсюда, именно отсюда, при слиянии Сухоны и Юга начинается  река Двина. 
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При слиянии Сухоны и Юга начинается  река Двина.
Длина её от истока до устья - 560 км.
Тут, у острова Шабурный, исток Малой Северной Двиной.

Почему реку назвали Двина?

Название своё река получила за малые размеры-Малая, так как всего около 560 километров её длина от истока до устья, близь Котласа, где сливается она с Вычегдой.

За направление река именуется - Северная. Двиной зовётся, потому что образовалась из двух рек, так как в переводе с древнеславянского «двина» означает нечто сдвоенное.

Здесь же, на правой стороне Двины, начинается остров Шабурный.

А на этом острове зарастает очень бурно луг с красивейшим названием Княгинин. 

Название луга произошло с давних времён, когда земли эти принадлежали одной из Великоустюгских помещиц. Батраки её и крестьяне, косившие на лугу, за доброту и хорошее к ним отношение называли хозяйку княгиней. Отсюда луг этот до сих пор зовётся Княгининым. 
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На острове Шабурном зарастает очень бурно луг с красивейшим названием Княгинин.
Второй объект экскурсии - крутой обрыв реки,

Где оползень свирепствует, когда идут дожди, 

И пьяным лес становится, и падает сосна,
А это всё абразия, речная суета.

Здесь пример действия  внешних сил: выветривание и речная эрозия. Последствия внешних сил – оползни и обвалы на берегу реки.
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Крутой обрыв реки,
Где оползень свирепствует, когда идут дожди. 
И пьяным лес становится, и падает сосна,
А это всё абразия, речная суета.
В чистых водах Двины отражаются деревеньки, расположившиеся на противоположных склонах.

По крутому глинистому берегу мы поднимаемся  к деревне Кузнецово, в которой проживает 42 человека и насчитывается 19 крепких хозяйств. Название своё она получила по профессии первых поселенцев деревни – кузнецов. Как утверждают старожилы, раньше  да и сейчас Кузнецово называют Голодаевым, так как жители этого селения раньше голодали из-за скудного урожая на своих глинистых малоплодородных землях. Порой даже до середины зимы не хватало картошки, чтобы прокормить свои многодетные семьи.
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Родная моя деревенька                      
Бревенчатых домиков ряд.
Немало годов пролетело,
Как избы у речки стоят.
Обжили таёжные земли
Прадеды наши давно.
Село возвели небольшое,
Пахали, растили зерно…
Деревня Кузнецово
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Чем же ещё примечательна эта деревня? Здесь, у деревни Кузнецово, находится геологический памятник природы дочетвертичной эпохи обнажение «Аристово».

 Много миллионов лет назад, где сейчас стоит Аристово, был древний океан, шло накопление древних отложений. Одни геологические процессы сменяли другие, и первые сухопутные породы образовались в пермской системе палеозойской эры, так утверждают палеонтологи. Здесь было несколько трансгрессий  и регрессий морей, долгое время преобладал озёрно-лагунный рельеф. По берегам озёр стояли леса из древних папоротников. В этих лесах обитали древние пресмыкающиеся: ящеры, динозавры. Климат на земле изменился, что привело к изменению флоры и фауны. Останки древних рептилий находят в пермских глинах по берегам северных рек. Так на территории Шемогодского сельсовета у д.Аристово сохранился выход пермских пород с остатками древней фауны и флоры. Эта достопримечательность охраняется законом и с 5 августа  1985 года является памятником природы за №375. Его общая площадь 50га, большая часть которой скрыта оползнем, заросла травой и кустарником, лишь небольшой участок у д. Кузнецово пригоден для осмотра.
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Геологический памятник природы дочетвертичной эпохи - обнажение «Аристово».
Выход пермских пород с остатками древней фауны и флоры.
С 5 августа  1985 года достопримечательность является памятником природы за №375
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Переходим через небольшой лог и оказываемся в деревне Аристово.
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Название деревни упоминается с 17 века. Есть несколько версий названия деревни:
1-ая версия: в  годы войны на территории деревни находился лагерь заключённых
2-ая: Название деревни произошло от имени первого владельца Ариста.
Аристово-это центральная усадьба Шемогодского поселения. Первые строения появились вдоль старого русла реки. Деревня страдала от многочисленных наводнений и постепенно переселилась на крутой берег реки.  
Аристово-это центральная усадьба Шемогодского поселения.
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Старое Аристово
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В деревне сохранилось старейшее здание-дом купца первой гильдии Кострова. 
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Дом купца первой гильдии Николая Васильевича Кострова.

Усадьба была построена в 1897 году.

Николай Васильевич Костров построил дом-дачу в 1897 году. Он сам выбрал место на высоком берегу реки в сосновой роще. Построили дом в два этажа. Здание было светлое, просторное, удобное для отдыха. В усадьбе имелись огород, амбар, хлев, погреб. Костровы были здесь только летом. Вокруг дома было много зелени. На север тянулся ельник-черничник, на юг и восток сосновый бор, по берегу реки росли тополя и липы. (На сегодняшний день от всей этой красоты остались тополя). 
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Дома, как люди,
У каждого своя судьба
Своё предназначение в жизни…
Ещё до революции, в 1916-1917 годах дом Костровых был ограблен. Воры вынесли всё: богатые иконы, кухонную утварь, одежду и многие другие вещи. После революции землю отдали крестьянам.
От красивого, нарядного сельского дома остаётся немного: двухэтажный дом с резными наличниками, полуразрушенными верандами. Но, несмотря на годы, столетний дом привлекает внимание приезжающих в Аристово.
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Вывод:  проведенное исследование убедило меня в том, что
-   мы должны изучать и знать историю своей малой Родины, изучать топонимику края
-  любовь к Родине надо воспитывать с любви к родной природе и её достопримечательностям.
              Изучение истории родного края расширяет  и обогащает  знания школьников о родных местах, пробуждает интерес и любовь к родному краю и его истории. Все объекты моего проекта по-своему интересны.  В дальнейшем планирую продолжить работу над этим проектом.

Теоретическая и практическая значимость: данный материал может быть использован на уроках окружающего мира и литературного чтения, во внеклассных мероприятиях. Он интересен и познавателен.
Результат моей работы буклет «Экскурсия». 
 Он составлен на основе данных об истории географических объектов, расположенных в бассейне реки Малая Северная Двина.  С его помощью можно совершить заочное путешествие по удивительным местам нашего края.
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