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Введение

Пермский край – край многонациональный и необычный в своей истории. В одной нашей школе учится более 5 национальностей, и все живут дружно, уважают друг друга. Предки моего папы принадлежали к коми-пермякам, и я всегда с интересом слушала истории о необыкновенных традициях этого народа. Меня удивляло, как тесно связаны все традиции, праздники, представления людей с природой. Меня удивляло, что многие традиции очень похожи на традиции других народов. Тогда я решила провести исследование и сравнить традиционные обряды всех финно-угорских народов нашего края.
Актуальность исследования

Данная работа актуальна для нашей школы, в которой учатся представители разных народов для формирования толерантного отношения друг к другу. Для меня актуальность темы заключается в познании традиций своего народа.
Объектом исследования являются верования и традиции финно-угорских народов Пермского края.

Предмет исследования –финно-угорские народы.

Цель настоящей работы – выявление значения природных явлений в мифах, верованиях и традициях финно-угорских народов Пермского края.

Для достижения поставленной цели необходимо решить задачи:
· проанализировать и сравнить особенности мифологической картины мира и ранних религиозных верований финно-угорских народов;

· выявить связь с природными явлениями в современных праздниках марийцев, коми-пермяков и удмуртов Пермского края;
· определить роль священных мест в жизни рассматриваемых народов;
· проанализировать знания и интерес обучающихся школы к изучаемой теме и подготовить цикл мероприятий для расширения кругозора учеников отдельных классов о финно-угорских народах.

Методологические основы и методы исследования.
При написании работы был использован метод сравнения и анализа (при анализе традиций различных народов), анкетирование обучающихся 7 класса, опрос обучающихся 1 класса. Разные методы диагностики связаны с возрастными особенностями обучающихся.
Место исследования – Пермский край.

Сроки исследования: сентябрь 2019 года – октябрь 2020 года.

Источники работы. В качестве источника работы представлено интервью с представительницей марийской национальности Валентиной Григорьевной Баяндиной
, родившейся в деревне Тляково Октябрьского района Пермского края и прожившей в ней около 30 лет (в 1988 г вышла замуж и уехала из родной деревни). Валентина Григорьевна рассказала свои воспоминания о посещении священных рощ. Так же в качестве источника использован закон Марийской республики об охране природы
, в частности конституционная статья «Об охране и рациональном использовании окружающей природной среды», которая дает сведения о сохранности марийских священных рощ в настоящее время.
Степень изученности проблемы.
Традиционные архаические верования финно-угорских народов Пермского края стали объектом исследования сравнительно недавно. 

Наиболее полная информация о коми-пермяках представлена в работе Н. А. Рогова
, в которой приводится достаточно подробное описание жизнедеятельности и религиозных представлений коми-пермяков. Наиболее ранние сведения о духовной культуре марийцев содержатся в книге Г.Н. Яковлева
. Н.И. Тезяков
, работая врачом Осинского уезда Пермской губернии, изучил религиозные верования и обряды удмуртов. Автор описал моления в священных рощах и праздники. 
Мифологические верования коми-пермяков подробно рассмотрены в монографии Т.Г. Голевой
. 
Все имеющиеся книги описывают традиции отдельных финно-угорских народов Пермского края, но не сравнивают их между собой. Такое сравнение я попыталась сделать в своей работе.
Данное исследование было написано за 4 месяца, продолжительность исследования связана с большим объемом изученных источников по теме.
Практическая значимость
Результаты исследования могут быть использованы при изучении традиций финно-угорских народов Пермского края, обрядов, сохраняющих связь с природой. Подобранные сказки о мифах могут быть использованы для внеклассного чтения с учениками первого класса, материал работы – для проведения бесед о народах нашего края с обучающимися школы.
Глава 1. Почитание сил природы в мифологических и религиозных представлениях финно-угорских народов
Анализируя вопрос связи с природой народов Пермского края, необходимо сформировать представление о традиционном мировоззрении данных народов, широко представленном в древних мифах и религиозных поверьях. 
Наибольший интерес представляют мифы о сотворении мира, занимающее центральное место в мифологии любого народа. Так, согласно одному из коми-пермяцких мифов, основоположники жизни на Земле, божества Ен и Куль вылупились из двух яиц, снесённых уткой в первичном океане, куда упали ещё 4 яйца. Мать просит детей достать яйца и разбить их о её тело, сама она поднимается в воздух и, бросаясь вниз, разбивается о воду. Ен творит землю из яйца на теле матери, из другого яйца он делает себе помощников. Куль создаёт луну и злых духов из двух других яиц.
 По другим вариантам мифа, Ен и Куль плавали по мировому океану в образах лебедя и гагары (или летали как два голубя и т.п.). Гагара (Куль) по приказу лебедя (Ена) приносит земли со дна, и они создают сушу. Она достаётся Ену, и Куль просит для себя места, достаточного лишь для того, чтобы воткуть кол в землю. Из отверстия в земле он выпускает злых духов, гадов, вредных животных. Ен творит небо, звёзды, солнце, леса, реки и т.п. Тогда Куль строит себе второе небо, Ен - третье и т.д. до семи небес. 
 Однако Ен громом низвергает Куля и злых духов на землю, где те рассеиваются по лесам, болотам, рекам.
 
Марийская мифология тоже объясняет происхождение мира. Согласно уральскому мифу, на поверхность мирового океана прилетела небесная утка. Она снесла два яйца, из которых родились два брата — Юмо и Йын. Вначале они имели облик птиц-селезней. Юмо Йын попеременно ныряли на дно океана и в клюве доставали ил, из которого образовалась земля. Затем Юмо стал творить человека и животных, предопределять их судьбу. Йын мешал творению, за что Юмо прогнал его с земли и запер в подземном мире.

В удмуртской мифологии верховный бог Инмар, творец всего хорошего и доброго в мире. Ему противостоит брат Керемет (Луду, или Шайтан, иногда - хозяин воды Вукузё), создатель зла. Первоначально оба бога были добрыми. По велению Инмара, Керемет достал со дна Мирового океана землю, принесши ее во рту. Часть земли он выплюнул, часть - утаил. Когда земля по воле Инмара стала разрастаться, Керемет вынужден был выплюнуть остальное, отчего на ровной поверхности суши возникли горы. Инмар сотворил растения и животных.
 В другом мифе говорится о том, как Инмар плавает на лодке по Мировому океану. Вдруг, откуда ни возьмись, появляется Шайтан. По велению Инмара он ныряет на дно океана за землей и достает немного песку. Часть его он утаивает во рту и создает на земле горы, которые своими вершинами рвут облака. Инмару поднимает небо повыше – с тех пор оно стало недостижимым.
 Первым существом, которое создал Инмар, стала собака, но на ней не было шкуры. Шайтан делает ей шкуру.

Таким образом, в мифах о создании мира далекие предки марийского, удмуртского и коми народа выразили идею противоборства добра и зла, положительного и отрицательного начал. Данные мифы имеют ряд общих и уникальных черт (см. приложение 1). В каждом мифе о сотворении мира прослеживается связь с природой, верой в ее силы.
Такая же связь видна и в верованиях народов. Древнейший источник «Житие Стефана Пермского» повествует о многобожии у народов коми, о поклонении животным, деревьям, огню, воде.
 Аналогичные явления были зафиксированы у удмуртов и марийцев (см. приложение 2).
У удмуртов в верховную триаду богов входил Кылдысин (Кылчин) — добрый дух, содействующий приплоду скота.
 Вместе с Инмаром и Кылдысином у северных удмуртов почитался Куазь — божество атмосферы, погодных явлений. 
Марийцы, как и все финно-угорские народы, почитали многих богов, известных под названием Юмо, признавая при этом главенство Верховного Бога Кугу Юмо.

Помимо почитаемых верховных божеств, каждый народ имел малых (мелких) божеств, известны были и низшие духи. Существовали марийские духи хозяйственных и жилых построек: хозяин дома порт ойза, хозяин конюшни, банник шукшондал. Из духов природы марийцы особо почитают хозяйку воды вуд ава, рассказывают истории о русалке вуд ия, хозяйке леса нур ава. Прежде чем зайти в лес, считалось необходимым предупредить хозяйку: «Ты не пугайся, мы пришли за грибами и ягодами!»
 Лесу обязательно несли дар. У марийцев так же широко известны добрые и злые духи малого мира человека. Это хозяин леса: медведь или белая белка, (шкурка белки приравнивалась к деньгам). Леший представлялся злым духом умершего колдуна.
 Есть добрый вождь воды, водяной черт и водяная девушка. Есть целое племя полудухов - овды. Онито безобразны, то красивы, но чаще всего у них ступни вывернуты назад. Они живут своей жизнью со своим хозяйством и детьми, иногда появляются на рынках. Иногда они селятся в домах людей и становятся не заметными для глаз, но заметно пакостят или помогают в хозяйстве. Иногда мучают лошадей, ездят на них.
 
У коми-пемяков до недавнего времени сохранялась вера в низших духов: лешего, водяного (ваисьморт, вакуль), домового - олысе, злых духов (куль, кутьтя-войса, воплощение порчи шева и др.). Считалось, что Ен отдал лес людям и лесным духам, а реки и озёра - водяным духам и людям. Причем получать свою долю люди могли только по разрешению духов-хозяев леса и воды.
 Общим названием лесного духа-хозяина у коми было вöрса, вöрисъ (леший), но считалось, что среди леших есть старший, а кроме духов-хозяев отдельных мест были еще хозяева отдельных видов животных (белок, зайцев, лис и т.д.).
 Представления об облике лешего были весьма разнообразны: он мог быть невидимым, появляться в виде смерча, в обычном человеческом облике или в облике человека с какими-то особенностями (большой рост, мохнатость, отсутствие бровей и ресниц, отсутствие тени и т.д.). Воплощением лесного духа признавался медведь. Чтобы обеспечить удачу в промысле, лешему полагалось приносить дары, оставлять первую добытую боровую дичь.
 Лешему приписывали сбивание путника с дороги, похищение людей для работы в хозяйстве, угон скота. У коми-пермяков лешего уважали не только как лесного хозяина, но и обращались к нему во всех затруднительных случаях: просили здоровья, благополучия дому, молили о благополучном возвращении, отправляясь в дорогу и т.д.

Водяные, по представлениям коми-пермяков, как и лешие, делились на хозяев воды и просто нежить. Чаще всего водяного духа называли ваись (водяной). Перед людьми он мог предстать в облике мужчины, старика с большой бородой, человека с рыбьим хвостом или в виде огромной щуки.
 Считалось, что водяные живут в обычных избах, имеют скот: лошадей и коров, которых иногда пасут и на берегу. За брошенный в воду или на берег мусор, за ругань и ссоры между членами рыболовной артели и другие провинности они могли лишить добычи. Перед началом лова водяным приносили жертву: хлеб с маслом, блины, яйца, нитки, лоскутки материи, им же отдавали первую рыбу. Водяным часто приписывали гибель в воде людей и скота. Особенно зловредным считался водяной дух, обитающий в мелком пруду. Увидеть женщину-водяного считалось дурным знаком.

Удмурты тоже верили в существование низших богов: Нюлэсмурт (лесной человек), Лудмурт (полевик, луговик), Вумурт, Вупуш (водяной), Толпери (дух ветра), Коркамурт (Корка кузё) — домовой, Гидкуамурт (Гид кузё) — усадебный человек, Мунчомурт (Мунчо кузё) – банный человек.

Удмурты д. Большой Качак Бирского уезда, если считали, что схватили болезнь в лесу, то жертвовали для Нюлэсмурта мясо. Жертвенное подношение оставляли в дупле дерева, в кустарнике или же в другом укромном месте в лесу. Жители д. Старая Кирга Осинского уезда представляли себе Нюлэсмурта в виде Палэсмурта, т.е. половинчатого человека, т.к. у него есть только одна половина тела: один глаз, одна нога, одна рука.
 
Итак, анализ мифологических и религиозных представлений финно-угорских народов позволяет увидеть прочную связь людей с природой. Стремясь объяснить процесс сотворения мира, коми, марийцы и удмурты противопоставляют различных божеств, наделяя их человеческими качествами. Даже имена главных богов у данных народов перекликаются. Интересно и то, что двое из этих божеств представлены в виде птиц. Так, божество коми Ен описывается как утка или лебедь, а марийский Йын – как селезень.  Огромное количество низших духов (лешего, водяного, домового и др.), представленных у всех финно-угорских народов, свидетельствует о желании человека защитить себя и своих близких от сил природы, привлечь их благосклонность. Причем обряды, совершаемые с этой целью (задабривание пищей, различные обращения к духам), очень схожи у всех народов. Мифологическая картина мира каждого из представленных народов интересна, многообразна, близка по содержанию, но при этом несет в себе отпечаток уникальности каждого финно-угорского народа.
Глава 2. Природные циклы в современных праздниках марийцев, коми-пермяков и удмуртов Пермского края
В далекие времена, еще задолго до появления мировых религий, у всех народов обрядовые праздники были напрямую связаны с циклами природы: летнее и зимнее солнцестояние, весеннее и осеннее равноденствие, встреча и проводы времен года, сев, сбор урожая, и т.д. 
Значительная часть марийцев, коми-пермяков и удмуртов Пермского края обращена в православие. Насильственная христианизация в значительной степени повлияла на образ жизни данных народов, но не смогла искоренить связь с природой, накопленную столетиями. Именно поэтому в современных праздниках, отмечаемых финно-угорскими народами, переплетаются старинные ритуалы с православными обрядами, сроки древних природных циклов – с датами христианских торжеств.
Главным православным праздником является Рождество. Но в традициях коми-пермяков Розосво (Рождество) не всегда имеет важное значение».
 В Рождество, которое можно назвать первым днем появления духов, дети играли в чуром и другие варианты игры в жмурки. 

У удмуртов, напротив, Рождество является самым почитаемым праздником. До принятия христианства это был первый зимний праздник в честь всего собранного урожая, установления последующего благополучия - Толсур. Этот праздник служил началом обрядовых обычаев - ряженье для отпугивания злых духов, а также вечера загадок и поговорок, где играли в жмурки, пели и танцевали.
 
Особое почитание пермских удмуртов Рождества можно было увидеть 25 декабря 2011 года. В этот день удмурты из деревень Кипчак, Гожан Пермского края, и деревень Удмуртской Республики собрались вместе, чтобы прославить Рождество Христово на родном, удмуртском языке.
 Но до сих пор в этих и во многих других деревнях Пермского края после православных ритуалов устраивают колядки с ряженьем
, что еще раз доказывает смешение православных и древних обрядов в сознании пермских удмуртов (см. приложение 3)
 У марийцев завершает старый и начинает новый год праздник Шорыкйол. Его отмечают 22 декабря в период зимнего солнцестояния. В настоящее время Шорыкйол повсеместно возрождается. В дни праздника Шорыкйол проводятся всевозможные обряды, магические действия, гадания, игры и ряженья, моления. Основные обрядовые действия приходятся на первый день праздника. В прошлом рано утром домохозяева сооружали на озимом поле снежные кучки в виде стогов, чтобы в новом году получить необходимое количество скирд хлеба. В саду трясли ветки плодовых деревьев и кустарников, надеясь собрать богатый урожай фруктов и ягод. Дергание овец за ноги должно было обеспечить плодовитость овец. По погоде судили о том, какими будут весна и лето.
 Ряженые производили проверку хозяйственной деятельности, нерадивых хозяев ругали.
 
После Рождества традиционно следовал праздник проводов зимы – Масленица. У удмуртов он носил назание Вой дыр, что в переводе означает «масленое время» («вой» - масло и «дыр» - время). Вой дыр проводился в конце февраля – начале марта в течение недели.
 По народному обычаю на Масленую неделю пекли блины (мильым), приглашали родню в гости и сами ходили, устраивали гулянья из дома в дом, справляли свадьбы. (см. приложение 5). Молодежь и дети в Масленицу развлекались играми. А женщины и девушки гадали – много ли женщина напрядёт кудели.

У куединских удмуртов Пермского края зимой проводилось моление Тол вось и праздник Масленицы Вой. В течение масляной недели устраивали катания на лошадях, катания с гор. При проводах Масленицы Вой келян проводили медвежью пляску гондыртон, гондырэктытон. Мужчина, ряженый медведем, плясал на деревенской площади. Ряженые вожаки медведя совершали и обход домов с медведем. Символика медведя в весенних праздниках и обрядах связывается исследователями с культом солнца.

У коми-пермяков празднование Масленицы (Масленьча, Масленича) развёртывалось как по общей схеме, так и на свой манер. Прежде чем встречать Масленицу, коми-пермяки следовали православной традиции – в субботу накануне Масленой недели поминали умерших предков.
 Традицией празднования Масленицы было ряженье, носившее не только развлекательный, но и обрядовый смысл. Ряженые имитировали приход неведомой силы из потустороннего мира, а это должно было сильно воздействовать на весенний солнцеворот. Вероятнее всего, в коми-пермяцких селениях сожжение чучела Масленицы практиковалось давно. Сжигалось всё то, что отслужило человеку, стало ненужным за год. Масленица представлялась женским образом, поэтому наряжалась в старую женскую одежду (см. приложение 6). Есть даже пословица про неряшливо одетого человека: «Кыдз Масленча пасьтасьбм» (одет, будто Масленица).
 Иногда на празднике присутствовало сразу два чучела – в виде бабы и мужика. В некоторых деревнях Косинского района принято было провожать Масленицу в последний день с зажженными огнями – бросать факелы на окраине деревни или отправлять с горы последний лоток с огнем. Эти ритуалы схожи с обычаями удмуртов и марийцев «выпроваживать», изгонять нечистую силу.
 

В селе Чураки Косинского района в масляничные дни выходили кататься на катушке.
 Распространенный обычай катания может рассматриваться как акт «перемещения» из одного времени в другое, взаимодействия с иным миром. 

Марийский праздник Масленая неделя (Ӱярня) по характеру близок удмуртской и коми-пермяцкой Масленице. Уярня в прошлом была связана с зимним солнцеворотом, но обряды по смыслу относились к весенним. Сочетание элементов весенней и зимней обрядности является особенностью праздника. В основе праздничной обрядности находился аграрный культ. Обряды были направлены на пробуждение природы и возрождение плодородных сил земли, достижение хозяйственного благосостояния и семейного благополучия.
 (см. приложение 7) Само празднование и название Масленицы марийцы объясняют тем, что в этот период телятся коровы, поэтому необходимо угощать всех молоком и маслом.

Весной, аналогично христианской Пасхе, у марийцев проводят поминальный праздник куече пайрем (8 апреля). Отмечается он как праздник весны, как момент наделения земли плодородной силой, хозяйства - благосостоянием, семьи - здоровьем. 
 

Марийская пасхальная неделя Кугече была насыщена различными обрядами, запретами, поверьями. Например, по бытующим среди марийцев верованиям по ночам ведьмы и колдуны превращаются в разных животных. Считалось, что они занимаются порчей, также усиливается злость злых духов. В целях ограждения людей, жилищ, посевов, скота от возможного нанесения вреда, совершали ряд магических обрядов. Деревенские жители убирали на ночь вещи и запирали их.
 
В рамках марийской пасхальной обрядности магические свойства приписывались крашеным яйцам. Яйца катали друг на друга по земле: выигравшие забирали все сбитые яйца. Считалось, что тот, кто набирал побольше яиц - самый счастливый. Яйцами угощали родственников, соседей, раздаривали нищим. Верили, что пасхальное яйцо способно отвести пожар.
 
В настоящее время Кугече (Пасха) празднуется по-разному: часть марийцев Медведевского, Оршанского, Козьмодемьянского районов ходит в церковь, придерживается христианских обрядов, а часть марийцев Куженерского, Новоторъяльского, Параньгинского, Сернурского, Мари-Турекского районов соблюдает старинные обряды. 
 В Пермском крае марийским населением так же отмечается и православная, и языческая пасха. Чаще всего марийцы, помолившись в церкви, переходят к традиционным обрядовым традициям.

У коми-пермяков Пасха - Ыджыт Лун (буквально: «Большой день»). Коми, как и другие народы основательно готовились к Пасхе: накануне в пятницу на Страстной неделе мыли избы, иконы, а в субботу после обеда стряпали, красили яйца, строили качели.

Интересен обряд коми-пермяков, связанный с пасхальными яйцами. Коми-пермяки верили в их исцеляющие свойства. Яйца обязательно дарили крёстным, ими менялись по пути в храм с теми, кого встречали по дороге. Приготовленные для обмена яйца не показывали, хранили в рукаве, за пазухой. Друг другу передавали яйца и смотрели: кому попадало большое яйцо, тот должен жить много лет. Если попадало яйцо всмятку, у того и жизнь пойдёт всмятку. По поверью, яйца обладали магическим действием. Их бросали против ветра, града, а во время пожара – на крыши построек, чтобы остановить огонь. Шелухой крашеных яиц лечили царапины.
 Широко известна среди коми-пермяков примета о том, что покрашенное равномерно яйцо обещает хорошее лето, а с белыми пятнами – плохое.
 
У удмуртов праздник пасхи разительно отличается от аналогичных праздников большинства народов и сливается с праздником Акаяшка. Акаяшка – весенний праздник в честь начала сева яровых. Накануне Акаяшки устраивали омовение (баню), надевали белые рубахи; готовили кушанье, варили пиво, кумышку; забивали птицу (обычно утку) для жертвоприношения Воршуду (хранителю домашнего очага). Каждая семья выезжала на свой участок земли и начинала сохой пахать землю. Вспахав часть земли и сделав небольшое углубление, они зарывали «в честь предков» принесенную провизию (лепешку, яйцо и др.). Праздник продолжался три дня (вывоз сохи, проводы льда и чествование сохи) и переходил в Пасху – Акашка уй. В четверг перед Пасхой (Великий четверг) женщины стегали своих овец ивовыми прутьями, приговаривая пожелания большого здоровья и приплода
. На Пасху съедали освященные во время молитвы сыр, творог и яйца.

После пасхи у коми-пермяков отмечается «Лошадиный» праздник (6 мая). В этот день лошадей и весь остальной домашний скот приводили к церкви. Разжигали костры, расположив их двумя параллельными рядами. В огонь бросали ветки можжевельника. После окончания церковной службы весь скот прогоняли между рядами костров. Считалось, что только после этого обряда лошадей и коров можно выпускать на пастбище.

У марийцев в то же время отмечают Ага пайрем - праздник перед весенним севом сохи. Еще недавно в марийских селениях совершался магический обряд – просили дождь. В настоящее время Ага пайрем – самый массовый праздник уральских марийцев, в основном утративший религиозное содержание.
 В наше время праздник активно возрождается. Так, 10 июня 2012 года в селе Курки Артинского городского округа прошел областной фестиваль народов мари «Ага-Пайрем», на который собралось более 2000 участников и зрителей из разных городов Свердловской области, а также из Пермского края и Республики Марий Эл.
 

Удмуты так же совершают обряд начала весенних полевых работ Тулыс Геры. Сроки его проведения определялись на деревенском сходе. После него наступало время молений (куриськон) удмуртов о предстоящем урожае. Праздник известен почти всем этническим группам удмуртов, хотя названия могут быть разные: Гербер (т.е. после плуга), Гершид (буквально: гери шид, т.е. суп (каша) в честь плуга), Гырон быдтон (завершение вспашки).

Гырон быдтон проводится на лугу в период цветения. С 1 июня по 12 июля запрещено рвать цветы и луговые травы. Пожилые люди дни праздника ведут неспешную беседу, молодежь занята хороводами, играми, соревнованиями, организовывали скачки на лошадях, а победителям в качестве приза вручали вышитые узорами полотенца и кисеты.
 2 июля 2011 года в селе Цыпья Балтасинского муниципального района состоялся XII Республиканский праздник удмуртской традиционной культуры «Гырон быдтон». В программе праздника состоялись традиционные обряды (обряд моления, угощение гостей освященной кашей), конкурсы на лучший национальный костюм, лучшего исполнителя частушек, конкурс «Удмуртская красавица», где современные девушки (студентки, школьницы) в национальных костюмах отвечают на вопросы об истории, культуре удмуртского народа, праздничный хоровод «Мы-удмурты», театрализованная композиция «Гырон быдтон», народные гуляния.

Окончанию весеннего и началу летнего периодов посвящены ритуалы Троицкого цикла. Комплекс традиций этого периода связан с почитанием природных стихий (именины леса, земли и воды), прежде всего, растительности и культа предков (поминовения проводятся в Семик, в Троицкую субботу и на Троицу.

Праздник летнего солнцестояния 22 июня (летний коловорот) так же широко праздновался многими народами Пермского края. Этот день в языческие времена главным летним праздником: жгли костры, устраивали игрища, водили хороводы, пели песни, освящали браки. Чтобы внести в этот популярный у народа праздник новый христианский смысл, церковь наложила на эту дату рождество святого Иоанна-крестителя. Таким образом, в период двоеверия на Руси и родилось ныне всем известное название этого праздника - "Иван Купала".
 

После традиционных русских праздников у коми-пермяков отмечается праздник, присущий только им - Турун вежан лун (День смены травы).

Этот старинный праздник был возрождён только в 1995 году в с. Большая Коча Коми-Пермяцкого округа Пермского края. У жителей этого села сохранился обычай собирать травы увтыром (родом, семьёй). На лесной опушке рвали цветы, приносили домой, отделяли семена. Вечером цветы уносили на реку и бросали в воду. Иногда их разбрасывали в лесу.
 У древних коми-пермяков не было точной даты праздника. Некоторые предполагают, что его отмечали в Тихонов день (29 июня), другие – в Ильин (2 августа). Праздник Турун вежан лун продолжался весь день, с раннего утра до позднего вечера. Он включал в себя несколько циклов, которые организовывались в разных местах – в лесу, в домах, на берегу реки.

Далее следовал период летнего цветения растений. Характер истечения летнего цветья соотносился с качеством будущего урожая, поэтому к нему приурочивались различные запреты и обереговые действия, которых придерживались еще в первой половине ХХ века: у коми-пемяков запрещалось посещать поле, производить шум, свистеть вблизи поля, стирать, хлопать белье, курить вблизи поля, прикасаться голыми руками к колосьям. Почитание времени цветения злаковых культур отмечено и среди других финно-угорских народов Приуралья и Поволжья. Удмурты во время летнего солнцестояния инвожо не полоскали белье в реке, не трогали землю острыми предметами. Ко времени цветения злаковых культур у марийцев приурочивались особые моления.

 Праздник цветов обозначал в народном календаре границу сезонов: цветущего растительного мира и угасающего, но обязательно возрождающегося.
 У маийцев широко известен Пеледыш пайрем – праздник цветов, отмечается 12 июня. Он совпадает с официальным праздником - Днём России, поэтому является выходным днём.
 В 2010 году пермские марийцы собрались на Пеледыш пайрем в Суксунском районе, Поедугинском сельском поселении, д. Иваноково.

Далее в марийских селениях отмечали главный земледельческий праздник Угинде (Праздник урожая). Он приурочен к началу уборочно-полевых работ в период христианского Ильина дня (2 августа) чаще всего в пятницу. Главная идея праздника - поблагодарить богов за новый урожай, заручиться их благосклонностью и обеспечить в будущем свою семью хлебом.
 В день праздника принято было печь хлеб из новой муки, варить пиво. Старший член семьи на краю чаши с зерном зажигал свечу, и, обращаясь к богам, благодарил их за новый урожай, просил благоприятной погоды для дальнейшей работы, здоровья всей семье, благословения на новый урожай будущего года. Первый кусок хлеба отламывал человек, у которого, как полагали, есть Перке (изобилие, достаток), затем пробовали все остальные. В некоторых селениях богу изобилия Перке Юмо делали жертвоприношения в священной роще. Сегодня в этот день освящают в церкви свежие овощи.

Более важным в этот период считался традиционный марийский сюрэм - переход от весенних полевых работ к сенокосу. В честь праздника в конце июня марийцы по традиции отправляются на моления в священные рощи. 
 
Очень схожие с марийским сюрэмом по содержанию обрядов праздники Куриськон, Пужмерлы Вось у удмуртов. Это Большие праздники-моления с жертвоприношением после окончания весенних полевых работ.
 В д. Кипчак Пермского края жертвовалась серая овца, а в молитвах просили, чтобы не было больших заморозков, града и инея. 
Переход к осеннему сезону в календаре коми-пермяков обозначает Ильин день (2 августа). В этот день первый раз ели хлеб, картошку, горох из свежего урожая.

В конце лета коми-пермяки отмечали особый праздник - Быкобой, который отмечают в селе Большая Коча Кочевского района Коми округа и поныне.
 
Переход на зимнее время в народном календаре связывается с празднованием Покрова. Праздник Покров день - Пукро (Пукрол) удмурты отмечают каждый год 14 октября. До Покрова дня с полей собирался весь урожай зерновых, шел обмолот. Около Покрова дня происходили малые поминки (пичи кисьтон), а в Покровскую субботу - поминки на могилах (шай вылын кисьтон).
 В Покров день проводилась обрядовая игра – ряженье. Этот праздник знаменует конец хороводов, начало посиделок.
 

Таким образом, современные праздники финно-угорских народов Пермского края, как приуроченные к православным, так и отделенные от церкви, являются наследием старинных обрядов народов. Каждый обрядовый праздник опирается на природный цикл, направлен на приобщение к природе и ее законам. Многие праздники финно-угорских народов Пермского края схожи, имеют общие корни. Наряду с общеизвестными (рождество, пасха, масленица и др.), отмечаются и общие праздники возрождения земли, цветов, поминания умерших, праздники урожая, цветов (см. приложение 8). Эти торжества совпадают у данных народов и по срокам, и по характеру обрядовых традиций. Важно заметить, что эти праздники не отошли на второй план после принятия христианства, пережили все гонения со стороны православной церкви и возрождаются с новой силой в настоящее время. Коми-пермяки, марийцы и удмурты более, чем многие народы обращены в свой языческий мир и не забывают своих традиций, закономерно считая их своим неповторимым культурным наследием.
Глава 3. Священные природные места финно-угорских народов Пермского края

Для поклонения силам природы финно-угорские народы Пермского края традиционно выбирали священные рощи и водоемы. У марийцев типичная священная роща носит название кюсото (кӱсото - круглая, чистая, старая).
 У удмуртов она называется вӧсяськон инты или куриськон инты (место жертвоприношения или место моления).

Как правило, располагаются священные места на возвышенностях и представляют собой небольшой участок леса, где запрещалось пасти скот, ломать ветки и рубить деревья, посещать эти места без необходимости и т. д.
  У удмуртов это мог быть и луг. В этом случае, во время проведения моления, в землю втыкали срубленную березку или елку.
 
Основанием, для выбора места служило указание богов. Например, появление нового источника воды.
Для коми-пермяков источники воды особо почитаемы, имеют первостепенное значение по отношению к священным деревьям. Так, к примеру, почитается Таркэмыс – святой источник (Кочевский район Коми-Пермяцкого округа). К источнику приходят коми-пермяки на Троицкой неделе, чтобы принять целительную воду и принести жертву воде и лесу. В воду бросают монеты, а на деревья вешают полотенца, ленты и даже одежду, которую человек снимает с себя.  По воспоминаниям старожилов, раньше приходили к источнику для того, чтобы приношениями отметить именины воды и леса. Еще один известный святой источник коми-пемяков – Проняключ, Кудымкарский район (см. приложение 9). Обряды, совершаемые здесь, так же посвящаются именинам воды и леса. Обряд аналогичен тому, что проводится у Таркэмыса
. Коми-пермяки и коми-зыряне  уверены, что чудодейственной силой обладает источник Мироник и родничок на реке Кордья, а также исток реки Вежайки в Кудымкарском районе.
 К водоемам коми-пермяки старались относиться бережно, считали, что «оскорбление» воды отразиться на здоровье человека. Одним из проявлений культа воды является обычай приносить водоемам подарки.

Священные места Пермских удмуртов тоже располагались невдалеке от родников или рек. По мнению исследователя Н.И. Шутовой, святилища высшего ранга размещались от деревни выше по течению реки, а культовые объекты, связанные с миром мертвых и духами природы – ниже по течению.

В секретной Записке Совета по делам Русской православной церкви указано, что в 1949 году не утративших культового значения водных источников (родников, ключей, озёр) только в Российской Федерации насчитывалось более 60, но к концу 50-х в результате активно проводившихся мероприятий их осталось не более 30. 
 
Марийцы, выбирая пункт для моленья, так же старались найти возвышенность вблизи ручья. Но главную роль в таинстве моления отводили деревьям (см. приложение 10).  Почитаемые деревья онапу (дерево-господин) находились в центре священной рощи, возле которого совершалось моление с жертвоприношениями домашних животных и птиц. В честь каждого божества выбиралось свое дерево онапу.
 У марийцев такими деревьями служили липа, береза или дуб. Известны и другие священные деревья. К примеру, в д. Софронята главное священное дерево – сосна.
 К священным деревьям у коми-пермяков и удмуртов относились береза и ель.

Деревья по поверьям всех финно–угорских народов были способны излечить от тяжелой болезни или уберечь от несчастья.
  Например, во время войны, регулярно проводимые мировые моления давали силу и помогали пережить тяготы. 

В качестве подарков онапу приносили еду или деньги с просьбой об исцелении заболевшего, для защиты от несчастья. До настоящего времени данные народы верят, что священные деревья обладают большой силой: если нанести вред дереву или забрать предназначенные ему подарки и жертвы, то человек, сделавший это, умрет или сойдет с ума.

Приносимые божествам жертвенные дары должны были соответствовать определенным требованиям. В качестве жертв предлагались продукты питания (хлеб, лепешки, каша, масло, пиво), животные, деньги.

В прошлом марийские рощи огораживались  и имели три входа: с восточной стороны для ввода жертвенных животных, с южной стороны - для подноски ключевой воды и с запада - для входа всех участников моления. У удмуртов, как правило, священные места не огораживались. Но бывали и исключения. Так по материалам У. Хольмберга, моление в Старой Кирге  проводили в огороженном лугу.
 Иногда удмурты делали временные верёвочные ограждения на время моления. О таком ограждении в д. Большой Качак сообщает А.О. Хейкель: «во время жертвоприношения втыкают вокруг места шесты, соединенные веревками».
 
Интересны и сами обрядовые традиции. Все участники ритуала накануне должны помыться в бане, одеться во все чистое и белое. У удмуртов такая одежда называлась вӧсь дӥсь, накануне ее необходимо постирать и утром, перед тем как надеть – три раза стряхнуть. В последнее время на моления ходят в обыкновенной праздничной одежде.
  

На марийских молениях священное дерево – онапу в честь главного Бога «Поро Ош Кугу Юмо» размещалось в центре рощи на переднем плане. В нескольких метрах от него, с северной стороны, немного отступя от священного костра, полукругом размещались участники жертвоприношения. Расположение всех участников моления олицетворяло собой взмывшуюся ввысь в юго-восточном направлении огромную птицу, имеющую голову, два крыла и хвост (см. приложение 11).

Удмурты в центре жертвенного места закладывали шесть костров, где в котлах варилась жертвенная пища (мясо и каша). Жрецы при молении обращались лицом к югу, костры и жертвенники были расположены впереди них. Под корни священного дерева удмурты зарывали жертвенные дары, предназначенные богам нижнего мира. Дары среднему миру развешивали на ветвях, на макушку ставили вылэ мычон – жертвенные дары верхнему миру. Около этого дерева разводили священный огонь (см. приложение 12).

Валентина Григорьевна Баяндина, марийка по происхождению, жительница деревни Тляково Октябрьского района Пермского края рассказала о известных ей традициях частных молений: «Если молодая пара уезжает из  родительского дома и начинает жить отдельно,  она должна еще до переезда приехать в лес или священную рощу родственников и посадить там несколько молодых берёзок. Обычно садится не меньше 10 деревьев. Мы с мужем посадили 16, как советовали родственники. Эти 16 березок мы посещаем почти ежегодно, повязывая на наши деревья яркие ленты, но уже давно не молимся».

В 70-х и 80-х гг. XX века многие рощи были запущены. У христиан Руси и Европы была распространена практика строить церкви на языческих святынях, считалась, что люди по привычки будут посещать эти места. Поэтому на местах мольбищ строили церкви и часовни, вырубали священные рощи.

В настоящее время отношение к священным рощам и традиционной религии изменилось. В 1991 году принят Закон Марийской республики об охране природы и священные молельные рощи обрели статус заповедников.
 
У коми-пермяков и коми-зырян Пермского края священная еловая роща находится в районе села Пянтег на правом берегу Камы, где еще в XIX веке приносили жертвы Перуну и другим деревянным изображениям божеств.

Так, сотни человек из Марий Эл, Чувашии, Удмуртии, Мордовии, Пермского края, Кировской, Нижегородской и других областей собираются на мольбище у пос. Сернур в республике Марий Эл. 

Одним из самых интересных святилищ коми-пермяков является святилище на вершине горы Искор. Материалы раскопок Искорского городища позволяют считать его не только важным военно-оборонительный центром Перми Великой в эпоху позднего средневековья, но и значительным культовым центром.
 

Итак, места поклонений – уникальные историко-культурные и ландшафтные памятники финно-угорских народов Пермского края. Несмотря на христианизацию изучаемых народов, многие оставались верными своей традиционной религии, посещая исконно почитавшиеся священные места предков. И в наши дни многие марийцы и удмурты вначале ставят свечи около источников и деревьев, лишь после этого идут в церковь. Здесь уместно говорить о незыблемом культурном наследии. Огромное количество священных рощ, целительных родников, почитаемых мест, их сохранность и, главное, возрождение в наши дни, свидетельствует о значительной роли ритуальных молений у финно-угорских народов. Из всех рассмотренных народов, наибольший интерес для изучения представляют марийцы. Именно у этого народа прослеживается тесная связь с традициями предков, их религиозное сознание менее других изменено влиянием христианской церкви. Наверное, именно поэтому во многих современных источниках марийцев называют последними язычниками России.  Священные природные объекты ценны и как памятники исконной национальной культуры, самобытности финно-угорских народов. 
Глава 4
Знакомство обучающихся 1 «А» и 7 «А» классов МАОУ «Юговская средняя школа» с мифологическими представлениями финно-угорских народов Пермского края

Начиная исследование, я задумалась, насколько известна и интересна данная тема другим ученикам нашей школы. 

Я провела опрос в 1 «А» классе школы, так как в этом классе преподает мой первый учитель и в своем 7 «А» классе. Для этого я составила 2 анкеты.
Опросник для обучающихся 1 класса:

1. Слышали ли вы про такие народы как марийцы, коми-пермяки и удмурты?

2. Как называется дух, живущий в лесу, который может как помогать, так и вредить человеку?

3. Как называется дух, живущий в воде?

4. Хотелось ли вам больше узнать о разных духах, традициях и сказках разных народов Пермского края?

Опрос проходил в устной форме. Дети опрашивались по одному человеку в перемены. Результаты представлены в диаграмме:
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Анкета для обучающихся 7 «А» класса:

1. Какие народы проживают в Пермском крае?
2. Оцените, насколько вам известны мифы, праздники, традиции различных народов Пермского края.
3. Что из нижеперечисленного вам хотелось бы узнать подробнее?

Анкетирование проходило письменно. На второй и третий вопрос был подготовлен перечень ответов для выбора. Результаты представлены ниже:
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Таким образом я выяснила, что большинство опрошенных не всё знают о традициях народов Пермского края, тесно связанных с природными явлениями и циклами, но хотят узнать больше.
Поэтому для обучающихся 1 класса я провела два занятия внеклассного чтения, на которых мы рассмотрел костюмы марийцев, удмуртов и коми-пермяков, закрепив знания веселой викториной с призами и почитали сказки о общих духах всех финно-угорских народов Пермского края – домовом, лешем и водяном, обобщив полученные знания в виде выставки рисунков:
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Образ Водяного в рисунках 1 «А» класса:
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Образ Лешего в рисунках 1 «А» класса:
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Для учеников 7 «А» класса запланировано проведение 2 классных часов, на первом мы познакомились с марийцами, удмуртами и коми-пермяками, узнали их одежду, строение дома, праздники и подготовили для учеников начальной школы бумажную игру «Одень куклу», используя элементы одежды данных народов.
На втором классном часе планируется знакомство с мифами данных народов (так как по результатам анкетирования это наиболее интересная тема для моих одноклассников) и провести игру на закрепление «Кто хочет стать миллионером». Второй классный час будет проведен во втором полугодии.

Таким образом, были изучены знания и интересы других обучающихся начальной школы по теме исследования, запланированы и частично проведены мероприятия, направленные на расширение знаний о традициях финно-угорских народов Пермского края. Надеюсь, проведенная работа привлечет внимания других детей к изучению этой интересной и актуальной для нашей школы темы.
Заключение

Вопрос взаимосвязи природы и верований финно-угорских народов Пермского края является интереснейшей для изучения и, бесспорно, актуальной в наше время. Несмотря на то, что основная масса финно-угорских народов была крещена, связь с природой сохранилась до наших дней. Даже после крещения традиционная религия оставалась доминирующей среди финно-угорских народов Пермского края, проявляясь в обрядах, праздниках, играх, сказках и народном искусстве.

Выполнив исследовательскую работу, хочется сделать основные выводы:

· Мифологические представления рассматриваемых финно-угорских народов очень похожи. Так, к общим элементам можно отнести появление жизни в первичном мировом океане, противопоставление доброго и злого начала, представление высших богов-создателей мира в образе детенышей утки, зафиксированных у коми-пермяков и марийцев. У каждого народа присутствуют леший, водяной, домовой, духи бани, овина и т.д. Хорошо представлены и уникальные черты мифологических представлений каждого финно-угорского народа. К самым значимым можно отнести сотворение семи небес у коми-пермяков, возникновение гор у удмуртов, упоминание подземного мира в марийской мифологии. 
· Праздники описываемых народов имеют прочную связь с природой: традиции православного праздника Рождества, а именно ряженье в животных для отпугивания злых духов, игры в жмурки, как отражение представления о потустороннем мире. Излюбленный всеми народами праздник Масленицы так же опирается на ранние традиции - все обряды Масленицы направлены на пробуждение природы, возрождение плодородных сил. Сохранились и праздники начала весенних полевых работ, цветов, урожая, летнего солнцестояния и др.
· Из содержания третьей главы можно сделать вывод о том, что лишь пермские марийцы до настоящего времени сохранили традиции поклонения богам в священных рощах;

· Обучающиеся Юговской школы, учувствовавшие в опросе, имеют недостаточные знания о народах Пермского края, но активно участвуют в обсуждениях темы, проявляют интерес к ее изучению.

Итак, в жизни современных финно-угорских народов Пермского края имеют огромное значение связь с природой, проявляясь в современных праздничных обрядовых традициях, присутствуя в играх, гаданиях, культуре. 
Надеюсь, данная работа будет использована при изучении традиций финно-угорских народов Пермского края, подобранные сказки о мифах – для внеклассного чтения с учениками первого класса, материал работы – для проведения бесед о народах нашего края с обучающимися школы.

Цели работы достигнуты, задачи выполнены.
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Приложение 1
Мифы о сотворении мира 

удмуртов, марийцев и коми-пермяков

	
	Коми-пермяки


	Марийцы
	Удмурты 

	Основоположники жизни на Земле
	Ен и Куль


	Юмо и Йын
	Инмар и Керемет (Шайтан)

	Облик богов-создателей мира
	Детеныши утки
лебедь и гагара (или два голубя)
	Детеныши утки
птицы-селезни
	Человекоподобные божества

	Место возникновения мира
	Первичный океан
	Мировой океан
	Мировой океан

	Объекты первичного сотворения
	Ен творит землю, звёзды, солнце, леса, реки и помощников для себя. Куль создаёт луну и злых духов.

Затем творят 7 небес.
	Юмо и Йын доставали ил, из которого образовалась земля. Затем Юмо сотворил человека и животных.
	Керемет достает землю, которая разрастается, затем выплевывает утаенную землю, отчего возникли горы. Инмар сотворил растения и животных.


Приложение 2

Божества и духи финно-угорских народов

	
	Коми-пермяки


	Марийцы
	Удмурты 

	божества высшего ранга
	Ен, Куль, Войпель.
	Кугу Юмо, Тÿня юмо, Илян юмо, Пÿршö юмо, Кугу Серлагыш юмо, Мер юмо, Шочын Ава, Мланде Ава и Перке Ава.
	Инмар, Кылдысин, Куазь.

	духи хозяйственных и жилых построек
	домовой – олысе, полуднища (в хлебном поле), овинник, банник и банница, духи-хозяева жилых и хозяйственных построек.
	хозяин дома порт ойза, хозяин конюшни, банник шукшондал.
	Коркамурт (Корка кузё) — домовой, Гидкуамурт (Гид кузё) — усадебный человек, Мунчомурт (Мунчо кузё) – банный человек.

	духи природы
	леший, водяной - ваисьморт, вакуль), ваись.
	хозяйка воды вуд ава,  русалка вуд ия, хозяйка леса нур ава, хозяин леса: медведь или белая белка, леший.
	Нюлэсмурт (лесной человек), Лудмурт (полевик, луговик), Вумурт, Вупуш (водяной), Толпери (дух ветра).


Приложение 3
Удмуртская Масленица

 В архитектурном музее-заповеднике «Лудорвай»
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Приложение 4
Коми-пермяцкое чучело Масленицы 
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Приложение 5
Празднование Марийской масленицы Ӱярня 
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Марийская масленичная горка Ӱярня вара 

С Ӱярня вара - Масленичных горок скатывались по двое, стоя и держась за руки.
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Приложение 8
Традиционные праздники финно-угорских 

народов Пермского края

	Праздники
	Коми-пермяки
	Марийцы
	Удмурты 

	Рождество
	Розосво 

играли в чуром (жмурки), устраивали игрища с обряжением, ряженые с песнями обходили дома.
	Рошто устраивали всевозможные обряды, магические действия, гадания, игры и ряженья, моления.
	Толсур кезьытълс (Рождественские морозы) назначали свадьбы, устраивали ряженье, вечера загадок и поговорок, играли в жмурки

	Масленица
	Масленьча, Масленича поминали умерших предков, устраивали ряженье, сжигали чучело Масленицы.
	Ӱярня 

Молодежь каталась с гор и на конях, гостевание и застолье, запрет на прядение.
	Вой дыр 

пекли блины (мильым), устраивали гулянья, справляли свадьбы. Молодежь и дети развлекались играми, женщины и девушки гадали

	Пасха
	Ыджыт Лун  «Большой день» менялись яйцами и предсказывали судьбу. Шелухой крашеных яиц лечили царапины, в Великий  четверг – поминали усопших, качались на качелях.
	куече пайрем (8 апреля) приглашали души умерших предков, устраивали общинные моления угощали женщин пивом из «ковша деторождения», качались на качелях. 
	Акашка уй 

ели освященные во время молитвы сыр, творог и яйца, христосовались с усопшими, зарывая яйцо в могилу.

	Весенние праздники
	Лошадиный праздник (6 мая)
	Ага пайрем  - праздник перед весенним севом 
	Тулыс Геры - обряд начала весенних полевых работ 

	
	Троица почитание природных стихий -именины леса, земли, воды

	Летние праздники
	Турун вежан лун (День смены травы) Ильин день (2 августа), Быкобой. 
	Пеледыш пайрем – праздник цветов (12 июня).
	инвожо – день летнего солнцестояния 

	Осенние праздники
	Деды (31 октября)

Покров день
	Угинде (Праздник урожая).

сюрэм - переход к сенокосу. Всемирный молебен туня-кумалтыш  (5 октября)
	Куриськон, Пужмерлы Вось праздники-моления после окончания полевых работ Покров день -Пукро 


Приложение 7
Святой источник коми-пемяков – Проняключ, 
Кудымкарский район
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Приложение 8
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Священные рощи марийцев

Приложение 9
Моления марийцев в священных рощах
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Приложение 10
Моления удмуртов в священных рощах
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