2

 Всероссийский конкурс “Моя малая родина: природа, культура, этнос”
Номинация “Эко-гид”

“РАЗРАБОТКА ВИРТУАЛЬНОГО  ЭКСКУРСИОННОГО МАРШРУТА ПО  ЗНАЧИМЫМ МЕСТАМ Г. МУРМАНСКА”  

Автор: 

Шевкунова Анастасия Игоревна,                   

Россия, Мурманская область, г. Мурманск

МБОУ г. Мурманска «Гимназия № 1», 11 класс

Научный руководитель: 

Красавина Марина Васильевна, учитель географии и биологии,

 МБОУ г. Мурманска «Гимназия № 1»

Мурманск

2021

Введение

Мурманск обладает огромным потенциалом для развития туризма. В г. Мурманске есть много привлекательных историко-культурных экскурсионных объектов, таких как памятные места, связанные с историческими событиями, здания и сооружения, связанные с жизнью и деятельностью выдающихся личностей и т.д. Из-за сложившейся в мире сложной ситуации с пандемией и в условиях нынешнего роста цен становится довольно сложно путешествовать. Благодаря этому виртуальные экскурсии получили широкое распространение по всему миру.  

Созданный нами виртуальный экскурсионный маршрут по г. Мурманску будет доступен для широкого круга людей, для учащихся, педагогов, краеведов, и в том числе для людей с ограниченными возможностями здоровья. Виртуальный экскурсионный маршрут привлекателен тем, что для его создания требуется минимальное  количество материалов и времени. 

Объект исследования -памятники г. Мурманска.  

Предмет исследования - виртуальный экскурсионный маршрут по значимым  местам г. Мурманска.  

Для выполнения и защиты проекта нам понадобиться компьютер, оборудования для фото и видео съемки, оборудование для записи закадрового текста.  
Цель проекта: Разработка виртуального экскурсионного маршрута по значимым местам г. Мурманска с целью повышения туристической привлекательности региона. 

Для достижения данной цели перед нами были поставлены следующие задачи: 

1. Изучить специальную литературу по созданию виртуального экскурсионного маршрута 

2. Изучить краеведческие материалы по истории и  культуре г. Мурманска 

3. Собрать материалы для описания отобранных  историко - культурных объектов 

4. Подготовить текстовый материал экскурсии 

5. Создать страницу с виртуальной экскурсией (аудиогидом) на сайте путеводителе IziTravel.com 

6. Протестировать полученный ресурс. 

7. Устранить недочёты, выявленные в ходе тестирования продукта. 

В работе были использованы две группы методов. Теоретические методы: обзор литературы по данной теме, анализ, сравнение, обобщение. 

Практические методы: cоздание виртуальной экскурсии на сайте-путеводителе izi.travel. 
Основное содержание

Русско-английский словарь В. К. Мюллера даёт следующую информацию: виртуальный (от  англ. Virtual) – похожий, неотличимый. Виртуальная экскурсия – приложение, размещаемое на сайте компании и включающее в себя сферические фотографии с обзором 360°, навигацию и интерактивные элементы. такое определение даётся от С. Шляхтиной. Виртуальная экскурсия также можно назвать передвижение из одного места в другое с помощью электронных носителей. Первые экскурсии возникли в конце XVIII – начале XIX века. Их использовали  в качестве метода изучения новой информации, благодаря которому развивалась наблюдательность и самостоятельность учеников. Такой способ восприятия использовали страны Западной Европы и России. В список педагогов, активно продвигающий этот способ обучения, входили П.И. Пидкасистый, И.П. Подласый, Е.Я. Голант, В.В. Голубков.  В первые годы XX века люди активно использовании научные достижения для передачи информации в повседневной жизни. Тогда в Соединённых Штатах Америки уже начали разработку сети с независимым доступом, технологии  цифровой фотографии, системы хранения данных и их адаптацией на пользователя [1, с.141]. И вот в 2001 году активно действует глобальный информационный трафик. Любые картинки и письма пересылались мгновенно, с последующей возможностью сохранения. Теперь нужно совместить изображение с его местонахождением на карте. Так появились картографические сервисы. С течением времени их стали использовать крупные Бизнесы, которые решили размещать рекламные вставки услуг и товаров на картах. Подходящим способом продвижения информации стали виртуальные экскурсии, туры и панoрамы. Первым таким посредником сталa компания Гугл. 

Виртуальная экскурсия – это представление объектов, фактов, в виртуальной среде. 

В последнее время виртуальные экскурсии набирают большие обороты. Эта технология становиться доступной и самое главное – теперь каждый желающий может стать как зрителем, так и создателем такой технологии. Впервые подобная технология появились еще в начале 90-х годов, родоначальником был сайт, наполненный информацией о режиме работы музея, его истории и некоторых экспонатах, а в дальнейшем уже начали появляться виртуальные экскурсии, состоящие из нескольких экспозиций [2, с.9]. 

Стремительное развитие виртуальные экскурсии получили только в последнее десятилетие. 

К виртуальным экскурсиям относят несколько направлений.  

Во-первых, это 3D панорамы с голосовым или без голосового сопровождения.  

Во-вторых, это аудиогиды и аудио экскурсии. Они сопровождаются только озвучиванием материала. При отклонении от проложенного маршрута может потеряться идейная цепь экскурсии, то есть нарушается логическая цепочка. 

Виртуальная экскурсия является одним из видов экскурсионной демонстрации. В ней выделяют следящие подвиды: 

1. Виртуальная обзорная экскурсия - это общее иллюстрированное описание населенного пункта или объекта (школы, садика, учреждения дополнительного образования).  

2. Виртуальная тематическая экскурсия – это экскурсия, которая посвящена раскрытия одной темы.  

3. Виртуальная интерактивная экскурсия – это экскурсия, которая подразумевает использование специального программного обеспечение на смартфоне или айфоне участников. При загрузке программы на телефон, участнику открывается игра, в которой есть вопросы. Участники самостоятельно узнают ответы, передвигаясь по экспозиции музея, либо от объекта к объекту. Экскурсия проходит в виде «квеста» или «интерактивной прогулки» 

Для разработки виртуального экскурсионного маршрута по значимым местам г. Мурманска сайт  izi.TRAVEL  был  выбран  по нескольким причинам. Во-первых, это доступность сайта – платформа является бесплатной для использования как для частных лиц, так  и для музеев. Во-вторых, большое количество посетителей. Открытый доступ  к  аудиогидам  на  izi.TRAVEL  является  эффективным  методом  для привлечения  внимания  со  стороны  людей, которые  находятся  за пределами г. Мурманска. 
В-третьих,  это  значительная  экономия  финансовых  средств.  Все  аппаратные  и  программные  решения,  необходимые  для размещения  аудио экскурсии,  предоставляются  бесплатно.  У сайта  izi.TRAVEL есть  еще  мобильное  приложение,  поэтому  возможность просматривать  и  прослушивать  информацию  становится  удобнее  для  активных  пользователей  смартфонов. [3, с. 25]. В  мобильном  приложении  и  на  сайте  есть  полный  текст  экскурсии,  что  позволяет  людям  с  ограниченными возможностями также ознакомиться с экскурсией по г. Мурманску. 
В начале выполнения нашей работы мы создали текстовый вариант виртуальной экскурсии. Затем мы разместили виртуальную экскурсию на сайте-путеводителе izi.TRAVEL. 
Знакомство со столицей Кольского полуострова мы начнём с истории 1912 г., когда первые изыскатели пришли на Мурман для разведки новых мест. Через три года в 1915 г., во время Первой Мировой войны, на восточном берегу Кольского залива Баренцева моря был основан Мурманский морской порт и при нём — портовый посёлок Семёновский, названный по имени бухты, где сооружались причалы. Создание порта было связано со стремлением России получить выход в Северный Ледовитый океан через незамерзающий залив, чтобы бесперебойно доставлять военные грузы от союзников по Антанте в условиях блокады Чёрного и Балтийского морей. Официальной датой основания города считается 4 октября 1916 года. Город стал последним городом, основанным в Российской империи, его назвали Романов –на - Мурмане. Через полгода, 3 апреля 1917 года, после Февральской революции, он получил своё нынешнее название — Мурманск. Сейчас Мурманск— крупнейший в мире город, расположенный за Северным полярным кругом, в нем проживает около 300 тысяч человек.  

Памятник Треске

Совсем недавно в Мурманске, в сквере на площади Пять Углов, появилась новая городская скульптура в честь главной северной рыбы – трески (см. Приложение 1). В годы войны треска спасла не одну человеческую жизнь, став основой рациона военного Мурманска. Более того, жители Мурманска переправили в осажденный Ленинград три эшелона с рыбными продуктами. Первый из них ушел 29 января 1942 года, в самые тяжелые дни блокады [4, с.80]. Идея увековечить в Мурманске треску родилась еще в конце 20 века. С ней в 1999 году выступил художник-реставратор Николай Миронов.  

Памятник в честь строителей, погибших в 1941-1945 годах.

Теперь вы смотрите на памятник в честь строителей, погибших в годы Великой Отечественной войны (см. Приложение 2). Его авторы – скульптор Александр Гаврилович Глухих и архитектор Феликс Сергеевич Таксис. Место для памятника выбрано не случайно. По свидетельству ветеранов, именно здесь в 1941 году формировались отряды добровольцев – работников треста «Мурманрыбстрой» и других строительных организаций. На их плечи легла забота и по восстановлению Мурманска из развалин. Торжественная церемония открытия обелиска состоялась 12 октября 1974 года – именно в этот день в Мурманске проводились гуляния, посвященные 30-летию полного разгрома фашистских войск в российском Заполярье.  
Памятник А. Ф. Бредову

Сейчас перед вами памятник Анатолию Федоровичу Бредову (см. Приложение 3). Нас окружают здание правительства Мурманской области и Центральный стадион профсоюзов. В этом памятнике запечатлен момент подвига Анатолия Бредова, который пошел на фронт с судостроительной верфи Мурманска весной 1942 года. Осенью 1944 года 155-й полк, где Бредов был командиром пулеметного отделения, пошел на штурм у дороги Титовка –Петсамо [5, с.45].  Немцы перестреляли всех его солдат, в живых остались только наводчик Никита Ашурков и сам Анатолий Бредов. Они атаковали противника с помощью гранат. Когда осталась только одна, бойцы обнялись и подорвали себя, чтобы не попасть в плен. Ашурков выжил. Бредову посмертно дали звание Героя Советского Союза. Сейчас памятник Анатолию Бредову - это место проведения многих мероприятий. Во время празднования Дня Победы здесь финишируют и стартуют забеги, а также проходят рекордные соревнования. 

Памятник Ждущей

Самодеятельный поэт Виктор Тимофеев, штурман рыболовецкого сейнера, в 1970 г. написал стихотворение «Сентиментальная вахта», где высказал идею памятника 

Ждущей — символа безграничной женской любви и преданности (см. Приложение 4). В 1984 г, несмотря на тяжелое экономическое положение, в Мурманске снова был объявлен конкурс эскизов «Ждущей» и в 1998 году даже определен его победитель. Но к этому времени кризис достиг своего апогея. Стало не до памятников. И только в 2012 г. состоялось торжественное открытие памятника по проекту смоленских скульпторов Игоря Чумакова и Юрия Анушко.

Памятник Защитникам  Заполярья

Прошу обратить ваше внимание на данный постамент. Памятник защитникам Заполярья был создан дабы увековечить жертву солдат в годы Великой Отечественной Войны. (см. Приложение 5). С этой идеей выступали Выжившие участники сражений, жены и матери павших бойцов. Было решено организовать сбор средств для постройки мемориала. Деньги на памятник собрали быстро, и над разработкой проекта начали работу скульптор-монументалист Исаак Бродский и архитектор Игорь Покровский [6, с. 12].  Торжественное открытие памятника состоялось 19 октября 1974 года, в канун 30-летнего юбилея разгрома фашистских войск на Кольском полуострове.  

Кот Семён

История кота Семена, потерянного хозяевами в Москве при возвращении из отпуска, наверное, обошла весь мир (см. Приложение 6). На этот сюжет был снят короткометражный фильм «История любви». Кот шел домой из Москвы до Мурманска шесть с половиной лет. Карты своего путешествия он составить не мог, но даже если его путь был кратчайшим, он прошел две тысячи километров. Как питался и как избегал всех опасностей — тоже неизвестно. Но вот однажды грязный и худой Семен начал биться в знакомую дверь и громко мяукать. Когда его впустили, он мигом прошмыгнул на кухню, а насытившись, как и много лет назад, прыгнул на любимое место отдыха — телевизор.  

Памятник морякам, погибшим в мирное время

 Мемориал морякам, погибшим в мирное время, был воздвигнут ко дню города – 4 октября, но само торжественное событие проходило 5 октября 2002 года (см. Приложение 7). В башне располагается музей, на пяти стенах которого вмонтированы мемориальные плиты для моряков, погибшим в мирное время. 12 августа 2000 года в Баренцевом море погиб атомный подводный ракетный крейсер К-141 "Курск" – одна из самых современных на тот момент субмарин ВМФ России. "Курск" относился к проекту 949А, главным предназначением которого является борьба с крупными надводными кораблями противника, прежде всего – с авианосцами. За мужество, героизм и отвагу, проявленные при исполнении воинского долга, члены экипажа атомного подводного крейсера получили ордена Мужества, а командир корабля капитан 1 ранга Геннадий Лячин удостоен звания Героя Российской Федерации [7, с.304].   

Памятник в честь боевого содружества стран антигитлеровской коалиции

Перед вами памятник в честь боевого содружества стран антигитлеровской коалиции в годы второй мировой войны (см. Приложение 8). Авторы памятника - архитекторы А. Ганин и В. Андреев закончил свою работу 7 мая 1975 г.  Памятник создан в виде руки, удерживающей на раскрытой ладони земной шар, который показывает единство всего мира. Монумент изготовлен из красного гранита. На торжественной церемонии присутствовали представители Австралии, США, Великобритании, Канады, Норвегии. На плите из черного камня, установленной на подиуме, высечено посвящение на русском и английском языках: «В память о совместной борьбе стран антигитлеровской коалиции против фашизма во Второй мировой войне» [8, с.35].     

Памятник Жертвам интервенции

Сейчас перед вами памятник Жертвам интервенции (см. Приложение 9). Он является самым первым постаментом в Мурманске. Открыли его 7 ноября 1927 года, автором проекта стал А.В. Савченко. Деньги на мемориал собирали всем городом. Этот памятник - дань памяти тем, кто погиб во время интервенции в Заполярье. 

Монумент построили на братской могиле 24 узников тюрьмы в Иоканге. Их вызволили благодаря помощи Мурманского ревкома вместе с сотнями других политзаключенных, и на кораблях повезли в столицу Заполярья. Но дорогу они не пережили. Было решено захоронить их на площади Пять Углов. 

Стелла «Мурманск - город-герой»

 Перед вами Стелла, посвященная присвоению Заполярной столице 6 мая 1985 г. звания «Город-герой» (см. Приложение 10). Высокой награды город был удостоен за мужество и героизм его защитников в период Великой Отечественной войны. На следующий день на площади Советской Конституции собралось все население города на торжественный митинг, посвященный присвоению звания «Город-герой» Мурманску. Митинг открыл первый секретарь горкома КПСС Тимур Николаевич Щербаев. Согласно законодательству Российской Федерации каждый город-герой должен иметь на территории памятный обелиск, посвященный присвоению этого высокого звания. Поэтому было принято решение установить такую стелу в самом центре в год столетия города-героя Мурманска. Официальное открытие этого памятника состоялось 17 ноября 2016 г.   

Этапы создания экскурсионного маршрута:

1.Мы зашли на сайт – путеводитель IZI.Travel и нажали на кнопку «создать»   

2.Мы создали объект «Тур», дали название тура «Экскурсионный маршрут по значимым местам города Мурманска», уличный автобусный тур 

3.Далее мы начали работу над описанием экскурсионного маршрута.(см.рис.1) 
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Рис.1 Описание тура

4. Следующим этапом мы отметил на карте экскурсионные объекты, добавили фото и аудио материал, описание. (см.рис.2) Для этого: 

· Выделили сегмент 

· Выбрали инструмент «Достопримечательность» 

· Отметили точку расположения объекта 

· В окне «Создать достопримечательность» добавили название объекта 

· Наполнили достопримечательность описанием, аудио материалами и фото 

· Повторили этапы для создания остальных объектов  
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Рис.2 Карта экскурсионного маршрута

5. Мы нарисовали отрезки маршрута для каждого сегмента. 

· Выделили сегмент в списке 

· Выбрали инструмент «линия» 

· Нарисовали линию, кликая на карте в местах изменения маршрута 

· Сохранили линию 

6.Проверили созданный экскурсионный маршрут в мобильном приложении. 

7. Ссылка 
на 
готовый 
тур: 

https://izi.travel/en/browse/439e4c02-77a8-448c-84f0-9ca4d1ea260c?lang=ru
Мы провели апробацию на людях различных возрастов: от 14 до 60 лет. По истечению недели мы проверили посещаемость маршрута. На данный момент наш проект находится на втором месте среди виртуальных экскурсий по г. Мурманску и области. Участники активно оставляют комментарии.  
Заключение

В ходе работы над индивидуальным проектом была достигнута поставленная цель, которая заключалась в создании виртуального экскурсионного маршрута по значимым местам г. Мурманска. 

Для реализации цели мною были достигнуты следующие задачи: 

1. Была изучена специальная литература по созданию виртуального экскурсионного маршрута 

2. Были изучены краеведческие материалы по истории и  культуре Мурманска 

3. Нами были собраны материалы для описания отобранных  историко - культурных объектов 

4. Мы подготовили текстовый материал экскурсии 

5. Создали страницу с виртуальной экскурсией (аудиогидом) на сайте путеводителе. 

IziTravel.com 

6. Протестировали полученный ресурс. 

7. Устранили недочёты, выявленные в ходе тестирования продукта. 

Использование виртуальных экскурсий в наше время очень актуальная и доступная любому человеку услуга. Она позволяет расширить кругозор и узнать что-то новое, не выходя из дома и не обращаясь к платным экскурсиям. Помимо этого, данная услуга помогает привлечь внимание туристов к различным городам. 
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Приложения
Приложение 1

Памятник Защитникам Заполярья
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Приложение 2

Памятник Треске
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Приложение 3

Памятник Коту Семёну
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Приложение 4

Памятник воинам строителям, погибшим в 1941 – 1945 гг.
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Приложение 5

Памятник Ждущей
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Приложение 6

Памятник имени А. Ф. Бредова
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Приложение 7

Памятник Жертвам Интервенции
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Приложение 8

Памятник морякам, погибшим в мирное время
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Приложение 9

Памятник в честь боевого содружества стран антигитлеровской коалиции
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Приложение 10

Стелла «Мурманск – город-герой»
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