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Природа была естественной средой обитания наших предков, а цивилизация - искусственной. Но без той и без другой не возможна жизнь человека, его комфорт. Особенностью нашего времени является интенсивное и глобальное воздействие человека на природу. Хочется знать проблемы нашего региона, отношение моих земляков к природе.

Тарский район во многом уникален. Он занимает 1 место по площади в области – 15.5тыс. км 2 и является самым северным. Наш район один из самых лесистых в области – 10,5 тыс. км2.Тарские недра славятся богатством и разнообразием природных ресурсов, всего 11 видов. Территория района богата водными источниками. По количеству озёр район занимает 1 место в области. В районе уникальные природно-климатические условия, живописные ландшафты. Разнообразен животный и растительный мир.

     Изучив статьи газеты «Тарское Прииртышье» за несколько лет мы выделили следующие экологические проблемы:

     1. Последние несколько лет всё чаще и чаще в районной газете «Тарское Прииртышье» появляются тревожные статьи о рубках леса. Одна из серьёзнейших проблем нашего региона. Пришлые лесорубы пилят лес и близ города Тары, и близ сёл Екатериновка, Егоровка, Пологрудово, Усть-Тара. Причём рубят варварски. 
     2. Вторая проблема – сокращение ООПТ в Тарском районе. Об особо охраняемых территориях хотелось бы сказать отдельно. По состоянию на 01.01.2002 г. в Тарском районе были зоологические заказники («Туйский», «Усть-Куренгинский»), ботанические заказники («Васисский», «Усть-Тарский»), памятники природы («Чекрушанская роща», «Урочище «Екатерининское», «Урочище «Пологрудовское» «Урочище «Тарское №2», «Озеро «Фрунзенское», «Озеро «Кривое», «Урочище «Иргутское», «Урочище «Бобровское»). В общей сложности – 12 территорий.

     По состоянию на 30.10.2018 года в районе насчитывается всего 4 особо охраняемых территории: «Фрунзенский водно-ботанический культурно-оздоровительный памятник природы», «Междуреченский водный памятник природы», «Красноозерский водный памятник природы», «Иргутский ботаническо-зоологический памятник». 
      Имеется и хороший пример, правда, единичный. Жители села Екатерининское во главе с Людмилой Жуковой инициировали создание заказника, и после 10-летнего перерыва статус особо охраняемой природной территории вернулся. Вышло постановление Правительства Омской области от 27.06.2018 г. № 185-п «О государственном природном заказнике регионального значения «Урочище Екатерининское» площадью 1177 гектаров. 
     Особый статус, который распоряжением главы региона Александра Буркова получили уникальные леса Тарского района, поставил заслон криминальным вырубкам, возмутившим местную общественность. 

     Специалисты управления по охране животного мира приступили к оформлению границ природного заказника «Урочище Екатерининское». В него вошли 18 кварталов хвойного леса. Здесь запрещена промысловая, любительская и спортивная охота, а также все виды рубок лесных насаждений (за исключением санитарных и уходовых рубок), применение ядохимикатов, минеральных удобрений, химических средств защиты растений и стимуляторов роста, распашка земель. Больше бы таких инициатив.
     3. Ещё одной проблемой для района являются несанкционированные свалки. Пакеты с мусором можно встретить где угодно, и близ благоустроенных домов, и по берегам рек и озер, и  в лесу. Вот ведь парадокс. Трудно найти человека, который бы не любил природу, но человек по-прежнему губит её за счёт выбросов загрязняющих веществ в окружающую среду, а  также размещения отходов в необозначенных для этого местах. Город Тара все сильнее и сильнее сжимается мусорными тисками. Все разнообразнее и насыщеннее становится мусорный ассортимент. Проблема утилизации промышленных и бытовых отходов приобретает  все более острый характер. Свалки представляют  большую опасность для здоровья людей. Происходит резкое ухудшение экологической обстановки не только в районе свалки, но и на достаточном удалении от неё. 
     4. Ещё одна проблема - не хватает обустроенных санитарных площадок для размещения контейнеров в жилых кварталах Тары. Да! С 2019 года такие площадки стали появляться, но вывоз мусора осуществляется нерегулярно, вокруг контейнеров горы мусора, которые растаскиваются собаками, разносятся ветром.

     5. Очень остро в Таре стоит проблема с очистными сооружениями, которые были введены в эксплуатацию в 1975 году, но так и не достроенные до конца и до наших дней. Физический износ конструкции составляет почти 87 процентов. Иногда не проводится даже минимальная химическая очистки сливаемой в Иртыш воды из-за отсутствия реагента, а ведь от этого страдают обитатели водоема. Воды, взятые в течение года из Иртыша, не соответствуют санитарным нормам по бактериологическим показателям в среднем в 43% случаев.
     Я радуюсь, когда благоустраивают мой город, очищают парки, скверы, благоустраивают места для отдыха. Я огорчаюсь, когда вижу горы мусора, сломанные скамейки и фонари, сгоревшие кустарники. В такие минуты задумываешься о будущем. Как убедить людей, что именно от нас зависит, какой будет природа завтра. Как здорово было бы, если б каждый человек любил природу, был экологом в душе.

     Любой человек имеет право на благоприятную окружающую среду, использовать меры по охране окружающей среды, такие как:

  - ограничение количества вредных выбросов, как в атмосферу, так и в гидросферу для улучшения общей экологической обстановки;

 -  создание национальных парков, заказников и заповедников, в которых можно будет сохранить природные комплексы в их естественном состоянии;

 -  введение ограничений на вылов рыбы и на охоту, для того, чтобы сберечь редкие и исчезающие виды;

 - ограничение незаконного вывоза мусора, а также применение современных научных методов для того, чтобы полностью очистить территории регионов от несанкционированного мусора.

     Но при всей остроте проблемы в Тарском районе изучены недостаточно. А изучать их необходимо. Для того чтобы сохранить экологию Тары и Тарского района  необходимо:

 -  продолжать озеленение улиц и дворов;

 -  наладить учет, сортировку, хранение и утилизацию бытовых отходов;

 -  навести порядок по соблюдению закона по охране природы и окружающей среды. Через печать, телевидение привлечь внимание общественности к экологическим проблемам г. Тары и Тарского района;

 - придерживаться правил землепользования и застройки муниципального образования; 

 - в числе основных задач для повышения качества городской среды и устойчивого градостроительного развития, придерживаться Генерального плана города Тары

     Сохранить природу это достаточно сложная задача в наше время, так как люди ведут себя легкомысленно по отношению к ней, но хочется верить, что все измениться в лучшую сторону и потомкам будет что завещать.
     Забота о природе должна быть заложена в сознании общества, поэтому уже с ранних лет так важно воспитывать детей в этом направлении. Подрастающему поколению, необходимо говорить о том, что нужно заботиться о природе, ведь без природы человек погибнет. Необходимо объяснять, что, заботясь о природе, мы заботимся о себе, о своем здоровье, о своей красоте. Наши дети, внуки, правнуки, праправнуки хотят также дышать чистым воздухам, пить чистую воду, наслаждаться ее красотой. И мы не вправе забирать у них эту возможность.

















