Государственное  учреждение   дополнительного  образования

«Пермский  краевой  центр «Муравейник»

Туристско-краеведческое объединение «ПО-дорожник»

Федеральный заочный этап
Всероссийского конкурса «Малая родина: природ, культура, этнос» 
«ЭКОГИД»
    Тема работы: «Легенды Северного Урала»
Работу выполнил обучающийся 

туристско-краеведческого 

объединения «ПО-дорожник» 

Кокаровцев Павел Андреевич, 5 класс
Руководитель: Чепкасова  Светлана  Григорьевна 

Педагог дополнительного образования 

ГУ ДО «Пермский краевой центр 
«Муравейник»

Пермский край, г. Пермь,  2021 г.
Легенды Северного Урала.
Границы Северного Урала на севере проходят по подножью горы Тельпосиз (1617 м, 64° с.ш.). С языка коми "Тельпосиз" переводится как "гнездо ветров", облака, спускающиеся с горы при западном ветре служат признаком долгого ненастья. На юге Северный Урал ограничен Конжаковским Камнем (1569 м, 59° 40' с.ш.). Гора названа именем охотника-вогула Конжакова, юрта которого стояла у основания горы. Ширина параллельных хребтов Северного Урала достигает 60 км, их протяженность более чем 500 км.


Сайт - https://nordic-ural.ru/severniy-ural
Из глубокой старины до нас дошли обрывки информации о том какие народы проживали на Урале, чем они занимались и какой образ жизни вели. Информация, которой мы оперируем на данный момент времени, это совмещение археологических и антропологических изысканий, совместно с преданиями, сказаниями и былинами, столетиями передающихся из уст в уста. Сложно сказать, что является ложью, а что правдой, но в действительности из легенд, сказаний и былин древней Руси и народов Урала мы можем почерпнуть много довольно интересной и полезной информации.
Приглашаю вас, друзья, в удивительное путешествие,  к  известным природным памятникам Северного Урала  - Полюд, Ветлан, красавица Вишера и Помяненный камень, в котором я расскажу вам интересные легенды и покажу фотографии моих путешествий и экскурсий, которые я провел для своих одноклассников.
  Начну  историю в городе Красновишерск, до него легко доехать рейсовым автобусом из города Пермь.
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Скульптура на центральной площади города Красновишерск.

(из личного архива руководителя группы Чепкасовой Светланы)

На центральной площади города стоит памятник, который рассказывает нам легенду и зовёт в путешествие. Вот она. В незапамятные времена здесь жили два друга-богатыря – Полюд и Ветлан. Оба были одинаково сильны и ловки, отличались лишь ростом и телосложением. Но однажды богатыри встретили красивую девушку – Вишеру. Оба влюбились в нее. Да и Вишере каждый из них был дорог. Между богатырями завязалась драка за то, кому достанется в жены девушка. Вишера умоляла прекратить бой, пыталась их разнять. Но куда там! Богатыри разбежались в разные стороны и давай метать друг в друга огромные камни через голову Вишеры. Шесть дней и шесть ночей длился бой. Но силы у каждого богатыря были равные. Никто не мог одержать победу. На седьмой день оба выбились из сил, покалеченные склонили головы и превратились в каменные горы. Красавице Вишере к тому времени белый свет стал не мил. Упала она меж богатырей. С тех давних пор течет на Северном Урале река Вишера, а рядом стоят окаменевшие богатыри Полюд и Ветлан.

Есть и дополнение к этой легенде: два друга Полюд и Ветлан полюбили одну девушку — дочь шамана. И стали они по наущению ее отца биться за право стать мужем красавицы Вишеры. Шесть дней богатыри закидывали друг друга камнями, а на седьмой присели отдохнуть и окаменели. Девушка зарыдала и бросилась между ними, но было поздно. Так она превратилась в реку. Отец же красавицы от сожаления и горя и сам обернулся огромной каменной глыбой, поминая погибших и проклиная себя за злое деяние. С тех пор гора стала называться Помяненным камнем.
Также в северных районах важным занятием крестьян издавна были охота и рыболовство, и согласно других источников Полюд - это охотник, Ветлан – рыбак, Помяненный - вогул, шаман, Вишера (в истоках называется по мансийски  - Пассер-я). История охотоводства и рыбаловства в Вишерском крае на основе записок профессора Порфирия Никитича Крылова, который в 1870-1878 годах путешествовал по Северному Уралу, дополняет легенды историей народа. 
Красивая легенда и история развития охотоловства и рыбаловства на Северном Урале впечатлила меня и я решил увидеть своими глазами все эти скалы и показать все своим друзьям. 

 Базой (ночевкой) нашего путешествия стала научно-производственная база Вишерского заповедника, где есть уютный гостевой домик на 8 мест, а также можно поставить палатки на берегу реки Вишера, рядом с которой и находиться музей.
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Научно-производственная база Вишерского заповедника

(из личного архива участника группы Каракуловой Камиллы)

Научно-производственная база находится в поселке Набережный и доехать до нее можно на рейсовом автобусе г. Красновишерск №3, либо пройти пешком по городу около 6 км.

На базе мы посетили прекрасный музей природы и оранжерею, а также прогулялись по экологической тропе, которая находиться рядом с базой.
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Музей природы
(из личного архива участника группы Каракуловой Камиллы)
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Оранжерея

(из личного архива участника группы Кокаровцева Павла)
Первым объектом нашего путешествия была скала Ветлан. Подняться на вершину можно двумя способами. Один по удобной широкой тропе со стороны города Красновишерск, которая начинается сразу после турбазы «Родничок» и плавно поднимаясь на скалу, ведет нас к вершине камня. Путешествие займет около 12 км пути, на протяжении всей дороге стоят указатели. 
Но мы лёгких путей не ищем. На базе Вишерского заповедника можно заказать прогулочный трамвайчик, который доставил нас до скалы Малый Ветлан.
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Поездка на речном трамвайчике по реке Вишера.

(из личного архива участника группы Селукова Никиты)

Географическая справка: камень Малый Ветлан находиться в километре от Ветлана, и расположен он выше по течению Вишеры. Камень значительно ниже своего старшего брата, но ничуть не менее интересен. Отличается необычной формой скального выхода и небольшими пещерами. На стенах пещер множество окаменелостей. С вершины камня открывается вид на Ветлан. Здесь встречается редкое и красивое растение – пион уклоняющийся (Марьин корень). Он занесен в Красную книгу и нуждается в охране.
Географическая справка: Камень Ветлан стоит на левом берегу Вишеры. При сплаве по реке издалека кажется, что он словно перегораживает реку, поскольку стоит на повороте. Высота высшей точки скалы над урезом воды 142 м, протяженность 1750 м. Ветлан — одна из самых известных и популярных достопримечательностей Красновишерского района и Пермского края.  С высоты прекрасно видны и рукотворные островки — ряжи, словно пунктиром делящие русло на две части. А прямо напротив, на правом берегу, высится гора Полюдов Камень (Полюд).
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Панорамная съемка с вершины Ветлана, вид  на гору Полюд летом.
(из личного архива руководителя группы Чепкасовой Светланы)
Ветлан, не только богатырь, судя по легендам, но и рыбак. Поэтому развитие рыболовства на Вишере является прекрасным дополнением к сказкам.

Опираясь на труды профессора Порфирия Никитича Крылова. В 1870-1878 гг. он путешествовал по Вишере, оставил после себя замечательные труды, опираясь на которые, я рассказываю путешественникам о традиционном занятии местного населения - рыбалке. (Группа в Вконтакте ТВОЯ ВИШЕРА, ссылка  - https://vk.com/public48385623)

В верховьях Вишеры, при отхожем рыболовстве, добывают на артель
от 200 до 300 пудов харюза, редко более, так что на каждого члена артели
приходится по 10 - 15, реже по 20 пудов или более. Это не считая того
количества, которое ведается рыболовами во время промысла, для чего идет рыбы в средней артели фунтов около 30 в день. На Печоре и Унье рыбы ловят значительно больше; там на брата приходится нередко пудов но 50.
Наловленную рыбу немедленно засаливают, для чего берут с собой до
2 пудов соли на каждого участника артели. Солят в кадушках или, что
лучше, в бочках, которые делают тут же на стану, обыкновенно из кедрового дерева. На Печоре и Унье засаливают лучше, чем это делают вишерцы, почему их рыба при продаже предпочитается. Там солят исключительно в бочках, которые делаются более тщательно и после закупорки проверяются таким образом, что в сделанное отверстие вставляют дудку и усиленно дуют: если где-нибудь пойдут пузыри, то эти места тщательно заделываются: затем бочки кладут на бок и поворачивают—сложенная рыба несколько расходится и между ней проникает рассол.
При засолке рыбу сортируют, каждый сорт кладут в отдельные бочки: харюза кроме того, подразделяют на 3 сорта: к первому, называемому отбором, относят самые крупные экземпляры, в среднем около 8 вершков длины; второй сорт, гулов — около 6 вершков и третий — жиганы, в 4 вершка. На бочках вырезывают знаки, обозначающие сорт и вес.
Продают в низовых селах или же в Чердыни. Рыболовство в значительном размере производится вишерцами также
и дома, вблизи своих селений. Применяется тоже сыри, невод, мережа, острога; но главная роль здесь принадлежит запорам, в воргах (проходах) которых устанавливаются морды и верши. При помощи заторов добывают рыбу преимущественно зимой, в меньшем размере—летом. Устраивают или черезовые запоры, запирающие всю реку или ее рукав, или же перегораживают лишь большую или меньшую часть ее.
Зимой запирают реку двумя способами: русом и совью. Для запора русом делаются плотцы из кольев, жердей и березовых прутьев, длиной около одной сажени, шириной же - в глубину реки в том месте, где предполагается ставить запор. Для этого два вертикальных кола, отстоящие на одну сажень один от другого, соединяются с двумя же
тонкими, горизонтально расположенными жердями при помощи ивовых колец.
К жердям прикрепляются длинные и тонкие березовые прутья (которые, собственно, и называются русом) таким образом, что комельки их привязы​ваются к верхней жерди, а вершинки к нижней, при чем эти вершинки несколько выставляются за жердь.
Летом делают запоры из толстых свежих еловых кольев вместе с находящимися на них ветвями; забивают их в дно реки вертикально, вершинами вниз, как можно чаще один от другого. Иногда делают запор из кольев, для чего колья забивают накосо - два крест-на-крест и на них кладут толстый ствол дерева; с верхней стороны по течению реки прикладывают к дереву длинные березовые и хвойные ветви, вершинки которых на лежачем бревне придавливают камнями.
Морды и верши для крупной рыбы плетут из ивовых ветвей, для
мелкой же рыбы, особенно для вандыша, плетут более плотно из еловых корней. Зимой в морды попадает преимущественно налим, в меньшем  количестве харюз, и то преимущественно лишь в черезовых запорах, и очень много вандыша. Налим идет вверх по реке в начале зимы, особенно сильно около Афанасьева дня (18 января); но около Крещения (6 января), по замечанию рыболовов, стоит дней 12, и в это время почти не попадает.
К весне, около Сретения (2 февраля) и позднее идет уже вниз. Морды, поставленные на налима, осматривают раз в неделю, а когда более сильный ход его, то и чаще; когда идет харюз, то один раз в день; вандышевые морды смотрят два раза в день—утром и вечером. Вандыш (гольян) рыба очень мелкая, с чисткой его не мало хлопот, хотя эта операция и производится упрощенным способом—внутренности выдавливаются пальцами; этим занимаются обыкновенно дети; затем вандышей сушат на досках в печи.
В Печоре и Унье жители тамошних немногих деревень (в пределах
Чердынского уезда), кроме харюза, нельмы и др. рыбы, добывают в большом количестве семгу. Ловят ее летом преимущественно неводами, а зимой черезовыми запорами,  морды для семги плетутся большие— от 4 до 6 аршин длиной, поднимают их воротом.

Продолжая наше путешествие, мы осуществили подъем на скалу Ветлан со стороны скалы Малый Ветлан. Тропа читаема и хорошо видна, подъем в этой части скалы гораздо круче, чем со стороны города, но занимает всего 2 км в обе стороны.
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Карта радиального выхода на скалу Ветлан.

(из личного архива участника группы Каракуловой Камиллы)
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На вершине скалы Ветлан

(из личного архива участника группы Кокаровцева Павла)
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Скала Ветлан летом.

(из личного архива руководителя  группы Чепкасовой Светланы)

Возвращаясь на базу речным трамвайчиком, мы изучили еще одну историческую справку о ряжевых обходах, которых очень много в этой части реки.
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Ряжевый обход на реке Вишера

(из личного архива участника группы Селукова Никиты)

Вторым объектом нашего путешествия скала Полюд.
Переночевав на базе, мы отправились на скалу Полюд. Для этого необходимо пересечь реку Вишера. Зимой это можно сделать пешком, перейти по леднику, осенью мы нанимали моторные лодки, телефоны перевозчиков нам любезно предоставили сотрудники базы.
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Переправа на моторных лодках через Вишеру
(из личного архива участника группы Каракуловой Камиллы)

Далее по широкой дороге слева от деревни Бахари идет пологий подъем к подножию скалы около 6 км, на дороге также есть указатели. От подножия  камня до вершины начинается крутой подъем, к счастью, это всего лишь 1,5 км пути.
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На вершине скалы Полюдов камень
(из личного архива участника группы Каракуловой Камиллы)

Географическая справка: скала Полюд популярная вершина в окрестностях Красновишерска, близ реки Вишера. Высота горы достигает 527 м. По этой горе назван обширный Полюдов кряж, включающий в себя горы Полюдов камень, Колчимский (Помянённый) камень, скалы Ветлан и Кедровец на Вишере, камни Ветлан, Дивий и Боец на реке Колве.
Полюд – охотник, поэтому история охоты на Северном Урале прекрасно вписывается в рассказ во время долгого подъема на камень.

И снова, опираясь на труды уже известного нам профессора Порфирия Никитича Крылова, я расскажу о традиционном занятии населения – охоте. (Группа в Вконтакте ТВОЯ ВИШЕРА, ссылка  - https://vk.com/public48385623)

Из всех занятий у вишерцев-мужчин излюбленным является охота.
Она дает значительную выгоду и обусловливает больший достаток, нежели у не занимающихся лешней; пушной товар и набитая дичь сбываются легко и быстро за наличные деньги; нет проволочек, недоразумений, штрафов, как например, при подрядных работах на рубке леса и дров, с неудачами иногда при сплаве их. Недаром мужчины не благословляют своих детей заниматься этим промыслом, а стараются сделать из них хороших охотников. Детей привлекает кроме того и своей спортивной стороной, может быть, той
природной обстановкой первобытных лесов и гор, где проходит бродячая жизнь охотника, теми особыми задачами и тонкостями охоты, которые разви​вают сметливость, и ловкость, необходимые для выслеживания и добычи зверя.
Охотничьи задатки передаются по наследству: по уверению лесников, удачливые охотники из молодежи выходят лишь из тех семей, где отцы были охотниками. Если и появится охотник из неохотничьей семьи, то в нем все же нет такого толка, не может сравняться с настоящим лесником. Дети в нелесобных семьях не проявляют особенного влечения к охоте, у лесников же ребята 10 лет уже хватаются за ружье, а с 16 лет идут в дорогу.
Романцы (жители д. Романихи) считаются на всей Вишере лучшими охотниками на рябчиков, и им завидуют лесники из других деревень. При отхожем промысле осенью, порой, ни у кого еще почти ничего не добыто, а у романцев уже набито по пол-сотне и больше рябчиков на брата.
Для отхожего звероловства лесники составляют из себя небольшие
артели из 3 - 7, редко более, человек. Крупного зверя, каковы лось и олень, иногда также соболя,  добывают по большей части сообща, на таких же, как белка, рябчик и др. охотятся поодиночке, но все, добытое каждым артельщиком, считается собственностью артели. После окончания охоты, по возвращении домой, добыча делится поровну, и каждый получает пай. В каждой артели есть свой хозяин или вожак (вожатель), обыкновенно старик и опытный охотник. Собственно, он и группирует артель, подбирая лесников по своему усмотрению.
Вожатель является руководителем артели, выбирает место для охоты,
наряжает иногда лесников для добычи какого-нибудь зверя, следит за добро​совестным исполнением обязанностей артельщиками, особенно молодежью, и всегда пользуется уважением артели. Бывали случаи, что вожак изгонял из артели неисправного артельщика, и тот должен был уходить домой за несколько сотен верст, без всякой доли из общего улова. Подобные случаи однако очень редки; напротив, лесники одной артели стараются превзойти друг друга, при чем иногда и обманывают один другого; например, заприметивший где-нибудь соболиный след старается так или иначе отвлечь своих товарищей от этого места, чтобы не уступить другому честь добычи более ценного и труднее добываемого зверя.
Хозяин артели руководит, однако, только самыми существенными сторо​нами звероловного промысла, в мелочи же не вмешивается и почти совер​шенно не берет на себя обязанности наставника в искусстве лесованья. «Будешь ходить, сам научишься» — в большинстве случаев единственный ответ на расспросы любознательных новичков. Даже в таких случаях, когда совет является крайне необходимым, новичку очень трудно добиться его от вожателя или других лесников, тем более в менее важных случаях.
Однажды, на вопрос молодого парня, куда ему идти в этот день лесовать, вожатель ответил: «Ступай, лезь на елку. Между тем невыгодно, если двое пойдут в’ одну сторону — будут мешать друг другу». Получив такой ответ, новичок не захочет более спрашивать, зато усиливает внимание, ловит па лету раз​ные указания из рассказов или разговоров между собой опытных охотников, запоминает виденное на практике и поневоле сам раскидывает умом. Таким путем, конечно, вырабатывается более самостоятельный лесник. На некоторых новичков, особенно принадлежащих к нелесобным семьям (у кого отец и близкие родственники не занимались охотой), такая крутая наука дей​ствует так, что отбивает совсем охоту сделаться лесником. Сходив 2 - 3 дороги, молодежь, выдержавшая искус, приобретает уже значительную опытность и в свою очередь держится правила не потакать вновь прибывающим новичкам.
Следующий случай дает также характеристику подобных отношений.
В одной артели вожателем был отец одного молодого парня, делавшего пер​вую дорогу. У последнего во время пути не поладилась что-то нарта, и он начал отставать. Отец не обратил внимания на его просьбу — помочь направить нарту и ушел с артелью вперед. Однако ночью, когда артель остановилась на ночлег, он пошел проведать сына. Нашел его измаявшимся и в слезах (парню, было лет 16). После внушения, что слезами делу не поможешь, и указания, от чего у него заплошала нарта, он пособил ему дота​щить ее до ночлега. «Жаль было парня - говорил мне старик про этот случай, да надо же было поучить его».
Отношения между разными артелями во время охоты не могут, конечно, быть вполне доброжелательными. Прямой расчет каждой артели- добыть побольше зверя - принуждает, в случае схождения артелей, обманывать одна другую, отводить от следа, от хорошего места. Однако, такие случаи сравнительно редки, так как невыгодно обоим артелям такое близкое соприкосновение, почему каждая и старается по возможности уединиться, забравшись куда-нибудь в глухое место.
Впрочем, иногда бывает, что в слу​чае схождения артелей, особенно при гоньбе лосей, они приходят к необходимости соединиться и преследуют зверей уже вместе. Перебив все встре​тившееся стадо или сколько было возможно, делят добычу на обе артели поровну, затем снова расходятся.
В тех случаях, когда лесники из не соединившихся артелей сталки​ваются при охоте за одним зверем, например, лосем, то право на завладевание добычей обусловливается некоторыми выработанными лесниками правилами. Так, например, если оба сошедшиеся следят зверя при одинаковых условиях, например, оба с собаками или без них, то добыча делится пополам, все равно, кто бы из них не убил ее. Если убивший зверя гнал его с собаками, а другой без них, то всей добычей пользуется первый. Напротив, преследующий с собаками получает пай и в том случае, если зверь будет убит кем бы то ни было. Когда лесник гонится без собаки, между тем, зверя застрелил случайно другой, то первый уже не имеет права на пай, если убитый зверь сложен в лабаз, освежеван или, по крайней мере у него отрезано ухо.
В противном случае лесник не преминет выстрелить в лежачего
зверя и требует пай: «Ты де не мог еще справиться с ним — вишь был жив». Твердо зная это правило, убивший, заслышав за собой шаги, обыкновенно старается поскорее отнести ухо и тем устраняет всякие притязания на его добычу со стороны чужого артельщика.
Артели скрывают одна от другой о количестве добытой дичи и не показывают ее. Последнее из предрассудка, что „осмотрят де, оговорят, после дичь попадаться не станет. Редкие, например, Алексей Паршаков - один из самых знаменитых лесников на Вишере, не придерживаются этого суеверия и говорят в означенных случаях правду..."

Жизнь-лесников Вишеры во время лешни течет в известном порядке. Встают обыкновенно не очень рано, особенно осенью, лишь бы управиться с обедом, и кой-какими делами до рассвета. Умывшись водой или снегом, утираются обыкновенно рукавами рубашки или тряпицами от старого белья; помолившись затем на восток или на икону, которую обыкновенно берет кто-нибудь из лесников на всю артель, приступают к обеду или лучше сказать к завтраку, и затем все расходятся в разные стороны. Если лесуют белку или рябчика, то уходят по одиночке, при чем лесники, особенно молодежь, предварительно сговариваются между собой куда пойдут—чтобы не мешать друг другу. При этом стараются выбирать новые, неисхоженные раньше места. На соболей и куниц ходят чаще вдвоем и отлучаются на несколько суток, иногда на неделю; при этом берут с собой запас сухарей.
Разошедшиеся неподалеку от стана, в сумерки сходятся обратно. Если сошлась большая часть артели, а один или двое замешкались, то их уже не ждут и ужинают, оставляя часть на отсутствующих. После ужина занимаются сниманьем шкур с убитых зверей, чисткой ружей, починкой одежды и обуви, если в том есть необходимость. Затем ложатся спать. На завтра та же история, если только кто-нибудь из более опытных лесников не выследил и не убил лося или оленя; тогда некоторые отряжаются с нартами, чтобы притащить мясо и шкуру убитого зверя к стану.
По воскресеньям и в большие церковные праздники лесовать не ходят.
Пасху празднуют три дня. Это время редко, однако, проводят в бездействии, обыкновенно же починиваются, как говорили в старину,  поправляют ружья. 
Интересна и одежда охотников-лесников, она довольно-легкая и удобная. Некоторые части ее заимствованы от вогул, подобно тому, как и некоторые охотничьи и рыболовные снаряды, способы ловли и проч. На нижнее белье надевается гуня, сшитая из домашнего серого сукна на подобие недлинного (до колен) пальто с небольшой талией. Таким фасоном устраняются складки и сборки других верхних одежд, которые неудобны тем, что в них набивается снег. На ноги надевают штаны из толстого мягкого сукна, или же, что бывает чаще, суконные наколенники, подобные вогульским, которые вверху прикрепляются ремешками к поясу, внизу же обвязываются оборками от обуви.

Последняя часть одежды состоит из чулок, сшитых из очень толстого сукна и хватающих до колен, сверх которых надеваются еще носки из того же материала, голенища их с раструбом, одна половина которого накладывается на другую. Наконец няры из оленьей шкуры, шерстью вверх, с опушнями и длинными завязками, которыми обматываются чулки, носки и подколенники. На гуню надевается еще шабур, одинаковый с ней по фасону, но холщевый или такой же запон с наплечниками (вроде фартука); эта верхняя одежда предохраняет гуню от повреждения сучьями и проч.

Наконец, сверх всего надевается еще лузан, подобный вогульскому. Он представляет из себя кусок сукна, в середине которого вырезано круглое отверстие для просовывания головы; с исподней стороны подшивается крепкий холст.
Если продеть голову в отверстие, то одна половинка куска ложится на грудь, другая на спину. Спереди к углам пришиваются тесемки или ремни, опоясываясь которыми, плотно привязывают лузан спереди; задняя же его половинка может быть свободной. В подкладке делается отверстие, так что обе половинки служат в то - же время мешками. Сюда и складывается во время охоты убитая мелкая дичь, например, рябчики, белка, которых входит штук до 30 и более.
Лузанное сукно нарочно ткут на Вишере для этой цели: оно толстое, мягкое и обыкновенно поперечно полосатое - темная полоса с белой, На голове носят круглую невысокую шапку, иногда с наушниками; на руках варежки.

Дополнением к охотничьему костюму служит пороховница, обыкновенно круглая, деревянная, надетая через плечо; к ремню ее прикрепляется кожаный мешочек с пулями, мерка для пороха, железная игла для прочистки. На одну часть ремня от пороховницы навивается иногда свинцовый прутик, от которого откусывают по мере надобности небольшой кусочек и закругляют немного зубами, получается пулька величиной в горошину для стрельбы белки или рябчика. Ружье надевают обыкновенно лишь на одно плечо. 
Интересен и стиль охоты на разного зверя. Например, за медведем вишерцы охотятся в разное время. Летом, когда он повадится давить скот или разорять хлебные клади и суслоны, подкарауливают и стреляют, устраивая нередко для этого па дереве лабаз на высоте  1,5 - 2 сажен; площадка лабаза, сделанная штук из пяти жердей, тщательно укрывается снизу и с боков ветвями; пеньки от срубленных деревец прикрывают травой.
Подходят туда, где устраивают лабаз,  с открытого места, тогда как медведь, напротив, выходит из суземъя или из густого леса. След отводят тем, что товарищ охотника, помогавший устраивать лабаз, уходит на проход дальше. Охотятся на медведя иногда с собакой, помогающей следить
когда он бродит, разыскивая пищу. Питается медведь пикапами или пучками и неко​торыми другими травами и корнями, ягодами, личинками насекомых, для чего разрывает землю, сгнившие колодины и муравейники; иногда подкарауливает и давит на болотах оленей и лосей.
Зимой, при помощи собаки, разыскивают берлогу, в которую он ложится при наступлении холодного времени, обыкновенно уже по снегу, а встает, когда снег начинает таять и его выживает накапливающимся в логове мокром. Берлогу медведь делает под выскерами (вывороченными корнями упавших толстых деревьев) и колодины, выкапывая яму, дно которой аккуратно выстилает тонкими ветвями, пихты и мхом; сверху яму покрывает, оставляя лишь небольшое отверстие - чело, которое, когда настанут холода, тоже затыкает комом из сухой травы, топких прутьев и шахты. Лежит в берлоге обыкновенно свернувшись калачиком, как собака; когда же станет теплее, протягивает голову и лапы.
Охотятся на медведя в берлоге обыкновенно вдвоем или втроем, реже
в одиночку. Подойдя, но указанию собаки, к берлоге, стараются
рассмотреть хорошенько чело, у которого снег обыкновенно несколько закраснеет от испарения из берлоги. Имея в руках по жерди, становятся с боков чела, тот который с ружьем - с правой стороны, и проталкивают в берлогу через чело жерди крест на крест. Встревоженный медведь начинает греметь в берлоге, выставляет лапы, стараясь выскочить сразу: жердями его придавливают к верху; он выбивается и начинает вылезать под ними, тогда его давят к низу. Чуть выставит голову - стреляют. Если упадет, то подождав некоторое время, жердью ущупывают его в берлоге и слушают, не притаился ли; если нет и не окажется также другого медведя, что иногда бывает, то разрывают берлогу и залезают в нее и затем при помощи веревки вытаскивают медведя наверх.
Охота на лося описывается следующим образом: «...Весной вишерцы, по чарому снегу, как упомянуто, охотятся с собакой. Хорошая собака, догнав лося, старается остановить его, забегая вперед; тот пугает ее, а сам продолжает бежать; собака не отстает и снова норовит с морды. Лось мота​ется, наконец станет, ногами скребет. Дошлая собака, когда заслышит приближающегося хозяина, залает пуще, переметывается перед зверем. Когда лесник убьет зверя, собака не нарадуется, ласкается к хозяину».

Охота на оленей труднее, чем на лося. Так как глубокий снег не задерживает оленя, то найти его возможно лишь напав на свежий след
Скрадывают с подветренной стороны, без собаки (последняя гонит его лишь дальше), стараясь подойти незамеченными на расстояние выстрела. Если посчастливится подкрасться к стаду оленей, то стараются выбрать тот момент, когда звери скучиваются и стреляют в переднего, норовя попасть в более тонкое место, например, в шею, чтобы пуля, пройдя на вылет, могла задеть и сзади стоящего. Такие случаи подстреливания двух зверей на один выстрел не особенно редки.
Раз один лесник подкрался к нескольким оленям, переплывавшим реку (дело было летом). С ним была собака, которая преследовала оленей и в воде. От одной пули пали три жертвы: два оленя и собака,
подвернувшаяся в это время сзади оленей, служивших целью леснику.
Чутьем олень слышит далеко, так что с надветренной стороны близко
не подпускает к себе охотника. Глазам же своим, по выражению лесников, не так доверяет, как чутью.
Куда же девали охотники – лесники свою добычу? Добыча между охотниками-вишерцами делится поровну между всеми членами артели. Мясо засаливают для своего употребления, если же окажется избыток, то продают тем из своих однодеревенцев, которые не занимаются лесобным промыслом; бедным дают нередко и даром.
Пушной, же товар и рябчиков (также тетеревей и глухарей сдают „купцам"). Сбыт товара обеспечен и находится в благоприятных для
лесников условиях: „купцы", по большей части свои же более состоятельные вишерцы, наперебой друг перед другом стараются поскорее захватить товар, почему и не запаздывают приезжать сами в те деревни, где есть промышленники, в нужное время, иногда еще до прибытия лесников, так что присутствуют при их встрече и принимают участие в последующих угощениях, во время которых и совершают сделку.
Лесники не легко сдаются скупщикам, так что последним приходится рядиться иногда дня два или больше, прежде чем сговорятся в цене.
Рядятся главным образом за более ценные меха - соболей,
куниц и медведей. Цены же на белку, рябчика, а также шкурки лосей и
оленей не представляют колебаний и являются устойчивыми. В 1878 году цепы были следующие: белка - 8 копеек штука, горностайи-8 копеек, рябчики - 30 копеек пара, тетерева - 15 копеек пара, куница – 5 или 6 рублей за штуку, соболь – 7 или 8 рублей, медвежья шкура от 3 до 5 рублей, оленья шкура весенняя - 1 рубль,  осенняя от 2 р. 50 к. до 3 р. 50 к., лосиная - 3 р. 50 копеек; 'лосиное и оленье мясо - 1 р. 80 к.- 2 руб. за пуд. 

Что касается количества дичи, добываемой вишерскими охотниками,
то оно значительно колеблется, в зависимости от урожая хвойных семян, глубины снежного покрова в разные годы и других причин; кроме того,
в общем, год от года постепенно уменьшается. Точно определить это количество трудно, лесники не особенно охотно сообщают об этом.

Белки набивают на каждого члена артели от 100 до 300 шт., очень редко до 500 шт.; рябчиков прибли​зительно такое же количество пар. У одного местного скупщика в 1878 г. было приобретено белки от лесников со всей Вишеры около 45000 шт. Соболей вместе с куницами накапливается у одного куница за зиму до 60-80 шт. Лосей набивают на Вишере в общем от 40 до 200 штук. Если перевести на деньги, то каждый член артели зарабатывает в один период охоты (в одну дорогу) от 70 до 150 руб., редко 170 рублей.
Заключительным объектом нашего путешествия стал Помяненный Камень.
На машине (у нас была заказная) проехали от базы 31 км по гравийной дороге в сторону Ваи и Вёлса. Не доезжая 6 км до Волынки, направо отходит плохонькая грунтовка, на которую мы свернули. Здесь же стоит аншлаг про Колчимский камень. GPS-координаты этого места: N 60°23.093′; E 57°36.915′ (или 60.384883°, 57.61525°). Попробовали ещё сколько-то проехать по этой дороге, но пришлось оставить машину у обочины и отправиться навстречу красотам сначала по грунтовке, затем по тропе. Необычный гребень Помянённого камня виден уже отсюда. От начала грунтовки до верха идти около 7 км. 
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Вид на Помяненный камень

(из личного архива участника группы Новикова Артёма)
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Группа на Северной вершине  Помяненного камня

(из личного архива участника группы Рылова Кирилла)

Географическая справка:  Помяненный камень красивейшая вершина с причудливыми каменными останцами на севере Пермского края. Даже издалека вид на эту гору впечатляет, а поднявшись наверх восторгу не будет предела!..
Помянённый или Колчимский Камень — гора на севере Пермского края в Красновишерском районе, в 30 км на восток от Красновишерска. Помянённый камень — западный отрог Уральского хребта. Наивысшая отметка составляет 780 м. Протяженность возвышенности составляет около 9 км. Общая площадь — 1100 га. Скалы сложены из крупного кварцевого песчаника белого и красного цветов, имеют горизонтально-слоистую структуру. Это  памятник природы регионального значения, является туристическим объектом для пеших походов, представляет интерес для скалолазания и альпинизма.
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Карта радиального выхода на Помяненный Камень

(из личного архива участника группы Каракуловой Камиллы)

Прекрасная сказка Северного Урала была праздничным подарком мне и моим друзьям  на Всемирный день Туризма и вам, уважаемые путешественники и просто любители природы и свежего ветра, принесет много удовольствия и радости.

Предлагаю вашему вниманию подробный картографический материал.

Предлагаю вашему вниманию подробный картографический материал.
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Общая карта всего маршрута.
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Радиальный маршрут на ск.


 Помяненный Камень





Условные обозначения:


Пеший путь


Автодорога





Радиальный выход на Полюдов Камень





Условные обозначения:


База        Переправа        Пеший путь





Условные обозначения:


База           Пеший путь





Радиальный выход на скалу Ветлан
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