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                                           ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы. У каждого человека есть земля, именуемая большой Родиной. Но у каждого из нас есть еще и малая родина, то есть место, уголок, где ты родился и вырос. Малая родина - это район, село, в котором ты  живёшь, где живут твои самые любимые близкие люди, твои друзья.
Для меня малой родиной является Краснокамсий район. Краснокамский район славен своими знатными жителями, о которых мы много знаем,          о них нам рассказывают на классных часах, внеклассных мероприятиях.  

Но  часто, зная известных людей России, родного края,  мы забываем            о скромных людях, живущих рядом, может быть, даже в соседнем доме. Как же так получается, что мы обходим  вниманием талантливых людей нашей малой Родины! Они тоже выразительны и по-особому неистовы в  любви              к своей Родине. Неповторимая   красота родной  природы, ее ландшафт, климатические условия, краски побуждают этих людей к творчеству.    
Что ими движет при создании скромных произведений о природе, родном селе, любви, жизни,  какие мысли они хотят  донести до своих земляков?  
Я думаю, что ничего не знать о талантливых людях малой Родины,  наверное, не просто  некрасиво, но и  стыдно. Поэтому  я хотела бы рассказать  об удивительно интересных бабушках, которые исполняют  мунаджаты.            

Мунаджаты - один из самых активных и популярных жанров башкирского религиозного фольклора, вобравшего в себя морально-нравственное, религиозное, эстетическое, философское видение мира. 

Многие мои одноклассники ни разу не слышали исполнение мунаджата и не знают об этом жанре устного народного творчества. (Приложение 1)

Предметом исследования являются мунаджаты, встречающиеся                   в устном народном творчестве.
Цель исследования: 
-исследование и изучение народного творчества, а именно жанра мунаджаты;

-воспитывать бережное и уважительное отношение к народному творчеству.

Задачи:
-познакомиться с мунаджатами разных тематических групп; 
-проследить,  какие мунаджаты  чаще встречаются у жителей нашего района;
-проанализировать и обобщить полученные данные;
-сохранить мунаджаты для будущего поколения.

Материалом для наблюдения послужили мунаджаты.

Методы и приёмы, которые я использовала в работе: беседа, изучение литературы по данной теме, изучение произведений народного творчества, фотографирование, видеозапись, опрос, поиск информации                 в Интернете.
Практическая ценность: изучая фольклор и традиции своего народа, мы сохраняем и приумножаем их для следующих поколений.
1. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
       Мунаджаты - один из жанров устного народного творчества башкир
В соседях у нас живет интересная бабушка. Её мы все любим и называем «Шамсинур апа». Она сама пишет стихи и мунаджаты. ( Приложение 2, Приложение 5, видеозапись). Однажды, когда я была у нее в гостях, Шамсинур апа исполнила песню, и сказала, что это Мунаджат. Раньше я не знала, что такое мунаджаты. Слышала «грустные песни» в исполнении моей бабушки, которые мне очень нравились, и я часто просила их спеть.  Шамсинур апа мне объяснила, что это не просто грустные песни, это мунаджаты - часть башкирского устного народного творчества. «Мунаджаты рождаются в глубине страдающей души человека. В трудные  моменты жизни человек всегда черпает силы и вдохновение у природы. Только наедине с природой родных мест  забывается всё плохое, в душе  рождаются философские размышления о прожитой жизни, о величии природы и души», - сказала Шамсинур апа.

Когда я спросила: «Что же такое мунаджаты?», Шамсинур апа посоветовала мне обратиться к учителю.
Осенью я об этом спросила свою учительницу Альбину Фанильевну. Она рассказала о мунаджатах, о том, кто и когда сочиняет мунаджаты. Мне захотелось ещё больше узнать, научиться их исполнять также красиво, как моя бабушка, Шамсинур апа, рассказать о них своим друзьям. Хотелось, чтоб о мунаджатах знали все мои сверстники. В этом мне помогали и  моя учительница, и моя бабушка, и  Шамсинур апа. За это я им очень благодарна и уверена, что моя исследовательская работа поможет при проведении уроков внеклассного чтения, мероприятий, посвященных устному народному творчеству башкир, в частности, жителей Краснокамского района. 
 Краснокамский район относится к северо- западу  Республики Башкортостан. Данная группа башкир говорит на северо- западном диалекте башкирского языка, близкого к татарскому. [10]
Оказалось, с этим древним жанром - мунаджаты - связано музыкально-поэтическое творчество башкир на протяжении многих веков. Слово "мунаджат" арабско-персидского происхождения. Вот как оно объясняется                    в арабско-русском словаре:

1. Ночная молитва, тайная молитва;

2. Религиозный гимн;

3. Тайная беседа.[4,с.530]
Самые первые попытки определения жанра «мунаджат» были сделаны известным русским этнографом С. Г. Рыбаковым. Уже в то время он четко разделял жанры «книжного сочинительства» (мунаджат, баит) и произведения подлинно народные «джырлар»: оҙон көй (простые и сложные) и такмак. Если баит, по его мнению, представлял собой «поэму или оду исторического и поучительного содержания», то мунаджат - сочинения «религиозного содержания, в которые входят изречения на арабском языке». [4, с. 45.]

 
В научной литературе имеется достаточно много определений термина «Мунажат/мунаджат». Известные башкирские фольклористы Г.Б.Хусаинов и Б.С.Баимов дают следующее определение жанра: «Мунажат - жанровая форма мусульманской (суфийской) литературы, отличается ритмичностью, связанной восьмичленёнными параллельными синтаксическими конструкциями, исполняется под напевную мелодию»[2, с.7] . 
«Мунаджат» - это монолог-размышление или монолог-жалоба. Этнографы считают, что мунаджат продолжает древние, ещё языческие традиции напевов похоронного обряда, но он значительно изменился под влиянием мусульманской религии и религиозной литературы. Часто в мунаджатах встречается обращение к Богу: то с просьбой, то с восхвалением, то с жалобой. Это жанр, идущий от людей образованных, от людей, умудренных жизненным опытом. Поэтому у мунаджатов поучительное содержание, как наставление молодому поколению. Мунаджаты призывают нас задуматься над сложными проблемами жизни. Неслучайно мунаджаты чаще исполняются людьми пожилого возраста, в основном женщинами, чью жизнь не обошли стороной беды и трудности.  

А.И.Харисов связывает истоки происхождения жанра с восточной литературой, фольклорист Ф.А.Надршина классифицирует их на две группы: мунаджаты религиозного содержания и поднимающие бытовые вопросы жизни [6, с. 389].
В фольклористике существуют классификация по тематике  мунаджатов, в которой выделяются четыре тематические группы мунаджатов: 
1) мунаджаты о  жизни и смерти.
2) мунаджаты, посвященные Аллаху и его пророкам
;

3) мунаджаты о родной земле;

4) мунаджаты о матери и ребенке.[5,c.12]
    1.1. Мунаджаты, посвященные Аллаху и его пророкам

Мунаджаты - традиционные мусульманские песнопения, прославляющие Всевышнего и пророка Мухаммада
. В переводе с арабского языка мунаджат - «разговор с самим собой, обращение к Аллаху, мольба о прощении и помощи».  Исполнением мунаджатов сопровождался праздник Маулид киче
.
В этот месяц люди собирались вечерами, прославляли пророка Мухаммада, исполняя мунаджаты. Среди мунаджатов, посвященных Аллаху и его пророкам, многие носят обучающий характер. Вот часто встречающийся               у пожилых людей  мунаджат, посвященный многократному повторению «зикра» - «хвала Аллаху»:
 Үҙеңде бел гел, инсан, эшләмә яман
 Динебеҙҙер - дин ислам, шөкөр әлхәмделиллә!   («Рухка зикер»)
 Будь бдителен, о человек, не совершай зла
           Религия наша -ислам, хвала Аллаху! («Молитва для души»)

 «О Аллах», «Господь мой, взываю к тебе» и много других мунаджатов, которые определяют, наряду с обучением азам религии, осуждают дурнословие, жадность, беспечность. Смирение и скромность, усмирение страстей, терпение, исполнительность - такие морально-волевые качества воспеваются          в религиозных мунаджатах:

 И дуҫтарым, әмәл ҡылыйҡ,                Друзья, поспешим же творить добро,

Ә әмәлдән һуң дауа ҡылыйҡ.                Затем обратимся к Аллаху с молитвой.                              

                                                                   («Господь мой, взываю к тебе»)

 В народе очень любимы  мунаджаты, повествующие о человеческих качествах пророка, например: «Пророк знал сиротство». В них повествуется о том, как он  умел откликаться на чужую печаль, был милосерден и очень мягок к сиротам. Описывается один эпизод из жизни пророка, когда он, увидев грустного ребенка-сироту, спросил у него о его печали. Малыш ответил,  что у него нет родителей, поэтому некому покатать его на верблюде, как делают это другие дети. Тогда пророк посадил ребенка себе на спину и стал играть с ним, проявляя родительскую нежность. Такие назидательные картины из жизни пророка передаются из поколения в поколение, побуждая следовать его жизненному примеру.

Инандым мин Аллаға,                            Верю в бога одного

Алланың барлығына,                              Лишь Аллаха  моего,

Алланың берлегенә,                                 Бога нет, кроме него -
Берҙер Аллаһым бәнем.                         Ты один, о мой Аллах.

Бер Аллаһым үзең сән,                           Ты один извечно был,

Һәр нәмәне бар иткән,                           Всё и вся ты сотворил,

Һәркемгә ризык биргән                          Пищей каждого снобдил, -

Берҙер Аллаһым бәнем!                         Ты один о мой Аллах!

Оҡшағаның юҡ сәнең ,                           Твоего подобья нет,

Һүрәтең дә юҡ сәнең,                             У тебя обличья нет,
Уғлың ҡыҙың юҡ сәнең                           Сына дочери ли- нет, -

Берҙер Аллаһым бәнем!                         Ты один, о мой Аллах!

С   особой   радостью исполняла мунаджаты  на данную тематику  Аниса эби. Она живет в с. Новая Бура, Краснокамского района                  (Приложение 3, Приложение 6, видеозапись)
1.2. Мунаджаты о Родине

На вопрос: «Кто пишет мунаджаты о Родине? Почему они такие грустные?» - бабушка мне пояснила: 
- Мунаджаты о Родине пишут те люди, кто по тем или иным причинам вынужден находиться вдали от него. Человек скучает  о родном ауле, о деревне, где родился и провел свое детство. В связи с этим в таких  мунаджатах  всегда от души и очень проникновенно рассказывается о прекрасной природе родных краев, о близлежащих лесах, полях, озерах.
Когда я читаю мунаджат о Родине, каждый раз стараюсь представить автора и понять причину, из-за которой он вынужден жить вдалеке от Родины. Я представляла молодых людей, кто учится далеко от дома, вспоминала девушек из нашего села, которые вышли замуж за молодых людей из других мест; думала о пожилых соседях, чьи родственники живут далеко. Часто я видела такую картину: вечером около своего дома сидят  люди и исполняют мунаджат «Рассталась я с Родиной» и по их щекам текут слезы. Невольно слезы наворачивались и у меня.                           
                      Айырылдым илдәремдин
Мөнәжәтем һеҙгә улсын, дуҫым-ишем доға ҡылһын,

Доғаларым ҡабул булһын, фирак булдым туғандардин.

Ки япраҡ йәш ғүмер икән, ботаҡтары бала икән,

         Айырылмаҡ бер бәлә икән, фирак булдым туғандардин.

Ағас башындағы ҡоштоң үтә ғүмере зикер менән,

         Бәнем ғәҙиҙ ғүмерҙәрем уҙа төрлө фекер менән.

Ата тиһәм - ауырый башым, ана тиһәм - түгелә йәшем,

         Сит илдәрҙә -яңғыҙ башым, айырылдым туғандардин.

                          Рассталась я с Родиной

Пусть мунаджат дойдёт до вас, друзья пусть там помолятся,

Пусть их молитвы сбудутся, рассталась я с родными.

А жизнь, она как тот росток, а ветви её - детоньки,

Разлука дело горькое, рассталась я с родными.
Дни  птицы на верхушечке, проходит так невесело,

А жизнь моя несчастная проходит в размышлениях.
Скажу: «отец» - болит душа, о маме вспомню -слёзыньки,

В чужой стране одна ведь я, рассталась я с родными.
Человек, покинувший родной край, сравнивается с одиноким соловьем (аерылган былбыл), для которого и запах, и вода на чужбине теряют вкус: 
Ят җир иссез, суы тәмсез,          Страна чужая без запаха, вода ее без вкуса,

Аерылдым илләремдин.               Расстался  я с Родиной.

(« Расстался  я с Родиной»)
Исполнителя переполняет чувство одиночества и безмерной печали. Лишь вера во Всевышнего помогает жить, преодолевая трудности, помогает верить и надеяться на встречу.
Такие   мунажаты   записаны   и исполнены Аниса эби, жительницы с.Новая Бура (Приложение 7)     
1.3.Мунаджаты о матери и ребенке
А моя бабушка, любит исполнять мунажаты об отношениях   родителей   и   детей,   так   как   семья   у   нее   была   многодетная   и взаимоотношения   в   семье   были   не   всегда   безоблачными.
Как известно, отношения матери и ребенка бывают очень сложными, а иногда и трагичными. Высокие эмоциональные чувства объединяют  все мунаджаты этой группы . Безграничная любовь, грусть матери о своем ребенке очень ярко повествуется в таких мунаджатах,  как «Далеко остался мой сын», «Не могу забыть детей родных», «Не мать ли я тебе?».

 Главным объектом изображения в таких мунаджатах становятся сами переживания матери, её очень большая, невыразимая тоска по сыну или дочери. И  эта грусть, эта тоска настолько важна и глубока, что она вытесняет из произведения всё остальное. 

Нередко дочь-девушка выходит замуж, оказывается вынужденной уехать из родного села. Когда-то и сама пережившая такое расставание                  с родным домом женщина, теперь уже состарившаяся мать, не может принять этот факт как вполне естественной и неизбежной. Именно поэтому она глубоко обижена на то, что вынуждена жить в разлуке со своей дочерью.

В мунаджатах звучит призыв терпеливо сносить жизненные испытания.

                              Айырылғас балалардин...

И ҡошҡайым, ҡанатың бар, теләгән ерҙәреңә бар,

Беләһегеҙме һеҙ, мин нисек баламды бер күрергә зар.

Туҡрандың башы ҡара, ҡанаттары икән зәңгәр,

Айырылғас балалардин, бөтә икән йәндә йәмдәр.

                   Когда расстанешься с детьми

Эх птичка, с крыльями тебе дорога есть во все края,

Когда б ты знала, как хочу детей своих увидеть я.
Черна у дятла голова, а крылья крыты синевой
Когда расстанешься с детьми, душе отрады нет былой.
1.4.Мунаджаты о жизни и смерти, о бессмертии

Четвертая группа мунаджатов посвящается проблеме жизни и смерти, бессмертия. Один из главных тезисов Корана
 заключается в утверждении мысли о том, что жизнь на земле дается человеку для того, чтобы испытать его преданность Аллаху, вообще - к исламу. Следовательно, жизнь эта - временная, проходящая, поэтому не стоит жалеть, что она проходит.

  -Я в степь пустынную иду, встречаюсь с деревом одним.

Под ним устроившись в тени, так разговариваю с ним:
«Ты отчего стоишь одно? Быть одиноким каково?

Какая участь у тебя? Ты засыхаешь отчего?

Как статность набирала ты? Как вызрели твои плоды?

Кто ветви отрубил твои, и листья как теряла ты?

- Мне ветер ветки обломал, а цвет у листьев желтым стал.

Я словно в горести Якъкуб
, когда он сына потерял.

Ненастны дни, секут ветра, холодный дождь источник бед,
Когда на свете одинок, конца ночам осенних нет.

Бьет подле дерева родник, зовут терпением его,

В любой ночи заря всегда дождется часа своего
Надежда на бессмертие человека в его земной жизни, никогда и никак не оправдывалась. В связи с этим у человека возникает острое желание обеспечить бессмертие своих дел, своего имени. Об этом подробно говорится                в мунаджате «Не насмотрелся я на белый свет».
Настанет мой час пить смерти шербет

Покину в тот день навек белый свет.

А кто мне тогда молитву прочтет?

Когда Газраиль
 примчит за душой

Румянец лица зальет желтизной.
Мунаджаты о жизни и смерти исполняет Дания эби, жительница д.Старый Буртюк (Приложение 8, видеозапись)
В последние десятилетия жанр мунаджатов переживает новый подъем. В народе не просто исполняются классические мунаджаты, но и создаются новые произведения этого жанра. Заметен большой интерес к ним как исследователей, так и простых людей.
Мунаджатам посвящаются целые концерты, они звучат по радио и телевидению, проводятся вечера любителей мунаджатов. 
Вот уже 10 лет в нашем   селе функционирует фольклорный ансамбль «Ак калфак».  Руководителем ансамбля  является Мухасимова Ралина Рифовна. В его состав входят участники разных возрастов. В их репертуаре тоже есть мунаджаты.
Заключение
К сожалению, отдельные виды народного творчества утрачивают свою актуальность, многое забылось, стерлось из памяти бабушек и дедушек. Но меня радует то, что  жители  нашего района не только исполняют мунаджаты, но и создают новые. Ценность их в том, что они сохранились и передались из поколения в поколение. Они помогают нам узнать о быте, нравах, традициях башкирского народа, заставляют глубоко проникнуть                      в историю башкирского народа, в его самобытный фольклор.

Таким образом, я с уверенностью могу сказать, что выполнила главную цель исследовательской работы: изучила значение   мунаджатов в жизни  народа. Я проделала очень большую, интересную работу, пополнила словарный запас и обогатилась бесценными знаниями и умениями, которые я смогу в будущем использовать на уроках.
 
В результате, у меня возникла идея - в будущем написать свой мунаджат, проявив свои творческие и музыкальные способности.
В  результате проделанной работы я сделала для себя много открытий, я поняла, что в жизни башкирского народа мунаджатом отводилось особое место.
Мунаджаты - это народное творчество, в котором выразилась душа народа.
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Приложение 1

Опрос. Результаты опроса.

 В школе среди одноклассников  я провела опрос и вот, что узнала:

Знаешь ли ты, что  такое фольклор?
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Какие жанры фольклора вы знаете? 
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 Знаешь ли  ты, что такое мунаджат?
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Нет
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Приложение 2
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Шамсинур апа  сама сочиняет

и исполняет  мунаждаты и стихи
Приложение 3
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Дания эби, жительница д.Старый Буртюк Краснокамского района
Приложение 4
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Аниса эби, жительница с.Новая Бура Краснокамского района
� Пророк - в общем смысле - это человек, предположительно контактирующий со сверхъестественными или божественными силами, и служащий как посредник между ними и человечеством, провозвестник сверхъестественной воли (пророчества).


� Пророк Мухаммед مُحَمَّدْ‎ - пророк и посланник Аллаха, через него людям было передано божественное откровение, оформившееся в текст священной книги - Корана, появился на свет 22 апреля 571 года. Пророк Мухаммад, основатель ислама и первой мусульманской общины.


� Мавлид (араб. مَوْلِدُ آلنَبِيِّ‎, маулид ан-наби) - празднование дня рождения пророка Мухаммеда. Проводится            12 числа третьего месяца мусульманского лунного календаря.


� Коран (араб) -  священная книга мусульман, запись проповедей, произнесенных пророком Мухаммедом.


� Якъкуб - отец Иосифа. Завистливые братья продали Иосифа в рабство, и отец с сыном много лет жили в разлуке. Несчастный отец ослеп от слез в тоске по сыну. За терпение и послушание они были вознаграждены Аллахом встречей.





� Газраил - в мусульманской мифологии ангел смерти, один из четырех главных ангелов.
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