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Введение

Колыбель, несмотря на конструктивные отличия, всегда оставалась неотъемлемой частью культуры многих народов. Спальное место младенца и ребенка первого года жизни, как правило, было раздельным с родителями, но всегда находилось рядом. В силу того, что период раннего детства считался переходным, требовалось особое внимание и защита как по отношению к ребенку, так и его спальному месту - колыбели. Поэтому многие культуры хранят традиции, обряды, обереги и защитные действия, связанные с колыбелью. 

Сохранились такие обычаи и в казахской культуре вопреки активным изменениям в современном образе жизни и процессам культурной глобализации. На наш взгляд, исследование такого явления в казахской культуре, как колыбель, актуально. Поскольку оно позволит сохранить этнокультурные связи между поколениями в семье, может способствовать усвоению традиций, знаний о них у наших сверстников, младших членов каждой семьи. Потому как меньшая информированность о культурном наследии собственного народа наблюдается именно у этой категории.

Новизна исследования заключается в том, что в нем будут комплексно зафиксированы и собраны описания обрядов, связанных с колыбелью «бесик».

Объектом исследования выступает традиционная казахская колыбель «бесик».

Предметом исследования являются традиционные и современные представления казахов аула Каразюк о колыбели «бесик» и особенности ее бытования.

Цель нашего исследования заключается в изучении представлений казахов аула Каразюк о традиционных и современных аспектах бытования колыбели «бесик».

Для достижения цели мы поставили перед собой следующие задачи:
- исследовать историю возникновения и роль колыбели «бесик» в традиционной казахской семье;

- описать особенности изготовления и конструкции колыбели «бесик» (на примере музейного экспоната);

- выявить традиции и обряды, связанные с колыбелью «бесик» в казахской культуре;

- исследовать аспекты, связанные с организацией сна младенца/ребенка первого года жизни, бытующие в современных семьях казахов аула Каразюк.

- охарактеризовать современные представления казахов аула Каразюк о колыбели «бесик».

В качестве гипотезы мы выдвинули предположение, что современные жители аула Каразюк сохраняют знания о колыбели «бесик» среди членов семьи разных поколений.

В работе мы использовали такие общенаучные методы, как описание, анализ, синтез, фотофиксация, интервьюирование.

Источниками для написания работы послужил музейный экспонат «бесик», материалы интервью с жителями аула Каразюк разных возрастных категорий.

 Делая обзор использованной литературы, отметим, что понятие «бесик», его история возникновения вводится в работах таких авторов, как Маргулана А.Х., Аргынбаева Х.А. , особенностям традиции и обрядов, связанные с колыбелью «бесик» в казахской культуре посвящены работы авторов Агаркова О.А., Мезенцева А.В.
Практическая значимость работы объясняется тем, что полученные материалы могут быть использованы для проведения экскурсий в школьном историко-этнографическом музее, а также для проведения классных часов. 

Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложения.

Территориальные рамки работы ограничены территорией аула Каразюк.

Хронологические рамки обусловлены современностью, а именно, 2021 годом, временем проведения исследования.

Глава 1. Колыбель «бесик» в жизни традиционной казахской семьи

    1.1.
История возникновения и роль колыбели «бесик» в традиционной казахской семье

Колыбель являлась частью культуры детства разных народов. Имея разные названия (зыбка, люлька, ротанга, опоры-качалки), она выполняла единые функции. У казахов незаменимым помощником родившей женщины был бесик (каз. бесік).

Бесик – древняя национальная колыбель, являющаяся частью культурного наследия казахского народа. Будучи одним из самых необходимых атрибутов для каждого ребенка с самого начала его жизни, бесик, тем не менее, был не только кроваткой, спальным местом, но и инструментом воспитания [6, с.4]. В ХIХ и даже частично в ХХ веке практически каждый казахский ребенок спал в колыбели, а мать напевала ему колыбельную песню «бесик жыры» [4, с.33]. 

Никто не может точно сказать, когда появился бесик. Однако точно известно, что это изобретение принадлежит кочевым народам [6, с.8]. Казахам-кочевникам нужна была такая колыбель, которую можно было легко разобрать, собрать, отправиться с ней в дальнюю долгую дорогу, а также не тратить драгоценное время на переодевания ребенка. Все это позволяло делать устройство колыбели «бесик». К тому же, во время перекочевки женщина могла покормить ребенка грудью, не задерживая аул. Сидя на верблюде, она брала на колени бесик, подкладывала под него одеяла и кормила ребенка, наклонившись к колыбели. То есть мы можем сделать вывод, что конструкция колыбели «бесик» была обусловлена приоритетными нуждами кочевников-скотоводов, их образом жизни.

Характеризуя бытовую роль бесыка, укажем, что колыбель давала ребенку спокойный сон. Потому как руки и ноги малыша фиксировались веревками, он не будил себя ими; ему не грозило выпасть из люльки, когда родители оставляли его одного. Благодаря этому ребенок был менее беспокойным, что отражалось и на его дальнейшем развитии. В казахском народе подмечали, что младенец, который лежал в бесик, вырастал спокойным и мало капризничал. 

В колыбели младенец всегда оставался сухим, что помогало избежать простуды в раннем возрасте и различных раздражений на коже. В этом и заключалась уникальность национальной казахской люльки. Покачивание бесик в определенном ритме успокаивало и помогало правильному развитию нервной системы ребенка [6, с.43].

Говоря о культурной роли колыбели, отметим, что бесик считался священной реликвией в каждой казахской семье, его бережно хранили в доме и передавали из поколения в поколение [1, с.76]. С ним было связано много поверий, традиций и обрядов. В традиционном мировоззрении казахов колыбель нельзя было жечь, ломать или удлинять. Считалось, что этим можно укоротить жизнь ребенка. Запрещалось держать кровать-качалку порожняком на полу юрты, качать пустую [5, с.121]. В каждом доме имелся свой счастливый бесик, а тем, у кого его еще не было, колыбель изготавливалась заново.

Таким образом, мы можем сделать вывод, что изобретение бесик было обусловлено кочевым образом жизни казахов. Колыбель позволяла одновременно сохранять комфорт матери и малыша и оставаться частью кочевого казахского мира, не обременяя и не затрудняя родовые перекочевки. Со временем сформировалась и культурная роль колыбели «бесик», появились национальные верования, обычаи и обряды с бесик. 

1.2. Особенности изготовления и конструкции колыбели «бесык» (на примере музейного экспоната)
В ходе нашего исследования нами было установлено, что в фонде школьного этнографического музея хранится одна из национальных колыбелей «бесик». Мы провели интервью с руководителем музея Н.К.Оспановой. От Несибельди Каиржановны мы выяснили, что в коллекциях музея представлено множество предметов, которые были подарены жителями аула Каразюк. Многие из них относятся к национальным традиционным реликвиям. Среди этих предметов есть и деревянная колыбель «бесик», которой более 70 лет.
Вместе с руководителем музея мы составили музейное описание этого предмета, дав информацию о форме, конструкции и составных частях, способе изготовления, материале и о назначении экспоната.
Бесик под инвентарным номером ШЭМ-131 был передан в дар музею членами семьи Абулхановых (Приложение 2. Фото 7). Бесик представляет собой люльку для грудного ребенка, в которой он проводил почти весь младенческий период. Данный бесик подарили внуку родители отца. Сыну семьи Абулхановых Аману посчастливилось спать в колыбельке, в которой ранее спал его дедушка [3, с. 3].

Колыбель изготовлена из дерева, скорее всего из сосны. Каждый мастер украшал бесик разными орнаментами, цветами и узорами, а у этого экспоната также, предположительно, были узоры, но, к сожалению, они не сохранились. Деревянные ручки колыбели имеют потертости темного цвета.
Конструкция казахского бесик очень простая и одновременно сложная. В нем все детали, помимо индивидуального назначения, имеют и свои названия. Также мы установили следующее:
белағаш – это перекладина, которая крепится к верхней части спинок и играет роль ручки. 
Самая главная часть бесик – это корпус, где в области таза ребенка есть специальный проем. Под проемом колыбели расположен шүмек – трубка и түбек – емкость-горшок. Тубек изготавливали как из глиняного теста (керамический), так и из стекла. Но у этого экспоната тубек был стеклянный. Внутри экспоната лежали образцы специальных мягких подстилок из шерсти, для того чтобы ребенку было комфортно в люльке, и каждая часть его тела располагалась правильно. Здесь же есть веревки («тартпа бау»), которыми страховали младенца от выпадения, привязывая. Одним ремнем закрепляли верхнюю часть туловища, а другим – нижнюю, в области коленей. Сверху к ручкам присоединена палочка, чтобы можно было подвесить бесык на пружину и качать ребенка на весу. (Приложение 2. Фото 7).
Таким образом, нам удалось установить, что представленный в экспозиции музея колыбель «бесик» подтверждает, что его конструкция полностью отвечала принципам удобства для матери и ребенка в условиях кочевого образа жизни.
1.3. Традиции и обряды, связанные с колыбелью «бесик» 

Культура казахского народа сохранила множество традиций и обычаев, почитаемых и передаваемых из поколения в поколение. В них отражается уклад жизни народа, его привычки, национальные особенности. В самобытной казахской культуре существует много обрядов, связанных с этапом рождения и раннего детства ребенка. И их неотъемлемой частью всегда была колыбель «бесик», раскрывая тем самым свои этнокультурные роли.  Приведем описания ряда обрядов, чтобы выявить культурное значение бесыка в жизни казахов.

Бесикке салу (каз. «Бесікке салу») – это традиционный казахский обряд, связанный с рождением ребенка [8, с.89]. Торжественное мероприятие устраивают, когда младенца первый раз кладут в бесык. Оказалось, что обряд «Бесикке салу» является одним из самых значимых и почитаемых у казахского народа. Поэтому в первый раз уложить ребенка в колыбель поручали образцовой, опытной, имеющей большой авторитет бабушке или женщине. По традиции у казахов до 40 дней ребенка не показывали никому, по истечении этого срока младенца укладывали в специально приготовленную колыбель «бесик». (Приложение 2. Фото 1,2)
С давних времен казахи, прежде чем уложить ребенка в колыбель, проводили еще один обряд, связанный с бесик. Это обряд «Аластау» - очищение комнаты и колыбели от нечистой силы согласно казахскому поверью. Бесик сначала окуривали дымом, изгоняя злых духов, и произносили слова:
«Алас, алас, баладан алас,
Иесi келдi, пәледен көш!
Алас, алас, пәледен алас,
Көзi жаманның көзiнен алас».
(Священный огонь, священный огонь, священный огонь.

Вот пришел ребенок.

Приветствую, приветствую священный огонь.

Священный огонь, спаси от плохого языка,

Чтоб не сглазили, 
Не болел ребенок, не было сплетен,

Чтоб ребенок был сильным).

После того как бабушка провела обряд «Аластау», она вешала оберег, тумар, на ребенка, чтобы он защищал его от нечистой силы и злых духов, а также для придания силы и здоровья. (Приложение 2. Фото 3, 4). Затем проводится обряд «Тыштыма» (Приложение 2. Фото 5, 6).
В этом обряде через отверстие для горшочка в днище колыбели пропускали курт (сухой творог), сладости, позже уже и конфеты, приговаривая: «Тышты! Тышты!». Это поверье означает, что родившийся ребенок принесет в дом благополучие и богатство.
Затем пеленают ребенка (жоргектек-пеленать) и связывают лентами, пришитыми к бесик. При этом у изголовья клали нож, который выступает в качестве оберега. После этого бесик покрывали семью предметами: одеялом, халатом, кебенек (верхняя мужская одежда из войлока), шубой, попоной и сверху кладут узду и нагайку. Халат символизировал уважение, шуба и попона – богатство, узда – чтобы ребенок быстро рос, а кебенек и нагайка – чтобы он стал защитником своего народа. И в завершении праздника мать раздавала подарки гостям в знак благодарности (бабушке – платок, а остальным гостям отрезы ткани).
Завершая первую главу, следует отметить, что казахская колыбель «бесик» была не только частью быта казахов в период младенчества ребенка, имевшая удобную утилитарную конструкцию, но и выступала неотъемлемой частью национальных обрядов, призванных призвать успешность в будущую взрослую жизнь нового члена рода.
Глава 2. Некоторые аспекты современной казахской культуры периода раннего детства, связанные с колыбелью
2.1. Организация сна младенца в современных семьях казахов аула Каразюк
Для любого народа рождение ребенка – это самая большая радость. Ребенок – богатство родителей, говорят в народе. Поэтому они стараются уберечь его от всех недугов, заботятся о его спокойном сне, о том, чтобы он рос здоровым и счастливым. Забота о ребенке в первые годы жизни особенно важна. Но не менее значимо и воспитание, которое, как говорят в казахском народе, начинается с колыбели. 
После того как мы исследовали историю возникновения бесик, описали особенности изготовления и конструкции колыбели, нам предстояло исследовать аспекты, связанные с организацией сна младенца/ребенка первого года жизни, бытующие уже в современных семьях казахов аула Каразюк. Для этого мы провели опрос среди местного населения. 

В ходе исследования мы выяснили, что многие современные семьи аула Каразюк заменили бесик на более современные детские кроватки, коляски. Кто-то из наших респондентов говорил, что бесик – это несовременная вещь, которая не совсем удобна в нынешних условиях и в эпоху модернизации, а кто-то просто не знал, что с ним делать. К минусам традиционного устройства колыбели «бесик» респонденты отнесли тот факт, что практически все время ребенок перевязан в области живота и груди, что мешает нормально дышать. К тому же бесик постоянно был закрыт покрывалом или тканью, что также препятствовало поступлению чистого воздуха.
Однако некоторые приверженцы бесик в ауле еще остались. Среди них те, кто действительно осознал удобство и ценность этого предмета быта и с удовольствием его иногда использует, например, во время обрядов в ходе национального праздника. Это семья Курмашевых, состоящая из трех поколений.
Таким образом, мы выяснили, что если даже в прошлом веке бесик был частью быта казахов аула Каразюк, то сегодня колыбель используется только во время проведения обрядов. В настоящее время для организации сна младенцев используются современные кроватки или коляски. Бесик утратил свое значение, так как сегодня он уже не считается комфортным для места пребывания младенцев.
2.2. Современные представления казахов аула Каразюк о колыбели «бесик»
Чтобы охарактеризовать современные представления казахов аула Каразюк о колыбели «бесик» и выполнить завершающую задачу исследования, мы провели опрос среди женщин аула. Респондентам были заданы следующие вопросы: «Как вы готовили спальное место для будущего ребенка? Покупали или заказывали на заказ кровать/колыбель? Что должно было лежать в кровати/колыбели? Защищали ли вы младенца от злых духов? Кладете ли что-то ему в кровать/колыбель? предусмотрена ли для ребенка отдельная комната (детская)? Пели ли вы младенцу колыбельные? Слышали ли вы про колыбель «бесик»? Знаете ли, как и кто ее изготавливал? Где она должна была располагаться в доме? Знакомы ли вам обряды, связанные с колыбелью «бесик»?» (Приложение1).
Мы опросили 35 женщин нашего аула. Это 10 женщин от 60 до 80 лет, 15 женщин от 35 до 50, 10 женщин до 35. Первыми среди опрошенных оказались респонденты старшей возрастной группы. Мы посетили бабушек, и они рассказали, как они укладывали спать своих детей. Так, например, бабушки Шулянова Кульбан и Шамганова Карашаш укладывали своих детей в бесик. По их словам, колыбельки не покупали, не заказывали, а делали их мужья своими руками. Конечно, они не выглядели так красиво, как это делали искусные мастера. Для бесик использовали обычные доски и сколачивали его в виде коробки размером ребенка.

Мамы были многодетными, у каждой бабушки было по 8-9 детей, лежали на таком бесик все их дети, кроме младших, это дети с 1978 года и младше. Им сейчас около 40-45 лет. Мамы-искусницы сами шили специальные мягкие подстилки из шерсти и пеленки, шили подушки под голову и под ножки, и специальные подстилки под таз и колени. Им было некогда целый день сидеть с детьми, обычно после родов женщины почти сразу выходили на работу, кормили и сразу укладывали в бесик, перевязывали путами, чтобы не упал, и оставляли со старшими братьями или сестрами. 

Курмашева Батима, бабушка 15 внуков, сказала, что не клала своих детей в бесик, но заказала бесик местному мастеру для своего внука, чтобы провести обряд «Бесикке салу». Обряд проводили по старым традициям, его вела самая старая жительница аула. После обряда, как утверждает Курмашева Батима, ребенок проспал сутки, но сноха не стала пользоваться этой колыбелькой для сна ребенка. 
Все респонденты клали под подушку разнообразные обереги: спички, ножи, ножницы, тумар. Все обереги, по их словам, защищали от злых духов. Применяя их, люди верили, что их дети вырастут смелыми, сильными. 
Опрашивая молодых женщин, мы выяснили, что они покупали коляски, кроватки, также приобретали готовые матрасы, одеяла, подушки. Но на вопрос о том, знаете ли вы про колыбель «бесик», многие сразу же отвечали «Да», потому как некоторые из респондентов тоже лежали в них в период своего детства. 
В результате опроса мы узнали, что, несмотря на разное время, в которые жили наши респонденты, каждая мама сидела у колыбели и пела своему ребенку, но колыбельные были разные. Одна бабушка вспомнила даже слова колыбельных и пропела нам их. 
На вопрос «Предусмотрена ли для ребенка отдельная комната (детская)?», респонденты отвечали по-разному. Кто-то укладывал вместе с собой, кто-то отдельно в кроватке, но в этой комнате, а кто-то в детской комнате. На следующий вопрос о том, почему бесик перестал бытовать в казахских семьях, молодежь отвечала, что детям неудобно лежать привязанными, так как обычно перевязывали в области груди и живота. Детям от этого трудно дышать, их движения ограничены. Также мы выяснили, что обряды, связанные с бесик проводили только старшие по возрасту опрошенные женщины, а молодые женщины только лишь слышали, но сами не проводили такой обряд.
С легкой руки педагогов и их юных подопечных в стенах нашей школы начинают возрождаться прекратившие бытование обряды «Разрезание пут» («Тыса укесу») и «Укладывание в колыбель» («Бесікке салу»). Полученные в ходе бесед со старожилами аула сведения о последовательности совершаемых действий и их значении, легли в основу исторических реконструкций обрядности. (Приложение 2, Фото 4,6).

Итак, мы можем отметить, что чтить традиции предков – это правильно. Это помогает нам, казахам, сохранить самобытность своего народа. Но мир и общество меняются, меняется образ жизни, быт. Поэтому уходят и предметы традиционной культуры, в том числе, утратил свое утилитарное назначение и бесик. 
Заключение

Итак, в данной работе нами был рассмотрен вопрос изучения колыбели «бесик» в традиционных и современных аспектах бытования в культуре казахов аула Каразюк. Мы выполнили поставленные в начале задачи исследования, а именно: исследовали историю возникновения и роль колыбели «бесик» в традиционной казахской семье; описали особенности изготовления и конструкции колыбели «бесик» (на примере музейного экспоната); выявили традиции и обряды, связанные с колыбелью «бесик» в казахской культуре; исследовали аспекты, связанные с организацией сна младенца/ребенка первого года жизни, бытующие в современных семьях казахов аула Каразюк; охарактеризовали современные представления казахов аула Каразюк о колыбели «бесик».

В ходе нашей работы, мы выяснили, что бесик был одним из самых необходимых и обязательных предметов для детей младенческого возраста. Именно колыбель после материнской утробы становилась первым пристанищем малыша. Появление и конструкция бесик были обусловлены особенностями кочевого образа жизни казахов. Колыбель обеспечивала удобство кочевки матерей с маленькими детьми, а также максимально сохраняла гигиену младенцев благодаря продуманному устройству.

Бесик считался священной реликвией каждой казахской семьи, его бережно хранили в доме и передавали в семье из поколения в поколение. 
Бесик несет в себе очень символичные понятия, ведь недаром у казахов говорят «тал бесіктен жер бесікке», что означает весь жизненный цикл человека [5, с. 45] От деревянного бесик, в котором тебя убаюкивали, до бесик, в котором понесут в могилу. Ведь приспособление, на котором человека несут в последний путь, тоже называется бесік или атағаш. Бесконечный жизненный цикл – вот что означает бесик, поскольку в семье из поколения в поколение передавали бесик, и никогда не сжигали его, если он только сам не ломался. Ведь отношение к детской люльке у казахов испокон веков было самое трепетное. В ходе нашего исследования, мы убедились, что самые ценные и значимые знания и традиции не теряются в веках, они продолжают жить и с успехом используются нашими современниками. 

Опрос жителей аула Каразюк позволил нам сделать вывод, что современные жители аула Каразюк сохраняют знания о колыбели «бесик» среди членов семьи разных поколений, хотя сейчас колыбель и утратила свое предназначение. Таким образом, мы можем утверждать следующее. В ходе проведенного исследования выдвинутая нами гипотеза была полностью подтверждена. Знания о колыбели сохраняются среди разных поколений, несмотря на то, что в быту колыбель заменена на более удобные кровати или коляски. Об этом также свидетельствует и сохранение обрядности среди современных жителей, где главным атрибутом выступает бесик («Бесикке салу», «Тыштыма»).
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                                                                                                           Приложение 1. 
Вопросы интервью:
- ваш возраст, сколько детей в вашей семье

- как вы готовили спальное место для будущего ребенка? Покупали или заказывали на заказ кровать/колыбель? 

- что должно было лежать в кровати/колыбели? (Белье, подушки, игрушки)

- защищали ли вы младенца от злых духов? Кладете ли что-то ему в кровать/колыбель? (Молитвы, обереги)

- предусмотрена ли для ребенка отдельная комната (детская)?

- пели ли вы младенцу колыбельные? Записать текст на диктофон и вставлять их в текст работы как цитаты интервью:

- знаете ли вы, как раньше спали младенцы? Слышали ли вы про колыбель бесык? Знаете ли, как и кто ее изготавливал? Где она должна была располагаться в доме? Знакомы ли вам обряды, связанные с колыбелью бесык?

- Какие обряды с младенцем совершались в вашей семье? Как вы считаете, почему колыбель бесык перестала бытовать в казахских семьях? Знаете ли вы, что раньше колыбель передавалось по наследству? По линии отца или матери? Какие обряды в период раннего детства ребенка сохраняются в вашей семье?
 Приложение 2.
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Фото 1 и 2. Фрагмент обряда «Бесикке салу» в 20-е годы 20 века
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          Фото 3,4.  Фрагмент обряда «Бесикке салу» в МБОУ «Каразюкская ООШ»
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Фото 5,6.  Фрагмент обряда «Тыштыма » в МБОУ «Каразюкская ООШ»
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Фото 7. Музейный экспонат «Бесик» - колыбель
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