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ВВЕДЕНИЕ

В границах Российской Федерации проживают народы, представляющие уникальную и самобытную культуру. Многие культурные традиции уходят корнями в далекое прошлое, несут в себе отпечаток древнейших представлений человека о природе, мире и месте человека в этом мире. Большинство языческих культов исчезло с распространением  монотеистических религий, прежде всего, христианства и ислама. Но некоторые оказались настолько устойчивыми, что до сих пор продолжают жить в той этнической среде, где когда-то зародились и развивались. 

Одна из таких традиций, пережившая века – традиция празднования Новруза. Этот праздник, связанный с днем весеннего равноденствия и знаменующий начало сельскохозяйственного года и наступление весны, объединяет большинство мусульманских народов мира и, в частности, России. Его отмечают как жители республик и областей, где значительная часть населения исповедует ислам (Дагестан, Татарстан, Башкортостан и др.), так и мусульманские диаспоры переселенцев из стран ближнего зарубежья (азербайджанцы, казахи, узбеки, таджики и др.).

В 2009 году Новруз был включен ЮНЕСКО в  Репрезентативный список нематериального культурного наследия человечества, а с  2010 года признан Международным днем Новруз как праздник, символизирующий «утверждение жизни в гармонии с природой, осознание неразрывной связи между созидательным трудом и природными циклами обновления и заботливое и уважительное отношение к природным источникам жизни» [4]. 
Я считаю изучение данной темы актуальным, поскольку этот праздник является международным. Он демонстрирует принципы гуманизма и бережного отношения к природе, ведет к укреплению семейных ценностей и их транслированию молодому поколению. С другой стороны, многовековые традиции этого праздника со временем утрачены, и я считаю важным вспомнить о забытых традициях предков как части историко-культурного наследия моего народа. 
Исходя из актуальности работы, можно выделить цель исследования:
- изучить традиции и обычаи Новруза в его историческом развитии и проанализировать, какие аспекты традиций имеют отношение к природосбережению.
Задачи работы:

- изучить историю происхождения праздника, особенности традиций и обрядов разных народов, отмечающих Новруз;

- выяснить, какие из сохранившихся сейчас традиций тесно связаны с природными культами, и в каких современных ритуалах прослеживается связь человека и природы;

- встретиться с представителями азербайджанских семей, провести беседы, анкетирование с целью выяснить, как в конкретных семьях отмечают праздник Новруз;
- на основе изучения информации об истории праздника и данных  о традициях и обычаях современных азербайджанцев Калининградской области сделать вывод о том, изменилась ли обрядность с течением времени и существуют ли природосберегающие традиции у нынешних азербайджанцев области.

Методы исследования:

- эмпирический (формулирование проблемы, выявление целей и задач исследования, оформление результатов работы);
- теоретический (изучение и анализ научной литературы, материала Интернет-русурсов);

- социологический (встречи с представителями азербайджанских диаспор, беседы с учащимися Храбровской школы, анкетирование)

Объектом исследования выступают: традиции, обряды и ритуалы праздника Новруз. Предмет исследования: культура празднования Новруза в среде азербайджанцев Калининградской области и их природосберегающее значение. 
Глава 1.

На перекрестке культур: 

истоки празднования Новруза


Праздник Новруз отмечается более 3000 лет, то есть он намного древнее христианских и исламских религиозных традиций. Если подробно останавливаться на характеристике символики праздника, его обычаях, ритуалах, проникнуться глубоким смыслом таинств, станет очевидным, что традиции Новруза уходят корнями в эпоху позднего палеолита – начала эпохи бронзы, когда зарождались и развивались земледельческие культуры Востока.

На территории Закавказья, в частности, Азербайджана, благодаря теплому климату и плодородным почвам в эпоху энеолита уже начали культивироваться некоторые виды злаков, что подтверждают не только археологические, но и палеоботанические исследования. В поселениях Азербайджана V – IV тыс. до н.э. были обнаружены разные образцы хлебных злаков – разные виды пшеницы (твердая, мягкая, тургидум, полба двузернянка), дикий и культурный виды ячменя (многорядный и двурядный виды). Встречается в небольшом количестве редкий вид злаковых – круглозерная пшеница [7, с. 4-5]. Найдены и орудия труда земледельцев: костяные мотыги, костяные и деревянные серпы, каменные зернотерки. [7, с. 6, 10, 14]. 

Исторически закономерно, что с развитием земледелия у народа формируются особые религиозные верования, или земледельческие культы, когда человек начинает осознавать свою зависимость от стихийных сил природы, влияющий на урожай. Постепенно складываются определенные системы знаков, символов, сопровождающие магические ритуалы. Цель таких ритуалов – повышение плодородия почвы, увеличение урожайности сельскохозяйственных культур, прежде всего, зерновых. Так постепенно складывается культ природы и плодородия, универсальный для разных народов, но имеющий свои локальные особенности. 
Новруз до сегодняшнего дня сохранил в себе черты ранних земледельческих культов: ориентированность на астрономические явления (день весеннего равноденствия 20-21 марта), определенный набор обрядовой символики, направленной на привлечение удачи и благополучия, почитание весны как животворящей силы и т.д.


В первые века I тысячелетия до н.э. на территории Ирана вокруг земледельческих культов сформировалась сложная религиозная система – зороастризм. Эта религия стала господствующей в древних иранских государствах, а после активных завоеваний Персидской державы получила широкой распространение в Азии и в Закавказье. И даже после завоевания Ирана мусульманами-арабами, зороастризм не утратил своего влияния [3, с. 3]. 

Зороастризм получил свое название от имени основателя этого учения – Заратуштры (или Зороастры). Главный свод священных текстов зороастризма – «Авеста». До появления Заратуштры у иранцев сформировался сложный земледельческий культ – почитались разные боги, в том числе богиня воды и плодородия Ардвисура Анахита, а также сложился культ огня [3, с. 13].
Зороастризм сохранил и усовершенствовал культ почитания огня. Часто зороастрийцев называют «огнепоклонниками» именно потому, что огонь стал характерным символом этой религии. По всему Ирану и находящихся под влиянием странах, в том числе и на территории Азербайджана, приобрели популярность храмы огня. В Азербайджане, в 30 км от Баку находится уникальная достопримечательность – Храм огня – Атешгях (См. Приложение 2а) [13].

Традиция поклонения огню сохранилась у всех народов, отмечающих Новруз. Огонь наряду с другими стихиями (землёй, водой и ветром) наделяется магическими свойствами. Люди верят, что огонь обладает мощной очистительной, охранительной и лечебной силой. Обычно в дни празднования в городах и селах разжигают костры, а дома за праздничным столом зажигают свечи. 

Однако не только почитание огня является важным для зороастризма. Заратуштра придумал новый пантеон богов. Главным богом стал Ахура-Мазда, «Мудрый владыка», который олицетворял собой справедливость и порядок. Его противоположностью стал бог тьмы, хаоса и разрушения. На постоянном противоборстве двух начал, борьбе света и тьмы, добра и зла построена основная философия зороастризма [3, с. 13-14]. Эта философия нашла отражение в праздновании Новруза, когда день весеннего равноденствия стал восприниматься как день перехода от тьмы к свету, день торжества добра над злом, начала новой жизни (Новруз – с персидского, «новый день», более древнее значение – «новый свет», «новый луч»). Напротив, день осеннего равноденствия воспринимался как день «умирания» природы, наступления мрака. При этом достиг своего совершенства земледельческий культ умирающего и возрождающегося бога (аналогично – Осирис в Египте, Иисус в христианстве). И, самое главное, сформировалось понятие цикличности природы и жизни самого человека.  

На цикличность природы обратил внимание выдающийся мыслитель и астроном XI – XII вв. Омар Хайям: «И чередой пройдут цикличности природы, И выстроит Творец планет парад, Поскольку не бесследно утекают воды, То в этом я совсем не виноват». 
Омар Хайям написал произведение «Наврузнаме», посвященное празднику. Но намного важнее, что, будучи придворным астрономом, он разработал солнечный календарь и привязал начало нового года к весеннему равноденствию. Таким образом, Новруз, помимо практического, сельскохозяйственного значения приобрел статус официального праздника, знаменующего начало нового года. Что интересно, солнечный календарь, созданный Хайямом, был намного точнее существовавшего тогда юлианского календаря и будущего григорианского календаря. Этот календарь до сих пор используют в Иране [11].

Помимо философии цикличности и постоянном противоборстве Добра и Зла, основную цель мирового процесса Заратуштра видит в победе Добра. Согласно зороастризму, приумножение материальных благ человека, развитие скотоводства и земледелия, рождение у праведников сыновей должно привести к победе Добра [3, с. 15]. Таким образом, это учение было тесно связано с поощрением хозяйственной деятельности человека, в частности, земледелия и скотоводства. 
Как видно из приведённого выше обзора сущности и истории происхождения праздника Новруз, он имеет доисламское происхождение и его философия, а также обрядность не имеют к исламской религии никакого отношения. Более того, исторические корни (земледельческие культы, культ предков, зороастрийская мифология и огнепоклонничество), а также натурфилософская сущность этого праздника находятся в противоречии с исламом, сущность которого заключается в строгом единобожии и отрицании преклонения перед природными силами [8]. В некоторых странах этот праздник запрещен. Но в большинстве мусульманских стран Новруз не только сохранился, но считается одним из важнейших народных праздников. В частности, в Азербайджане он является государственным, а дни, на которые он выпадает, объявляются выходными. 
Глава 2
Обрядовая символика Новруза.

Традиции природосбережения у азербайджанцев и других народов
2.1 Культ растительности. Сэмэни.


Среди древнейших верований, сохранившихся в качестве пережитков в обрядовой символике календарных праздников азербайджанцев, особое внимание привлекают обряды и обычаи, связанные с культом растительности. Одним из основных обрядов, исполняемых в дни празднования Новруза, считался обряд приготовления ритуальной пищи «сэмэни» (азерб. Səməni) [2, с. 10-11].
Проращивать злаки начинают обычно за две недели до празднования Новруза. Эта традиция имеет древние корни. В далеком прошлом проращивание семян имело практическое значение – таким способом определяли пригодность зерновых культур для дальнейшего посева. Всё очень просто: если часть посевных семян пшеницы или ячменя дала плохие всходы, значит, от оставшейся части зерна не стоит ждать хороших результатов. Скорее всего, урожай в этом году будет плохим. 
Поэтому к сэмэни относились очень трепетно, чётко соблюдали технологию проращивания, проявляли заботу и внимание по отношению к молодым росткам. Ведь это не шутка, – каким будет сэмэни, таким будет и урожай, а значит, шанс на выживание всей семьи. Сэмэни стало символом жизни и из чисто практического значения приобрело значение сакральное. Проращивание ростков пшеницы, ячменя, гороха, чечевицы и других зерен превратилось в особое таинство для народов земледельческих районов Кавказа и Средней Азии. 

В былые времена азербайджанские женщины во время приготовления сэмэни совершали обряды: ритуальные танцы, песни, игры. Помимо сельскохозяйственного символа ростки пшеницы были и символом продолжения рода [2, с.11].

За много веков своего существования это традиция видоизменилась. Исчезло глубокое сакральное восприятие этого символа, и пророщенная зелень стала восприниматься не только как символ весны и плодородия, но, в большей степени, как символ богатства, благополучия и процветания в течение всего следующего года. 

Во многих семьях азербайджанцев не только в Калининградской области, но и на исторической родине, это, скорее, стало декоративным элементом праздника. Как, например, ель у христианских народов. Сэмэни – это непременный атрибут Новруза. Без него не обходится ни одно праздничное застолье (См. Приложение 1). Сейчас необязательно проращивать зелень в домашних условиях – накануне праздника в Азербайджане сэмэни можно купить практически везде. Но в Калининградской области у азербайджанцев нет такой возможности, да и взрослое поколение считает важным готовить сэмэни непременно в домашних условиях, передавая секреты таинства своим детям. 
У более взрослого поколения сохранились различные поверья и суеверия, связанные с проращиванием ростков пшеницы. Молодое поколение к этому относится скептически, а часто даже не знает значения этого древнего символа праздника. 
Роксана А., 9 кл.: «Праздник Новруз отмечается в нашей семье, но сэмэни мы не делаем. Но я знаю, что в других семьях есть такая традиция».
Рафаэль Р., 8 кл.: «Сэмэни готовит мама каждый год. Я не знаю, зачем и что это означает. Наверно, чтобы год был хороший».

Аббасова Диана, 11 кл.: «Сэмэни мы делаем каждый год обязательно. Не было ни одного праздника без сэмэни. Зерна пшеницы начинаем проращивать за 7-10 дней до праздника. Этого времени достаточно, чтобы ростки проросли до нужной высоты. Проращивание пшеницы не требует особых навыков и приспособлений: зерна помещают в блюдце и сверху смачивают водой.  Крепкие ростки означают, что год будет хороший, в семье будет достаток, все будут здоровы. Чем зеленее, тем лучше. Каждый раз мама боится, что сэмэни вырастет слабым. Это значит, что и год будет неудачный».
Хадижа Р., 5 кл.: «Сэмэни у нас делает мама. Если зерна прорастут, значит, будет хороший год».
Русиф А, 7 кл.: «У нас сэмэни обычно выращивает бабушка. Начинает проращивать зерна пшеницы за 10 дней до праздника. Когда зеленые ростки достаточной высоты, бабушка повязывает красной лентой, а мама любит украшать цветами. В праздничный ужин мы ставим сэмэни на стол. После праздника мы оставляем сэмэни на некоторое время на подоконнике».
Во время праздничного ужина сэмэни повязывают красной лентой и торжественно помещают в центр стола. Красный цвет также имеет глубокий смысл, восходящий к древним земледельческим культам и связанный с представлениями людей об умирающем и возрождающемся божестве, о победе света над мраком и пробуждении природы. Также красный цвет символизирует кровь и имеет отсылку к языческим временам, когда во имя зарождения новой жизни совершались жертвоприношения животных. 
У некоторых народов, отмечающих Новруз, сохранилась традиция «праздника красной розы» (Международный фестиваль «Красная роза» и церемония «нить красной розы» в Афганистане, праздник «красной розы» в Туркменистане). Шествия с цветами связаны с древнейшим культом умирающего бога, кровь которого ежегодно проявляется в красных лепестках роз [10, с. 177]. В Азербайджане во время праздничных церемоний Новруза в деревнях принято повязывать красной лентой рога быков, коров, баранов, выделенных для свадьбы. При этом в Новруз нельзя закалывать скот и убивать животных [9].
Сэмэни, повязанное красной лентой, символизирует, таким образом, победу животворных сил природы над хаосом и мраком, а также жертву, которая принесена во имя новой жизни. 
Аббасова Диана, 11 кл.: «У нас красный цвет просто является символом богатства, удачи и процветания».
После праздника возникает вопрос – что делать с сэмэни? В некоторых культурах пророщенные ростки добавляют в тесто, из которого пекут ритуальный хлеб и лепешки, добавляют в пищу как приправу.
Аббасова Д. (11 кл.): «После праздника мы кидаем сэмэни в любой водоём. Это может быть озеро или пруд. Главное, чтобы обязательно была вода. Потому что сэмэни – священное растение, ведь из зерен пшеницы делают муку. И просто так выбрасывать его нельзя». 
Ива и другие растения

Помимо ростков пшеницы магическими свойствами наделяются и другие растения. Особое сакральное значение имеет ива. Так, таджикские женщины в праздник Новруз ходили гулять в ивовые рощи. А для привлечения удачи плели из ивы гирлянды и опускали их в водоём [5, с. 127]. 
У азербайджанцев также в некоторых ритуалах применялись ивовые ветви. Также, по мнению азербайджанцев, магическими свойствами обладает узерлик (гармала обыкновенная). По народным поверьям, дым от этой травы или семян изгоняет злых духов, спасает от сглаза.

Аббасова Диана, 11 кл.: «Мои бабушка и дедушка, а также другие родственники из Азербайджана в день Новруза обязательно проводят такой ритуал: поджигают сухую траву узерлик и проводят по каждому члену семьи, чтобы все невзгоды ушли. Но в Калининградской области не растет это растение. Поэтому мы не используем его».
Русиф А., 7 кл.: «У нас в семье проводится такой ритуал: моя бабушка поджигает сухую траву [узерлика] и проносит по всему дому, заходит в каждое помещение. Бабушка обычно произносит какие-то слова по-азербайджански. Возможно, это молитва. Я не могу точно сказать, что именно она говорит».

В Киргизии, Казахстане, Таджикистане и Узбекистане существует традиция окуривать жилища в ночь накануне праздника дымящимися веточками арчи (можжевельника). Согласно поверьям, это поможет изгнать злых духов [6].
2.2 Поклонение стихиям. Вода и огонь
Вода является одной из четырех стихий, которые почитаются с древнейших времен тюркскими народами. Это нашло отражение в праздновании Новруза. Ежегодно азербайджанцы накануне праздника отмечают четыре вторника зимы, символизирующие четыре стихии: воду, огонь, ветер, и землю [9]. В каждый из дней традиционно проводили наполненные символизмом обряды и ритуалы. Каждая из стихий почиталась особым образом.
У таджиков, например, существовало поверье, что вода обладает очистительной силой. Поэтому в дни празднования Новруза был обычай прогуливаться вдоль рек и водоемов. Проводя традиционную уборку дома или во дворе, не забывали и о водоемах. Обязательно чистили водоёмы в своих населенных пунктах, очищали оросительную систему городов и поселков.  [5, с. 127-128].
В последнюю ночь старого года у многих тюркских народов принято обрызгивать друг друга водой и перепрыгивать через проточную воду, чтобы очиститься от прошлогодних грехов [6].
У азербайджанцев существовали ритуальные обряды «очищения» водой, на воде гадали, семь раз перепрыгивали через желоб мельницы, выполняли обрядовые действия у родника или реки. Большое значение имело то, чтобы вода была проточная. Все, кто в этот день находился у реки, обязательно ей кланялись. В прошлом азербайджанцы верили, что в ночь со вторника на среду все проточные воды останавливаются. А деревья обязательно склоняются перед рекой, а потом разгибаются. Если кто-то в полночь несет воду домой, то обязательно должен молчать. Такая вода называлась «немая вода» или «вечная вода» [2, с. 11]. 
На следующее утро шли к реке или ручью, по возможности, прыгали через воду.  Собирали ветки, которые были в воде, а затем приносили эти ветки домой и раскладывали их по всему дома, особенно там, где хранились продукты, в частности зерно, и деньги. Это сулило достаток и благополучие. Принесенной водой обрызгивали помещения дома, двор и сад. Те, кто рано утром ходил к проточной воде, брали оттуда на память камень («камень судьбы») и хранили его до следующего Новруза. Иногда камень клали в место, где хранились продукты, чтобы их запасы не иссякали в течение всего следующего года [2, с. 11-12].
В беседах с представителями азербайджанских семей Калининградской области выяснили, что в настоящее время азербайджанцы, проживающие в Калининградской области, не проводят перечисленные выше ритуалы. Однако вода по-прежнему считается символом очищения и обновления. Старшее поколение помнит об этом, более молодое поколение, в большинстве случаев, нет. 
 Отголоски традиции почитания водной стихии находят отражение в простых традициях и ритуалах, которые легко выполнимы в каждой современной азербайджанской семье. На праздничный стол рядом с сэмэни просто ставится сосуд с чистой водой (См. Приложение 1в, 1г). Так делают во всех опрошенных семьях азербайджанцев.  
Интересная традиция сохранилась в семье Хадижи Р. и Русифа А. 

Хадижа Р., 5 кл.: «Рано утром родители едут на родник, набирают там воду и, пока мы [дети] спим, тихо к нам подкрадываются. Потом они нас поливают водой, бьют ивовым прутиком и говорят добрые пожелания. Почему именно ивовым прутиком – не знаю. Я думаю, водой поливают, чтобы мы были здоровы и не болели». 

Русиф А., 7 кл.: «Утром родители поливают меня с братом водой и приговаривают: «Растите большие, не болейте». 
Огонь.
Огонь является одной из стихий, почитание которой связано с зороастризмом – религией Ирана. Зороастрийцы были огнепоклонниками и считали огонь жизненной силой. До сих пор сохранились традиции разжигать костры и свечи в дни празднования Новруза. По народным поверьям, огонь обладает очистительной силой, оставляя позади все невзгоды и болезни. Исторически во всех городах и селах Азербайджана в вечер празднования Новруза повсюду разжигались костры и факелы, а в домах обязательно зажигали свечи. Существовала традиция перепрыгивать через костры, чтобы пламя костра «сожгло» все плохое, что накопилось за предыдущий год. Помимо этого, выполнялись ритуальные пляски – коллективные, парные и индивидуальные [2, с. 14]. 
В Калининградской области далеко не у всех азербайджанцев, живущих в сельской местности в своих домах, сохранилась традиция – прыгать через костры. Но абсолютно во всех семьях за праздничным столом зажигаются свечи. Это является отголоском древней традиции зажигать факелы, которые, по поверьям, должны были в последнюю ночь перед новым годом рассеивать тьму и отгонять злых духов.
Хадижа Р., 5 кл.: «На праздничном столе у нас всегда зажигаются свечи. Их столько, сколько членов семьи. После ужина наша семья разжигает во дворе семь костров и прыгает через них по три раза»
Аббасова Диана, 11 кл.: «На столе ставим свечи по количеству присутствующих на празднике членов семьи. Их нельзя задувать. Чья свеча дольше будет гореть, тому в новом году будет сопутствовать удача. Также мы зажигаем свечи в коридоре, обязательно нечетное количество. Во всем доме мы зажигаем свет, и он горит всю ночь. После ужина папа разжигает во дворе семь костров. Особенно важно, чтобы через них перепрыгивали дети. Пока мы прыгаем, мама говорит нам пожелания счастья и здоровья. Мы верим, что этот ритуал принесет нам здоровье».
Рафаэль Р., 8 кл.: «Через костры давно не прыгаем. Раньше, когда мы [дети] были маленькие, то было. А свечи за столом зажигаем обязательно. Еще вечером в этот день мы во всем доме зажигаем свет. Чтобы везде было светло. Это важно. Не знаю, почему».

Русиф А., 7 кл.: «Вечером после ужина мы разжигаем семь костров из сена. Мы прыгаем через костры по три раза. Бабушка что-то приговаривает по-азербайджански. Но я не знаю, что».

2.3 Природосберегающие традиции во время празднования Новруза 
Новруз совпадает с весенними заботами людей по благоустройству своих дворов, участков, домов. Все народы, отмечающие праздник, имеют схожие традиции. В течение месяца до начала нового года обязательно проводят генеральную уборку квартир, домов и придомовой территории, делают ремонт, избавляются от пришедших в негодность вещей.
Рафаэль Р., 8 кл.: «До наступления праздничного вечера мама всегда делает уборку дома. При этом убирается во всех помещениях, даже в маленьких кладовках. Перебирает все полки в шкафу, выбрасывает весь хлам. А папа делает уборку во дворе, выбрасывает весь мусор, который остался после зимы. Праздник надо встречать в чистоте».
В празднование Новруза у всех народов есть добрый обычай – посадка деревьев, и даже высохшее дерево не срубалось в эти дни. 
В Туркменистане, например, благим делом считается посадка дерева тутовника, инжира, каштана. В дни Новруза закладываются парки, сады, лесополосы [1, с. 14]. В Узбекистане принято в дни празднования Новруза покупать и сажать саженцы фруктовых деревьев, белить деревья, вскапывать огороды. В Казахстане до прихода Новруза на юге страны сажают деревья, цветы [1, с. 21, 25]. По старинной традиции в Азербайджане каждый, кто отмечал Новруз, должен был посадить цветы и не менее трех саженцев деревьев. Сейчас эта традиция не соблюдается даже в поселках. С началом весеннего огородного сезона азербайджанцы, живущие в поселках, начинают сельскохозяйственные работы без привязки к празднику.

Рафаэль Р., 8 кл.: «У нас нет традиции сажать деревья или цветы специально на праздник. Родители начинают работать на огороде и в саду всегда весной».

Аббасова Диана, 11 кл. «Мы не высаживаем деревья и растения. 21 марта еще очень холодно, может лежать снег».
Большое символическое значение имеет очистка водоемов. Как было сказано выше, таджики обязательно чистили водоёмы в своих населенных пунктах, очищали оросительную систему городов и поселков.  [5, с. 127-128]. В Узбекистане в дни перед Новрузом в каждом махалля (квартале) проходят хашары (всенародные субботники), когда чистят арыки 
 [1, с. 21]. 
У азербайджанцев Калининградской области нет специальных ритуалов, помимо уборки домов и дворов, нацеленных на озеленение территорий или очищение водоемов. С одной стороны, это связано с упрощением традиций в отрыве от исторической родины. С другой стороны, немаловажное значение имеет климатический фактор. В Азербайджане в середине марта погода способствует проведению полевых и огородных работ. В Калининградской области в марте часто бывают зимние температуры, заморозки, может лежать снег. 
2.4 Традиционная кухня в Новруз

Большое значение в праздновании Новруза имеет отсылка к символике достатка и изобилия. В этот праздник всё должно напоминать о том, что следующий год ожидается более успешным и плодотворным. Это выражается в изобилии пищи, напитков и сладостей на праздничном столе. Каждая хозяйка стремится сделать свой стол богатым и разнообразным, ведь в этот и на следующий день принято ходить в гости и угощать родственников и соседей, демонстрируя свое радушие, гостеприимство и достаток. Новогодняя пища должна быть ритуальной, каждое блюдо несет в себе сакральный смысл. Как правило, новогодние блюда были такими, какие семья обычно не употребляет в повседневной жизни. Это сулило богатый урожай, плодородие почвы, приплод скота в  наступающем году.

Несмотря на разнообразие блюд и угощений в праздничный вечер, всегда соблюдается неизменный принцип: на столе должна быть пища, состоящая из семи элементов, название которых начинается с буквы «с» (сумах – приправа, сюд – молоко, сирке – уксус, сэмэни – проросшая в тарелке пшеница, сабзи – зелень и другие) [8].
Аббасова Диана, 11 кл.: «Обязательно на столе есть пища на букву «с»: сердак – овощное рагу, си – чеснок, симураз, салат и, конечно, сэмэни».

На вопрос, какие блюда и угощенья вы считаете обязательными на праздник, дети ответили однозначно: плов, рыбу, фрукты, орехи и семечки, сладости и выпечку. И, конечно, среди выпечки особое место занимает пахлава. Эту восточную сладость готовят дома и подают на праздничный стол во всех опрошенных семьях.  
На праздничный стол также ставят крашеные яйца – символ зарождения жизни. 

Праздничный стол, таким образом, сохранил свой традиционный посыл – привлечение достатка, удачи и процветания в дом.
Хадижа Р., 5 кл.: «У нас есть поговорка, очень похожая на русскую «Как новый год встретишь, так его и проведешь. Мы стараемся в этот день радоваться и проводить его в кругу семьи. Это семейный праздник».

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате исследованных источников и литературы, а также опроса детей, обучающихся в Храбровской школе и представляющих азербайджанские семьи разных поселков Храбровского сельского поселения Калининградской области, можно сделать следующие выводы:
1. Праздник Новруз имеет древнюю историю. Будучи в своей основе праздником аграрным, он вобрал в себя традиции зороастризма, элементы скотоводческих культов тюркских народов и исламские культурные нормы.  Новруз связан с древнейшим культом почитания природы, культом предков, тотемизмом (вера в силу «священных» камней, некоторых растений, веточек); в нем присутствуют элементы магии (обрядность, ритуалы), почитание сил природы.  Деятельность народов, отмечающих Новруз (азербайджанцев, туркмен, узбеков, таджиков, казахов и др.), традиционно ориентирована на природосбережение: уборка своих дворов перед праздником, очищение водоёмов, озеленение территории населенных пунктов, запрет в праздничные дни убивать домашний скот, занятия огородничеством.
2. Анализ различных исследований, монографий, публицистики показал сходство традиций отмечания праздника Новруз у мусульманских народов разных стран. Это делает праздник поистине всенародным. Традиция гостеприимства, радушия, щедрости, сохранения и передачи молодому поколению семейных и национальных ценностей «способствует продвижению ценностей мира и солидарности, как между поколениями, так и внутри семьи, а также примирению и добрососедству, что содействует сохранению культурного разнообразия и укреплению дружбы между народами и различными общинами» [4].

3. С сожалением стоит отметить, что молодое поколение азербайджанцев, проживающих в отрыве от культурной среды своей исторической родины, постепенно утрачивает понимание ценности праздника. Часто Новруз воспринимается детьми как яркое событие, насыщенное внешними атрибутами – прыжками через костер, вкусными яствами, маленькими подарками. Мало кто задаётся вопросом, для чего проводится тот или иной ритуал, что означает тот или иной символ. Например, у большинства из опрошенных семей на праздничном столе ставят небольшое зеркало. Но никто не смог ответить, для чего это делается.
4. За время существования праздника обрядовая сторона Новруза претерпела существенные изменения. Сейчас многие ритуалы, имевшие значение в прошлом, либо совсем утратили свое значение (обязательная посадка деревьев), либо упростились (отношение к сэмэни, ритуалы с водой). Во многом это связано с интеграцией азербайджанской культуры в общероссийскую и с отрывом от этнического большинства. Поэтому отмечание праздника не выходит дальше порога собственного дома, а традиция очищения водных объектов общего пользования или обряд посадки деревьев в городской парковой зоной просто не могут развиваться в условиях чужого культурного пространства. С другой стороны, упрощение обрядности связано с закономерными процессами развития общества: рост образованности, развитие научных знаний и современных технологий, их распространение в сфере землепользования привели к почти полной независимости человека от природы. Теперь незачем устраивать ритуальные песни и танцы, достаточно применить на практике современные научные достижения. Немаловажную роль в отношении молодежи к ценностям предков играет проникновение в семьи ценностей западной массовой культуры (через телевидение, соседство, школы и др.). Наряду с Новрузом, калининградские азербайджанцы отмечают и общемировой Новый год. У азербайджанских детей начинает утрачиваться ценность своего национального праздника.
5. Таким образом, ценность данного исследования состоит в распространении информации об этом празднике не только среди детей из азербайджанских семей, но и среди широкой общественности с целью углубить знания о культуре соседних народов и сделать шаг к сохранению нематериального культурного наследия общемирового значения. 
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ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 1.

Сэмэни в культуре празднования Новруза
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1а. Изображение сэмэни на поздравительной открытке.
1б. Сэмэни на праздничном столе. 
Источник: материалы сети Интернет



Почтовая марка Азербайджана, 1996 г.







Источник: Википедия, 
https://ru.wikipedia.org/wiki/Сэмэни
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1в. За праздничным столом. В центре стола – сэмэни.        1г. Праздничный стол. Сэмэни, орехи,       
На столе – кувшин с водой, орехи, выпечка.                         семечки, выпечка, крашеные яйца, 
(Из личного архива семьи Аббасовых)                                  сладости, фрукты, зеркало, стакан воды
                                                                                                    (из личного архива семьи Рафаэля Р.)
Приложение 2
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2а. Храм огня Атешгях, Азербайджан                                   2б. Прыжки через костры, март 2020 г.
                                                                                                      Из личного архива семьи Аббасовых

� Арык – гидротехническое сооружение, оросительный канал в Средней Азии и в Закавказье.
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