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Введение
В современном мире уделяется большое внимание изучению и возрождению некоторых видов декоративно-прикладного творчества. Изделия, в которых сохранились простота изготовления обработки материалов, представляют в наш век техники особую привлекательность.

Я  люблю  заниматься   рукоделием. В 8 классе  мне нравилось  мастерить куклы. Одна из них была изо льна. Мне очень понравилось работать с этим материалом. Меня заинтересовало, а есть ли другие техники, связанные со льном. Тогда я решила заняться исследовательской и творческой  деятельностью и изучить свойства этого необычного материала – льна и применение его в дизайнерских разработках, декоративно-прикладном творчестве.
Изделия из него, достаточно долговечны. Замечательный ,  экологически чистый материал для рукоделия. Сейчас многие рукодельницы успешно  работают со льном  и с удовольствием продолжают воплощать свои идеи. 

Цель: Изучить  полезные свойства льна и применения материала  в дизайнерских разработках. Изготовить швейное изделие с цельнокроеным рукавом.

Задачи:

1.Узнать историю  возникновения льняной ткани. 
2.Ознакомиться с историей выращивания и возделывания льна;

3.Исследовать применение льняных изделий .

4.Узнать выращивают ли лен на северо-западе.

5.Изготовить поэтапно  швейное изделие, с применением правил техники безопасности.

 6.Расчитать затраты на изготовление.

Объект исследования: Декоративно прикладное искусство.

Предмет исследования: Растение лен.
Актуальность исследования : Заключается в том, что современная одежда в основном  состоит из искусственных волокон и тем самым наносит вред здоровью человека. А использование в своей одежды из льняной  ткани, приносило бы здоровью пользу. 

Гипотеза: Действительно ли, что применение льна столь широко, полезно и разнообразно, что его стоит называть «чудо лен».

Ожидаемый результат: Узнаю о применении льна в разных сферах жизни, создам собственное художественное изделие из льняной ткани.

Методы исследования:

-Теоретические:

Анализ литературы

Сбор информации

Описание изучаемого объекта

-Практические:

Построение выкройки.

Изготовление изделия, отделка.

Выполнение  художественного изделия.

Практическая значимость: В перспективе развития исследовательской работы продукт исследования может пригодиться для использования на уроках технологии,  как наглядный материал.  Организации выставок, занятиях кружков декоративно-прикладного направления, рекламы этно- стиля  и повышения интереса у подростков к данному виду рукоделия.

Основная часть
2. Исторические сведения

        История возделывания льна насчитывает около  10 000 лет. Одежды изо льна носили египетские жрецы, а так же в тончайшие льняные ткани обертывали мумии фараонов, сохранившиеся до наших дней. В 7 веке до нашей эры на этой ткани писали книги (этруски).

Льняная ткань - одна из самых древних в мире, ученые предполагают, что её возраст - более 9 000 лет. Льняную ткань использовали ещё в Древнем Египте - мастера создавали изделия необыкновенного качества из этого материала , полотно получалось тонким, крепким и носким. На Руси лен широко известен с IX века.
Еще древние славяне употребляли в речи слово "полотно" и этим словом они называли не любую ткань, а исключительно льняную. 

Лен - самый первый вид ткани, который научились изготавливать люди. История льна насчитывает много веков. Ученые так и не смогли установить, где он был произведен впервые. В древней Греции носить одежду изо льна имели право только жрецы, а в Египте она была привилегией аристократии и нередко египтяне использовали ткань как денежную единицу. Со временем человечество увлеклось промышленным производством искусственных тканей, стараясь найти более дешёвые и легкодоступные способы производства тканей, упуская ценнейшие качества природных материалов, не думая о том колоссальном вреде для Земли, который наносит добыча сырья, его переработка и утилизация таких изделий

Нашему поколению уже очень хорошо видно, к каким результатам приводит эта тенденция. Поэтому нас снова интересует изначальное и вечное назначение льна - его соприкосновение с нашим телом. Сегодня ученые серьезно занимаются исследованием льна, выясняя все более и более удивительные его свойства.

2.Выращивание и возделывание льна
2.1. Волшебник - синий лен
Лен - вид растения, которое является однолетним. Если говорить о том, к какому растению относится лен, то это семейство льновые. Этот род насчитывает более ста видов. Например: альпийский, белый, головчатый, крупноцветковый, жилковатый и тонколистный. А видов льна еще больше. Всего их около 230. Но наиболее распространены два вида: лен-долгунец, в стеблях которого от 20 до 30% волокна, и масличный лен, в семенах которого от 35 до 50% масла. У льна-долгунца есть и еще одно название – прядильный, а у масличного – лен-кудряш. Кроме того, существует и так называемый лен-межеумок, занимающий промежуточное положение между двумя основными разновидностями. 

Конечно, наиболее распространен лен обыкновенный. Его еще называют прядильным. Высота растения доходит до 60 сантиметров. Листочки небольшие и узкие, а цветки, как правило, голубые, изредка розовые сложены в соцветия, называемые «ложным зонтиком». Плоды растения – коробочки, в которых находится не более десяти семян. Лен – растение, цветущее с июня по август. Плоды созревают в сентябре. Только на территории России выращивают сорок разновидностей льна. Но наиболее распространен лен-долгунец и лен-кудряш. Первый вид выращивают исключительно для получения тканей, а второй – для масла.

2.2. Кукушка закуковала — пора сеять лен
Посев проводили со второй половины мая до начала июня, когда земля прогрета и щедро напоена весенними дождями. В это время отдавалось должное приметам, поверьям и обрядам. Чего стоят только яйца в сеялке, которые клали к семенам якобы для большей белизны будущих волокон. И причем их непременно нужно было съесть, не сходя с поля, когда опустеет сеялка. А чтобы лен-долгунец радовал длинными и крепкими волокнами, перед едой яйца подбрасывали вверх, насколько хватало сил, и приговаривали: "Расти, лен, выше лесу стоячего!". Если учесть масштабы производства, то обряд, по всей видимости, работал.
Сверхсложного ухода лен не требовал: достаточно было прополки. Но вместе с тем, если представить гектары голубеньких цветочков, щедро сдобренных сорняками, то перспектива не самая радужная.
Начало сентября давало старт уборке урожая. Процесс назывался "теребление": светло-желтые стебли выдергивали с корнями и связывали в небольшие снопы диаметром 20-30 см. Время сбора играло очень большую роль: если передержать лен или убрать раньше времени, то качество волокна было не таким, как нужно, значительно отличаясь в худшую сторону. Хорошим мерилом зрелости были листья: когда они начинали немного подсыхать, то, значит, уже пора приступать к уборке. Выдергивали небольшими пучками, одновременно убирая остатки сорняков, увязывали и расставляли в поле. Вариантов расстановки для сушки было несколько, но самым "ходовым" была сушка на жердях, в подвешенном состоянии, или в параллельных рядах, когда верхушки снопов одного ряда опирались на верхушки соседнего. На следующем этапе обивали семена. Делалось это прямо на поле, специальными палками с утолщением на конце — кичигами. 

  2.3. Вылеживание и вымачивание
Очень важным процессом была лежка, или мочка. Результатом должно стать легкое отделение костры (твердой части) от мягких волокон, используемых в рукоделии; но в разных губерниях процесс проходил по-разному.
Идеальным условием для лежки было чередование хорошей погоды и дождя, а если еще и роса с утра, то совсем  хорошо. Абы, какая речушка не подойдет — имелись свои секреты:
мочение в озере отбеливало волокна;

если лен побило морозом, то красный оттенок скрывали вымачиванием в реке с темной водой;

если на берегу росли растения, содержащие дубильные вещества, то в таких местах лен не мочили — волокна обретали ненужную жесткость;

не замачивали лен рядом с хвойными деревьями.

Не последнее место в вымачивании льняных снопов занимало время погружения. Если его задержать, то даже вода с самыми лучшими качествами даст неважный результат. А ранние морозы были самой настоящей бедой, потому что долгое нахождение в воде уменьшало прочность льняных волокон, а ждать приходилось до потепления. Зажиточный люд мог позволить себе подождать следующего года и вымочить снопы как полагается, но это редкость: в основном все торопились успеть до зимы. Снопы прижимали надежным гнетом (жердями, сучьями, бревнами) и оставляли вымокать. И лежка, и мочение длились от недели до месяца, в зависимости от погоды. Готовность проверяли на горсти сырья: небольшое количество льна мяли и трепали, проверяя, как отходит костра. Вымоченный лен перед мятьем прополаскивали от гнилостного запаха, немного отжимали воду и пучками вывешивали на просушку.
Если вымачивание или лежка из-за погоды попадали на позднюю осень, то снопы часто досушивали в ригах или бане, усаживая снопы на жерди. Качественная сушка была очень важна: пересушенный лен превращался в паклю. Процесс занимал 10-12 часов, очень редко сутки.

2.4.Мятье, трепание и чесание
Для мятья и трепания использовали специальные приспособления. Мялкой служило бревно с вырезанным продольным пазом, к одной стороне которого был прикреплен длинный деревянный нож. Процесс выглядел следующим образом: стебли льна клали в паз, и с силой опускали на них нож, размалывая таким образом костру. Иногда одного мятья было недостаточно, и процедуру повторяли с более тонкими инструментами, действующими по тому же принципу. Мялицы устанавливали на улице. Сам процесс проходил уже в холодную погоду, но, несмотря на это, одна женщина могла обработать за день до двух пудов. Целью трепания было отделение частичек костры от волокна и его распределение. Можно было просто побить пучок волокон о столб, но чаще брали специальное трепало: дощечку ножевидной формы. Тяжелой она будет или легкой, зависело от качества льна: сильные, здоровые волокна требовали более веского трепанья, и наоборот. Пучок брали за один конец, а по второму били трепалом. Потом процесс повторяли с другим концом, и напоследок выворачивали пучок наизнанку и точно так же оббивали сердцевину. Оставалось отсортировать волокна по качеству и цвету. Остатки костры и обрывки волокон либо сжигали, либо конопатили ими стены. Из отрепья могли вить толстые грубые веревки для перевязки того же льна. Волокно прочесывали дважды: деревянным гребнем и щеткой.
 Щеть по внешнему виду очень напоминала круглые малярные кисти, только состояла она из жесткой щетины и деревянной ручки, промазанной смолой и укрытой кожаной воронкой. Для дома их в состоянии были сделать даже дети.

Чесание доверялось только матери семейства, или опытной мастерице. В зависимости от количества, прочесывания давали волокно для разных целей, от грубого полотна - рядины до тончайших нитей для полотенец. Словом "лен" называли только те волокна, которые остались на гребне после длительного многократного вычесывания. Ближе к концу осени женщины демонстрировали друг другу первый вытрепанный лен. Девушки особенно старались похвастать мастерством, ведь на "смотринах" могли оказаться их будущие свекрови.

2.5.Прядение и ткачество
Прядильный сезон продолжался долгие пять месяцев. Украшенная резьбой и узорами прялка, зачастую являвшаяся семейной ценностью или подарком жениха, а также веретено — вот спутники пряхи. Саму прялку можно было условно поделить на две части: ту, к которой крепится кудель, и ту, на которой сидела пряха. С кудели она левой рукой тянула нить, которую наматывала на веретено в правой. И вот такую L-образную конструкцию самопрялка, появившаяся в XIX веке, не смогла вытеснить: качество нити было гораздо выше.

Пряли все, от мала до велика: у юных девочек был свой урок — напрясть к замужеству столько, чтобы хватило на пошив приданого. Ручное прядение очень долгий и кропотливый процесс: опытная мастерица с утра до ночи могла напрясть всего 300 м пряжи. На 1 кв.м. полотна уходило до четырех дней.
После прядения готовый материал сортировали: нити, сделанные маленькими пряхами, шли на уток, а тонкие и прочные предназначались для шитья. Перепряденные нити использовали для ткачества.

2.6.Отбеливание и крашение
Если нити не красили, то полотно получалось серого цвета. В таком виде его использовали только в крайних случаях. Для шитья обычно использовали беленый холст: перед тканьем полотна белилась нить, смотанная в клубки; готовое полотно в течение 15 часов отбеливали в щелоке и оставляли под открытым небом на несколько дней, после чего еще раз вываривали в щелоке и стирали.

Перед пошивом одежды наводили дополнительный лоск: красили ткань в разные цвета. Использовались природные красители: кора и корни, цветы и листья, глина, сажа и прочие подручные средства. Может, цвета были не такими яркими, как мы привыкли, но натуральность краски и ткани того стоила.

2.7.Рождение холста
В избах устанавливали кросна — станок для ткачества, представлявший собой П-образную перекладину, к которой крепили нити основы и впоследствии наматывали готовую ткань. В нижней части рамы устанавливалась еще одна перекладина: ее роль — распределение нитей основы, четные сверху, нечетные снизу (и наоборот). Свободные концы связывались, и к ним подвешивался груз для натяжения основы. Кросна ставили под небольшим наклоном, чтобы между нитями оставался промежуток. Задние нити крепились к еще одной перекладине. Если она лежала на кроснах, то оставалось естественное расстояние для пропускания утка между нитями, а если ткачиха ее натягивала на себя, то образовывался искусственный промежуток, в который снова протягивали уток; в этом случае передние нити отходили назад. Используя цветную нить и чередуя цвета и способы ткачества, мастерицы создавали красивые геометрические узоры. 

3.Применение льна

       Основная ценность этой культуры заключается в уникальных свойствах волокна. Льняная ткань прочна и эластична. Она не поддается гниению. Изделия из нее долго не изнашиваются. 
     Использовалось оно и как продукт питания. 
      Чтобы получить наибольшее количество того или иного продукта из растения, были специально выведены различные виды льна.      Полезные свойства этого растения и ценность продуктов, получаемых при его обработке, неоднократно подчеркивались в произведениях устного народного творчества – например, в загадках: «Из земли вырастаю – весь мир одеваю, голову едят, кожу носят, а мясо и собаки не просят»; «Били меня, колотили, во все чины производили, на престол с царем посадили». 
 

3.1Лен в медицине
Лен – растение, используемое не только для производства ткани и масла, его еще и широко применяют в народной медицине и гомеопатии. Семена льна сосредоточили в себе целый клад полезных веществ. Лен содержит в своем составе растительные белки, клетчатку, микроэлементы и важнейшие витамины A,E,B,F, незаменимые полиненасыщенные жиры.

Уникальный состав семян обуславливает их благоприятное воздействие на организм и лечение таких недугов и патологий как сахарный диабет, сердечно - сосудистые заболевания. Экспериментально доказано, что лен нормализует артериальное давление, снижает уровень холестерола низкой плотности в крови, устраняет аритмию и уменьшает риск развития инфаркта, инсульта и внезапной сердечной смерти. Также положительно влияет на стрессы, ожоги, язвы, желудочно-кишечные и мочеполовые заболевания.

К тому же лен повышает иммунитет, благотворно влияет на мозговую деятельность, устраняет запоры, нейтрализует пищевое отравление, а слизь из семян помогает при отравлении кислотами и другими химическими веществами. Лён незаменим при болезнях, в особенности, таких как аллергии, бронхиальные астмы, риниты.

В народной медицине лен используют для приготовления слизи, отваров, настоев, компрессов, припарок и т.д. Спектр возможного применения необычайно широк.

3.2.Применение льна в быту
Абсолютно экологически чистая льняная ткань является природным
антисептиком (снимает зуд, жжение и другие воспалительные явления).
Лён убивает микробы, инфекции, подавляет вредную микрофлору.
Во льне находится кремнезем, сдерживающий развитие бактерий.
Лён ​ бесценный и единственный растительный материал, который
используют для наложения внутренних швов в хирургии: не отторгая, его
принимает наш организм и постепенно полностью рассасывает.
Льняная одежда в несколько раз понижает уровень радиации. Лён
способен отчасти гасить электромагнитные волны, пронизывающие наше,
измученное всеми мыслимыми излучениями от бытовых и промышленных
приборов,пространство.
В жару лён холодит, а понижает он температуру на 4​5 градусов, в
холод согревает наподобие шерсти. Лён прекрасно впитывает влагу. Он не скапливает статическое электричество, именно поэтому ткань долго сохраняет чистоту. От времени, в отличие от хлопка, лён не желтеет, но наоборот отбеливается, приобретает мягкость и свежесть..
Льняная пряжа на разрыв почти в 2 раза крепче хлопчатобумажной и в 3
раза крепче шерстяной. Экологически чистая, живая природа льна, дышащий свободный материал незаменим и для детей. Полотно льна ​ постель и одежда ​ становится для нездоровых людей своего рода лекарством.
Лён применяется в промышленности, строительстве, в армии, в технике.
Из этого волокна льна получают нитки, текстильную основу, шпагат,
брезент, мешковину и многие другие изделия.
4.Выращивание льна  в нашем регионе
Моя малая Родина – это прекрасный край, который называется Ленинградская  область. Лён-долгунец, выращивают в соседних областях: Псковской,  Новгородской, Вологодской, где климатические условия и почвы такие же, как у нас. Есть сведения, что до 1940 года на территориях нынешнего Сланцевского района также было развито  льноводство. Конечно, времена изменились, основа современного льноводства - это передовые технологии, основанные на использовании специализированной техники.  Полным ходом в настоящее время  идет  развитие   льноводства в Ленинградской области. Создана ассоциация «Ленинградский лен», в которую входят: Тосненский  и Сланцевский районы. 
5.Практическая часть

5.1.Материалы и инструменты:

 Ткань (льняная).

Ткань для отделки и декора.  

Тесьма  отделочная.
       Для работы мне понадобятся: ножницы, сантиметровая лента, линейка, нитки с иголкой, утюг, швейная машина.   
5.2.Правила безопасности труда
При изготовлении изделия я соблюдала правила техники безопасности и санитарно-гигиенические требования.

Правила безопасности при работе ножницами. 

1. Ножницы хранить в определенном месте - в подставке или рабочей коробку.

2. Класть ножницы сомкнутыми лезвиями от работающего; передавая, держать их за сомкнутые лезвия.

3. Работать хорошо отрегулированными и заточенными ножницами.

4. Не оставлять ножницы раскрытыми лезвиями.

5. Использовать ножницы только по назначению.

Правила безопасности при работе электрическим утюгом.
1. Перед работой утюгом проверить исправность шнура.

2. Утюг включать и выключать сухими руками, берясь за корпус вилки.

3. Ставить утюг на подставку.

4. Следить за тем, чтобы подошва утюга не касалась шнура.

5. По окончании работы утюг выключить.

5.3.Поэтапное изготовление изделия из льняного материала. 
Как ранее было сказано, в практической части было решено создать своё собственное изделие изо льна, чтобы убедиться в действительности в полезных свойствах этого удивительного материала. 

Первым шагом был создан эскиз будущего платья, затем сняты мерки,  построена выкройка изделия, с цельнокроеным рукавом, которая впоследствии была переведена на ткань. После проведения раскроя, необходимые детали были обработаны и сшиты. Далее лентами были обработаны края рукавов, горловина и нижний край изделия. На этом работа над главным предметом практической части подошла к завершению и спустя некоторое время я перешла к изготовлению аксессуаров для дополнения образа. 

Работа над дополнительными изделиями была начата с наиболее простого компонента – подвески. За основу были взяты простые фигуры (прямоугольники).  Сначала, они были украшены декором (разноцветными лоскутками), затем были обработаны отделочной атласной лентой. Создав три разных элемента, они  были соединены в один предмет. После этого этапа я начала наиболее интересный для себя этап – создание сумки. 

Сначала были созданы главные детали, затем к одной из них был пришит предварительно украшенный карман, впоследствии разделённый на несколько таких же, поменьше. К ручке, так же как и карману – предварительно обработанной и  украшенной, были пришиты обе части сумки. Если процесс изготовления сумки сравнить с процессом изготовления платья, то можно отметить, что они довольно похожи по технике, разве что сумку сшивать несколько труднее за счёт толстых слоёв ткани.

Чтобы в процессе представления сумка не казалась слишком пустой, для неё были изготовлены куколки-скрутки, по одной из самых простых техник - из цветных лоскутков.

6.Затраты на изготовление.
	Вид материала
	Расход
	Стоимость

	Льняная ткань
	2 м
	550  руб.

	Нитки
	2 катушки (разного цвета)
	50 руб.

	Тесьма
	По 2 метра (разного цвета)
	80 руб.

	Ткань для отделки
	1 м
	150 руб.

	Итого
	
	830 руб.


Заключение

Закончив работу над проектом можно точно сказать, что всё, что было задумано, успешно подтвердилось. Гипотеза стала подтверждённой – применение льна достаточно широко, разнообразно и в то же время очень полезно, чтобы про него можно было действительно сказать «чудо лён». Такой вывод сделан на основе собранной информации: лён используется и в текстильной  промышленности, и в медицине, при этом его свойства настолько разнообразны, что даже многие другие растительные культуры уступают ему своё место в некоторых промышленностях.

А так же важной частью нужно отметить созданное для проекта изделие, во время создания которого я усовершенствовала свои умения в швейном деле, кропотливо подошла к работе и проявила творческий подход к созданию льняного платья с аксессуарами.
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Приложение
Эскизы  основного изделия и аксессуаров
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