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Актуальность работы связана с необходимостью более полного и всестороннего изучения экологических проблем городов родного края, по-новому взглянуть на значение охраны окружающей среды в нашей жизни, привлечь внимание моих сверстников к данной проблеме. Это служит экологической пропагандой для прошлого и настоящего Мурманской области и города Заозерск в частности, его добрых традиций, способствуя тем самым экологическому воспитанию, любви к малой Родине, с которой начинается вся наша Россия.
Я также решила выяснить, насколько важной эта проблема является для учащихся нашей школы. Разговаривая с одноклассниками, заметила, они не замечают проблемы города, мало знают об источниках загрязнения города, а вот пути решения проблем им практически незнакомы, так как, на мой взгляд, недостаточно источников информации по данной проблеме.
Цель работы: рассмотрение экологических проблем своего города и предложение мер природоохранного характера. 
Исходя из поставленной цели, мною были определены объект и предмет исследования.
Объект исследования: проблемы города Заозерск. 
Предмет исследования: экологические проблемы, в частности – переработка мусора.
Задачи  исследования: 
1. Изучить литературу по исследуемой проблеме. С помощью теоретического анализа определить понятие «экология», проанализировать классификацию экологических проблем.
2. Найти пути решения данной проблемы. 
3. Сформулировать выводы исследования.
4. Создать видеоролик «Проблемы моего города - Заозерска»  



Заозёрск- город находящийся в Мурманской области и в котором я провела всю свою жизнь. Он, возможно, сильно не славится ни размерами, ни значимостью в промысле, но можно точно заявить о его красоте с географической точки зрения
Наш город находится за полярным кругом, поэтому здесь можно наблюдать большое количество озёр и болот из-за высокой влажности в наших краях. Рельеф имеет тоже свои особенности: местность лежит на Балтийском щите, и отсутствует привычный для других территорий осадочный слой земной коры. Так же в нашем городе очень разнообразные растительный и животный миры. Однако из года в год прекрасная местность подвергается опасности из-за антропогенного фактора. Человек постоянно загрязняет окружающую среду и даже не задумывается, к каким последствиям это приводит.
Итак, я бы хотела разобрать факторы загрязнений и способы их решения.
Конечно, самый главный фактор- это мусор. Из-за него страдают почва, водоёмы и даже животные. В нашем городе хоть и имеются мусорные баки, но не в достаточном количестве. Да и даже не смотря на это, люди чаще всего всё равно выбрасывают мусор куда-нибудь в стороне от дороги, думая, что никто не заметит. Однако, это не так. Уже спустя время накапливается очень много мусора, он повсюду разносится ветром и его можно застать буквально на каждом шагу. 
Так же стоит обратить внимание на свалки, на которых мусор очень долго разлагается и во время этого процесса загрязняет окружающую среду.
Чтобы решить эти проблемы в нашем городе нужно:
1) Увеличить количество мусорных баков
2) Приобщить людей к защите экологии и проведениям субботников
3) Правильно перерабатывать мусор

Экологию загрязняют и разные приспособления из нашей повседневной жизни. Так, например можно рассмотреть автомобили. Газы, которые они выбрасывают в атмосферу, накапливаются и загрязняют её. В очень большом количестве из-за них человек и другие живые существа подвергаются большой опасности.
Или же атмосферу загрязняют тепло и электростанции, которые ежедневно выбрасывают в воздух опять же опасные вещества.
Для решения этих проблем нужно:
1) При возможности использовать более экологичный транспорт. Велосипед, самокат или вообще передвигаться пешком
2)Уменьшить выброс газов на тепло и электростанциях или же фильтровать их в более благоприятный воздух
 На основе собранных нами материалов был создан  видеоролик «Проблемы моего города - Заозерска» (https://youtu.be/OaG_r_kJIrc ), который может стать иллюстративным материалом при проведении уроков   биологии, географии и классных часов.
Ссылка на видеоролик «Проблемы моего города - Заозерска» в «Вконтакте» - https://vk.com/video469305952_456239030 


