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Введение.
У всех людей есть одна большая Родина – наша страна. Но у каждого человека есть своя «Малая Родина» - место, где он родился, жил или живет. Моей «Малой Родиной» является станция Рябина, расположенная на территории Радищевского района Ульяновской области. Наша местность очень красивая. Здесь сформировались разнообразные формы рельефа, где холмистая территория чередуется с равнинной. Положение в лесостепной зоне способствует возможности увидеть большое разнообразие растительного и животного мира. 
Природа в жизни человека всегда занимала и занимает важное место. И отражение природных объектов в символике стран, городов тому подтверждение. Также в названиях сел – ст. Рябина, в котором я живу, Калиновка – село, где я учусь, отразились объекты природы – названия растений.
Очень часто в жизни мы можем встретить и людей с такими фамилиями, как Медведев, Волков, Синицын, Воронин, Калинин, Овсов... Если приглядеться к фамилиям такого типа, то можно отметить – образованы они от названий насекомых, птиц, растений, рыб и животных. 
Мне стала очень интересно развить эту тему, потому что я считаю, что каждый человек должен знать происхождение его фамилии. Затронутая мною тема будет очень полезна для любого человека. 
В жизни любой из нас встречал людей с разными фамилиями. Все они разные. Например, это зависит от национальности человека. А может фамилия как-то связано с природой и местностью где он проживает? Я никогда об этом не задумывалась. И решила выдвинуть гипотезу: происхождение фамилии человека взаимосвязано с природой. 
Работая с книгой Веселовского С. Б. «Ономастика: Древнерусские имена, прозвища и фамилии» нашла информацию о происхождении имен, прозвищ, фамилий периода феодальной России.  Книга Суперанской А.В. «Современные русские фамилии» содержит информацию о том, что русские фамилии отличаются от фамилий других народов, а также узнала о трёхступенчатой формуле образования фамилий. В «Словаре русских фамилий» Никонова В.Н. нашла толкование многих популярных имен и фамилий. В «Словаре современных русских фамилий» Ганжиной И.М. содержатся не только рассказы о фамилиях, но и о том, как влияет фамилия на характер и поведение человека. Также изучила информацию и на различных сайтах, решила узнать, а какие объекты природы могут отражаться в фамилиях людей.
Цель работы: выяснить, в каких фамилиях встречаются объекты природы. 
Задачи работы: 
1) Изучить основы происхождения фамилии.
2) Рассмотреть фамилии моих односельчан и выяснить, какие животные, растения и географические объекты отражены в фамилиях. 
3) Опираясь на собранный материал, познакомить одноклассников с моими выводами.
Объектом исследования в моей работе являются фамилии моих односельчан.
Предметом исследования являются объекты природы в содержании фамилий.
Методы исследования
1. Теоретические: изучение литературы, интернет-ресурсов, анализ, обобщение, сравнение.
2.Эмпирические (проведение исследования).
3.Математические (обработка материала).
Практическая значимость моей работы: она может быть использована на уроках литературы, истории, внеурочной деятельности, на классных часах.

Глава I. История фамилий
	
1.1. Что такое фамилия, её значение.
Давайте для начала разберемся, что же такое фамилия? Фамилия – это наследственное родовое имя, указывающее на принадлежность человека к одному роду, ведущему начало от общего предка, или в более узком понимании-к одной семье. Слово «фамилия» произошло (от латинского familia), что в переводе означает «семейство». Также у слова «фамилия» несколько значений:
1. Наследственное семейное наименование человека, прибавляемое к личному имени, переходящее от отца (или матери) к детям
2. Ряд поколений, носящих одно наследственное наименование и имеющих одного предка; род, семья. 
3. Разг. Семья, члены семьи.
4.  В древнем Риме: семейная хозяйственно-юридическая единица, в которую, помимо кровных родственников, входили и рабы.

Для того чтобы понять, откуда фамилии произошли, нужно вернуться в 14-15-е века и окунуться в историю древней Руси. Фамилии пришли к нам из Европы, привез и внедрил их всем известный русский царь Петр I. В те века все население было разделено на сословия. Это условное деление и сказалось на фамилиях в будущем, и люди разных сословий обзаводились ими в разное время. Семейные прозвища первые получили князья, бояре, феодалы, позднее это стало популярным среди купцов и дворян. А простые люди – жители низких сословий фамилий не носили, и их окликивали и различали только по имени. Фамилия являлась некой привилегией, которой могли пользоваться только высшие сословия и богачи.
Во время переписи населения в 1897 году переписчики сами придумывали бывшим крепостным названия родов, насколько хватало фантазии. По этой причине появилось огромное количество однофамильцев, ведь одинаковые наименования приписывали сотням людей.
1.2. Происхождение фамилий.
Изучением фамилий занимаются антропонимика, а людей, занимающихся этой наукой, – антропонимистами. Эта наука чем-то напоминает археологию: по раскрытому имени, так же, как и по найденному в земле предмету, можно узнать о людях, некогда населявших эти края, об их происхождении, занятиях, веровании, культуре, быте, вкусах.
По мнению современных учёных – антропонимистов фамилии можно разделить на несколько групп. 
Одна из групп – это фамилии, образованные от названия местности, откуда родом был один из предков, основой таких фамилий становились разные географические названия – городов, деревень, рек, озёр и т.д. Например, Костромин (предки проживали близ города Костромы), Курганская (человек, живущий на кургане), Мещеряков (предки проживали на территории Мещёрской низменности), Белозёров (предки проживали вблизи Белого озера), Уфимцев (предки проживали на территории современного города Уфа и вблизи речушки Уфимки), Лаишев (восходит к названию города Лаишев, расположенного в Республике Татарстан), Печёрский (восходит к названию реки Печора).
Другая группа- фамилии, образованные от названия представителей флоры и фауны (Орехов, Чинарёв, Лубин, Лебедев, Дубов, Грачёв, Волошин (цветок - василёк), Волков, Крысин, Сурков, Козлов, Чирков (чирок - небольшая водоплавающая птиц.
Глава II. Объекты природы в фамилиях.
2.1. Фауна и флора в фамилиях. 
Отдельная категория фамилий, образованные от названий животных, птиц, рыб, насекомых, явлений природы. И не удивительно, представители флоры играли очень важную роль на протяжении всего существования человечества, помогая выживать в самые трудные времена.
Многие древнерусские имена звучали как Бык, Воробей, Ворона, Утка, Жук, Медведь, Волк, в зависимости от того, какими качествами хотели родители «наделить» своего ребёнка. Позднее появились прозвища, в которых подмечался внешний облик человека, его характер, привычки. Например, одного за силу могли прозвать Быком, за юркость, пронырливость- Воробьём, за владение хорошей речью- Соловьём, за драчливость – Петухом, за длинные ноги – Журавлём, за болтливость- Сорокой, за прозорливость- Вороной, за упорство и трудолюбие – Жуком, за мужество, жизненную силу, энергию- Козлом, за удаль, подвижность, шаловливость – Блохой. Прозвище "Утка" мог получить человек, который переваливался с одной ноги на другую, а- «Сурок» давали «солнечному» человеку, так как этот зверёк "встречает" весну, выходя из зимней спячки.
К примеру, фамилии Лебедев, Лебедь, Лебедянский могли носить люди, скорее всего, отличающиеся верностью по складу характера или грациозной, стройной фигурой. Королёк, Корольков: эта певчая птица всегда вызывала любовь у народа, поэтому такую фамилию могли дать только тем, кого славили и уважали среди людей. Скворцов: Скворцом на Руси называли мужчину, который умел красиво свистеть и петь. Фамилию Орлов могли дать человеку с большим носом. Зайчик, Зайчиков: ласковая форма говорит о хорошем отношении к тем людям, которым дали такие милые фамилии. Они звучат совершенно не так, как Зайцев. Соколов, Соколик, Сокольничий: такие фамилии могли получить люди, не только внешне напоминающие эту благородную птицу, но и те, кто занимался соколиной охотой и воспитывал для этого специально обученных птиц. Котёночкин, Кошечкин, Котик: такие прозвища могли дать ласковым и нежным людям. Воронин, Воронцов: такие фамилии олицетворяли мудрость и долголетие.
В различных населенных пунктах одни и те же животные назывались по- разному. Многие диалектные названия животных не были общеизвестны, некоторые вовсе сегодня забылись. Поэтому, образованные от них фамилии, сейчас малопонятны или совсем непонятны. Например, во многих областях волка называют бирюком, отсюда многочисленные Бирюковы.
Растительный мир также полон самых красивых названий. Соответственно, фамилии, в основе которых лежат названия растений, очень красивы: Розов, Розанов, Розочкин: такие фамилии давали для благозвучности семинаристам - будущим священникам; Колокольчиков: такое прозвище мог получить человек со звонким голосом; Берёзкин:  человек с такой фамилией мог заниматься обработкой бересты; Тополь, Тополёк: так могли назвать человека стройного и высокого ; Осина: это дерево всегда считалось трусливым - возможно, так называли боязливого и скромного человека. Орехов: такое прозвание могло закрепиться за родоначальником фамилии в связи с его любовью к лесным орехам, либо за невероятную силу, позволявшую ему раскалывать прочные предметы «как орехи». Фамилия Лубин образована от прозвища Луба, в основе которого лежит слово «луб»- что значит «липовая кора».
Фамилии, происшедшие от названий животных и птиц, заслуживают пристального внимания. По ним можно судить о древней флоре и фауне нашей страны, о распространенности и популярности среди населения того пли иного животного или растения. 
2.2. Практические исследования	
	2.2.1. Изучение фамилий односельчан
	Я проживаю в Ульяновской области, Радищевского района, в ст. Рябина. Изучая фамилии своих односельчан и людей, живущих в соседних селах выявила, что часто встречаются следующие фамилии: Кругловы, Новичковы, Биткины, Рафиковы, Горшенины, Федосеевы, Фаткуловы Никифоровы, Дьяконовы, Васильевы, Кулётины  Михеевы, Чемодуровы, Ионовы, Рыбаковы, Терёхины, Масинкины, Алексеевы, Родионовы, Рибовы, Герасимовы, Яблочкины, Коноваловы, Ивановы.
На основе изучений составила диаграмму «Происхождение фамилий». Где отображается происхождение в «%». Так же мы можем составить рейтинг происхождений.
1 место занимает «происхождение фамилий от имени». Например, Иванов, Васильев, Алексеев, Рафиков, Родионов, Никифоров, Герасимов, Михеев.
2 место занимает «происхождение фамилий от рода занятий»- Коновалов, Рыбаков, Масенкин, Дьяконов, Кулетин.
3 место занимает «происхождение фамилий от объектов природы» - Яблочкин, Грибов, Осинов.

 

2.2.2. Происхождение своей фамилии и родственников.
Рафикова
Исследование истории возникновения фамилии Рафиков открывает забытые страницы жизни и культуры наших предков и может поведать много любопытного о далеком прошлом.
Фамилия Рафиков имеет богатейшую историю и принадлежит к распространенному в России типу семейных именований тюркского происхождения.
На рубеже XIX–XX веков они под влиянием русской администрации вынуждены были приобретать семейные именования, соответствующие русской модели создания фамилий – путем прибавления суффиксов -ов/-ев или -ин к старинным тюркским именам. В этот период и появилось множество молодых тюркских родовых именований, которые образовывались по русской модели от традиционных арабо-мусульманских имен.
К числу молодых семейных именований тюркского происхождения относится и фамилия Рафиков. Она была образована от древнего арабского мусульманского имени Рафик, носителем которого был родоначальник фамилии. Имя Рафик в переводе с арабского слово «рафих» означает «добрый, щедрый». Также это имя трактуют как «спутник, товарищ, друг».
Так же нашла значение и происхождение фамилий родственников.
Кругловы
Этимология фамилии Круглов, принадлежащей к распространенному типу русских фамилий, восходит к личному прозвищу.
Фамилия Круглов относится к семейству “круглых” фамилий. Она образована от прозвища Круглый. Скорее всего, предок обладателя этой фамилии был полным и маленького роста. Однако Круглым могли называть и человека, который выпекал на продажу слоеные круглые пироги – круглики.
Федосеевы
Подобные изменения произошли и с именем Феодосий, которое пришло к нам из греческого языка, где словосочетание theosdosis означает «данный Богом». На заре христианства-это имя носил благочестивый муж Феодосий, посвятивший свою жизнь добродетели, слава о которой распространилась на все земли. За эти и другие благие дела, которые преподобный Феодосий совершил в своей жизни, он был назван народом Великим. Таким образом, фамилия «Федосеев» образована от имени.
2.2.3. Социологические исследования
Среди ребят своей школы (учащихся 7-11 классов) я провела социологическое исследование, задавая вопросы:
-Задумывались ли вы о значении вашей фамилии?
-Как вы думаете, что может лежать в основе фамилии?


Вывод: самый большой процент – 45% не задумывались о значении своей фамилии.


Вывод: в основе фамилий, по мнению школьников, больше всего лежат животные


III. Заключение.
Исходя из моей работы можно узнать, что природа и человек очень взаимосвязаны. Гипотеза подтвердилась. Природа отразилась в фамилии людей. Природа - она везде. Она внутри нас. Я выяснила, в каких фамилиях проявляются объекты природы.
Также я узнала много нового и интересного о фамилиях, образованных от названий растительного и животного мира. Считаю, что главное – ценить свою фамилию. Надеюсь, что и наши потомки будут носить семейную фамилию с гордостью, ведь она играет важную роль – выделяет одну семью среди других и сохраняет название этой конкретной семьи. Знание родового дерева даёт нам силы, значит вписали себя в историю своего рода, своей страны и какая нам разница, были ли наши предки крестьянами или князьями, носим мы «птичью» фамилию или какую другую. Важно, чтобы был красив сам человек. Перефразируя старую пословицу, можно сказать: не фамилия красит человека, а человек – фамилию. И это самое главное.
Существует множество вариантов образования фамилий, поэтому не всегда возможно однозначно определить происхождение некоторых фамилий.
Многие одноклассники и ребята из других классов заинтересовались происхождением своих фамилий, поэтому считаю нужно продолжить мою работу и выйти на фамилии всех учащихся школы и её работников.
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Как вы думаете,  что может лежать в основе фамилии?	
растения 	животные	имена	предметы	занятия людей	0.13	0.32	0.22	0.06	0.27	


Фамилии	по имени	по роду занятий	по объектам природы	9	7	4	

Задумывались ли вы о значении своей фамилии?

Задумывались ли вы о начении своей фамилии?	
Нет, не задумывались	Да, задумывались, но не могли найти нужной информации	Да, задумывались и даже знаем	0.45	0.33	0.22	
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