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                                     Сочинение . 
                  «Экогид» Становление Сергиева Посада.
В 70-ти километрах от Москвы находится Сергиев Посад .Этот город с прекрасной архитектурой и древней историей . Как говорится в летописи , основан он был на горе Маковец Преподобным Сергием Радонежским. Теперь это небольшой холм на котором расположена Троице – Сергиева лавра  - главная достопримечательность города .
     Сейчас монастырь выглядит величаво , а начиналось всё с небольшой деревянной церквушки , поставленной отроком Варфоломеем ( при крещении он приобрёл имя Сергий )  в 14 веке . Родители Сергия благочестивые Ростовские бояре. Отец Кирилл, мать Мария . В семье было трое сыновей : старший Стефан , средний Варфоломей и младший Пётр . В те далёкие времена на Русь совершали набеги ордынцы . Семья Сергия , спасаясь , укрылась в поселении Радонеж.Вдальнейшем, родители переселились в Хотьковский ( тогда смешанный , сейчас женский ) монастырь , там и скончались . После их кончины Варфоломей со своим старшим братом стали отшельниками . Они покинули Хотьковский монастырь и отправились искать своё место для жития и вознесения молитв Господу .
Давайте войдём в лавру через парадные Красные ворота  , над которыми возвышается храм Иоанна Предтечи построенный в 17 веке . Проходя через арку следует обратить внимание на фрески ,на них изображены моменты из жизни Сергия Радонежского . Идём на главную площадь лавры .Впереди, среди высоких храмов, видим небольшой белокаменный собор . На территории ансамбля находится впечатляющий своей красотой Троицкий собор , построенный  игуменом Никоном в 1422 году , он является духовным центром лавры . Внутри него , в серебренной раке, покоятся мощи Преподобного Сергия Радонежского. Каменный храм построенный на месте сгоревшего в 1408 году деревянного храма , сжёг его хан Едигей , в знак отмщения за благословление данное Сергием Дмитрию Донскому на историческую Куликовскую битву . Росписью вновь возведённого собора , по просьбе игумена Никона занимались гениальный иконописец Андрей Рублёв и его товарищ Даниил Чёрный . Благодаря оформленному ими интерьеру храма и написанию иконы « Троица » место стало иметь особенное значение в русской культуре . « Троица»  на протяжении столетий является шедевром мирового искусства. Рядом с собором находится небольшая белоснежная духовская церковь – это первая колокольня монастыря , она тоже построена в 15 веке . Особое внимание привлекает самый большой по величине храм – Успенский собор , повторяющий конструкцию одноимённого собора кремля .  Слева от входа в храм расположена усыпальница одного из царей Бориса Годунова и его семьи . Вид ансамбля завораживает , особенно впечатляет возведённая в 18 веке в стиле барокко 88 метровая колокольня . 10 сентября 2003 года в Санкт Петербурге был отлит 72 тонный уникальный колокол , по сей день он является самым большим из действующих колоколов России . Отлит «красавец» по лучшим традициям из олова и меди . Завершают ансамбль центральной площади больничные палаты с храмом Зоаимы и Савватия Соловетских, возведённые в 18 веке. С 1814 года на территории лавры находится старейшее высшее  церковное учебное заведение России «Московская духовная академия». Тяжёлые времена переживал монастырь после революции 1917 года. Храмы были закрыты в кельях жили люди ,в здании семинарии располагался педагогический институт. Возрождение началось в 1946году с пасхальной службы в Успенском соборе. Но музей на территории лавры просуществовал до 90-ых годов. В конце 20 века монастырь полностью вернулся в распоряжение русской православной церкви. Троице-Сергиева лавра считается крупнейшим центром духовного просвящения и культуры. А так же одним из самых значительных памятников древнерусского зодчества ,Объект всемирного наследия ЮНЕСКО. Давайте вернёмся на Красногорскую площадь и прогуляемся к Белому пруду. Уже к 1345 году вокруг церквушки Сергия Радонежского стал образовываться Посад. Рядом с ним стали селиться крестьяне, знатные люди и просто единомышленники. Начало развиваться ;земледелие ,животноводство, ремесленничество, это было необходимо для людей и монастыря. Первые поселения, основанные вокруг,-сёла Клементеево ,Панино,Кокуево. Благодаря ремесленным умельцам: ювелирам, вышивальщицам, резчикам лавра и по сей день обладает уникальными предметами искусства. Название слобод остались в названиях улиц(Поворская ,Пушкарская).Так и появился наш город, в нём сохранились старые названия, восстанавливается память о писателях ,художниках, которые посещали наш город.


Непреодолимая сила влечёт сотни тысяч паломников со всего мира ,в Троице-Сергиеву лавру-центр русского Православия .Люди стремятся понять наши традиции, понять Россию и веру .Для этого стоит внимательно и глубоко окунуться в историю основателя монастыря Преподобного Сергия Радонежского. Наша задача сейчас сохранять и приумножать душевные богатства, не растерять духовные силы, которые создавались веками. Понимать, что у человека можно отнять всё, но нельзя отнять веру!
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