Муниципальное автономное учреждение дополнительного образования Центр дополнительного образования «Малая академия наук»
Медиацентр «Школьное телевидение»
Республика Бурятия, г. Улан-Удэ 



Всероссийский конкурс «Моя малая Родина: природа, культура, этнос»
Номинация «Экожурналистика»


Телевизионный сюжет 
«Социальный проект «Ниточка»



                                                     Выполнила: Алина Байдыш (15 лет),
                                                   ученица курса «ТВ корреспондент» 
            ЦДО «МАН»
                                            Руководитель: Олзоева Ирина
                                                              Валерьевна, педагог ЦДО «МАН»



Г. Улан-Удэ
2021 г.
Сопроводительное письмо 
к конкурсной работе Телевизионный сюжет «Социальный проект «Ниточка» 
в номинации «Экожурналистика»

Окружающий нас мир и условия, в которых живет человечество, стремительно меняется. Современный человек испытывает воздействие новых физических и химических факторов, которые ранее отсутствовали в природе: ионизирующая радиация, электромагнитные волны и поля, ультразвук, вибрация, аэрозоли, высокие шумовые нагрузки. Химики ввели в наш обиход более 500 тысяч новых веществ и соединений.
Мы обычно радуемся новым достижениями науки, гордимся преобладанием человека над природой. Но каждая из этих побед наносит урон и без того неблагоприятной экологической обстановке мира.
Актуальность. Сегодня экология - это одна из самых актуальных проблем не только для взрослых умов, но и для детских. Поскольку новому поколению придётся жить, развиваться и воспитывать своих детей в ещё более неблагоприятных экологических реалиях, если ситуация уже сегодня не станет лучше. 
В целях экологического воспитания молодёжи Медиацентр «Школьное телевидение» ЦДО «Малая академия наук» г. Улан-Удэ и учащиеся   курса «ТВ корреспондент» выпускают телевизионные сюжеты на экологическую тематику. Трансляция работ периодически идет на региональном канале «Тивиком» в формате экологической рубрики «Экобаланс» в рамках телепередачи «Школьное телевидение». 
Цель конкурсной работы - формирование экологической грамотности, а также социальной осознанности детей и взрослых. К тому же, вторичная цель - обучение детей азам тележурналистики.
 В связи с этим предстояло решить ряд задач:
- поиск спикера, имеющего непосредственное отношение к борьбе за экологию;
- подготовка корреспондента и организация съемочного процесса на базе склада социального проекта «Ниточка»;
- монтаж телевизионного сюжета и выход в эфир на телеканале «Тивиком» (эфир в рамках передачи 22.05.21), ссылка на Ютуб-канал - https://www.youtube.com/watch?v=v3UNzBiq6Co.
Корреспондентом и идейным вдохновителем ТВ сюжета выступила Алина Байдыш – ученица курса «ТВ-корреспондент». Она самостоятельно занялась поиском спикера в рамках обозначенной темы, подготовила вопросы, мотивировала своих юных коллег собрать и привезти с собой ненужные вещи в хорошем состоянии.
Телевизионной журналистикой Алина занимается второй год. Выступала корреспондентом и ведущей в разных рубриках. В декабре этого года приняла участие в создании социального ролика о буллинге в школе. В перспективе стремится заниматься тележурналистикой профессионально.
Большое место в жизни Алины занимает спорт. С 1-го класса занимается У-ШУ. В данное время состоит в сборной Федерации У-ШУ Республики Бурятия, кандидат в мастера спорта, имеет золотой значок ГТО. Кроме того, занимается фигурным катанием, в свободное время любит рисовать и интересуется экологическими трендами, практикует раздельный сбор мусора.
[bookmark: _GoBack]Съемки сюжета о социальном проекте «Ниточка» оказали значительное влияние на Алину. Она планирует продвигать и развивать экологическую культуру подростков и детей в рамках передачи «Школьное телевидение» и дальше.        


