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Введение
         В Дагестане, особенно в горных его районах наблюдается продолжительная, снежная и морозная зима, которая сказывалась на запасах продуктов питания, как для домашних животных, так и для самих жителей. По этой причине все жители с нетерпением ждали прихода весны, с которым они связывали начало новой жизни, обильных урожаев, корма для скота и пробуждения всей природы после долгой зимы. Большим весенним праздником народов горного Дагестана был праздник первой борозды. Постоянного дня в году для проведения этого праздника  не  существовало. Отмечали его в зависимости от погодных и почвенных условий в середине или в начале марта.                                                                                                                                                                 

         Цель работы – определить, что собой представляет праздник первой борозды в с. Дейбук, Дагестане и в мире, его значение для жителей села Дейбук в современное время.
       В работе были поставлены следующие задачи: 

а)  Определить истоки праздника «Первая борозда»;

б)  Как происходит празднование Первой борозды в Дагестане и с.Дейбук Дахадаевского района;

в)  Значение праздника для жителей с.Дейбук в современное время.
       Предмет исследования:  Праздник «Первая борозда» в с. Дейбук и Дагестане. 

            Гипотеза исследования:  является ли праздник «Первая борозда» стимулом для жителей заниматься сельским хозяйством, связь между праздником  и природой.

В работе были использованы следующие методы: метод сбора и обработки книжных данных, метод анализа  и наблюдения.

Актуальность исследования заключается в том, чтобы напомнить о том, что идя в ногу с совремнным миром мы не должны  забывать о своих обычаях, о своем прошлом, помнить, откуда мы родом и что является ценностью для нас.

В исследовании выявлено, что праздник «Первая борозда» имеет глубокие корни, он символизирует связь человека с природой.  Историческкая ценность данного обычая неоценима, оно связывает воедино природу, труд, историю и человека.
        Результатами исследования явились выводы о том, что  в современное время праздник имеет большое значение для жителей Дагестана. Сейчас, когда большинство молодежи покидает села, смысл праздника в востановлении традиций, в привлечении жителей к сельскому труду, приобщении их к земле, восстановлении связи с природой, к бережному отношению к ней.
II.  История праздника Первой борозды.       
             Основными праздниками многих народов издревле были праздники  пробуждения весны, приходящиеся на дни весеннего равноденствия, а также праздник Первой борозды, проводившийся  весной в зависимости от погодных условий и местности.

Появилисьь эти праздники  давно, около 20 тыс лет назад и в период завершения Ледникового периода около 12 тыс. лет назад получили широкое распространение.

        Праздник первой борозды в Дагестане — священный обряд плодородия, уходящий в глубь веков и тысячелетий. Мир наших предков был одухотворенным: все вокруг было живым, от радуги на небе, связующей небесное и земное до самой матери-земли. Чтобы Земля родила хороший урожай, достойный и удачливый человек должен вскрыть ее плугом и бросить семя. Недаром этот обряд у древних народов называли свадьбой поля и оплодотворением пашни. В Древнем Египте этот обряд проводил фараон, в древнем Китае - ван или император, а в Дагестане этот обряд проводил наиболее уважаемый человек аула.

            Праздник весеннего равноденствия, наряду с праздником первой борозды являлись важнейшими обрядами плодородия и началом отсчета календарного года. Праздник на день весеннего солнцестояния — это то, что поистине объединяет совершенно разные народы в единой культурной традиции аграриев с древнейших времен. У славян эта традиция сохранилась в виде Масленицы и Пасхи, в странах Передней и Средней Азии в виде Навруза, в Египте до сих пор празднуют «День дуновения весны». Хотя в  результате религиозных гонений во многих странах этот праздник был забыт, но в  горных районов Дагестана сохранены древние обычаи наших предков.
Праздник Первой борозды – главный календарный и аграрный праздник даргинцев и других народов Горного Дагестана. В больших селениях этот праздник назывался «анжибакI» («срезание почвы»), «хъуке къелиале» («проведение черты»), «гъарша эс» («проведение борозды»), «хъу бяхIрумела байрам» («праздник первой борозды»), «хъуберхъ» («оплодотворение пашни»), «хъулла мехъ» («свадьба поля»)[3]. 

III.  Празднование праздника Первой борозды в Дагестане.      
             В каждом селение были опытные земледельцы, которые по определённым признакам устанавливали время начала пахоты, предваряемое праздником первого плуга. Главное внимание обращалось на температуру  и влажность почвы. Во многих аварских селениях поднимали почву лопатой и бросали: если она падала не комком, а рассыпалась, значит, пора было начинать пахоту. После этих процедур сельские власти объявляли о дне проведения первой борозды, а в некоторых сельских обществах назначали также ведущего праздника. Он должен был взять на себя не только проведение ритуальной борозды, но и все основные расходы по устройству торжества[1].                                                                                         
До совершения обряда первой борозды, т. е. до выхода плуга, никто не имел права начинать весеннюю пахоту, так как считалось, что урожай хлебов, обилие влаги для полей зависят от удачливости пахаря, проведшего первую борозду. Поэтому первым пахарем старались выбрать удачливого, известного, опытного земледельца, состоятельного хозяина. Зажиточность ведущего должна была обусловить богатый урожай.        В больших селениях праздник проводился в порядке очереди ежегодно каждым кварталом. Со всего квартала или селения заранее несли продукты к устроителю праздника, а во многих селениях обязанность проведения праздника, выполнение всей материальной стороны его брал на себя первый пахарь, который иногда делал это безвозмездно, а в ряде случаев получал во временное пользование определённый участок пашни. В первый день сенокоса все жители села косили с этого участка сено для первого пахаря этого года. Женщины из числа его родственников собирали для него по селу молоко одного дня дойки.[2]  У жителей некоторых селений /Бакни, Бускри, Хуршни, Дибгалик, Тлярата, Цагни, Гуладты, Харбук, Усиша, Бутри, Карбачи-махи/ принято было после окончания жатвы и обмолота привозить первому пахарю несколько мешков соломы из общественного фонда. О сроках проведения первой ритуальной запашки сельские власти ставили население в известность заранее, чтобы                                                                                люди могли подготовиться не только к празднику, но и к последующей затем весенней страде, чтобы они могли закончить все другие дела до этой важной даты в жизни земледельца. После объявления для праздника началась всеобщая подготовка к нему: в домах, ведущих праздник, пекли хлеб, резали  скот и т. д. Молодежь готовилась к соревнованиям.   В селениях Ругуджа, Телетль и некоторых других лошадей и быков, предназначенных для участия в соревнованиях, готовили за несколько месяцев-хорошо кормили, делали массаж, не выводили на водопой, чтобы не сглазить, Также содержали собак и петухов.[2]  Весь ритуал первой запашки был насыщен действиями, имевшими магический смысл и символический характер. В назначенный день с утра в доме устроителя праздника или на сельской площади собирались в одних селениях только  мужчины, в другой все жители села, без различия пола и возраста, для угощения. Тем, кто по какой-либо причине не смог прийти, отправляли угощения домой. 

После угощения пахарь, одетый чаще всего в шубу, вывороченную мехом наружу, в пушистой папахе, с горским плугом, и сопровождающие его представители духовенства, а также сельчане шли на место проведения борозды. Вывороченная шуба пахаря должна была обеспечить густые всходы, обильный урожай.                                                         Чтобы урожай был обильным, на рога быков, предназначенных для запряжения в плуг, надевали ритуальные хлеба (аварцы),  хинкалы, баранки (даргинцы), рога смазывали жиром (лезгины), смесью бузы и толокна (лакцы).                                                                                                                  При выходе первого пахаря из дома в спину ему бросали муку. Когда процессия шла по селу, женщины из домов поливали его водой, произнося при этом пожелания: «Да будет лето масленым, осень богатой, да будет путь ваш добрым, да настигнет вас удача, да уродится поле, да будет достаточно  влаги, да будут сенокосы в густых травах».                                                                                                       

В это время пахаря забрасывали комьями земли, снегом, сухим коровьим навозом, хлебцами с запеченными в них яйцами, стараясь бить побольнее. Однако камнями, даже мелкими, бить не разрешалось. Считалось, что это может вызвать град. Такое осыпание  представляло собой магический акт, который должен был содействовать обилию урожая: как в изобилии сыпались на пахаря комья земли, также обильно должен потом идти дождь и сыпаться хлеб в закрома. В горных даргинских селениях смазывали лицо грязью первому пахарю, а тем, кто проводил с ним ритуальную борозду, запихивали землю за ворот, в карманы, в рот. Все эти действия не вызывали у тех, кто им подвергался, обиды.      Они были закономерны во время обряда ритуальной запашки и относились к серии обрядов имитативно-продуцирующего цикла.   Для проведения обрядовой запашки не требовалось выхода на настоящую пашню. Это был чисто символический акт, означавший начало полевых работ, поэтому мог быть произведён как на участке, так и на любом месте, например, на току. Даже в тех случаях, когда проводился на поле, вспаханном и засеянном в этот день, участок позже вторично перепахивали и засеивали. Как правило, процедура проведения первой борозды была чисто мужским делом, и женщины в некоторых селах были пассивными зрителями. Однако в некоторых сельских обществах отдельных народов и этнических групп женщины принимали определенное участие в обряде.[2]                                          Развлекательная сторона преобладала во второй части праздника, посвященной увеселению собравшихся и включающей в свой состав соревнования, игры и веселье. Программа соревнований была очень разнообразной и насыщенной: в неё входили скачки на лошадях, бег молодых людей, подростков, детей, метания камней различными способами, борьба схватки специально подготовленных быков, собак, петухов. Призы для победителей заготавливал обычно устроитель праздника. Это были большого размера хлеба в виде калачей, утыканные яйцами, орехами, а иногда даже монетами[4].

IV.  Первая борозда в с.Дейбук Дахадаевского района.
           Богато с. Дейбук  своими обычаями, традициями и обрядами. Мы ценим  обычаи наших предков. Среди наиболее сохранившихся традиций – это, конечно же, свадебный обряд, хотя в него привнесено много новшеств, затем обряд укладывания новорожденного, в котором тоже немало новшеств. Наиболее консервативным обрядом является – обряд «Къелагъни» или праздник Первой борозды, который традиционно проводится ранней весной, самым уважаемым жителем села.

Заранее к этому празднику ответственный за праздник готовит обрядовый напиток – «ХIаруш» (буза),  наряжает «БалкIук» (обрядовое деревце), женщины пекут обрядовый круг из теста «Малай», готовят разные кушанья.
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Стало традицией для сех выходцев из Дейбука приезжать из разных городов Дагестана и России в этот день в село для участия в празднике. Это сплачивает людей, восстанавливает традиции, дает возможность людям приобщиться к своим корням. 

Быков украшали лентами, вешали на рога обрядовый хлеб, в последние годы быков в селе заменили лошадью, которую богато украшали.
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Ответственный за праздник, самый уважаемый аксакал, перед пашней читал молитву, прося Всевышнего даровать хороший урожай, затем его помощники проводили первую борозду. 
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А затем проводится засеивание вспаханного поля зерном.
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Сразу после вспашки земли проводят ещё один обряд, на котором молодые девочки спускают с горы два больших хлеба в виде колец, что так же символизирует праздник.

Затем начинается праздник, в виде конкурсов, состязаний и заканчивается праздник песнями, танцами и застольем. На празднике присутствуют все от мала до велика.
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Традиционно заканчивается праздник песней о дейбукцах.
Уллучай х!ерк!ла дубла.
Белши саби 'Дила ши.
Ши алвти 'дубурти. 
Адиур 'зубартачи. 

Г!ях!ти гъубзна 'белшунси 
Г!ях! Гъубзнани биц!ибси 
Г!ях!дешлис ганз гьарзати. 
Дерхъаба Дейбук!анти.

                                                      V. Заключение
Таким образом, праздник первой борозды, являющийся древнейшим у народов Дагестана, открывает хозяйственный год и качестве такового обставляется целой серией магико-символических действий, призванных обеспечить и усилить производительные силы природы и человека1. Праздник «Первая борозда» имеет глубокие корни, он символизирует связь человека с природой.  Историческкая ценность данного обычая неоценима, оно связывает воедино природу, труд, историю и человека. И этот праздник для жителей селения Дейбук является одним из основных праздников в году, на который приезжают практически все выходцы из села, проживающие в других регионах России. 
Выводы:
1. Праздник объеденяет жителей села, напоминает им об их корнях;
2. Символизирует связь человека с природой;

3. Восстанавливает традиции нашего народа;

4. Приобщает молодежь к сельскохозяйственному труду;
5. Восстановление связи с природой, бережному отношению к ней.
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