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	Как я оцениваю свой блог, результат своей работы? (развёрнутый ответ)
	Я считаю, что в своём блоге мне удалось рассказать о самых интересных местах моей станицы Романовская, показать её красоту и самобытность. Ждём в гости!




[bookmark: _GoBack]Меня зовут Диана, я учусь в Романовской средней школе. Моё самое главное увлечение – это рисование. Я хожу в художественную школу и мечтаю стать дизайнером. Люблю домашних животных и увлекаюсь историей родного края, поэтому решила вести блог о своей малой родине – казачьей станице Романовской.
Я посвятила свои публикации культурно-этническому богатству  малой родины:
основателю станицы – Смаге Чершенскому, героям-подпольщикам, музею краеведения, пляжу, набережной, парку «Русь», пристани, художнику Язеву.
Материалы моего блога помогут оценить красоту и уникальность природы и культурного наследия Донского края, а значит, станут ещё одним поводом к их сохранению. Я хочу, чтобы все жители нашего края бережно относились  к своей малой родине, таким образом проявляя любовь к нашей большой Родине – России!


	
