
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  «Побединская средняя общеобразовательная школа» 
Скопинского муниципального района 
Рязанской области
Пос. Побединка 




«Моя малая родина: 
природа, культура, этнос» 
 «Экотрадиции»
Побединка – шахтерский уголок











Автор: Смолин Денис Николаевич, 6 класс
Руководитель: Ткаченко Валентина Петровна – учитель географии МБОУ «Побединская СОШ», 
Богатырь Наталья Николаевна 










2021 год
Оглавление.
1.Введение – стр. 
· обоснование выбора темы исследования; 
· цели и задачи работы;
· актуальность выбора темы;
· степени изученности выбранной темы в литературе;
· методика сбора материала; 
· практическое значение результатов исследования.
· Легенда об угле.
· Шахтер – профессия 20 века.
2.Народное достояние – стр. 
· Развитие шахт в Скопинском районе.
· Побединка – шахтерский уголок.
· Шахтерское братство  Побединки.
· Скопинский краеведческий музей
3. Выводы. 
4. Используемая литература.




























Не космос – метры грунта надо мной
И в шахте не до праздничных процессий
Но мы владеем тоже не земной
- И самою земною из профессий
В.С. Высоцкий.

Введение.
Обоснование выбора темы исследования.
     Мы недавно переехали жить на пос. Побединка. Первое, что меня заинтересовало – это название.  После прогулок  с бабушкой по окраинам поселка, заметили большие насыпи.  Узнали, что это – терриконы,  насыпи, оставшиеся после выработки угля. Часто прогуливаемся по аллеи, которая обустроена в честь шахтеров, проживавших здесь. Значит,   были шахты, на которых они работали.  Я  решил узнать среди одноклассников, у кого родственники были шахтерами. Им оказался Марьин Данил,  прадедушка которого, Марьин Борис Алексеевич, проработавший шахтером на Побединских  шахтах  № 49 и 50. Мой интерес поддержала ученица 11 класса Писарева Анастасия,  занимавшаяся изучением  шахтерского братства на Побединке в 2018 году. У моего учителя по географии – Ткаченко В.П. отец работал на шахтах  № 49, 53. 
     Каким характером и силой воли обладали люди этой профессии? Это очень тяжело находиться в замкнутом пространстве штольни без света. Только тусклый свет лампы освещал  работу шахтера. Почему поселок называется Побединка? Все это и подвигло меня на изучение истории  поселка, где я сейчас проживаю. Очень хочется поделиться своими впечатлениями со своими одноклассниками на классном часе, использовать  материал как краеведческий в Скопинском музее.
Цель:  
· изучить культурное наследие  поселка и постараться сохранить его для будущих поколений. Создать материал в виде записей для распространения накопленного этнографического опыта моими односельчанами среди общеобразовательных учреждений Скопинского муниципального района через выпуск брошюры.
Задачи: 
· собрать информацию о разных людях шахтерской профессии;
· познакомиться с  документами, фотографиями, экспонатами;
· привлечь дополнительные источники (записать интервью, беседы с односельчанами, их родственниками);
· познакомиться с  шахтерской историей малой родины. 
Актуальность выбора темы:  не только знать жизнь  односельчан, но и  сохранить,  распространить полученную информацию  среди населения поселка, района и в виртуальном сообществе. Нет гражданина страны, если он не знает истории своей Родины.
Степень изученности  выбранной темы в литературе: в литературе нет данных о шахтерах, проживающих на Побединке, Центральном, в Секирино, Чулково. Лишь отдельные сайты приводят скупые высказывания о Скопинской шахте - угольной эпохе.
Легенда об угле.
В далекие времена, в годы мамаевских походов на Русь, бежал из Пронска старик Ягун, приговоренный за непокорность к смерти. Вместе с ним ушли красавица-дочка Пращена,  сын Михаил, невестка Махоня. Пробирались они осторожно, по лесным тропам: ожидали погони. Но позади все было спокойно. В лесу тишина, веет прохладой. Путники успокоились и, когда дорогу на юг им преградила широкая, полноводная река, решили передохнуть на берегу. Старик Ягун нагнулся и корявой горстью зачерпнул студеной прозрачной воды. Попил, выпрямился и молвил: «Вода добрая». Дальше они уже не пошли. Избу построили из глины. Здесь-то, в овраге, и нашел старик Ягун диковинный смоляной камень. Принес его в мазанку и решил испытать в огне, раскрошил обухом топора, засунул в каменку, раздул подтопок и замер в удивлении: «Горит!». Так началась эпоха добычи каменного угля. Вот где истина  пословицы  «И камень достоин уважения».
Шахтёр – профессия прошлых  веков.
Если обратиться к словарю, то шахтер — человек, добывающий полезные ископаемые из недр земной коры. Он работают в шахтах  или  карьерах.
Профессия шахтёра является чем-то таинственным для людей, которые не сталкивались с работой шахты. Образ шахтёра в представлении многих людей – грязный до черноты человек, который где-то глубоко под землёй с помощью кирки добывает уголь. Потом толкает нагруженный углём небольшой вагончик на поверхность земли. Своё начало горное дело - профессия шахтёра  берет в XV столетии, когда люди начинают добывать различную руду из недр земли, а в XVIII веке происходит бурное его развитие, открываются новые месторождения, оцениваются их возможности и перспектива. Вот тогда и появляются первые шахтёры, взявшие своё название от немецкого «schacht», предприятия, где производится добыча полезных подземных ископаемых. Чем быстрее развивалась добывающая отрасль промышленности, тем востребованными   становились люди, достающие их из недр Земли. Наша область не стала исключением. Именно здесь был обнаружен уголь еще в начале XVIII века. 
Народное достояние
Побединка – шахтерский уголок.
       Побединка – российский уголек.
                                          Красивым гордым именем  село окрещено.
                                          Солидным долгожителем прославилось давно.
       Побединка – поселок городского типа в Скопинском районе Рязанской области. Население составляет более 1448 человек на 2016 г. Географические координаты поселка:  53°42'41'' с.ш., 39°33'45'' в.д. Он расположен в 11 км. к югу от районного центра  г. Скопина.  
     Как рабочий поселок он был образован в 1927 году. До революции 1917 года в нем насчитывалось около десятка дворов. В конце XIX века в документах он указывался как село Воскресенское (по Воскресенской церкви). По народному преданию, великий князь Дмитрий Донской, по возвращению с Куликовской битвы, дал «роздых» своему войску, праздновал одержанную им победу над татарами и принимал Рязанских бояр, явившихся к нему с хлебом – солью.     
      «В селе Воскресенском находилась вотчинная земля Ряжского Дмитриева монастыря: два места дворовых, пашни четвертей в поле, со всеми угодьями, которую в 1698г. променяли Дмитриева монастыря стольнику Михаилу Петрову сыну Измайлову. Построение в этом селе, вместо Воскресенской, Никольской деревянной церкви относится к 1740 году, которая распространена в 1790 г. и возоблена  в  1857г., существует в том же виде и в настоящее время». (Окладные книги 1676г. лист 316. Отказная книга 206 1698г. Клировые ведомости с 1805 – 80 г.г. Списки населенных пунктов Рязанской губернии № 3104). Село Победное располагалось  в Подмосковном угольном бассейне по добыче каменного угля.
      Но по описанию истории поселка можно предположить, что первой улицей была Горняцкая. Рязанским обществом «Мемориал» в начале 1990-х годов при опросе жителей Скопинского района и старожила   поселка  -  Аксенова Александра Кузьмича, позволяет сделать вывод, что на территории Побединских шахт, кроме вольнонаемных шахтеров и рабочих других специальностей, были заняты принудительным трудом раскулаченные крестьяне из других волостей. 
       Из материала двухнедельника Рязанского Губкома В.К.П.(б), Губернского исполнительного комитета «Наш опыт» № 6, в 1926 г. следует, что «самая старая стенгазета «Кайло» при клубе «Красный горняк» с 1923 года упоминается «изданием Побед – колонии».  Значит,  народ  здесь был добрым и гостеприимным, трудолюбивым и смелым, если не боялся спускаться в штольни.
      Самая старейшая улица нашего поселка – улица Ленинская (Ленина). С нее и начиналась Побединка. В начале прошлого столетия она была небольшой и состояла из одного ряда домов. Старые жители называли этот ряд порядком. С противоположной стороны простирался довольно большой лес – кормилец.  В нем было множество зверей, грибов и очень много лесного ореха. После революции около Побединки стали открываться шахты. Потянулись на заработки люди из разных деревень, начали обустраиваться. Лес вырубали.  На его месте строили новые дома. Рядом с первым порядком появился другой.  Свое название Ленинская улица получила примерно в 20 – е годы прошлого века. Так и зовется до сих пор.
Развитие шахт в Скопинском районе.
Скопинский, Милославский, Ряжский и Кораблинский районы расположены южнее центра Рязанской области. Наша область  входила  в состав областей Подмосковного  угольного бассейна. Запасы угля Подмосбасса открыли в 1722 году два крепостных крестьянина Ряжского уезда Рязанской губернии.  В следующем году Петр I отправил на разведку специалистов «ехать на те места и каменного уголья и руд искать». В России Пётр I впервые познакомился с углём в 1696 году, возвращаясь из первого Азовского похода в районе нынешнего города Шахты. Во время отдыха царю показали кусок чёрного, хорошо горящего минерала. «Сей минерал, если не нам, то потомкам нашим зело полезен будет», — сказал Пётр I . Эти слова оказались пророческими.
         Первооткрывателем рязанского угля стал крестьянин Иван Палицын на реке Хупте у села Петрово Ряжского уезда. Так было положено начало разведке запасов Подмосковного угольного бассейна. Уголь нашли, но добывать начали только сто лет спустя. В дореволюционное время рудники арендовали частные предприниматели, в том числе зарубежные. Самым крупным было месторождение Побединское [в селе Победном Скопинского уезда], которым управлял директор-распорядитель Бельгийского акционерного общества каменноугольных копей Макс Ганкар. Во время Первой мировой войны он усовершенствовал технологию добычи, провел массовую рекламную кампанию, и к 1917 году на Побединском месторождении добывали чуть меньше половины угля всего Подмосбасса. В 1918 году угольные копи национализировали. Рабочим объявили, что теперь их жизнь наладится, потому что власть, земля и полезные ископаемые принадлежат народу. Они ответили ударным трудом, особенно в годы Великой Отечественной, когда Донбасс и Донецк — крупнейшие районы угледобычи — захватили немецкие войска. Жизнь шахтеров действительно наладилась, но чуть позже, с середины 1950-х годов, в шахтерских поселках построили дома для рабочих, больницы, детские сады и школы. В шахтах появилась техника, которая упрощала процесс добычи угля. На буром угле работали местные теплоэлектроцентрали (ТЭЦ) и Новорязанская ГРЭС, этот же уголь использовали для обогрева домов и квартир с печным отоплением. 
      Была построена дорога от села Чулково до Побединки. [1]Транспортные пути развивались в направлении поселка Октябрьский. На скрещении путей от пос. Октябрьский с веткой Вослебово – Побединка была построена небольшая станция и рабочий поселок в три дома. Станция и поселок получили название Коготково. Это название было дано в честь Николая Гавриловича Коготкова- шахтёра, члена президиума райкома профсоюза горнорабочих Подмосковного бассейна. В 1939-м году было создано транспортное управление треста "Октябрьуголь". 
      Осенью 41-го года возникла реальная угроза оккупации Скопина, при этом Побединское месторождение являлось крупнейшим в Подмосковном угольном бассейне.  Было принято решение не оставлять оккупантам предприятие в работоспособном состоянии. Перед отступлением Красной армии были затоплены шахты и взорваны железнодорожные мосты через реки Верда, Брусна и Келец. Оккупация Скопина продолжалась всего несколько дней, и 24 ноября 41-го года внезапным ударом 84 отдельной бригады морской пехоты под командованием полковника Молева фашисты были выбиты из города.
  После освобождения Скопина шахты требовалось восстановить в кратчайшие сроки.  На Донбассе в это время хозяйничали оккупанты, а стране нужен был уголь. Казалось, непосильная задача была возложена на плечи шахтеров и железнодорожников, но они с честью с ней справились.  И уже в 42-м году трест возобновил добычу угля и его вывоз железнодорожным транспортом.  На станции Коготково был организован угольный склад, на который осуществлялась доставка угля с шахт.
      В 50-ых годах после осадки грунта, вызванной выработкой ряда шахт 
(№ 5, 6, 31) был построен железнодорожный путь от ст. Чулково к 57-й и 3-ей шахтам через Ольшанку, Подмакарьево и Поплевино. В то время на предприятии действовало три околотка и пять бригад монтеров путей, также была создана бригада по капитальному и среднему ремонту путей в составе порядка сорока человек. 
      1982 год – эпоха  расцвета угольной промышленности. СССР был на пике экономического развития: уголь был востребован не только в стране, но и за рубежом.  Многие шахты модернизировались, переходили на высокотехнологичные методы добычи угля.   В эти же годы в связи с закрытием нерентабельных шахт начинается резкое снижение объемов добычи угля, в регионе оставалось только две действующие шахты - «53-Поплевинская» и «3-Арцибашевская». 
     В конце ХХ века работы на скопинских копях были окончательно свёрнуты. 
     Бурый уголь — уголь низкого качества, потому что не дает сильного жара и содержит 20% золы. Его невозможно использовать в металлургической промышленности. Уголь, который добывали в Рязанской области, не смог соперничать с сибирскими и украинскими месторождениями.  С 1970-х годов прошлого столетия шахты Милославского и Скопинского районов начали закрываться, в начале 1980-х годов затопили и засыпали последнюю шахту №59. Люди в поисках работы по специальности начали разъезжаться, большинство шахтерских поселков опустело. Посёлок Центральный — классический моногородок, потерявший градообразующее предприятие. Он строился в 1965 году у месторождения особо мощных углей с планами возглавить нынешний Скопинский район. 
    Из воспоминаний  Е.Б. Чеснокова, почетного  шахтера.
« Более 40 лет проработал я на Скопинских шахтах. Хорошо помню старый Побединский рудник, где до революции хозяйничал бельгийский капиталист Ганкар. В те годы отец мой Борис Васильевич жил в Побединке и работал на руднике. Когда мне исполнилось 16 лет, пришлось вместе с ним спуститься в шахту. Жили мы тогда в полуразвалившейся избенке, в семье было десять человек. Трудно было отцу прокормить нас. Вот он и взял меня на рудник. Бывало, отработаем в шахте 12 часов, а после снова гнем спину на нищенском клочке земли, чтобы как-нибудь свести концы с концами. Условия труда на руднике были тяжелые, все делали вручную, о машинах и помину не было. Весь наш инструмент состоял из лома и кайла, ручной ударный инструмент, предназначенный для раскалывания какой-либо горной породы, камней.  Забои освещались плохо, в выработках постоянно царил могильный мрак. Примитивная лампочка, которую шахтеры иронически называли «бог помощь», представляла собой плошку, заполненную обычно нефтью и снабженную фитилем. Плошка страшно коптила, в забое стоял невыносимый чад. Для проветривания забоев использовались скважины. На поверхности над ними ставили трубы с железными колпаками. В зависимости от направления ветра они повертывались так, чтобы в них поступал свежий воздух. При таких условиях труд шахтера был малопроизводителен. Проработав 10—15 лет на шахте,  здоровые от природы люди, выходили из строя, становились инвалидами на всю жизнь. Лишения и тяготы ожидали шахтеров на каждом шагу. День проходил в мрачном подземелье, в короткие часы отдыха жизнь тоже не баловала. Бывало, придешь домой, а отдохнуть негде. Отцовская избенка топилась по-черному. Вся семья — постоянно в дыму да в угаре. Шахтеры из дальних деревень ютились в небольших грязных землянках, где было еще хуже, чем в нашей избе. Меня на рудник устроил отец, который тогда работал забойщиком. Без знакомства и связи поступить туда было невозможно. Работали артелью по шесть человек». 
       К сожалению, цивилизованного мемориала скопинским горнякам, стахановцам, самоотверженно трудившимся на благо нашей Родины,  в городе не было. В 1957 году на площади, где располагался Вход в иерусалимскую церковь, уже была попытка организовать сквер шахтёров, но в 1968 году его "перепрофилировали" под сквер имени Маршала Советского Союза Сергея Бирюзова, погибшего в авиакатастрофе четырьмя годами ранее. 
Шахтерское братство
Отыскать настоящего шахтёра теперь здесь непросто. Очень многих уже нет с нами. Но память о них еще жива. 
История страны состоит из историй жизни отдельных людей, которые не всегда известны всей стране и не совершили грандиозных исторических подвигов, а своим кропотливым каждодневным трудом преумножали богатства своей страны, создавали мощь своей Родины. Они не думали о том, что о них узнают и будут помнить, передавать их имена из поколения в поколение.  Они просто работали на благо Родины. Я понял, что героев и уважаемых людей не надо искать на страницах газет, журналов, передачах по телевизору. Эти люди рядом с нами, и нам надо об этом помнить и стараться больше уделять им внимания. Ими по праву можно гордиться. 
   Нельзя не вспомнить   жителя поселка - Аксенова Александра Кузьмича, 1927 года рождения.[2]  Уроженец села  Победное. Он  с 16 лет работал на шахте №49 взрывателем угольной породы. Такому молодому человеку доверили очень взрослое и опасное дело. 
 Лошин  Петр Иванович, 1926 года рождения.[3] Уроженец села Секирино. После окончания Скопинского горного техникума был оставлен в тылу, работать на шахте № 49 мастером, затем главным инженером. 
Патрей Михаил Сенаханатович родом из Белоруссии, работал на шахте «Скопинская» и №50 электрослесарем участка 5.[10] Был награжден медалью «Шахтерская слава» III степени, являлся победителем социалистических соревнований в 1976 году. Был награжден медалью «За доблестный труд» в 1970 году, благодарственными и почетными грамотами за досрочное выполнение личного плана 10 – й пятилетки в 1980 году. 
      Почетный шахтер – Лобачев Алексей Матвеевич 1936 года рождения.[4] Он был проходчиком на шахтах № 50 и 53. Рубил уголь отбойным молотком. 22 года своей жизни он отдал шахтерскому делу. У него сохранился парадный костюм шахтера и трудовая награда – медаль «Шахтерская слава» II степени.
      Марков Юрий Иванович, уроженец Михайловского района, 1941 года  рождения.[5] В 1963 г. демобилизовался из армии и приехал к сестре на Побединку. Товарищи предложили попробовать себя электрослесарем на шахте № 50 на пятом участке. Затем перевели слесарем-такелажником по доставке оборудования в шахту.
      Маркова Галина Егоровна работала медсестрой на шахте № 53. 25 лет ей  приходилось оказывать помощь заболевшим и травмированным рабочим.   
     Живет  на поселке потомственный шахтер – Алеев Альям Зинурович, 1959 года рождения.[6] Его дед, отец, брат были шахтерами на Донбасской шахте «Пионер». Другой профессии он себе и не искал, как пойти по стопам своих близких. Был горнорабочим забоя, машинистом на комбайне. В 1979 году переехал на п. Побединку и до 1987 года работал на шахте №50 машинистом. И хотя часто случались аварии, уходить с этой работы не собирался. Все ЧП были по вине человека при несоблюдении техники безопасности. «Но я был осторожен, а может везение мне сопутствовало. Отец часто помогал советами и рассказами о своих ситуациях».  
      Журавлева Валентина Алексеевна, работавшей на шахте № 53 вместе со своим мужем  Журавлевым Евгением Ивановичем.[8]  В 1979 году она работала выборщицей пород. В 1981 г. ее перевели машинисткой подъемных установок. Работы другой не было, но надо было получить жилье, которое предоставляла только шахта. Домом для шахтеров был барак. Работали по сменам, без выходных и праздников с 8 утра и до 20.00.  Поднимала груз на 2 сигнала, людей – на 4 и больных – на 8 сигналов. Работа на шахте давала возможность уйти на  пенсию, отработав 12 лет на поверхности  и 10 лет – в забое.   
Евгений Иванович родился на пос. Поплевино 13 июня 1954 года. В
 г. Рязани в ПТУ получил  профессию маляра  и 2 года отработал на стройке. В 1975 году приехал в родной поселок и устроился на работу в шахту «Скопинская» крепильщиком по ремонту горных выработок 4 разряда. В 1981 году Евгений Иванович переведен на должность горного рабочего отсечного забоя 5 разряда. С 1989 года по 1991 работал подземным горным монтажником. Перед закрытием шахты, в 1990 году,  ему было присвоено звание «Почетный шахтер». Когда готовили забой к пуску,  работали в две смены.   «Никто не думал об усталости. Нам говорили «надо" и мы работали» Вот такие они шахтеры: бескорыстные, трудолюбивые и скромные. 
Писарев Александр Леонидович, 1979 г. рождения, 12 лет отработал на шахте им. Костенко г. Караганда, Казахстан (2001-2013). « Работать было тяжело. Спускаясь в шахту по «Клети» на глубину 840 м  никогда не знаешь, что тебя ждет, и поднимешься ли ты на поверхность. Работали по сменам: и днем, и  ночью. Я руководил  бригадой  по добыче угля в штольне шахты. Когда не было комбайнера, приходилось самому рубить уголь на комбайне. Было тяжело, но никто не жаловался. На моей памяти были внезапные выбросы газа и затопление шахты водой. Однажды она горела от неосторожного обращения с огнем. Несколько раз я выносил травмированных людей через запасный выход. В 2017 г. ее закрыли в связи с переходом на газовое энергоснабжение. Эти годы не прошли бесследно. Они воспитали во мне ответственность, мужественность, стойкость, сплоченность». Профессия шахтера воспитывает качества настоящего мужчины, который берет на себя ответственность в трудную минуту.  Вот уже 10 лет  проживает на поселке. 
Выводы.
Традиции - это дар наших предков, наше наследие. 
      Официально  день шахтера был утвержден в СССР с подачи министров угольной  промышленности А. Ф. Засядько 10 сентября 1947 года. Первый раз День шахтера отмечался 29 августа 1948 года. На поселке ежегодное празднование этого дня происходит с 2012 г. 3 года  назад  появилась аллея Шахтёров. Такое название получила зеленая полоса напротив бывшего завода «СОМ», проходящая вдоль местного стадиона. Дорожка и лавочки превратили старую липовую аллею в привлекательное пространство для прогулок всех желающих. Здесь собираются в этот день мужчины, которые когда – то работали или были причастны к работе на шахте, чтобы вспомнить свою молодость и друзей по работе.
      Шахтер - профессия для настоящих мужчин. Она является одной из самых опасных и тяжелых во всем мире. Шахтерский трудовой путь выбирают лишь самые смелые и мужественные люди. Шахтерская профессия — профессия волевая. Поэтому и оценка их труда адекватна их мужеству и самоотверженности, особенно в сложные для страны периоды.    
       Историю делают люди, живущие на нашей земле. Как много прекрасных праздников, обычаев и традиций имеется в "сокровищнице" нашей России, как много промыслов, ремесел передано нам из прошлых столетий. Теперь на наших плечах лежит ответственность за сохранность этого богатства, которое в будущем  мы передадим следующему поколению. У них надо учиться преодолевать трудности, быть сильным, смелым, воспитывать мужской характер, волю к победе и всегда двигаться вперед. 
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