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Введение

Все мы с детства знакомы с куклой. Кукла – это любимая игрушка каждой девочки. У нас, современных детей, множество различных кукол, но мало кто из нас знает, какие куклы были у наших предков, как выглядят народные игрушки, как их создают и каково же их значение. 

В последние годы в нашу жизнь возвращаются многие народные традиции и обычаи. В СМИ появляется всё больше информации о народных ремёслах, проводятся фестивали, мастер – классы по изготовлению народной игрушки. На каналах телевидения мы видим, как проходят выставки и конкурсы мастеров народного творчества. Всё это говорит о том, что у людей появляется желание узнать, какой же была народная игрушка.

Однажды я побывала в замечательном этнографическом музее под открытым небом «Атамань», который находится в Темрюкском районе Краснодарского края. Это не просто музей – это сокровищница культуры нашего кубанского народа. Тут я впервые познакомилась с тряпичной куклой – мотанкой. Эти куклы заставили меня задуматься о секретах их создания. Мне захотелось узнать, какую роль они играли в жизни наших предков. 
Считаю, что тема моей работы является актуальной, ведь ценность народной куклы в том, что она часть культуры человечества, она сохраняет в своём образе самобытность и характерные черты создающего её народа. 

Интерес к народным куклам сегодня не угас. Они достойны изучения и сохранения.  Изучая историю кукол и особенности техники выполнения, можно получить представление о народе и его культуре, позволит приобщиться к  духовно-нравственным ценностям своего народа, сформировать эстетический вкус и интерес к народным традициям. 

Цель работы: изучить историю возникновения, особенности и технологию создания народных кукол.

В связи с поставленной целью выдвигаются следующие задачи:

1) Изучить и проанализировать литературу по данной теме;

2) Познакомится с историей возникновения народной тряпичной куклы;

3) Выяснить, какие виды тряпичных кукол существуют;

4) Узнать значение народных кукол в жизни кубанских казаков;

5) Изучить способы изготовления тряпичных народных кукол; 

6) Научиться самостоятельно изготавливать тряпичные куклы;

7) Сформулировать выводы по результатам исследовательской и творческой деятельности.

Объект исследования: история и особенности народных кубанских кукол - мотанок. 

Предмет исследования: технология изготовления кукол – мотанок.

Методы исследования.
1.   Теоретические: изучение литературы по теме исследования; анализ источников информации; обобщение полученных данных.

2. Эмпирические: интервью, беседа, опрос, экскурсия, опыт, моделирование.

Теоретическая и практическая значимость. В ходе проведенного исследования мною была составлена классификация народных кукол по различным критериям, систематизированы общие технологические принципы изготовления народных кукол, а так же проведена практическая работа по изготовлению кукол – мотанок.

Данный материал может быть интересен как детям, так и взрослым. Полученную информацию можно использовать на классных часах, на уроках истории и краеведения. Технологию изготовления кукол-мотанок можно использовать во внеурочной деятельности, при изготовлении народной куклы в рамках участия в творческих конкурсах. 
1.Теоретическая часть «Тайна народной куклы»

1.1. История появления народных тряпичных кукол – кукол-оберегов
Изучив литературные источники, я поняла, что куклы-мотанки, не простые игрушки. Ранее считалось, что куклы, сделанные своими руками из подручных материалов, обладают магическими свойствами. Оказывается, наши предки верили, что куклы способны отгонять злых духов и приносить счастье в дом. Наверное, поэтому эти куколки довольно часто носились как талисманы.
Еще в середине 19 века повсеместно играли тряпичными куклами [5]. И только с 1960 годов, когда в нашей стране на многих фабриках стали выпускать игрушки из пластмассы, традиция изготовления домашней куклы почти исчезла, но осталась в народной памяти.

Поэтому я решила заглянуть вглубь истории и выяснить, откуда появилась кукла на Руси?

Для начала я посетила школьную и районную библиотеки и изучила литературу по теме исследования. В учебном пособии Е. И. Ковычевой «Народная игрушка» автор пишет о теории и истории народной игрушки. В книге Ю. О. Моргуновской «Лоскуток и соломинка. Русская кукла своими руками» автор раскрывает сущность народной куклы. Она говорит о том, что русские народные куклы обладают неповторимым шармом и душой, они несут в себе культурные традиции, обычаи и ценности русского человека, позволяют нам прикоснуться к прошлому, узнать немного больше о нас самих. С видами народных игрушек я познакомилась с помощью альбома-путеводителя «Русская игрушка» М. И. Мильчика. Эта книга предназначена ценителям народного и прикладного искусства, исследователям, историкам, коллекционерам - всем, кому близка и интересна тема игрушки. И мне было интересно узнать, какие народные куклы существовали в давние времена. Так же я изучила книгу, посвященную краткому обзору собрания народной куклы мастера Елены Берстеневой по теме «Народная кукла для здоровья человека». Собрание представляет собой домашний музей авторской школы «Куклы для души», в которой с 2006 года проводится обучение традиционной народной кукле. В этой книге автор рассказывает о своем понимании народной куклы. 

Авторы произведений о народной игрушке сходятся в том, что народные обережные куколки когда-то были важной частью любого события человеческой жизни: рождения, свадьбы и ухода из земной жизни, они сопровождали человека на всем его пути, охраняли семейный очаг, быт и здоровье. 
Я узнала, что с давних пор люди пытались оградить себя от бед и несчастий, поэтому история возникновения обереговых кукол теряется в глубине веков. Куклы обереги появились много веков назад, еще во времена язычества, когда люди поклонялись всем природным явлениям. 

Изучив литературные и Интернет - источники по теме исследования, я узнала, что у каждого народа с незапамятных времен существуют свои куклы, в которых отразились общественный уклад, быт, нравы и обычаи, технические и художественные достижения. Куклы многих народов, несмотря на их различия, во многом сходны по конструкции, форме, украшению. Произошло это потому, что игрушки рождались в трудовой деятельности человека: и простой крестьянин, и признанный мастер учились у одного великого творца – природы.
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Посещение библиотек, изучение литературы

Я поняла, что народная кукла экологична, проста по форме, в меру нарядна. В каждую куклу вложено тепло рук, каждая кукла несет в себе черты индивидуальности своего творца. Для изготовления кукол использовали разный материал:  текстиль,  шерсть, дерево, солому, лыко, бересту, камень, воск, глину. 

Первые экземпляры народной славянской куклы делались из золы  - от воды она разбухала и удобно формировалась в шар. Голову куклы изготовляли из шарика золы. Потом отдельные элементы изготовлялись из прутьев и мешковины. Зольная кукла символизировала домашний очаг, поэтому всегда бралась с собой при переездах и сменах места жительства [6].

После зольных появились тряпичные обереги - их ещё называют мотанками, узелковыми. История мотанки, которую мастерицы создают и в наши дни, насчитывает около 5000 лет [10]. История ее возникновения тесно связана с появлением льняной материи. Такая кукла набивалась соломой, а волосы были из ниток и верёвок, туловище и ноги руки из материи и прутьев. Силу такой оберег обретал только при собственноручном изготовлении в форме креста без использования ножниц и иголки.

Основу для куклы брали натуральную, в основном, из лесу: веточки, лозу, солому и лесные цветы и травы [7]. К примеру, верили, что куклы, сделанные из берёзового бруска, берегут семейное счастье. Осину боятся злые духи, поэтому куколки с осиновой основой отгоняют от дома нечистую силу. На Кубани традиционные куклы делались из талаша (кукурузной рубашки), из соломы.

Я выявила, что характерная особенность русских народных кукол-оберегов – это чистый лик без обозначения глазок, рта и носа. По древним поверьям считалось, что в куклу без лица не может вселиться злой дух и принести вреда её обладателю. Безликая кукла считалась неодушевленной вещью, которая приносила только здоровье, счастье и благополучие [10].

Изготовление куклы было делом сугубо женским. Мужчин не подпускали даже краем глаза взглянуть на процесс. Считалось, что от качества труда хозяйки зависит судьба семьи и рода. Прежде чем приступить к столь ответственной работе женщина настраивалась, читала заговоры. Первую куклу женщина делала примерно в 12-13 лет. По качеству изделия делали вывод о готовности к замужеству. Самые красивые из сделанных собственноручно кукол хранились в сундуке и были частью приданого.
Кукла рассматривалась как эталон рукоделия, часто на посиделки вместе с прялкой девочки-подростки брали корзинки с куклами. По ним судили о мастерстве и вкусе их владелицы. В кукольных играх дети непроизвольно учились шить, вышивать, прясть, постигали традиционное искусство одевания. Кукол разрешалось брать в гости, их клали в приданое. Позволяли играть «молодухе», пришедшей в дом жениха после свадьбы, ведь замуж выдавали с 15 лет. Она прятала их на чердаке и тайком играла с ними. Старшим в доме был свекор, и он строго приказывал бабам не смеяться над молодой. Потом эти куклы переходили к детям. Игрушки никогда не оставляли на улице, не разбрасывали по избе, а берегли в корзинах, коробах, запирали в ларчики. Брали на жатву и на посиделки [8]. Разные на Руси были куклы, но у каждой имелось свое предназначение.

1.2. Виды тряпичных кукол
Сейчас известно 90 видов кукол. Народная тряпичная кукла была не просто игрушкой, она несла в себе определённую функцию: считалось, что такая кукла охраняет детский сон и оберегает ребёнка от злых сил. Эти куклы не носили игровой характер, а были оберегом [7]. Именно оберегами было большинство кукол на Руси.
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Тряпичные куклы

Проанализировав информацию, я пришла к выводу, что все куклы делятся на три большие группы: игровые, обрядовые и обереги. 

Куклы-обереги различаются по материалу изготовления: их можно изготовить из самого разного материала: из лыка, соломы, бересты, льна, глины.

Куклы-обереги различаются по смысловой нагрузке, т.е. назначению.

1. Куклы для дома (кукла на метелочке, кубышка – травница, зерновушка (крупеничка), Вепская кукла, день — ночь, кукла – скрутка, Валдайский колокольчик, на выхвалку, вербница, десятиручка) [9]

2. Для матери и ребенка (рождественский ангел, зайчик на пальчик, кувадка, пеленашка, кукла на ложке, кормилица, кукленок –перевертыш, неваляшка, детская утешница [9].

3. Для жениха и невесты (на удачное замужество, неразлучники).

На Кубани, как и в других местностях России, жизнь каждого ребенка начиналась с куклы Пеленашки. Ребенок еще не родился, а будущая мамочка с молитвой, с мыслями о будущем дитятке уже мастерила куклёнка; ткани для изготовления были родные - от сарафана, от рубахи отца, ведь  все это хранило родовую и генетическую память. Мать  бережно укладывала «младенчика-пеленашку»  его в колыбельку, чтобы кукла грела ее и отпугивала злых духов. Когда появлялся малыш, Пеленашка оставалась рядом, чтобы приходящие гости не сглазили, и только после крещения ребенка куклу убирали из колыбели. Было принято смотреть на куклу, приговаривая при этом «Ой, какой куклёнок!» [8].  Ребенок рос и играл с куклой, ее берегли всю жизнь вместе с крестильной рубашечкой.

 

1.2.1. Игровые куклы
Среди кукол были и просто обыкновенные игровые куклы, с которыми играли дети. Практически у всех народов мира детей в старину приучали к правилам обращения с куклами, что вызвано поверьями о связи куклы с душой двойника – человека, которого она изображает. Разные виды кукол использовались для детских игр. Все они пришли на Кубань с  переселенцами из разных земель и губерний России.  
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Игровые тряпичные куклы

Моя прабабушка рассказывала мне, как во времена их детства, девочки играли в кукурузные куклы. Да, что там во времена их детства, такие куклы были во времена их бабушек и прабабушек. Большую часть тёплого времени года девочки-казачки со своими матерями проводили на больших огородах. В жаркие часы, когда женщины отдыхали, девочки прятались в кукурузной тени и из початков кукурузы делали себе кукол-красавиц с длинными волосами. Такими куклами долго и с удовольствием  играли  все девочки станицы Привольной. 
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Куклы из кукурузы

А зимними вечерами пожилые казачки мяли кукурузу для домашней  птицы, а девочкам, которые вертелись вокруг них, давали белые, жёлтые, коричневые  кочаны кукурузы. Девчата, сделав из шелухи незамысловатые причёски, превращали их в игровых кукол.
«Кукол никогда не оставляли на улице, не разбрасывали по избе, а берегли в корзинах, коробах. Брали на жатву и на посиделки. Кукол разрешалось брать в гости, их клали в приданое невесте. Потом эти куклы переходили к детям» [4]. 

Так же об игровых куклах я узнала от мастера этнического комплекса «Атамань», Костюк Ирины Николаевны, которая рассказала мне о кубанской народной кукле. Это ещё раз доказывает, что игрушки в казачьей семье покупали редко, по большей части старались делать своими руками. 
1.2.2. Обрядовые куклы

Проанализировав литературу, я выяснила, что с древнейших времен  смысл обрядовых кукол был и остаётся далеким  от простого развлечения. В прежние времена в  крестьянском быту кукла занимала совершенно иное место, нежели она занимает в современном обществе. В традиционной культуре кукла находилась в центре многих календарных и семейных обрядов, выполняя  роль посредника в отношениях человека с миром природы, миром богов и миром предков [13].

Конечно, обрядовые куклы нельзя считать детской игрушкой. Ведь обрядовая кукла выполняла функции своеобразного проводника, посредника в общении и с высшими силами, и с душами предков, защищающими родительский дом, очаг, семью, детей от несчастий, и с окружающим миром.  Обрядовая кукла либо бережно хранится и  передается из поколения в поколение, либо уничтожается (закапывается, сжигается, топится, разрывается)[12]. Так к обрядовым относится Масленица, Параскева-Пятница, Рябинка. 
1.2.3. Обереговые куклы

В ходе работы я узнала, что куклы-обереги, спасавшие от беды  и приносящие счастье, были у разных народов. О них сочиняли сказки, в которых куклы представали волшебными помощницами, охраняли, спасали, давали своим  хозяйкам  мудрые советы .

У славянских народов обереговые куклы известны с языческих времён. Один из основных признаков куклы - оберега – отсутствие характерных признаков лица: носа, глаз, рта. Обереговые куклы безлики и, как правило, изготавливаются без прикосновения иглы. Безликие куклы не позволяют злым силам вселиться в куклу и творить зло: безглазая – не сглазит; безротая – не оговорит. Она не может быть двойником какого – либо человека и никто не может причинить зло живому [14]. 

Я выяснила, что куклы – обереги в народной традиции были безликими, они выполняли роль амулетов. Каждая из кукол оберегов имеет своё предназначение: от порчи и сглаза, от лихорадки и прочей хвори, от тоски и кручины. Чаще всего они охраняли детей и женщин. На  Кубани своими руками мастерили традиционные кубанские куколки-обереги. Куклы – берегини несут в себе только доброе начало и по народным поверьям, поставленные в доме где-то выше головы людей, охраняют людей от тёмных сил, ссор, болезней.

Мне удалось узнать, какие куклы – обереги существовали на Руси, в том числе и на Кубани: Столбушка - самая главная и первая кукла-оберег в русской народной традиции, которая считалась берегиней семейного очага. Среди них:
- пеленашка – это и кукла-оберег, и первая игрушка новорожденного, 

- неразлучники - традиционная свадебная кукла, оберег для супругов, 

- куколка «День и Ночь»  - оберегает смену дня и ночи, порядок в мире,
- колокольчик - кукла добрых вестей,
- кукла Крупеничка (Зерновушка) - обережная кукла, дающая  обильные урожаи, 

- «Кубышка – травница» - обережная кукла, которая следит за тем, чтобы болезни не проникали в дом,
- куколка «Счастье» - привлекает удачу, достаток и счастье к тому, кто её сделал или кому её подарили,
- «Кормилка» - образ материнства, материнской силы и кормления [14].
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Обереговые куклы
1.3. Секреты изготовления куклы – мотанки

Создание куклы-мотанки - это особенная деятельность. Каждая кукла - это живое существо, она несет определенную энергию. Подобно человеку она рождается только после того, как узнает свое предназначение, задание в этом мире. Поэтому самый важный этап в изготовлении куклы-мотанки – формирование идеи, замысла, образа. А уже под идею подбирается материал и появляется имя куклы, то есть реализовывается замысел. Выявлено, что мастерица должна была сама решить: с какой целью она будет делать куклу, в чем она будет помогать её обладателю, какие сокровенные желания реализовывать. Например, помириться с кем-то, если поссорились, тогда в куклу закладываются образы прощения, или решить семейные проблемы, тогда вкладываются соответствующие этому замыслу образы. Она всегда отображает внутренний мир мастерицы, что проявляется в «характере» куклы: облике, цветовой гамме, фасоне одежды, размере [15].

Большинство кукол-оберегов  изготавливаются из натуральных тканей, без применения в работе колющих и режущих предметов (иглы и ножницы). И лоскутки ткани, и нитки не разрезали, а рвали вручную, а затем связывали. Кроме того, как выяснилось ранее, куклам никогда не рисовали  лицо, так как наши предки считали, что вместе с лицом игрушка получает и душу, а значит, становится уязвимой для дурного глаза.

Наполнителем для кукол-оберегов служил различный материл:

- зола -  символ домашнего  очага;

- зерно  - символ будущего урожая и богатства;

- береста -  кора березы – символ  жизни;

- ветошь -  остатки старых тканей -  символ преемственности поколений.

Примеры наполнителей кукол – оберегов:

- кукла «Зернушка», кукла «Богач», кукла «Подорожница», кукла «Веснянка»  - внутри этих кукол-оберегов находится зерно или зола;

- кукла «Столбушка», кукла «Утешница» - внутри этих кукол-оберегов находится береста;

- кукла «Северная берегиня», кукла «День-Ночь» - внутри этих кукол-оберегов находится  ветошь.

Куклы-обереги  всегда украшают  вышивкой, плетеными  поясками, тесьмой или кружевом, которые символизируют  связь с природой и предками [15]. Считалось, что чем большая часть работы будет выполнена не инструментами, а руками, тем сильнее будут свойства оберега. 
Оказалось, что большое значение имеет день, когда сматывается кукла. В пятницу – день Мокоши и воскресенье – день Рода, всех Богов – не следует делать куклу. Так, народные мастера всегда придерживались значения праздников и фаз луны. Лучшее временя для изготовления оберегов - на растущей луне. Например, на плодородие, богатство кукла делается на фазе возрастания луны, на семейное счастье и успешные дела – когда луна полная, а на фазе убывания делаются куклы на отворот от проблем и болезней [14]. Нельзя было заниматься изготовлением оберегов во время болезни или сильного стресса, поскольку все вибрации человеческого организма оказывали свое влияние на него.

Чтобы оберег работал во благо, при его создании важно было соблюдать некоторые правила:

Правило первое. Для себя оберег делать было нельзя. Оберег  - это магическая вещица, сделанная самим человеком для кого-то.

Правило второе. Оберег всегда дарился только от чистого сердца по большому желанию. Просить кого-то создать для себя такую «защиту» было запрещено. 

Правило третье. Самыми сильными были те обереги, которые изготовливались для человека его кровными родственниками: отцом, матерью, братом, детьми. 

Правило четвертое. Нужно было очень тщательно относиться к выбору материала для оберегов. При изготовлении оберега важно было знать, для кого он предназначался, чтобы сделать из таких материалов и в той форме, которые наиболее подходят его будущему владельцу.

Правило пятое. Во время изготовления оберега мыслить нужно было только позитивно [11].

Итак, при создании оберега в первую очередь необходимо было определить, какую цель он должен был выполнять, чтобы вложить правильный «смысл». И быть предельно внимательным при выборе материала, помня об его индивидуальных особенностях и об энергетических особенностях человека, для которого данный оберег был предназначен. Все это знали наши прабабушки, которые жили в сёлах, хуторах и станицах и с особой любовью делали куколок своим внукам. 
1.4. Значение обереговых кукол в жизни кубанских казаков.

Изучив литературу, я узнала, что, по мнению знатоков истории ремёсел, тряпичную куклу на Кубань вместе с первыми переселенцами принесли казаки из Малороссии, знаменитые запорожцы. Вначале это была обрядовая кукла Масленица. Позднее здесь стали делать берегинь. Куколкой-оберегом пользовались, когда хотели избавиться от какой-нибудь напасти. О берегинях сочиняли сказки, в которых куклы представали волшебными помощницами: охраняли, спасали, давали своим хозяйкам мудрые советы [7].

Для того, чтобы понять роль кукол - берегинь в жизни наших предков, я побеседовала с учителями истории и кубановедения нашей школы, посетила школьный музей. Из беседы с педагогами я узнала много нового и интересного и роли обереговых кукол в жизни кубанских казаков. Я выяснила, что кукла сопровождала казака всю его жизнь. При рождении маленького казака или казачки  делали куклу-пеленашку. Как только женщина узнавала, что у неё будет ребёнок, она начинала мастерить тряпичную куколку: связывала поначалу тулово, потом приделывала руки вместе с головкой, а уж потом наряжала простенько. Работала без ножниц и иглы (чтобы не уколоть, не поранить «младенца». Сделает куколку за две недели до родов, уложит в люльку, и обе уже ждут, когда появится дитя[7]. А куколка оберегает люльку от дурного глаза. Вырастет ребёнок и играет в свою первую куколку – оберег, в которой сохранилось тепло маминых рук. А если родится девочка, то, став взрослой, она сама за две недели до рождения своего ребёнка делает такую куклу-оберег. Считалось, что кукла-пеленашка оберегала ребёнка от злого глаза, от болезненных напастей.

Когда казак вырастал и приходило время идти на службу, для воина – казака делали оберег – ангелочка из ткани. В голову куклы закладывали золу из печи именно его дома, чтобы он вернулся живым после войны или службы в этот дом.
     из источников стало известно, что на казачью свадьбу также обязательно делали обереги. Свадебную куклу должны шить подруги невесты. Это были мужская и женская фигурки с одной общей рукой, которые подвешивали на свадебную тройку, чтобы они отводили на себя недобрые взгляды от молодых. С рождением ребёнка убирали эти куклы в сундук, а иногда вешали в красном углу под православными  образами.

Из беседы с работниками музея я узнала, что издавна в кубанской традиции во главе свадебного поезда, везущего молодую пару в дом жениха после венчания в церкви, под дугой упряжи подвешивали пару кукол: куклу Невесту и куклу Жениха, чтобы именно они отводили на себя недобрые взгляды завистников. Этих кукол изготавливали подруги невесты из лоскутов белой, красной и другой цветной ткани. 
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Экскурсия в этнографический комплекс «Атамань», беседы с мастерами народных кукол

Учитель кубановедения рассказала, что в наши дни отражением этой давней традиции является обычай привязывать куклу к первой машине свадебного кортежа.

Я поняла, что кукла - берегиня жила в каждом кубанском доме. Её делали обязательно с использованием красного материала, завязывая узелки говорили добрые слова, узелков должно быть нечётное количество. В руках берегини обязательно находился младенец. Кукла, мать, берегиня детей, дома. Кубанские казаки верили, что кукла – жница помогает в том, чтобы урожай был хорошим. Эту куклу делали с материала коричневых оттенков, как символ пшеницы, хлеба. Делали её подпоясанной, в руках котомочка с едой, за поясом, позади ребёнок. Это означало, что женщина собирая урожай, всегда брала с собой ребёнка, поработает прибежит покормит дитя и затем вновь принимается за работу. А кукла «Кубышка», как  оберег, приносила достаток в дом. Её наряжали и бережно хранили на видном месте в красном углу, верили, что следующий год будет сытым и будет достаток в семье. Её обычно дарили на Коляду, Рождество и иногда на праздники, связанные с урожаем. При изготовлении куклы обязательно закладывали в неё монетки, в голову, ручки и подол, чтоб в семье достаток был.
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Беседы с учителями истории, кубановедения, технологии

К различным событиям, таким как новый урожай, уход зимы и другим жизненно-важным этапам года, казачки создавали обрядовые куколки, и каждая из них наполнялась своим смыслом и имела своё личное предназначение – какая-то куколка сжигалась как символ очищения, а какая-то наоборот, наполнялась крупами и ставилась на видное место, чтоб в дом достаток привлекать. Кукол для обрядовых целей делали «в один присест», никогда не оставляя недоделки на потом. Такими куклами не играли, а хранили в сундуках и передавали в день свадьбы. 

2. Практическая часть исследования 

2.1. Экскурсия «в прошлое»
Исследуя данную тему, я совершила экскурсию в этнической музей под открытым небом – Атамань. Это музей кубанского быта и культуры. Музей состоит из большого количества подворий. Тут и кубанские хатки-мазанки и колодцы, и различные хозпостройки. Внутренее убранство хат говорит нам об особенностях быта наших предков.
Здесь, среди множества куриней, я встретила одно необыкновенное подворье, хозяйка которого создаёт волшебные куклы-обереги. Я познакомилась с мастером по извотовлению народной обереговой куклы – Костюк Ириной Николаевной. Выяснилось, что она занимается славянскими куклами более 10 лет. Ее коллекция кукол состоит из 60 разных берегинь. 
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Интервью с мастером по изготовлению народной тряпичной куклы Крыловского района, Ириной Костюк

  Ирина Николаевна рассказала, что с давних времен тряпичная кукла была традиционной игрушкой русского народа. Игра в куклы поощрялась взрослыми, т.к. играя в них, ребенок учился вести хозяйство, обретал образ семьи. Кукла была не просто игрушкой, а символом продолжения рода, залогом семейного счастья. Она сопровождала человека с рождения до смерти и была непременным атрибутом любых праздников. 

Из интервью с мастером: - Самые первые куклы делались из золы. Из очагов бралась зола, смешивалась с водой. Потом скатывался шарик, и к нему прикреплялась юбка. Такая кукла называлась Баба - женское божество. «Баба» передавалась по женской линии от бабушки к внучке, причем дарилась в день свадьбы. Она была оберегом. При переезде на новое место эту куклу из золы домашнего очага обязательно брали с собой, видимо для того, чтобы на новом месте был снова очаг, уют, дом. 

Из беседы с мастерицей я выяснила, что существует очень много видов тряпичных кукол. Так как большинство кукол на Кубани были оберегами – выполняются они из природных материалов, которые приносятся из леса: дерево, лоза, трава, солома. Куклы, сделанные на основе берёзового полешка, являются оберегом семейного счастья. Осина всегда считалась опасной для злых духов, поэтому куколки, сделанные на основе осинового полешка, являются оберегами дома, отгоняют от жилища злых духов.

Было интересно услышать мнение Ирины Николаевны о том, почему у кубанских кукол не изображалось лицо. Она рассказала, что наши предки верили, если нарисовать кукле лицо, то в нее могут вселиться злые духи и начать вредить человеку, а оставаясь без лица, кукла была не доступна злым силам. Так же, Ирина Николаевна, рассказала некоторые особенности изготовления куклы-мотанки и показала мне несколько простых способов.

Далее я побеседовала с моей бабушкой, Надеждой Григорьевной, которая рассказала, что знает об этих куколках от своей бабушки и даже сама в детстве их мастерила. 
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                       Беседа с бабушкой

Она рассказала, что обереговую куклу давали в руки невесте, чтобы обеспечить новую семью потомством. Этот древний обычай превратился в наши дни в шуточную церемонию - вручение подарка. Подарок был закутан, завернут, а в нем - маленькая кукла - кусок ткани, свернутый в «скалку», тщательно обтянутое льняной, белой тряпицей лицо, волосяная коса с вплетенной в нее лентой и наряд из пестрых лоскутов.

Из проведенных интервью и бесед я выяснила, что куклы-мотанки нельзя считать детской игрушкой. Она должна была принести своему владельцу благополучие, здоровье, радость. 

2.2. Практическая работа: создание куклы-мотанки
Проводимая мною работа оказалась такой интересной и увлекательной, что мне захотелось перейти к практической творческой деятельности и создать своими руками куклу - мотанку. Моей первой куклой стала куколка «Крупеничка» (или Зерновушка). Раньше в кубанских станицах в конце лета, когда на полях собирали урожай, лучшую, отборную часть зерна прятали в специальный мешочек, наряжали его куколкой и бережно хранили до посева следующего года. А весной торжественно изымали зерна из мешочка и сеяли в поле с пожеланиями богатого урожая. 
Для создания народной куклы нам понадобится: 
· хлопчатобумажные цветные и однотонные ткани, 
· нитки, 
· крупа, 
· кружево, 
· ленты. 
Чтобы сделать куклу  «Крупеничку» своими руками, сначала шьем мешочек для крупы. Берём прямоугольник белой хлопковой или льняной ткани, складываем пополам и прошиваем по длинной стороне. Выворачиваем - получившийся мешочек. Наполняем его крупой, оставив сверху место для завязывания, и тщательно уплотняем зерна, постукивая мешочком по столу.   

Сейчас куклу «Крупеничку» дарят с пожеланиями добра, богатства, достатка в доме, и вряд ли зерна из нее пригодятся для посева или приготовления пищи, поэтому для подарка можно наполнить мешочек разными крупами, будет своего рода символ изобилия. 

Далее завязываем мешочек свободным концом нитки, расправляем торчащие края. Теперь приступаем к одежде куклы. Для нее нужны цветные прямоугольники: натуральной тонкой ткани — на нижнюю юбку, плотной — на верхнюю и нарядный фартучек. Также используем красивую тесьму, цветной треугольник на повойник и цветной треугольник с длинными концами для платка (чтобы можно было обернуть концы и завязать сзади). 
Вначале надеваем нижнюю юбку, запахивая сзади, и перевязываем нитью. Сверху выворотным способом повязываем фартук и прихватываем его красивым пояском. Дальше берем длинную полоску ткани, туго скручиваем оба конца в рулончики — это будут рукава, и привязываем к телу. Теперь повязываем кукле красивый платочек – повойник и нарядную тесьму, завязывая их сзади. И сверху повязываем платок. В итоге получилась замечательная куколка «Крупеничка».
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Практический опыт изготовления обереговой куклы

Заключение

Проведенная мною работа была сложной, но интересной. Цель была достигнута, а поставленные задачи решены. 

В ходе работы я узнала много нового, интересного и полезного. Научилась сравнивать и анализировать информацию. Мною были изучены источники информации об истории народной куклы и значении кукол - мотанок в жизни кубанских казаков, выявлены особенности изготовления таких кукол. Систематизирована полученная информация о видах кукол-мотанок. Определены основные правила их создания. Составлен список кукол - мотанок. Я узнала, что куклы - не только игрушки, но и близкие друзья, обереги и наши помощники.
А так же я освоила технологию изготовления куклы-мотанки, научилась самостоятельно изготавливать тряпичную куклу и изготовила несколько кукол разных видов. Кроме этого, я разработала лэпбук (интерактивную книжку для детей), не имеющую аналогов, в которой разместила интересную информацию о народной кукле и образцы кукол.
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Созданный лэп-бук «Куклы – обереги»
Кроме этого, вся собранная информация мне показалась настолько интересной, что я разработала несколько тематических буклетов, в которых разместила интересную информацию, рекомендации по созданию куклы-мотанки и фотографии, сделанные самостоятельно и заимствованные в различных источниках.
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Самостоятельно созданные информационные буклеты

Практическое применение моя работа может найти на уроках технологии, на внеклассных занятиях в школе. Полученную информацию можно применять на тематических классных часах и уроках кубановедения. Технологию изготовления народной куклы можно использовать при создании кукол-мотанок в подарок к различным праздникам, как сувенир или в рамках участия в творческих конкурсах. Можно провести творческое занятие в младших классах, посвященное тряпичной кукле и научить ребят изготавливать некоторые из них. 

Важным результатом моей работы стали куклы - мотанки, сделанные своими руками, и бесценная информация для проведения музейных уроков по кубановедению о традициях и быте кубанских казаков.
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Куклы - мотанки, созданные мною
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Образцы сувенирной продукции
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Я уверена, что куклы из нашего прошлого будут актуальны еще долгие годы. Ведь это не просто куклы, это история и важная часть народной культуры нашего народа. Важно хранить верность традициям предков, помнить старинные обычаи, потому что, в этом заключается сила любого народа, его самосохранение, а значит будущее. 
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Интренет-ресурсы:

1. Домашний оберег http://nmsk.privetbb.ru/t238-topic
2.Кукла-оберег своими руками https://www.youtube.com/watch?v=avUlKaDKgY4 
3. Как сделать тряпичную куклу-оберег на счастье – мастер-класс по изготовлению мотанки  https://zhenskie-uvlecheniya.ru/kak-sdelat-tryapichnuyu-kuklu-obereg-na-schaste-master-klass-po-izgotovleniyu-motanki.html 
Письменное обоснование выбора сувенирной продукции

Главная задача сувенира - оставить память о том месте, где побывал человек, о новых впечатлениях, интересных приключениях или новых знакомствах. Сувенирная продукция напоминает человеку о чём-то приятном. Поэтому мой выбор пал на народную куклу кубанских казаков, которая, будучи сувениром, доставит своему владельцу только положительные эмоции.

Народная кубанская кукла - одна из самых загадочных символов Кубани. Это не просто детская игрушка, это неотъемлемый атрибут древних обрядов. С давних времен мастерами было освоено искусство изготовления таких кукол. Казаки верили, что куклы, сделанные своими руками, обладают магическими свойствами, способны отгонять злых духов и приносить счастье в дом, что они являются оберегами. 

Даже в наше время такая кукла помогает ребёнку ознакомиться с традициями и культурой нашего народа. 

Ежегодно я посещаю самое уникальное, интересное место моей малой Родины -  этнографический музей под открытым небом «Атамань». Это не просто музей – это сокровищница культуры нашего кубанского народа. Тут я впервые познакомилась с тряпичной обереговой куклой - мотанкой. Именно поэтому я считаю, что лучшим сувениром, привезенным из «Атамани» в любой уголок нашей России, является народная кукла – мотанка.  

Приобретя такой сувенир, многие туристы захотят посетить Краснодарский край, Темрюкский район, этнографический комплекс «Атамань», следовательно, это будет способствовать развитию этно-экологического туризма в нашем крае.
