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село Старая Райчиха -  2021 год
Я родился и живу вот уже 15 лет в селе Старая Райчиха  Бурейского района. Наши предки основательно и вдумчиво относились к выбору места, поэтому нам не грозит подтопление, село стоит высоко, хоть и на равнине. У нас замечательная природа. Весной  все березовые рощицы покрываются листвой, и наша деревня  утопает в зелени. Летом  поляны становятся разноцветными от цветущих  огоньков, ирисов, тигровых лилий и колокольчиков. А осенью, когда небо становится ярко-синим,  деревья   покрываются багрянцем.
 Село  имеет  давнюю историю,  свои традиции и свою Книгу памяти, в списки которой навечно внесены имена и фамилии наших односельчан, защищавших родину в годы Великой Отечественной войны.
Когда - то в Старой  Райчихе  насчитывалось около тысячи усадеб и более трех тысяч жителей. Была своя мельница, храм.  В него по воскресным  дням и на церковные праздники собирались жители со всей округи. Такое крепкое и зажиточное хозяйство, где всем находилось дело, и  люди, которые заботились о чистоте своих дворов, улиц.  Сейчас осталось чуть более трехсот жителей. Многие из-за отсутствия работы и условий стараются перебраться в город. Грустно наблюдать, как постепенно пустеет и затухает некогда крепкое хозяйство, зарастают необработанные поля, затягивает  ряской озера, на которых всегда было много рыбаков. Обмелевшая речка.  И люди, которые превратились за несколько десятков лет из рачительных хозяев в равнодушных потребителей.
 В последнее время я стал часто задумываться об этом. Почему так происходит. Почему так бездумно и равнодушно стали относиться к тому, что наши предки старались сохранить для нас, нынешних. Бабушка моя рассказывала, как ее  маму в детстве ругали за то, что она, стирая белье на берегу озера, вылила мыльную воду. Нельзя было, чтобы рыбе не навредить. А мы что делаем? Машины  моем, загоняя их в речку,  а потом сами купаемся. Да, у нас замечательная природа, живописные места, столько птиц слетается. Фазаны настолько вольготно себя чувствуют, что,  не боясь, в огородах хозяйничают. А мы их огнем. Весной и осенью. Сколько их гибнет от палов, пущенных не чужими, а своими, местными.
 Когда-то наше село считалось одним из  быстро развивающихся и передовых. И хоть я и не застал это время, мне бы хотелось, чтобы наша Старая Райчиха снова обрела это звание. Страшно смотреть в окно и понимать, что спустя пару десятков лет это место может зарасти  травой и стать  всего лишь одним из тех пустырей, которые мы проезжаем на машине по дороге в город.
 Да, многое делается для того, чтобы деревня  преобразилась: на всех улицах появились фонари, построили новые детские площадки, поставили мусорные баки, провели интернет.  Вот только пока не научились люди  это беречь, ценить. Все еще по привычке, не донося до контейнеров, бросают пакеты с мусором в маленькие рощицы, которые  безропотно все это принимают и скрывают в листве.  Вырубают многолетние березы на дрова.
Ясно одно: красивым и значимым место могут сделать только люди. И  начать следует именно с себя, с простых вещей,  и село оживет.   И природа будет радовать своими красками не одно поколение. 
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