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Барнаул, 2022
Дерево и человек

Был, наверное, самый замечательный день… ярко светило солнце, ветерок еле колыхал последние осенние листочки на деревьях, а еще… в этот день был мой день рождения. На улице я ждал своих друзей, чтобы потом всем вместе отметить мой маленький, но очень долгожданный праздник. 
… Вдруг я услышал какой-то скрип…повернув голову я увидел, как машинист экскаватора пытается ковшом выкорчевать небольшое деревце, а оно не хотело расставаться с жизнью: из-за всех сил упиралось своими корнями за камни, куски земли, жалостно скрипя, как будто зовя на помощь. Наверное, и силы природы ему старались помочь: как не пытался машинист на своей технике вытащить корни дерева из земли, у него ничего не получалось. Как я узнал чуть позже, дерево решили убрать из-за того, что оно мешало возведению автомойки. Увидев эту печальную картину борьбы живого с техникой, у меня испортилось настроение. Не хотелось праздновать и дня рождения. Я подошел к машинисту, он к тому времени уже вылез из кабины и, почесывая голову, смотрел то на дерево, то на экскаватор. «Ребята! – попросил я, - может быть не надо так с деревом. Может у вас получится построить автомойку не трогая его? Вы сделаете доброе дело и вам вдвойне за это вернется чем-то хорошим в жизни!» – попросил я, мало надеясь на положительный исход дела.  Машинист, услышав мои слова, задумался. В это время ему кто-то позвонил. Услышанному по телефон, как я понял, он очень обрадовался. Закончив разговор, на пару секунд машинист задумался, а потом, с радостью, сказал, что дерево остается на месте – они немного сместят расположение автомойки, а он всех приглашает на празднование рождения его сына. Оказывается, ему только что звонила жена, сообщив, что он стал отцом. Вот так, одна новая жизнь маленького человечка и разумная и благородная мысль его папы, спасли маленькое деревце, которое очень сильно хотело жить! 
У меня сразу поднялось настроение, стало радостно на душе, а в это время подошли мои друзья, которых я уже заждался… Вот теперь можно было и мой день рождения отмечать, ведь эта история, к счастью, закончилась хорошо, а деревце, как будто, в знак благодарности, качало своими листиками, говоря: «Спасибо за сохраненную жизнь, люди добрые!». 
К сожалению, так случается не всегда. Почему-то человек считает, что ему подвластно все, в том числе и природа, а ведь мы, люди, должны жить в гармонии с ней, тогда и все в мире будет по-другому: по-доброму, по-мирному!     
