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Наше небольшое село, утопающее в зелени, стоящее на берегу извилистой, небольшой речки Загисты, с вербами по берегам, находится на самом крайнем востоке Ростовской области, на границе с Калмыкией. Таких сел, как наше село, много на просторах России. Речь в моей работе пойдет о красоте нашей природы и о памятных местах села Федосеевка.
Изучение родного края актуально в современное время. Любовь к родному краю, к природе, знание его культуры и истории – основа, на которой и может осуществляться рост духовной культуры всего общества. Именно поэтому в настоящее время повышается интерес к изучению родного края, к его природе, истории, культуре и традициям. Краеведение своими корнями уходит в далекое прошлое, являясь важным источником расширения жизненного кругозора людей. Краеведение не только изучает, но и оценивает значимость событий, ценность памятников, красоту пейзажей. Сегодня много внимания уделяется истории сёл, активно развивается сельский туризм. Кто - то едет в гости, кто-то в отпуск, а у кого-то щимит сердце по своей малой на Родине. Путешествуя, люди часто сталкиваются с проблемой отсутствия каких-либо печатных источников (например, путеводителей, буклетов) о данной местности. В связи с этим мне захотелось изучить историю своего села и поделиться со своими одноклассниками и друзьями собранным материалом. А также создать свой путеводитель-буклет по памятным, историческим и просто красивым местам своего села – села Федосеевка. Это и стало целью моей работы, которую я реализовывала через следующие задачи: изучение истории своего села, используя различные источники информации; изучение географического положения села; изучение и описание исторических, культурных и природных объекты села; создание путеводителя-буклета по значимым местам села Федосеевка; распространение буклета среди жителей села.
Основная часть
В сфере туризма широко используются брошюры, буклеты, справочники, путеводители. Все они отнесены к письменно-информативным материалам.
Путеводитель как важнейший источник информации о природных, экономических и культурно-бытовых особенностях территории является визитной карточкой, обеспечивающей связь между представителями разных поколений, разных народов. В объекты моего эколого-краеведческого маршрута я включила наиболее известные памятные места моего села, а так же описание ярких природно-ландшафтных мест с наиболее распространенными представителями флоры и фауны. Каждому из которых дала название «остановочный пункт». Всего этих пунктов 6.
Мой путеводитель предназначается для всех тех, кто не равнодушен к сельской  местности; для жителей моего села, чтобы они по-новому взглянули на него и поняли в каком красивом месте мы живём; для людей, которые впервые посетили наше села.
Информационная справка
Первое упоминание о селе зафиксировано в 1906 году.

Постоянное население – 1330 человек (на 01.01.2022 год).

Ближайшие населённые пункты: хутор Воротилов, хутор Потапенко. Село Свободное (Приложение 1).
Географическое положение: село расположено в степи на юго-востоке Заветин​ского района в пределах Ергенинской возвышенности, относящейся к Восточ​но-Европейской равнине, на реке Загиста, на высоте около 80 метров над уров​нем моря. Рельеф местности холмисто-равнинный, осложнён балками и оврагами. Почвы светло-каштановые солонцеватые и солончаковые. По автомо​бильным дорогам расстояние до областного центра города Ростов-на-Дону - 440 км, до районного центра села Заветное - 40 км. Для села, как и для всего 
Заветинского района характерен континентальный, засушливый климат, с жар​ким летом и относительно холодной и малоснежной зимой (согласно классифи​кации климатов Кёппена - Dfa). Расчётная многолетняя норма осадков - 348 мм, наибольшее количество осадков выпадает в июне - 41 мм, наименьшее в февра​ле, марте и октябре (по 22 мм). Среднегодовая температура положительная и составляет + 9,2 °C, средняя температура самого холодного месяца января - 5.8 °C, самого жаркого месяца июля + 24.5 °
А сейчас я предлагаю познакомиться с маршрутом движения по памятным местам моего села (приложение 2). Красными стрелочками обозначено направление движения по маршруту.

Следуя плану данного маршрута при въезде в село Федосеевка по мосту через реку Загиста, дальнейшее движение продолжится по улице Центральная до отделения почтовой связи. Рядом с ним находится обелиск неизвестному солдату (приложение 3), неподалеку от которого на месте некогда стоявшей церкви возведён памятный крест (приложение 4).  В центре села растёт молодой парк и благоухают, ухоженные цветники.

Несколько в стороне находится мемориал героям освободителям в ВОВ 1941-1945 годов (приложение 5) и центральная площадь села (приложение 6). Следующей точкой данного маршрута вновь может стать река Загиста, с которой все и началось…(приложение 7). Но обо всём по порядку.
Остановочный пункт № 1. «История возникновения села Федосеевка. Сельская церковь»
Во второй половине XIX века калмыки, кочевавшие в наших степях, решили поселиться здесь, и возле реки Загиста они образовали свой хутун (хутор). Хутун состоял из нескольких войлочных кибиток, в которых жили калмыки. Среди калмыков-поселенцев был богатый калмык Джимгин, так стал называться и хутор Джимгин –хутор. Было это во второй половине XIX века. В это же время царское правительство стало переселять на калмыцкие земли русских и украинцев с Воронежской, Орловской губерний. Географическое положение привлекало в нашу местность переселенцев. Люди селились по берегам реки. Русских в селе становились все больше. Живя среди русских, калмыки принимали христианскую веру. Согласно воспоминаниям старожилов, в 1906 году калмык Джимгин, живя среди русских, решил принять христианскую веру. При крещении он был наречен Толстов Степан. Джимгин - хутор с тех пор стали называть Толстов-хутор. Большинство населения жило за речкой. Обе стороны общались через мостик. Он укреплялся на двух больших столбах, стоявших по обе стороны реки. На зиму мост убирался, а после весеннего половодья укреплялся вновь.

Люди в это время были глубоко верующими, а вот церкви в селе не было, и вот Джимгин решил поставить в селе церковь (приложение 8).  А старший сын Джимгина (Степана) Антон построил на левом берегу реки Загисты ветряную мельницу (приложение 9). На этой мельнице мололи зерно жители ближайших хуторов. Население увеличивалось, появлялось все больше зажиточных людей. На одном из сходов, по инициативе Антона Толстого, решили собрать деньги на строительство церкви в хуторе, чтобы был свой священник, совершающий религиозные обряды крещения, венчания, отпевания. Был избран титарь (церковный староста) Кривенко Матвей Константинович, уполномоченный заниматься сбором денег на церковь и церковное имущество. Церковь была куплена в готовом виде в селе Кресты (Первомайское) Ремонтненского района, перевезена на волах в Толстов-хутор, где и была установлена на каменный фундамент. По описанию очевидцев церковь была очень красивая, содержалась в хорошем состоянии. Внутри стены и купола были расписаны красками согласно канонам христианства. Много было икон в дорогих окладах. Церковь возвышалась над селом, звон ее колоколов был слышен на много верст от села. Снаружи  на куполе церкви и колокольни были укреплены большие кресты с кристаллами в центре. На закате кристаллы ослепительно сияли, вызывая восхищение. Посреди зала внутри церкви висела огромная  люстра со свечами. Купол внутри был высоким и разрисован звездами. Установкой церкви руководил плотник дед Елка, по фамилии Обозный. На пожертвования прихожан был приобретен колокол, который поднимали на колокольню вручную. Право поднимать колокол получили те, кто считал себя не грешным. 11 июня 1912 года в день Феодосии-колосяницы, хутор решили переименовать в честь данного христианского праздника, он принял новое имя - село Федосеевка.
При церкви действовала начальная школа. Село относилось к Торговенской волости Черноярского  уезда Астраханской губернии. По состоянию на 1914 года в селе Федосеевском имелось 192 двора, проживало 983 душ мужского и 987 женского пола. В середине февраля 1918 года в селе была провозглашена советская власть. В годы Гражданской войны здесь проходили тяжелые бои со сменой власти. В результате революции и Гражданской войны численность населения села сократилась. Согласно всесоюзной переписи населения 1926 года в селе проживал 1591 житель, из них 1506 украинцев. В 1964 году на базе села Федосеевка и хутора Свободное (Сукта) был образован откормсовхоз  «Ремонтненский». В 1970-е гг. в селе Федосеевка был заложен парк, пущен водопровод, проведено уличное освещение и озеленение. В 1974 году в селе была открыта средняя школа, а в 80-годы была возведена пристройка для интерната. В 1980-е гг. много внимания в поселении уделялось строительству жилого фонда. 
На сходе жителей с.Федосеевка 4 апреля 2006г. было принято решение о восстановлении церкви, давшей название селу. Но церковь не восстановили. На её месте воздвигнули памятный крест (приложение 4). В 2019г. в селе появилась новая детская площадка. В 2020-2021гг. в Федосеевке построили новую больницу и преобразили школу (приложение 10).
Остановочный пункт №2 «Разрушенная мельница»
Очень большим событием для сельчан в 19 веке было строительство хуторской мельницы. Она была необходима крестьянам, да и богатым мужикам, так как ближайшая находилась в селе Прудовом. Строил ее за свой счет сын Джимгина – Антон. Первая ветряная мельница находилась на левом побережье реки Загисты и служила большим подспорьем в жизни сельчан. Позже в селе были построены еще пять мельниц (приложение 9).
Остановочный пункт № 3 «Памятник 1»
В годы Гражданской войны 50 наших односельчан вступили в краснопартизанский отряд и сражались в нем вместе с другими жителями района. Разгромом Врангеля закончилась гражданская война и оставшиеся в живых стали возвращаться в родные места. Началась большая и трудная работа по установлению новой жизни. Были образованы колхозы. В нашем селе есть памятник и братская могила. В могиле похоронены: Сокиркин Николай-военком РВК, умерший в 1919 году. Антонов Никифор Ефремович –партизан, убит в 1923г, Санин –боец Буденновской армии, председатель сельского совета, Яценко Кирилл Акафеевич- председатель сельского совета, убит в помещении сельсовета бандитами в 1924 году. Грщенко Николай-боец, погиб в 1920 году при конвоировании., Креминицкий Даниил Павлович и Задорожний Кузма Федорович-убиты в один день бандитами в 1934 году. В 1965 году к 20-летию Победы у братской могилы был поставлен памятник. До 1990 года возле него проходили все торжественные мероприятия нашего села (приложение 3).
Остановочный пункт № 4 «Памятник 2».

На центральной площади с.Федосеевки возвышается монумент погибшим землякам в годы Великой Отечественной войны. Монумент был воздвигнут к 45-летию Победы на народные средства и средства совхоза «Ремонтненский». В 1990 году состоялось торжественное открытие монумента. С первых же дней войны наши односельчане уходили на фронт. В наши дни у памятника проводятся все торжественные мероприятия, к нему часто приходят жители села, гости, отдавая дань памяти всем погибшим в годы войны (приложение 4).
Федосеевский сельский совет дал Родине 540 защитников, из них 250 не вернулись с войны.  
Остановочный пункт № 5 Школа.

До образования центральной усадьбы в с.Федосеевке, школы находились в поселениях Хара-Усун и Яман-Сала. Школы были- деревянные особняки, ранее принадлежавшие зажиточным людям. Первыми учителями на Хара-Усуне были Бондаренко Елена Порфирьевна и Великородная М.Е. В х. Джимгин здания школы не было и поэтому малочисленные классы кочевали из дома в дом.

Когда в хуторе построили мельницу и церковь, сюда потянулись люди из окрестных селений и жителей стало больше. Советская власть принесла большие перемены в жизнь села. Построили клуб, избу-читальню, а в 1925 году открылась долгожданная школа. Находилась она на правом берегу реки. Здание было деревянное и вмещало в себя только четыре класса. Первым учителем в школе был Яценко Василий Семенович.

К началу сороковых годов школа не могла вмещать многочисленные классы учеников и поэтому в 1941 году открылась семилетняя школа, работавшая в две смены. 

После войны в 1957 году рядом с деревянной открылась новая саманная школа. 

А в 1974 году закончилось строительство новой двухэтажной школы, школа из восьмилетней стала средней. 

С 1 сентября 1987 года школа стала 11-летней (приложение 11).
Остановочный пункт № 6 «Флора и фауна родного края»

Одним из важнейших богатств моей малой родины является бескрайняя степь, степные просторы, которым не видно «конца и края».  В каждое время года степь неповторима. Но особенно прекрасна она весной: море зеленой травы, которую колышет ветер, открытые просторы, где на целые сотни километров взгляд не находит препятствий (приложение 12). 

С приходом весеннего тепла, когда наступает пробуждение степи, холмы и балки покрываются большим количеством разнообразных цветущих растений. Самыми первыми зацветают желтые тюльпаны Биберштейна. Их не следует путать с красными, желтыми, оранжевыми, лиловыми тюльпанами Шренка (приложение 13).

Следом за тюльпанами зацветает ковыль (приложение 14). Куда ни глянешь - всюду серебристые, плавно колышущиеся от дуновения даже слабого ветерка стебли пушистого ковыля. В сказках, былинах и старинных песнях называли ковыль шёлковой травой: настолько мягкими и нежными казались его колосья-метёлки с белыми шелковистыми волосками.   В казачьих поверьях степную ковыль-траву считают травой мертвых, растущей на костях наших предков-казаков. Поэтому казаки никогда не рвут ковыль и не вносят его в дом.
Над ковылем, выше, поднимается степное разнотравье:  шалфей, степная спаржа, называемая в народе «заячьим холодком», степной лук. Между ковылем растут кустики типчака. Неподалеку цветет подорожник. Ближе к лету зацветает бессмертник.  Бессмертник песчаный - это многолетнее травянистое растение с мелкими лимонно- желтыми или оранжевыми соцветиями (приложение 15). Цветет с мая по сентябрь. Это известное лекарственное растение. 

Много в наших степях растений, имеющих лечебные свойства, издавна использовались людьми, например, полынь (приложение 16). Родной запах степей – это запах полыни. Полынь – лекарственное растение. Полынные настойки и отвары обладают многими целебными свойствами.  Ими укрепляли желудок, усмиряли лихорадку, лечили от ревматизма, от бессонницы и потери аппетита. Листья полыни горькой иногда используют как приправу для мясных блюд. Этим растением окрашивали ткани в различные тона зеленого цвета. Перед дальней дорогой принято было мыть ноги полынным отваром - так они меньше уставали.

Ещё одним старожилом наших степей является чабрец обыкновенный (приложение 17). Лекарственным сырьем является трава, собранная во время цветения.  Душистей, чем чабрец, цветка в степи нет. Неспроста предки наши, древние славяне, бросали пахучие ветки чабреца на угли жертвенного костра. Аромат его неповторим.  

Но не только растительным миром разнообразна наша степь. Множество различных животных считают её своим домом. Здесь живет свыше 50 видов млекопитающих и около 250 видов птиц. Из млекопитающих в этих местах можно встретить суслика, степную мышовку, слепыша, степную пищуху, зайца, лисицу-корсака, волка.  Из птиц: степного орла, луня, канюка, стрепета, журавля-красавку, жаворонков, красную утку и утку-пеганку. Из змей: два вида полозов, степную гадюку и восточную прыткую ящерицу (приложение 18). Огромное количество разнообразных насекомых. Из паукообразных: фалангу и тарантула. Приспособились животные и к малому количеству воды в степях. Песчанки, суслики, тушканчики вообще обходятся без воды. Подолгу не пьют все остальные грызуны, они довольствуются влагой, содержащейся в траве. Хищные звери и птицы, поедающие теплокровных животных и яйца птиц, получают воду вместе с пищей. 

Результатом своей работы считаю буклет – путеводитель, копии которого я раздала прохожим и друзьям (приложение 19) для изучения важных мест нашего села. Так же важно то, что благодаря экскурсиям, которые я проводила для учеников младших классов к памятникам и в школьном музее, ребята смогли узнать интересные факты не только об истории нашего села, но и о природном богатстве нашей малой родины.
Вывод 

Подводя итог проделанной мною работы, хотелось бы вспомнить стихи Михаила Пляцковского:

В родных местах ромашкой пахнет ветер

И до травинки вся земля своя.

В родных местах и солнце ярче светит,

И серебристей голос у ручья.

Пусть мне твердят, что есть края иные,

Что в мире есть иная красота,

А я люблю свои места родные-

Свои родные милые места!
Заключение
В ходе своей работы я пришла к следующим выводам: история наших мест– это история родного края. А знание истории малой родины помогает лучше понять историю своей страны, крепче любить родную землю. По-особому становятся дороги те места, которые связаны со святынями, где происходили события, повлиявшие на дальнейшую жизнь села и твоих предков. Никогда уж не предашь эти заповедные для души уголки родного края, не нанесёшь вреда, не поднимется рука их уничтожить. Проводя краеведческие изыскания, я лучше стала понимать историю своей малой Родины. Чем гордиться, если не знаешь свои корни, историю родного села, страны, если лишён памяти о своём наследии? Материалом, собранным в данной работе, я хочу показать всю красоту, самобытность, неповторимость моей малой родины, степного края и села, в котором я живу. Хочу, чтобы любовь к нему глубоко поселилась в сердце каждого, кто родился и вырос здесь - на нашей «заветной» земле. Чтобы эта любовь переросла со временем в понимание того, что только мы – новое поколение можем сохранить этот дорогой для каждого из нас край, но для этого нужно много трудиться и преодолевая трудности двигаться к намеченной цели - сохранению истории родного края, развитию культурных традиций и приумножению природных богатств. 
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Общая характеристика населенного пункта:

- количество проживающего населения – 930чел.

- количество домов – 247(из них нежилых  2)

-социально – значимых объектов – 5;

- котельных – 2;
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Мемориал героям-освободителям 1941-1945 г.г.
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Чебрец обыкновенный
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Животные нашей степи

Приложение 19.                                                     
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