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Аннино - небольшое село с певучим именем на территории Петровского сельского совета Грязинского района. Несмотря на это, если спросить о достопримечательностях нашего района , то каждый назовёт Аннино если не первым, то точно в тройке мест, обязательных для посещения для жителей и гостей, не безразличных к истории края. На просторах Сети можно увидеть прекрасные проникновенные стихи, прославляющие это место, как тихий благословенный уголок, где "не знают времени и моды", куда хочется возвращаться вновь и вновь, когда требует отдыха твоя душа....
Впервые о красоте и уникальности этого места заговорил в своём труде "Грязинская летопись" выдающийся учёный-краевед, наш земляк, В. Б. Тонких. 
Не удивительно, что встречаешь восхваление местечка в стихах. В династии Бланков, владевших селом с конца 18 века, много было людей искусства: архитекторы, поэты... 
Усадьба Бланков, коренных французов, являет собой причудливое сочетание восточного и европейского стилей, хозяин стремится превратить её в уникальное место, окружая садом с экзотическими растениями, соединив их с традиционными для средней полосы породами деревьев, воплощая мечты о том, что люди могут быть гражданами мира, построенного на уважении гражданских прав и вечных ценностей - красоты и гармонии. Так мне кажется.
Вследствие этого парк при имении как уникальная природная зона находилось под охраной садового товарищества "Муравейник". 
Ещё при жизни владельцев в господском доме была усилиями владельцев собрана впечатляющая коллекция артефактов эпохи: мебели, книг, картин, скульптур, музыкальных инструментов 
Бланки уже тогда прививали на русской почве то, что мы назвали бы сегодня социальным волонтёрством: в имении была организована "колония инвалидов".
Однако с приходом к власти советов судьба барского дома сложилась ожидаемо: никто не заботился о сохранении дворянских усадеб, вследствие чего, имение полностью утрачено. Всё, что осталось нам сегодня от аристократов Бланков - любовно посаженный Петром Борисовичем дендра-парк. В нем мы можем встретить уникальные виды растений, занесённых в красную книгу России, сохранение которых признается целесообразным для сохранения генофонда видов в условиях культуры.
Если мы хотим показать миру, что человек 21 века - человек культуры, неравнодушный к истории и прошлому малой Родины, следует воспринять как личную ответственность задачу обеспечения надлежащей охраны заказника! Хотя с 1933 года в память о Петре Борисовиче и его работе по благоустройству города на посту головы  решением Малого Совета Липецкого областного Совета народных депутатов №149 от 15.07.1993 г парку усадьбы присвоен статус ОПЗ. Однако, нельзя сказать, что этого достаточно, чтобы обеспечить сохранность уникальной территории. 
Мне кажется, в вопросах охраны природы главное не оставаться равнодушеыми! В связи с чем мы, обучающиеся девятых классов МБОУ СОШ #10 г Грязи обратились в управление молодёжной политики района за разрешением представить открытую петицию главе сельского поселения "Петровский сельский совет", в компетенции которого находится охрана памятника культуры. Были вынесены на рассмотрение следующие предложения:
1. Признать данную территорию объектом культурного наследия регионального значения
    2.Обеспечить надлежащий режим охраны территории для сохранения старовозрастных насаждений и растений-экзотов
    3.Обеспечить восстановление видового разнообразия и сохранение уникальной краснокнижной флоры территории 
    4.Обеспечить благоустройство парка и интеграцию его в комфортную городскую среду
    5.Добиться для поддержки проекта субсидий в рамках национального проекта по благоустройству городской среды 
В поддержку петиции были собраны подписи среди педагогов и обучающихся школы и прочих заинтересованных лиц .
Надеемся, что общими силами удастся сберечь удивительный уголок природы!



