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Введение
   Все народы имеют свои обычаи и традиции. Они существуют давно и передаются из поколения в поколение.  Каждый народ и любая семья чтят свои традиции.  
   Так как семья – это небольшое государство, в ней существуют свои традиции и обычаи. Все эти обычаи являются неотъемлемой частью уважения к старшему поколению, и ко всем членам семьи. Все это способствует укреплению семьи, дружбе, взаимопониманию, взаимопомощи и конечно любви.
 Цель моей работы:

- рассказать о традиции встречать Рождество Христово в нашей семье.

Задача:

- определить, как традиции влияют на взаимоотношения в семье.
Предмет исследования - семейные традиции, объектом является наша семья.
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Глава №1. Традиции нашей семьи. Рождество Христово.
     В моей большой семье,   как и во многих других семьях, имеются свои обычаи и традиции, которых придерживаются уже много лет.  Мы  их очень любим, ведь это повод для встречи с родными и приятного времяпрепровождения (фото 1). Особенно сильно мы любим православные праздники, такие как Рождество Христово, Пасха. В данном проекте я расскажу о празднике Рождества Христова.
    Подготовка к празднику начинается в конце декабря, когда вся наша семья постепенно собирается вместе.  Новый Год мы не празднуем, поэтому в запасе есть еще неделя, чтобы приготовить друг другу подарки, украсить дом и провести время за настольными играми, посмотреть рождественские фильмы, и, конечно, заняться чем-нибудь интересным на улице.
     Накануне Рождества Христова начинается суматоха, ведь нужно успеть выполнить много дел. 

1. Купить  продукты.
2. Выполнить все пункты меню блюд.
3. Собрать подарки знакомым и друзьям.
4. Найти наряды на предстоящий праздник.
5. Навести порядок в доме

     На все это уходит достаточно много времени, но, несмотря на это, дружная команда Чайкиных спокойно преодолевает эти препятствия вместе. 
      Утром следующего дня, мы идем на Божественную Литургию в храм. С хорошим настроением направляемся на городскую елку организованную православным приходом г.Белый и РЦКиД Бельского района (фото 2).  Получив большой запас энергии, уставшие, все вместе мы возвращаемся домой.     
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    Возле прекрасно украшенной искусственной ели уже стоят подарочки для каждого из членов семьи (фото 3).

   Эти подарки каждый загадал себе накануне. После небольшой распаковки, вся семья собирается за большим столом, где всегда рады гостям (фото 4).
       Хочу поделиться традиционным рецептом выпечки. В нашей семье он передается из поколения в поколение. Каждый год это изделие из теста стоит на нашем столе в день Рождества Христова.                                   МЕДОВЫЙ ТОРТ.
Ингредиенты:                                                                           
  Коржи                                                         

4 куриных яйца                                           

200г сахара

90г меда

30г сливочного масла

500г муки

10г соды

  Крем

700г сметаны (жирной)

50г сахарной пудры

Способ приготовления:

Заварить в отдельной емкости смесь яиц, сахара, меда и сливочного масла. После того, как тесто станет полностью однородным, снять с огня и  аккуратно, помешивая добавить соду. Когда тесто станет пышнее в 2 раза, постепенно всыпать муку. Раскатать тонкие коржи и выпекать в духовке при 170 градусах примерно по 10 минут. Приготовить крем техникой взбивания и смазать коржи. Готовый торт поставить в холодильник на ночь на пропитку.
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 Заключение.
     К сожалению, зимние каникулы быстро подходят к концу. 8 января все вновь должны разъехаться по разным городам, где уже на следующий день начинается рабочая и учебная неделя. 
    Мы, младшие, конечно никуда не уезжаем и находим для себя очень интересное и полезное занятие, как коляда. Весь вечер,  8 ноября,  мы прославляем Бога в маленьких домиках нашего города (фото 5,6,7).
    Примерно так проходит каждый праздник Рождества Христова в нашей большой и дружной семье. Приезжайте к нам на праздник. Мы всегда рады гостям.
6

                                           Приложение.
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                                         Фото 1. 

              Встреча с родными.
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     Фото 2. На Городской ёлке.
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Фото 3. Новогодняя ёлка.
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  Фото 4. За праздничным столом.
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                   Фото 5. Коляда.
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       Фото 6. Коляда.
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                                                                        Фото 7. Коляда.
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