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Здравствуйте уважаемые члены жюри и участники Конкурса! Меня зовут Кузьмина Кира. Я ученица 10 класса, обучаюсь в творческом объединении «Физика и экология» ГБОУДО «ЦЭНТУМ», руководитель Бойко Екатерина Сергеевна. Мой видеоролик посвящён истории и растительному миру Херсонеса Таврического. 
Ещё с детства я увлекаюсь экологией и краеведением. Мне интересно изучать историю, природу и экологические проблемы моего города-героя Севастополя. Я участвую в различных экологических и краеведческих мероприятиях и конкурсах, где рассматриваются проблемы неуважительного отношения к природе и культуре. Мы устраиваем субботники по уборке мусора в заповедниках, к которым присоединяются неравнодушные люди. И помимо этого, мы пропагандируем экологическую культуру, показываем, как важно защищать природу. 
Помимо этого, я являюсь «волонтером Победы», помогаю животным. А также, я состою в экологическом отряде «Ахтиар», с которым не редко занимала призовые места в различных конкурсах. Я постоянно изучаю историю родного края и делюсь своими знаниями с другими. Наш отряд участвовал во Всероссийской акции "Сады Памяти". В категории "Ботанический уголок имени Героя Советского Союза" мы сделали книгу своими руками, которую, если прочитать, можно узнать о таком Герое, как Бузин Василий Иванович. Я также участвовала в данной акции как посланник. Я посадила саженец кипариса в память о героях Советского Союза. А также, были проведены мероприятия, посвященные героям.
Моя семья с самого детства учила меня бережному отношению к природе. Научила меня уважать свой родной край и его историю. Но именно мой педагог привил мне эту любовь к природе и родному городу. С ней мы принимали участие в различных конкурсах. Она на своем личном примере показывала мне, как важно сохранить природу. С ней мы создали благотворительную акцию «Школа добра», главный девиз акции - «Мы в ответе за тех, кого приручили». Мы проводим сборы гуманитарной помощи животным и не только. Я участвую в благотворительных мастер-классах, направленных на помощь бездомным животным и сохранение окружающей среды. Мы ездим в приюты для животных, чтобы отдать помощь. Мне очень нравиться ходить в походы и путешествия. Ты можешь своими глазами увидеть ту красоту родного края. 
Севастополь-мой родной город! И я очень его люблю! Очень красивый, спокойный город. Город ГЕРОЙ всех городов героев. Закален войной. Севастополь - моя любовь, которую ничем не заменишь! Я его просто люблю, он просто родной! Как я люблю рассказывать про свой город другим, чтобы все знали о нашей Родине и гордились вместе с нами!
Помимо моего интереса к экологии, туризму и истории, мне также нравиться журналистика и выступать на различных мероприятиях. Я решила объединить все мои увлечения и создать видеоролик об историческом памятнике города Севастополя-Херсонесе Таврическом. Его истории, быте местных жителей, архитектуре и растительном мире. 
Почему же я выбрала именно эту тему? Действительно, есть много людей, уважающих свою историю, которые хотят узнать как можно больше о том месте, в котором они живут с самого детства. Но, к сожалению, есть люди, которым не интересна память своего города. Они не ценят ту память, которая создавалась веками, и просто рушат ее. Сохраниться ли эта память до наших внуков, правнуков? Эта тема меня очень взволновала, и я стала обращать внимание на людей, которые не берегут свою историю. Цель моего видеоролика – донести до людей важность сохранения культурной истории своего города, сохранения памятников архитектуры; заинтересовать людей изучать историю и экологический мир Родины. 
В своем ролике я рассказала об истории маленькой частичке своего города. И для этого я выбрала одну из самых значимых - Херсонес Таврический. Что это был за город? Чем занимались его жители? Какие достопримечательности можно посмотреть? И какой насыщенный там растительный мир? Ответы на все эти вопросы есть в моем видеоролике. Чтобы как можно больше людей заинтересовались данной темой, мы разместили его в социальных сетях ВКОНТАКТЕ, а также на платформе YouTube. 
Я надеюсь, что мне удалось заинтересовать многих людей в изучении и сохранении своей истории, памяти. Ведь это то, что создавали наши деды, а изучать будут наши внуки!
Приятного просмотра!
https://vk.com/wall-217307630_792   
https://youtu.be/FJTGdB_GtFQ 




