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Россия богата своим культурным наследием.  Каждый народ, проживающий в России, трепетно хранит свои обычаи. В современном мире люди стали забывать о традиционных народных праздниках. Очень хочется, чтобы они никогда не ушли из нашей жизни, ведь с ними жить гораздо веселей. 
Есть в Республике Коми город Инта. Я расскажу вам о самом интересном и уникальном национальном коми празднике оленеводов "Тэрыб кöр", который проходит в моем городе. 
Праздник оленеводов "Тэрыб кöр", что означает быстроногий олень, проводится в Инте с 1997 года. 
Его цель – сохранение основ традиционного образа жизни коренных народов севера, самобытной коми культуры. 
Праздник называют еще и Днем работников тундры.
Время проведения праздника выбрано не случайно - март: он проводится в дни весеннего равноденствия, когда день сравняется с ночью. Поэтому встречают праздник с особой теплотой и веселыми гуляниями. Именно так проходит наш праздник: с гонками на оленьих упряжках, национальными угощениями, с состязаниями в ловкости, конкурсом мастериц-рукодельниц, с яркими концертными номерами и мастер-классами.
Для туристов такие этнические праздники, как наш «Тэрыб кöр» - это великолепная возможность максимально насыщенно и с пользой провести время: грациозные северные олени и неповторимые национальные костюмы, экзотические блюда и традиционные жилища пастухов, в сочетании с уникальной природой Севера.
Программа праздника рассчитана на два дня. Дорогие друзья, всего за этот короткий промежуток времени вам гарантирован целый калейдоскоп ярких впечатлений от уникального события – праздника оленеводов «Тэрыб кöр»!
Первый день: в концертном зале Дворца культуры и техники – торжественное открытие праздника. 
Второй день: праздник оленеводов «Тэрыб кöр» проходит на просторах Олень-поля рядом с посёлком Юсьтыдор. Главные действия представляют собой зимние оленеводческие игры и гонки на оленьих упряжках. Зрелищные соревнования сопровождаются широкой ярмаркой, конкурсными и игровыми программами: метание аркана, прыжки через нарты, заезды на буранах, метание топора. Всегда ярко проходит конкурс хозяек чума, в котором женщины тундры на глазах зрителей за короткое время устанавливают чум и обустраивают его внутри.
Гонки на оленьих упряжках – самая интересная и незабываемая часть в празднике тундровиков. Надо обладать профессиональным владением езды коренного оленевода, чтобы удержаться на небольшой площадке нарт, виртуозно управлять вожжой и хореем вожака оленей... и, наконец, пересечь финишную черту,  а также в соревнованиях участвуют и представительницы женского пола.
В традиционных национальных играх принимают участие оленеводы г. Инты, села Петрунь, села Абезь, г. Воркуты и поселка Харуты.
Для уникального этнического праздника оленеводов был разработан собственный логотип - изображение оленьей упряжки на фоне красного заката солнца. Автор эскиза – сотрудник центра национальных культур Надежда Семенова. 
На празднике туристы могут побывать в настоящем чуме в гостях у коренных жителей севера и попробовать национальные блюда, приготовленные тут же на очаге, примерить  одежду оленеводов или заказать пошив пим.
В 2018 году впервые на празднике участвовали каюры из города Печора – Клуб любителей ездового спорта «ХАСКИ PARTY» с катанием на собаках хаски в упряжках.
В 2019 году проект принял участие в Национальной премии в области событийного туризма Russian Event Awards в номинации «Лучшее туристическое событие по популяризации народных традиций и промыслов» в г. Самара и прошел в финал регионального этапа по Северо-Западному округу. 
Каждый год к нам в город съезжается много гостей из разных городов на праздник оленеводов «Тэрыб кор». 
[bookmark: _GoBack]Проходят годы, десятилетия, но не изменяется суть труда оленевода. И, ставший уже традиционным, городской праздник «Тэрыб кöр» дает возможность прикоснуться к романтике и трудовым будням работников тундры. 
Самобытные традиции составляют значимую часть культуры, их необходимо хранить, в первую очередь, для того, чтобы о них смогли узнать будущие поколения. Для детей оленеводов, которые зачастую учатся в интернатах, сохранение таких традиций необходимо, потому что они бережно хранят завет своих предков и идут по стопам родителей, бабушек и дедушек.
Оленеводство для Республики Коми имеет большое значение, так как является исконным традиционным промыслом. Северный олень – животное неприхотливое, приспособленное к морозам, для него имеет значение только корм. Домашних северных оленей насчитывается около 93 тысяч голов. Республика Коми занимает 5 место по численности оленей из 18 оленеводческих регионов.  Диких северных оленей значительно меньше, около 2 тысяч особей, поэтому дикие северные олени занесены в Красную книгу Республики Коми в 2009 году. Охота на диких оленей запрещена.
Вывод: Национальные праздники необходимы не только как туристическое развлечение и просвещение, но и для сбережения потомственных традиций оленеводов. 




Приложение 1.

Ссылка на видеоролик о празднике оленеводов «Тэрыб кор»:
https://youtu.be/vn6pDX3fdZ8

