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ВВЕДЕНИЕ

Бахчисарай сегодня – это один из известных городов Крыма, административный и туристический центр Бахчисарайского района. В прошлом – это столица Крымского ханства. Во все времена «город ханов и легенд» привлекал внимание путешественников, туристов, потому что здесь очень много достопримечательностей и памятников, которые хранят прошлое города. Фонтаны Бахчисарая – это очень интересная и важная часть в историческом прошлом не только ханской столицы, но и всего Крыма. 


На территории Хан Сарая – Ханского дворца находится много фонтанов, это и Сельсебиль «Фонтан слез», и Золотой фонтан и многие другие. Их историю и легенды знают все, они очень популярны у туристов и гостей полуострова. Но сегодня свой взор мы направим на фонтаны и источники, которые не так популярны и даже неизвестны, но которые так же важны с точки зрения истории и этнической культуры Крыма. Эти фонтаны поили простых жителей столицы, именно они стали основой градостроительства Бахчисарая, с этими источниками воды связана жизнь, быт и традиционный уклад местного населения. Фонтаны «города в садах» являются частью уникального и самобытного архитектурного наследия Крыма

Актуальность темы исследования. Вода сопровождает человека всю жизнь, с ней тесно связаны национальные традиции и религиозные обряды, а также этническое и экологические особенности региона. У всех народов во все времена традиционно существовали обычаи почитания воды. В многонациональном Крыму водные источники, в частности фонтаны-чешме были одним из главных символов городов и сел, а так мирного сожительства людей разных национальностей и конфессий. Теме водопользования и водных источников в Крыму посвящено большое количество научных трудов, однако до сих пор тема истории городских фонтанов Бахчисарая, их прошлого и современного состояния остается изученной не до конца. 


Теоретическая основа работы: на современном этапе развития крымскотатарской этнографии и историографии крымские родники, колодцы, чешме, фонтаны, орошение являются предметом изучения многих исследователей.


Цель исследования: изучить этно-экологическую значимость, прошлое и настоящее фонтанов Бахчисарая, расположенных в черте города.


Задачи исследования:

1. Изучить историю бывшей столицы Крымского ханства – Бахчисарая;

2. Осветить жизнь города в XVII-XIX вв.

3. Описать ныне существующие и разрушенные фонтаны, расположенные в городской черте Бахчисарая.


Объект исследования: этно-экологическое и историческое прошлое Бахчисарая в контексте строительства фонтанов и водопользования.


Предмет исследования: городские фонтаны Бахчисарая, как важный элемент обустройства города в XVII-XIX вв и часть архитектурного наследия Крыма.


Методы исследования:

– сбор и анализ научной информации о гидросооружениях, расположенных на территории г. Бахчисарая;

– систематизация исторической информации о жизни города, об отношении местных жителей к воде и водным источникам;

– функциональный метод исследования этнической культуры в контексте традиционного и экологического использования воды;

– описательный метод исследования, позволивший раскрыть историю создания, особенности строения и современное состояние фонтанов.


Научная новизна: сделана попытка изучить и систематизировать исторические и фактографические материалы о фонтанах Бахчисарая, описать отношение крымских татар к источникам воды, осветить особенности этнической и экологической культуры, связанной с водопользованием.

Практическая значимость: формате этно-экологической экскурсии составлен маршрут, в который вошли ныне существующие и разрушенные фонтаны Бахчисарая, созданные на рубеже XVII-XIX вв., ставшие основой градостроения и традиционного уклада жизни местного населения. В работе описаны 9 фонтанов, которые расположены в 7 исторических кварталах- маале старой части города Бахчисарая.

Структура работы. Работа состоит из введения, двух разделов, заключения, списка использованной литературы и приложения. В первом разделе в описательной форме освещена история возникновения Бахчисарая, а также освещена жизнь города в XVII-XIX вв.

Второй раздел работы, в формате экскурсии, посвящен представлению воды в культуре и быте кварталов-маале старого Бахчисарая. Рассматриваются фонтаны и родники, как часть исторического и архитектурного наследия столицы Крымского ханства.

В заключении сделаны выводы. 

В приложении представлены фотографии, относящиеся к истории Бахчисарая, а также фотоматериалы существующих, некоторых действующих и разрушенных фонтанов, находящиеся в черте старого города Бахчисарая.

РАЗДЕЛ 1.

БАХЧИСАРАЙ – СЕРДЦЕ КРЫМА

1.1. Город ханов в веках

Бахчисарай – это сердце Крыма. Во всемирной истории он известен, прежде всего, как город, в котором на протяжении двух с половиной столетий располагалась столица Крымского ханства. Бахчисарай прекрасен не только своей древностью, но и своей живописностью, он заслуживает особого внимания. 

Бахчисарай возник не на пустом месте, и появлению здесь столицы предшествовала многовековая история. В прошлом, на территории современного Бахчисарая, существовало несколько поселений, и история каждого из них – это тоже история города. Прежде чем подробно познакомиться с каждым из них, давайте осмотримся вокруг и проложим маршрут нашего путешествия. А поможет нам в этом протекающая по Бахчисарайской долине река.

Бахчисарайская долина. Путешественники прошлых столетий считали, что когда-то она была руслом гигантской реки, и что в древности к этим скалам пришвартовывались корабли. Это конечно всего лишь миф, ведь долина Бахчисарая слишком коротка для этого. Речушка, что змеится по ней внизу никогда не была особо полноводной, но она имеет другую отличительную особенность. Если следовать вдоль ее течения, знакомясь с историческими памятниками, что будут встречаться по пути, то получится, как будто мы путешествуем во времени, от более старых сооружений к более новым, и от более древних эпох, к эпохам, менее отдаленным от нас во времени.

От истока этой реки, затерянного в тесном заросшем ущелье, начинается путешествие в прошлое Бахчисарая. Утоляя жажду чистейшей водой из этого родника, трудно поверить, что река которая берет в нем начало, носит название Чурук-Су, что в переводе с крымскотатарского языка – «гнилая вода». Ниже по течению она действительно загрязнена. И начало этой экологической проблеме было положено еще во времена Крымского ханства, когда по берегам реки было выстроено множество кожевенных мастерских. Кожевенное производство использует много чистой воды, и сливает обратно в реку много грязной, отработанной. Таким образом, в 17 веке эта речка и получила свое название, которое носит и сегодня. Однако она не всегда носила это имя, и раньше назвалась иначе… 

До того, как превратиться в Чурук-Су, эта речка называлась Ашлама. Слово «ашлама» обозначает «садовую прививку», а еще так назывались привитые фруктовые сады, что когда-то располагались в этом ущелье. От них название перешло к протекавшей здесь речушке. Но в последствии она, как мы уже знаем, получила другое имя. 

Здесь в этих ущельях мы и встречаем на своем пути самые первые, самые древние памятники. На горных склонах под скалами до сих пор можно найти острые кремневые осколки – это следы деятельности первобытных охотников, которые жили здесь десятки тысяч лет назад и изготавливали из камня ножи и наконечники стрел, а рядом в низине были найдены следы таврских поселений [12, С. 32]. 


Далее слева от реки сплошной стеной вырастает в небо отвесная скала – это твердыня создана самой природой. На вершине скалы, в защищенном и безопасном месте, возник первый город на территории нынешнего Бахчисарая – укрепленное поселение. 


Скала, на вершине которой расположен этот город, стоит на рубеже двух миров – гор и степей. С нее можно широко обозревать окрестности и вовремя заметить приближение любого противника, а затем, если необходимо, успешно отразить его наступление. Неудивительно, что правители всех держав, когда-либо владели полуостровом, проявляли особый интерес к этой крепости.


Первые стены и укрепленные ворота в этой крепости появились еще в византийское время. Камень для них добывали, вырубая в скалах многочисленные пещеры. С тех пор крепость неоднократно меняла своих хозяев. Свой окончательный вид крепость обрела при первых крымских ханах, которые обустроили здесь свою укрепленную резиденцию и целый город с центральной площадью, мечетью. Ханы называли это укрепление Кырк-Ер, а с 17 века оно стало называться под другим названием Чуфут-Кале, которое известно и сегодня [12, С. 44]. С вершины Чуфут-Кале открывается прямой вид на всю Бахчисарайскую долину дальше, до самого моря, сияющего на горизонте. В этом направлении, вслед за течением реки, мы и продолжим наше путешествие в прошлое древнего Бахчисарая.


Спустившись с горы, в низину у подножья Чуфут Кале мы увидим несколько старинных зданий. В прошлом, вместе с несохранившимся до наших дней ханским дворцом Девлет Сарай, они украшали собой первую столицу первых крымских ханов. Сейчас эти памятники расположены в восточном квартале Бахчисарая – Салачык. Но 5-6 столетий назад, этот квартал был отдельным городом, при чем более древним, чем сам Бахчисарай [12, С. 46].

У Салачыка – первой столицы Крымского ханства был свой спутник – Эски Юрт, что располагался за пределами долины, на просторах равнин. Дорога вдоль этими городами шла вдоль реки, которая покидала узкое Салачикское ущелье и выходила в более просторную долину Аба, сплошь укрытую обширными полудикими садами, среди которых там и тут можно было различить крыши редких одиноких усадеб. 


В селении Эски Юрт сохранилось старинное здание Эски дюрбе (старый мавзолей), который принадлежал хозяину одной из таких усадеб. Еще не так давно, помимо дюрбе, здесь можно было увидеть остатки стен, которые по всей видимости, ограждали его двор и дом. Местные предания называли его Дере беем, жил он, вероятно, более 600 лет назад, когда здесь еще не существовало города [16]. 


И вот наконец, река выводит нас к следующему важному событию на линии истории. Хан Сахиб Герай, который неоднократно проезжал этими берегами по пути в Салачык и обратно, решил построить здесь новую резиденцию для себя. В 1532 году среди прибрежных садов был поставлен легкий павильон с фонтаном в середине, а затем строители взялись за возведение нового ханского дворца, который так и был назван «дворец в садах» – Бахчисарай. 


Со дня своего основания и до самого конца существования Крымского ханства, дворец постоянно расширялся и увеличивался. Многие ханы желали оставить о себе память потомкам, и поэтому добавляли к дворцовому комплексу новые здания, сады, фонтаны, на которых были начертаны их имена [9, С. 26].


Вскоре над речкою появилось множество мостов, а по косогорам над новой ханской резиденцией, сетью разбежались улочки жилых кварталов, над которыми вскоре выросло множество минаретов. Так родился новый столичный город Бахчисарай. Эту эпоху можно назвать лучшей в истории Крымского ханства. При строительстве новой ханской резиденции принимали во внимание соображения красоты и удобства, а не военной безопасности. Бахчисарай получился очень красивым! При взгляде сверху долина напоминает шкатулку, до верху наполненную разноцветными драгоценными камнями.

По старому Бахчисараю можно гулять многими часами, осматривая его улицы, дома, фонтаны. Этот город, не смотря на все перемены, во многом сохранил свой уникальный исторический облик, и он никогда не забудет о своем столичном прошлом. Бахчисарай готов охотно поделиться тайнами своей истории.


Эта живописная долина испокон веков была важным административным центром юго-западного Крыма. И в византийские времена, и при Аланском княжестве, и при Золотой Орде в ней располагались столицы здешней округи. А в эпоху Гираев, эта многовековая традиция получила свое окончательное воплощение, когда здесь в долине одна за другой встали две новые столицы всего Крыма – сначала Девлет Сарай, а затем и Бахчисарай. 


Речка Чурук-Су, проведя нас от истока и через всю Бахчисарайскую долину, покидает ее и стремится на запад, чтобы слиться со своею старшею сестрою рекой Кача, и уже вместе с ней направиться к Черному морю. А мы остаемся здесь, чтобы прогулять по улочкам старого Бахчисарая и по ближе познакомиться с прошлым Ханской столицы.

1.2. Улицы старого Бахчисарая 


Бахчисарай – это настоящая сокровищница исторической памяти Крыма. Мы пройдемся тихими улочками Бахчисарая для того, чтобы запомнить их неповторимую красоту. И начнем мы нашу прогулку с главной улицы города, которая тянется вдоль речного берега через весь город. Если бы мы попали сюда лет 300, или хотя бы лет 80 назад, она напомнила бы нам длинный торговый ряд. В нижних этажах зданий по обеим сторонам улицы были устроены бесчисленные лавки с самым разнообразным товаром: головные уборы, обувь, медные тазы, гончарная посуда и множественные изделия бахчисарайских ремесленников. Эти лавки были не просто магазинами, но одновременно и мастерскими. Ремесленники изготавливали свою продукцию на глазах у покупателей и тут же выставляли на продажу [9, С. 35].


По улице, ведущей к Ханскому дворцу, мы встречаем большую постройку со стрельчатыми окнами – это старая мечеть Орта-Джами. В советское время в ней действовал кинотеатр, а теперь здание восстановлено и принимает прихожан [10, С. 115-116].


Возле Орта-Джами ремесленные ряды заканчивались и начинался продуктовый базар. Рынок на этом месте функционировал еще лет 30 назад. Если горожане хотели приобрести какой-нибудь редкий импортный товар, как, например, турецкие шелковые ткани или зерна аравийского кофе, они направлялись в Караван-Сарай – постоялые дворы, где жили и торговали иностранные купцы. Таких дворов в Бахчисарае в старину имелось 16. Крымские историки отмечают, что разнообразнейших лавок и мастерских в городе насчитывалось более тысячи.


Двигаясь далее от Орта-Джами в направлении к ханскому дворцу, мы прошли бы мимо мастерских, где изготавливались снаряжения для войны и охоты, как например холодное оружие, конская сбруя. Здание, которое стоит у самого входа в ханский дворец – это старая кофейня. Таких заведений в городе было почти два десятка. Состоятельные горожане заходили сюда попить кофе, сыграть в шахматы, побеседовать. В кофейнях обменивались новостями и заключали торговые сделки. Люди с меньшим достатком проводили время в буза-хане, где подавали шипучий квас из белого проса – бузу. 
Таков в общих чертах был облик главной улицы ханской столицы [10, С. 73]. 


Сейчас эта улица носит имя Ленина, а как же в старину называлась эта улица. Крымский историк и знаток Бахчисарая Олекса Гайворонский отмечает, что единого названия у главной улицы «города в садах» никогда не существовало. Как такое может быть? А ответ на этот вопрос лежит в особенностях исторического прошлого Бахчисарая. 

Для стороннего глаза может показаться, что Бахчисарай построен весьма хаотично. «Бахчисарай, будто в яму насыпан… Издали дома куча на куче... Одни сбегают с одной горы, другие с другой, а внизу самая их гуща… зато как живописно, как не похоже не то, чем бывает наш русский город» – так писал краевед Е.Марков в 1902 году [14]. Однако вся эта кажущаяся беспорядочность подчинялась своей логике. Город делился на 33 квартала разной величины. В Бахчисарае эти кварталы, как и в городах других мусульманских стран, назывались  маале. Каждый квартал имел особое название, например, Кемер-Капы, Саускан, Мираш-эфенди. И местоположение дома определялось не по улице, а по кварталу, к которому дом принадлежал. Потому то, главная улица столицы не носила на всем своем протяжении какого-либо одного определенного названия. Один дом на ней принадлежал кварталу Орта-Джами  маале, следующий к Яны  маале, еще чуть поодаль к Хан-Джами  маале и так далее. Бахчисарайцы прекрасно ориентировались, где заканчивался один квартал- маале, и где начинался другой, и такое деление города было для них вполне привычным. 

Центром каждого  маале всегда являлась мечеть, которую регулярно посещали жители квартала. Соответственно числу кварталов, мечетей в городе было 33. Из этого множества до наших дней уцелела лишь малая часть: большая мечеть Ханского дворца, мечети Тахталы, Исмихан, Молла Мустафа и уже упоминавшаяся Орта-Джами. Каждой из них, в том числе и Ханской мечети, был приписан свой квартал [9, С. 18]. 
При большинстве квартальных мечетей существовали мектебы – школы, где детей обучали грамоте, а при наиболее крупных мечетях были основаны даже медресе – высшие религиозные училища. Кварталы были неодинаковыми по размеру, и мечети в них тоже были разными по вместимости. Некоторые были совсем невелики, а их минареты походили не на остроконечные шпили, какие мы видим, например, в Хан-Сарае, а на низкие деревянные или каменные башенки. Например, такой минарет мы видим на картинах начала ХХ века художников А.В. Куприна и К.Ф Богаевского, на которых изображена мечеть квартала Бурма-чешме. Также на картинах изображен еще один интересный объект – каменный фонтан Бурма-чешме (см. Приложение). 

Согласно описаниям, в старом Бахчисарае существовало свыше сотни больших и малых фонтанов. Все они питались водой, умело направленной по гончарным трубам от родников на окрестных холмах. В каждом квартале- маале имелся свой собственный главный фонтан. Как правило, он устраивался по близости от мечети, и верующие совершали возле него ритуальные омовения перед намазом. Таких фонтанов сегодня в городе осталось совсем не много, это источники в кварталах Шеер-Устю и Асма-Кую и несколько других, совсем уже разрушенных [9, С. 33].

Другой знаменитый городской источник Сырлы-чешме располагался неподалеку от речного берега, он тоже дал имя целому кварталу. Этот фонтан давно уничтожен, да и все прочие здания, располагавшиеся возле него, изменились на столько, что это место уже не узнать. Однако и здесь в квартале Сырлы-чешме тоже сохранился примечательный памятник старины. Если конечно его нынешнее состояние среди мусора и гряди можно назвать «сохранностью». Это каменный мостик через Чурук-Су, один из тех 43-х мостов, что были устроены над речкой. Когда-то на нем тоже имелась мраморная доска, относящая его появление к 17 столетию [10, С. 118]. 


Итак, каждый  маале включал в себя собственную мечеть, собственную школу, один или даже несколько уличных фонтанов, но главным было то, что он включал в себя жилой квартал. Извилистые бахчисарайские улочки идут мимо глухих высоких заборов и калиток. Эти стены скрывали за собой уютные дворики, где и протекала повседневная домашняя жизнь бахчисарайцев. Богатые горожане украшали свои жилища цветными стеклами витражей, затейливой резьбой на карнизах, иногда потолочной резьбой. 

Выводы 1 раздела


Прогуливаясь по улочкам Бахчисарая не возможно не заметить то, на сколько запущенным и неухоженным выглядит сегодня город, особенно старая его часть. Также невозможно не заметить, на сколько этот город неповторим и своеобразен. Бахчисарай вполне способен стать самой яркой и блистательной точкой на карте исторических городов мира. Но это может случиться лишь тогда, когда и жители города, и власти станут осознавать, что завтрашнее благосостояние Бахчисарая зависит в первую очередь от того, на сколько здесь заботятся о сохранении исторического наследия сегодня. И если это наследие будут беречь, то несомненно, у Бахчисарая большое будущее!

РАЗДЕЛ 2.

«ЖУРЧАНЬЕ ВОД, ПРОХЛАДА И ОТРАДА»: 

В черте города старого Бахчисарая существовало свыше сотни больших и малых фонтанов, причем треть из них были вакуфными – построенными на средства религиозных фондов. Они питались родниковой водой, умело направленной по гончарным трубам от горных источников. Свой особый уличный фонтан, или несколько фонтанов, имелся практически в каждом маале. Зачастую он устраивался поблизости от квартальной мечети, и верующие совершали при нем ритуальное омовение перед намазом. Давайте посетим кварталы-маале, где еще сохранились водные источники, либо есть свидетельства о них.
2.1. Квартал Теккие-Маале (Сувлу-коба)

2.1.1. Фонтан (1743 г.) 

Вакуфный фонтан в местности Салынджак, Маале Теккие-маале, или Сувлу-коба располагался неподалеку от квартальной мечети, которая одновременно являлась местом проведения собраний и обрядов дервишей города. 

Фонтан один из немногих сохранившихся до настоящего времени в Бахчисарае. Вода поступала по керамическим трубам из родника, находившегося выше под скалами. К сожалению, из-за разрушения линии водовода на сегодняшний день вода в фонтан не поступает, то есть фонтан не функционирует. 

Питьевой фонтан-чешме представлял собой источник с проточной родниковой водой, расположенный на проезжей части улицы для всеобщего пользования. Такие источники возводились для удовлетворения нужд местного населения в чистой питьевой воде, для ритуального религиозного омовения, а также для украшения улиц. Ток воды искусственно не ограничивался. 

Чешме сложено из тесаного камня-известняка. По верху портал декорирован карнизными каменными плитами. Над вершиной арки расположен врез прямоугольной формы, куда был вмонтирован камень с надписью: «Обладатель благих и прекрасных дел аль-хаджи эр-мирза Али ага сын Инает шах ага, во времена Селямета Герай хана. 1155 г». Дата возведения фонтана указана по хиджре, что соответствует 1743 г. 

Оригинал каменной плиты с фонтана в 1928 г. был демонтирован и доставлен в Бахчисарайский дворец-музей и на сегодняшний день хранится в фондах музея-заповедника. 

Строительство фонтана пришлось на время известного крымского хана Селямета II Герая (1691-1751 гг.) – младшего сын крымского хана Селима Герая (правил в 17 40 – 1743 гг), который в 1740 году отстроил Хан-джами. 

В сочинении Халима Герая «Гюльбун-и ханан яхуд Къырым тарихи» («Розовый куст ханов или история Крыма») есть небольшое сообщение относительно устроителя фонтана аль-хаджи эр-мирза Али-ага. Также есть сведения, что 5 января 1887 г. житель города Бахчисарая Мемедемин Асан-оглу обратился с прошением к председателю Комиссии о вакуфах генерал-майору Чингиз-хану: «...о понуждении наследников умершего доктора Филиппа Германа не задерживать протекающую через их сад воду», которой пользовались в течение двухсот лет жители Маале Шабан-молла, Сувлу-коба, из фонтана, построенного еще при Селямете Герай хане Али-агою Инает-шахом. В прошении подчеркивалось, что фонтан и водопровод были построены в то время, когда еще не было сада Германа, и что жители приходов оказались в безвыходном положении из-за препятствования свободному стоку воды в фонтан. 

В ноябре 2003 г. была пресечена попытка разбора и переноса фонтана. В том же году фонтан был отремонтирован. В 2014 г. с оригинала каменной плиты, хранящейся в фондах Бахчисарайского музея-заповедника, на пожертвованные средства изготовили копию, которая была вмонтирована в нишу на фронтоне фонтана. Фонтан на учете, как памятник архитектуры не состоял [10, с 55-56].

2.1.2. Фонтан (1764 г.)

Фонтан располагался в одноименном Маале Бахчисарая. Был построен в 1178 г. хиджры (1764 г.). По итогам осмотра памятника в 1945 г. фонтан Теккие-мале был внесен в список уничтоженных объектов архитектурного наследия. 

Описываемый объект в комплексе мечети находился в районе современной развилки улиц Островского и Горького. Фонтан был встроен в южную стену местной мечети Теккие-маале, другое название Сувлу-коба. В плане фонтан почти квадратный, перекрытый каменными плитами, был выложен из камня-известняка. Вода поступала из ближайшего к фонтану источника, расположенного под скалами. 

В фондах Бахчисарайского историко-культурного и археологического музея-заповедника хранится фотонегатив с изображением мечети Теккие-мале и встроенным фонтаном [10, с 55-56].

2.2. Квартал Маале Шеер-устю

2.2.1. Фонтан Маале Шеер-устю 

Питьевой фонтан Маале Шеер-устю представляет собой классический образец пристенного питьевого фонтана-чешме. Время возведения фонтана неизвестно. В 30-е годы XIX в. общественным смотрителем за фонтаном – мутевелли, являлся бахчисарайский мещанин Молла Феттах, которому были поручены две лавки с ежегодным доходом в 70 рублей, прибыль от которых должна была расходоваться на нужды по уходу за фонтаном. 

В начале ХХ в. рассматривался вопрос относительно проведения воды к фонтану из местности Аджи-апай. Современное состояние фонтана неудовлетворительное, он недействующий, требуется ремонт. Фонтан на учете, как памятник архитектуры, не состоял

Композиция основного объема прямоугольная. Фонтан сложен из прямоугольных тесанных каменных блоков. Крыша сооружена из массивных каменных плит, уложенных под наклоном приблизительно 25 градусов. На фасаде можно обнаружить несколько нишевых углублений. На двух каменных блоках читается надпись на арабской графике. Частично располагается в частном домовладении. Вода в фонтан поступала предположительно с территории бывшего владения семьи Папиджи, где сегодня расположена турбаза «Привал» по улице Б. Хмельницкого [10, с 58].

2.2.2. Фонтан начала XVIII в при мечети-теккие 

Питьевой фонтан являлся частью комплекса мечети-теккие Маале Шеер-устю. Согласно регистру бахчисарайских фонтанов, которыми пользовались жители города, и имевших начало из родников, фонтан Шеер-устю в 30-е годы XIX столетия не имел мутевеллия и доходов. Он поддерживался «доброхотными жителями». В результате осмотра в 1880 г. состояние фонтана было оценено как находящиеся «не в должном порядке; но дает воды в 30 секунд 6 кварт (1 кварта – единица объёма, применяемая в ряде стран мира для измерения сыпучих или жидких объёмов равная четверти галлона (1 галлон составляет примерно 3,79 – 4,55 л)». 

В период с 1927 по 1928 гг. фонтан Шеер-устю, построенный в начале XVIII в., был обследован, зафиксирован и взят под охрану Государственным дворцом-музеем тюрко-татарской культуры в Бахчисарае. На сегодняшний день фонтан в перечне памятников не значится и его состояние неудовлетворительное, требуется ремонт.

Фонтан представлял композицию из нескольких довольно массивных блоков, вытесанных из камня-известняка и вписанных в подпорную стену бутовой кладки. Центральная часть, из которой непосредственно истекал родник, имела нишевое углубление арочной формы. По бокам нишу обрамляли пилоны. Крыша была сооружена из каменных плит прямоугольной формы, смонтированных под наклоном, образуя два ската относительно центральной оси фонтана. По водоводу родниковая вода доставлялась к фонтану от источника, располагавшегося выше по рельефу за жилыми кварталами. С тыльной стороны фонтана был устроен резервуар для накопления воды, основания которого был смонтирован выдолбленный из цельного камня желоб – ашлав для приема и дальнейшего отвода сточной воды [10, с 59-60].

2.3. Квартал Маале Асма-кую
Фонтан Асма-кую (1857 – 1858 гг.) 

Описываемый фонтан, возведенный в архитектурных формах, характерных для Малой Азии – один из немногих сохранившихся до настоящего времени. Фонтан расположен на Т-образном перекрестке, на углу пересечения улицы Краснофлотской с проулком рядом с оградой дома-усадьбы № 35. Данный фонтан известен под названием Асма-кую, расположен в одноимённом квартале старого Бахчисарая, рядом с мечетью и старым домом Асма-кую, № 41 состоявшим на учете, как памятник архитектуры. 

Из-за аварийного состояния всей системы водоснабжения, в особенности подземных сооружений, фонтан на сегодняшний день не функционирует.

В «Регистре бахчисарайских фонтанов, из коих пользуются водою жители сего города, имеющих начало из родников» за 1832-1833 гг., в городе числился фонтан, находившийся в Маале Асма-кую. Представителями общественности смотрителем фонтана был избран мещанин Сеид Гасан, «...который имеет у себя принадлежащих сему фонтану 300 рублей, коих процентное приращение употребляется на починку оного заведения». 

Фонтан Асма-кую – архитектурное сооружение для накопления и использования родниковой воды, представляет собой прямоугольный резервуар, состоит из каптированного источника с декоративно оформленным главным фасадом, вытянут с севера на юг. Вода в емкость поступала с южной стороны; сток осуществлялся с северного, лицевого фасада. 

Основная часть резервуара углублена в землю и визуально состоит из двух объемов. Это достигнуто путем устройства восточной и западной стен в два уровня. Нижний уровень находится на одной высоте с южной ограждающей стеной. Он перекрыт трехскатной кровлей из тёсаных камней разного размера, скреплённых металлическими скобами, по полусферическому перекрытию резервуара. Такой прием характерен для ранних мавзолеев Бахчисарая.

В верхней, центральной части фасада вырезано плоское углубление, обрамленное профилем с килевидным завершением. В центре этой плоскости, в рамке размерами 0,24 х 0,14 м, высечены текст и дата (тарих), выполненные арабской вязью. Рамка с надписью имеет декоративное линейное оформление прямоугольной формы, три стороны которого украшены резными тюльпанами на «ножках», плавно с округлением переходящие в обрамление надписи. Надпись двухстрочная: в верхней части посвятительный текст, в нижней указана дата 1274 г. по хиджре, что соответствует 1857- 1858 гг. 

13 сентября 1947 г. представителями Крымского областного отдела по делам архитектуры составлен акт обследования ряда старинных фонтанов – памятников архитектуры, состоящих в ведении Бахчисарайского горисполкома и в эксплуатации ОКХ. Среди обследованных фонтанов значился фонтан по улице Краснофлотской. Было сделано краткое описание технического состояния объекта: «Водопровод не действует, несколько заглубленный в землю бассейн разрушен. В своде водоёма пробоина, в боковой стене вынут камень. Недостаёт многих плит кровли водоёма». Были определены первоочередные мероприятия по охране фонтана, в том числе исправление водопровода. 

Решением Крымоблисполкома № 284 от 5 июня 1984 г. «О взятии под государственную охрану вновь выявленных памятников архитектуры по Крымской области» фонтан XIX в. Асма-кую по ул. Краснофлотская, № 35 поставлен на государственный учёт, как памятник архитектуры областного значения по Крымской области. Зоны охраны не установлены. 

В инвентарной карте памятника архитектуры, составленной в 1985 г., фонтан по ул. Краснофлотская описан следующим образом: «...фонтан функционирует до настоящего времени. Вода отличается чистотой и свежестью, доступен для посетителей, арендатором является отдел коммунального хозяйства Бахчисарайского райисполкома». 

22 января 1993 г. сотрудниками Бахчисарайского государственного историко-культурного заповедника был составлен акт, согласно. которому состояние фонтана было определено как аварийное. Значительная часть фасада была в разрушенном состоянии. В 1993-1994 гг. на фонтане были проведены ремонтно-восстановительные работы. Полностью был перебран лицевой фасад, очищен от мусора накопитель воды, благоустроена прилегающая территория. На местности, в частном дворе, был выявлен каменный каптаж прямоугольной формы, к которому из-под южного склона Бахчисарайского ущелья были подведены две линии подземных галерей. Стены, свод и пол галерей частично выложены из тёсаного камня, свод выполнен в виде двускатной арки. Посредине плит пола одной из галерей вырублен желоб, по которому родниковая вода подводилась в каптаж. На уровне пола в северную стену каптажа была встроена керамическая труба, по которой вода должна была поступать в резервуар-накопитель фонтана Асма-кую. До него вода не доходила предположительно из-за разрушений на линии водовода от каптажа к фонтану. На сегодняшний день находится в оперативном управлении ГБУ РК БИКАМЗ [10, с 70-72].

2.4. Квартал Маале Сырлы-чешме 
Фонтан Сырлы-чешме (XVIII в.) 

Разрушенный питьевой источник Сырлы-чешме располагался на пересечении двух улиц, что и послужило приданию фонтану нестандартной архитектурно-композиционной формы. В плане фонтан представлял квадрат, по сторонам которого находились ниши аркообразной формы. Из каждой ниши по патрубкам вытекала проточная родниковая вода в прямоугольные поддоны. Таким образом, водой из источника одновременно могли пользоваться несколько человек. 

Фонтан Сырлы-чешме в свое время исследовал Усеин Боданинский, и в его дневниках сохранились содержание надписей, описание и зарисовки внешнего вида фонтана: «Фонтан Сырлы Чешме в приходе того же названия, находится на скрещении двух переулков. В плане квадрат, каждая сторона коего около двух аршин Высота около пяти аршин. Перекрыт сильно выдвинутой вперёд четырехскатной черепичной крышей. Корпус выложен тёсаным камнем, на восточном и северном фасадах стрельчатые ниши, в нижней части ниши сток для воды и каменная чаша (ашлав). Над стрельчатой аркой с восточной и северной сторон вделана каменная доска с рельефно высеченными надписями». 

Северный фасад содержал следующий текст: «Бу чешменинъ аб олды бахрият, кель ич Мухаммед ашкъына аб хаят. Сахибуль хайрат валь хасанат, эль-Хаджи Хусеин, сене 1113 х.» (1701-1702 г.). Смысловой перевод: «Этот фонтан был построен во благо. Приди пей во имя любви к пророку Мухаммеду. Строитель этого блага эль-Хаджи Хусеин, 1113 х.» (1701-1702 г.). 

Содержание надписи на восточном фасаде: «Хазне хазрети Нуредин Селим Герай султан тамир курдиан чешме хасаналь мерхамер-рахман 1159» (1746 г.) Смысловой перевод: «В 1159 х. (1746 г.) году был отремонтирован казначеем Нуреддина Селим Герай Султана». 

Сведения об этом квартале не встречаются в более ранних источниках. Упоминания о нём появляются лишь в документах XIX в., поэтому можно лишь предполагать о предыдущем названии квартала Сырлы-чешме, вероятно, он получил второе (обиходное) название после строительства фонтана в 1701 г. Фонтан был облицован глазурованной плиткой. В крымскотатарском языке «глазурь, глазурованный» переводится как «сырлы». Поэтому фонтан и получил такое название.

Фонтан Сырлы-чешме значился в списке памятников довоенного времени, а также в списке памятников по Крымской области на 1944-1945 гг. Согласно списку памятников архитектуры, подлежавших государственной охране, наличие которых было установлено при осмотре в 1945 г., было выявлено, что один из углов фонтана со стороны дороги был разрушен.


На сегодняшний день фонтан уже не существует. Строение фонтана одним углом примыкало к старинному крымскотатарскому дому, состоявшему на учете как памятник архитектуры по адресу Маале Сырлы-чешме, № 62 [10, с 119-121].

2.5. Квартал Маале Умерша-эфенди (Бурма-чешме)
Фонтан Бурма-чешме (1748 г.) 

Кварталу Бурма-чешме повезло больше, чем соседним кварталам, хотя он тоже потерял свою мечеть, зато здесь сохранился фонтан, он самый большой в Бахчисарае, построен для горожан самим ханом Селим II Гераем и датой 1162 год по хиджре (1748-1749г). Неудивительно, что в честь этого роскошного фонтана, который назывался Бурма-чешме, получил название и весь окружавший его квартал. Под землей к этому фонтану идут длинные мощенные галереи для стока воды. По ним согнувшись, вполне может пройти человек. Таких подземных водосборных галерей в Бахчисарае было устроено много, они то и стали основой для городских легенд о тайных подземных ходах, которые будто бы вели из Ханского дворца в любую часть города. 

Фонтан Бурма-чешме возведён в архитектурных формах, характерных для Малой Азии. Своё название фонтан, предположительно, получил из-за своего месторасположения на пересечённом рельефе на грунтовой площадке. Также «Бурма» это не только название, но и его характеристика, означавшая, что он был оборудован краном, перекрывающим воду, в отличие от типа фонтанов «салма», где вода истекает непрерывной струей. 

На главном фасаде вмонтирована мраморная плита с надписью, исполненной арабским каллиграфическим стилем «насх» на арабском языке: «Хозяин богатств и добрых дел, благодеятель хан Селим II Герай, сын хана Каплана Герая, сын хана эль-хадж Селима I Герая. Да простит Аллах грехи их и даст им благо! Год 1162» (1748 г.)

Спуск к фонтану образуют восемь ступеней, обрамленных подпорными стенами по бокам. Подпорные стены декоративно оформлены и примыкают к резервуару с переходом в ломаную линию. Ступени, ведущие к фонтану, выполнены из пиленого камня-известняка. 

Фонтан Бурма-Чешме в 1944-1945 годах числился в списке памятников архитектуры по Крымской области. Он состоял на государственной охране: «Фонтан Бурма-Чешме, старинный, водоразборный, с резными украшениями, в удовлетворительном состоянии». После войны фонтан был частично разрушен: «Верхние части подпарных стен разрушены, некоторые камни их выбиты. Камни лестницы разошлись, нижней ступени совсем нет. Бассейн под краном повреждён. Поверхность подпорных стенок водоёма в некоторых местах подмазана цементом. Охранных надписей нет». 

Летом 2005 г. в результате работ на фонтане по улице Коммунаров была открыта подземная галерея. Стены, свод и пол галереи были выложены из тёсаного камня, свод галереи сделан в виде двускатной арки, посредине плит пола были уложены керамические трубы, по которым родниковая вода поступала в резервуар фонтана. На сегодняшний день памятник находится в управлении Бахчисарайского историко-культурного и археологического музея-заповедника [10, с 133-135].

2.6. Квартал Маале Кады

Фонтан Чибишин-чешмеси
В старой части города, по улице Севастопольской, перед домами № 91 и № 91-а сохранились остатки фонтана, известного среди жителей довоенного Бахчисарая под названием «Чибиши´н-чешмеси». Фонтан был построен предположительно в начале ХХ в. состоятельным горожанином Билялом Чибиш, который на собственные средства нанял рабочих для постройки фонтана, провел линию водопровода. Родился Билял Чибиш в Бахчисарае в 1884 г., воспитывался в семье дяди. Умер и похоронен в 1973 г. в городе Бекабад (Узбекистан).
Питьевой фонтан представляет собой фронтальную композицию. Основной объем выложен из тесаного камня прямоугольной формы. Навершие фонтана аркообразной формы располагается на массивных столбах, устроенных в форме пилона. Круглая каменная розетка с тонким растительным орнаментом украшала верхнюю полукруглую часть фонтана. Родниковая вода стекала в прямоугольную каменную чашу, расположенную у основания фонтана. В начале 2000-х годов общественностью города предпринимались попытки восстановить фонтан. Были сняты размеры сохранившейся части фонтана. Состояние объекта на сегодняшний день является аварийным, сооружение нуждается в ремонте. Рядом с фонтаном сохранился дом, в котором до 1944 г. проживал с семьей Билял Чибиш. Фонтан на учете, как памятник архитектуры, не состоял [10, с 138].

2.7. Квартал Маале Ум-Гульсум 
Фонтан у городских ворот Кемер-капы 

Раньше на въездах в старый Бахчисарай стояло несколько укрепленных ворот, установленных для безопасности столицы. Самые старые из них контролировали дорогу между Бахчисараем и Салачиком. А на самом въезде в Бахчисарай стояли главные городские ворота Кемер-капы. При этих воротах располагалась мечеть Ум-Гульсум, а напротив мечети находился фонтан. В 1787 году ворота Кемер-капы перестроили к приезду Екатерины II: здесь соорудили арку и высекли дату визита царицы. Еще 100 лет спустя полностью был перестроен и старый источник – на его месте возвели новый фонтан в арабо-персидском стиле. Квадратное в плане сооружение перекрывала четырехскатная крыша, увенчанная массивным сферическим куполом, украшенным росписью и навершием – алемом. 
На фасаде были установлены три мраморные доски с надписями на крымскотатарском и русском языках. На центральной доске имелась краткая надпись: «Слава Богу! 17 октября 1888 года». Внизу слева была выбита надпись и дата сооружения фонтана с русским текстом, а справа – крымскотатарским языком арабским шрифтом. Надпись на русском языке гласила: «Благодарение Творцу. Фонтан этот сооружен мусульманами Бахчисарая в память чудесного спасения государя императора Александра III и его августейшей семьи 17 октября 1888 г.». Надпись арабской вязью незначительно отличалась по содержанию. Надписи были установлены к весне 1895 г. Фонтан имел доходы, которые поступали исключительно на его ремонт и поддержание. 

Фонтан Кемер-капу разобрали при постройке новой дороги по окончанию войны 1941-1945 гг., сохранился лишь участок подпорной стенки, к которой он примыкал. В фондах БИКАМЗ хранятся мраморные плиты с текстами посвящения с разобранного фонтана. Фонтан в списке памятников архитектуры не значился [10, с 147].

Выводы 2 раздела
Внешний облик каждого из фонтанов, при наличии общих черт, не повторял образ другого и являлся произведением малой архитектуры. Интересный факт, в 1848 году только в Бахчисарае насчитывалось 110 фонтанов-чешме с питьевой водой, из них 37 фонтанов были вакуфных (относились к благотворительным фондам), 61 относилось к частым владениям, а в Ханской дворце действовало 12 фонтанов. Вакуфные и частные фонтаны, которыми пользовались все без исключения, ремонтировались за счет средств благотворительных фондов или частных пожертвований [6]. 

Праведный мусульманин спешил почистить или отремонтировать источник, привести в порядок фонтан. Это было святым долгом. Живительная влага в Крыму была всегда на вес золота, а бережное отношение к воде прививалось из поколения к поколению. Включенность всего населения Крыма в такие, на первый взгляд, несущественные правила, позволяла полуострову не остаться без чистой питьевой воды. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Вода во все времена была источником жизни. Крым всегда был таким регионом, где вода ценилась на вес золота. Люди, жившие поколениями на крымской земле, знали как добывать воду и как ее беречь. Бережливое отношение к воде воспитывалось из поколения в поколение, построить фонтан или облагородить источник считалось святым делом. Система добычи, потребления воды у жителей Крыма прошлых веков, основанная на природных процессах, мягко врастала в крымский ландшафт.
Сегодня удручающее состояние бахчисарайских фонтанов, которые не являются разрекламированной туристической «фишкой» ханской столицы, в большинстве своем запущены и разрушены. Хотя в прошлые века они били ключом, наполнялись водой из местных источников, дарили живительную влагу, были центром культурной жизни жителей города.

Колорит и неповторимость бывшей столицы Крымских ханов, основанного в 1552 году «города в садах», не возможно представить без фонтанов и источников воды, которые являются частью исторического и архитектурного наследия Крыма. 

Любой город мира имеет свое архитектурное лицо. Города, построенные несколько сотен лет назад, могут похвастаться тем, чего нет у современных, молодых городов: своей историей и уникальным архитектурным обликом, неким особым духом, отпечатком людей и событий, характерным именно этому месту. Приезжая в курортный или исторический город, мы начинаем свои прогулки с исторического центра, со «старого города». Старинные не большие дома, узкие улицы, местный колорит… Потому так важно сохранить то, что уже есть, то, что пришло к нам из прошлого, то, что имеет историю, особую неповторимую эстетику и уникальность. Для себя, своего самосознания, для преемственности поколений, для сохранения красоты прошлого. Города, которые поняли это, становятся привлекательны для туристов и любимы собственными жителями
. 
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