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Введение

     Актуальность 
     Изучение православных праздников и возрождение их празднования – это важная и актуальная тема. Всегда интересно узнать, чем жили люди раньше, какие праздники почитали, с чем это было связано. В нашем селе Воротнее несколько лет назад силами самих жителей был построен храм, так как духовная жизнь людей неразрывно связана с православными праздниками, их историей и продолжением традиций наших предков. Знание и понимание смысла православных праздников, их возрождение формирует культуру молодого поколения и является связующей цепью поколений.  Воспитание любви к малой родине также осуществляется через связь поколений, продолжение культурных и духовных традиций. Поэтому необходимо знать и хранить культурное наследие своих предков.   Данная проектно-исследовательская работа посвящена изучению культурных традиций жителей с. Воротнее и возрождению празднования престольного праздника Рождества Пресвятой Богородицы в с. Воротнее.  
Цель 

   Возвращение к истокам празднования православного праздника Рождества Пресвятой Богородицы в с. Воротнее и возрождение национальных самобытных традиций православной культуры как средство формирования русского национального духовного характера.

Задачи
1. Узнать, как выстроен календарный круг православных праздников.

2. Понять, что несут православные праздники, и какие из них считаются самими важными.
3. Выяснить, какие праздники были особо почитаемы на территории нашего села и как они отмечались.

4. Привлечь внимание детей и взрослых к возрождению   празднования престольного праздника Рождества Пресвятой Богородицы в селе Воротнее.

Предмет и объект исследования

Православные праздники, празднование престольного праздника Рождества Пресвятой Богородицы в селе Воротнее.
Этапы и ход реализации проекта
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1.Подготовительный 
Поиск информации, связанной с празднованием православных праздников в с. Воротнее, изучение архивных материалов, опрос старожилов села.
2.Основной
Составление сценария праздника, привлечение к реализации проекта учащихся, жителей села, вокальной группы «Сударушки», подготовка костюмов, концертной программы.
3.Завершающий
Возрождение празднования престольного праздника Рождества Пресвятой Богородицы, приуроченного ко Дню Матери в сельском Доме культуры.

4.Аналитический
Анализ проведенного мероприятия показал, что необходимо продолжать сохранять и возрождать культурные традиции нашего села и ежегодно проводить праздник Рождества Пресвятой Богородицы, приурочивая его ко Дню Матери.
Глава первая
Календарный круг православных праздников
      Православное христианство пришло к нам из Византии. В связи с этим на Русь был перенесен и круг праздников Греческой православной церкви. Но до сегодняшнего времени он не остался неизмененным, а стал еще шире. На протяжении всей истории страны на Руси появлялись новые святые. Были установлены праздники Чудотворным иконам Божией Матери, хранившим и спасавшим страну. Особые дни в году были отведены для поминовения предков. Церковный год - это чередование будней и праздников. В будни человек призван трудиться «в поте лица добывать хлеб свой». Праздники же даны для того, чтобы почувствовать раскрепощение, подняться над суетой и обыденностью мира, ощутить себя причастным к высшему из миров, «где нет болезней, печалей и воздыхания, но жизнь бесконечная». С глубокой древности праздничные циклы приурочены к временам года. Язычники связывали их с поклонением силам природы, культ которой в Ветхом Завете сменился благодарностью Творцу за мироздание. И хотя связь праздников с временами года полностью не утратила своей силы, ведь Бог присутствует во всем: в растительном и животном мире, в трудах человека, - тем не менее, она отошла на второй план, уступив место духовной основе, строящейся на Священном Писании. Самый главный день церковного года - день Светлого Воскресения Христова, Пасхи Господней. Следующие по значимости - 12 великих двунадесятых праздников (название «двунадесятые» - указывает на их число). Затем по значению мы выделяем 5 великих праздников. Есть и другие праздничные дни памяти о важнейших событиях Евангельской истории, отмечаемые совершением торжественных богослужений. Особо мы выделяем воскресные дни, которые также посвящаются событию Воскресения Господа и иногда именуются «малой Пасхой».
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      И постепенно становится ясно: календарный круг праздников хранит церковное Предание и помогает вспоминать из года в год путь Церкви и человечества от Рождества Христова до наших дней, не дает забыть образы  
лучших душ человеческих.
Глава вторая
Двунадесятые православные праздники
    Православный календарь - это камертон для настройки жизни на христианский лад. Соблюдение постов и праздников формирует гармоничный уклад жизни. Только лично сопереживая события, отмечаемые святой Церковью, каждый христианин учится не умозрительной, а действительной жизни во Христе.

     Самыми светлыми и важными праздниками Православной Церкви считаются двенадцать двунадесятых праздников. Двунадесятые праздники разделяются на непереходящие и переходящие. Даты непереходящих праздников каждый год не изменяются (к примеру, Рождество Христово всегда празднуется 7 января); даты переходящих праздников каждый год зависят от времени празднования Пасхи, которое определяется в зависимости от фаз Луны (при этом Пасха обязательно должна приходиться на воскресный день). Переходящих двунадесятых праздников три: Вход Господень в Иерусалим, Вознесение Господне и День Святой Троицы. 
    Деление на переходящие и непереходящие праздники связано с Ветхозаветной Пасхой, которая отмечалась в 14 день месяца нисана (март - апрель); а так как в Израиле было несколько календарей, то Совет богословов 
каждый год устанавливал новую дату, сверяясь по первому весеннему полнолунию. В зависимости от этого рассчитывалась дата Пятидесятницы, которую иудеи справляли на пятидесятый день после Пасхи.
     Между праздниками существует внутренняя связь, выражающая основную идею церковного цикла. Главное в нем - постоянное обновление, от Рождества через Голгофу и Смерть на Кресте к Светлому Христову Воскресению, символу вечной жизни. Все двенадцать двунадесятых праздников, - один за другим, - последовательно раскрывают смысл Священного Писания. Участвуя в богослужении, человек каждый раз заново приобщается к Евангельской истории, сопереживает ей и соучаствует в ней, обретает духовную опору и гармонию. 
7 января – Рождество Христово
19 января - Крещение Господне
15 февраля - Сретение Господне
7 апреля - Благовещение Пресвятой Богородицы
                   Вербное Воскресение
                   Вознесение Господне
                  День Святой Троицы

19 августа – Преображение Господне
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28 августа - Успение Пресвятой Богородицы
21 сентября - Рождество Пресвятой Богородицы

27 сентября - Воздвижение

4 декабря - Введение во храм Пресвятой Богородицы.
      В этом ряду не назван самый светлый праздник- праздник Пасхи - Воскресения Господня, так как это праздник праздников, больше, чем двунадесятые. 
      Как таинственно - разумно строение круга праздников! От которого бы дня ни отсчитывали время страны и народы, на первые дни года обязательно приходится один из двунадесятых праздников. Особый свет этого дня ложится на все, идущие за ним. И дни, близкие к Новогодью, отмечены особым смыслом. Обещанием Радости. 

      Если год начинается 1 марта (как в Древней Иудее, Древнем Риме, Киевской Руси), первым большим праздником в году становится Благовещение, обещание скорого Пришествия Спасителя. Если год начинается с 1 января (как в странах Европы и Америки, а с 1700 года и в России), ближайший большой праздник - само Пришествие, Рождество Христово. А если год начинается 1 сентября (как в Византии, в Московской Руси, в календаре Русской Православной Церкви – по сей день), то первый большой праздник в году - Рождество Пресвятой Богородицы. 

     Архангел Гавриил принес Иоакиму и Анне радостную весть о том, что молитвы их услышаны Богом и у них родится Преблагословенная Дочь Мария, через которую будет даровано спасение всему человечеству. Праведные супруги возрадовались и возблагодарили Господа за Его великую милость. Они принесли в храм щедрые жертвы и раздали милостыни, и в молитве стали ожидать исполнения обещанного Господом. И вот пришел день, когда, к великой радости, у них родилась Дочь, которую они назвали Марией. Пресвятая Дева Мария была Избранницей Божией, чтобы стать Матерью Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа. 
Глава третья
Какие праздники были особо почитаемыми на территории села Воротнее и как они отмечались
     Праздник Рождества Пресвятой Богородицы был установлен в IV веке и включал два события: Рождение Девы Марии и дань памяти Её родителей, праведных Иоакима и Анны. Этот праздник почитается в русской церкви ещё и потому, что в день Рождества Пресвятой Богородицы князем Дмитрием Иоанновичем с русским воинством была одержана победа на поле Куликовом. А также его трактуют как праздник воспитания детей и будущих устроителей жизни России, праздник Осени. 
     Несколько лет назад на территории Сергиевского района проводился  фестиваль   «Возвращение к истокам» народных календарных праздников и гуляний. Целью фестиваля было возрождение национальных самобытных 
4

традиций народной культуры.  Учащиеся нашей школы приняли участие в этом фестивале. Данное мероприятие вызвало большой интерес, и впоследствии   была проведена проектно-исследовательская работа о том, какие праздники были особо почитаемы на территории нашего села и как они отмечались. В ходе этой работы выяснилось, что наше село было основано на землях села Кабановки и Богородского. В этих селах Рождество Богородицы и Успение Богородицы были самыми почитаемыми праздниками. А в селе Елховка праздник Успения считался престольным и отмечался 28 августа. Об этом времени говорили так: «Молодое бабье лето начинается, а солнце засыпается». Обычно православные праздники приурочивались к циклам природы. И данный праздник не был исключением. Он считался праздником окончания жатвы, начала осени.  «Успение - дождинки», - говорили в народе. Полагалось оставить на поле 
горсть несрезанных колосьев и «завить бороду», то есть перевязать ее лентой, приговаривая: «Дай Бог, чтоб на другое лето был хороший урожай». А последний сжатый сноп было принято сохранять до следующего года. 

     А в селе Воротнее престольным праздником было Рождество Пресвятой Богородицы. В эти дни земледельцы благодарили Богородицу - небесную покровительницу земледелия, подательницу урожая, хлебов за собранный урожай и просили ее помощи на будущий год. В это время убирали лук, готовили к зиме пчелиные улья, а праздник в целом знаменовал окончание главных летних полевых работ и начало осенних приготовлений.

   Ранним праздничным осенним утром крестьянские семьи шли на торжественную службу в Храм, а затем устраивались народные гулянья. Молодые женщины выходили к берегам рек и озер, на поляны, водили хороводы, устраивали пляски, прославляя песнями начало осени, выражая любовь к родной стороне, к Родине. А мужчины в это время жгли солому, разводили костры, сушили зерно. Продолжением праздника были праздничные застолья, где все угощали друг друга дарами осени. На столах стояли скромные кушанья: красная свёкла, ржаной хлеб, картошка, репа. Украшением стола были фрукты из своего сада: яблоки, слива, виноград. Главным было - угостить всех, кто пришел в дом, и особенно старались пригласить в гости тех, кто жил бедно. Этот день в народе называли ласково
 Осенины - день рождения Богородицы. Вспоминая этот осенний день, колыбель Богородицы в саду, под ветвями лавра; запах синего винограда и золотого ячменя в полях, крики ласточек, летящих на зиму из дальних северных стран в Палестину, пели: «Величаем тебя, Пресвятая Дева, и чтим твоих родителей и славим Рождество Твое». 

      У православного народа с самого начала было и остается почитание и радостное любование Марией - Ее Материнством, Ее кровной связью Иисусом Христом. Тайна начинается с простого. Что может быть обыденнее - мать и дитя. Но, глядя в детские глаза, начинаешь понимать, что ребёнок - это существо, которое от начала несёт в себе образ Божий.
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Заключение
      Изучив историю празднования этого православного праздника на территории села Воротнее, учащиеся и учителя нашей школы решили возродить традицию наших предков и провели в сельском Доме Культуры праздник «Богоизбранная Отроковица», посвященный Рождеству Пресвятой 
Богородицы, приуроченный в наше время ко Дню Матери. Как ни вспомнить, что Пресвятая Дева родилась в то время, когда люди дошли до таких пределов нравственного упадка, при которых их исправление казалось уже невозможным. Лучшие умы той эпохи сознавали и часто повторяли, что только Бог может сойти в наш мир, чтобы исправить веру и не допустить погибели рода человеческого. Сын Божий пожелал для спасения людей принять человеческое естество и избрал Пречистую Деву своей матерью. Тем самым Он освятил всякое материнство, как великий подвиг, как источник благодатного дарования новой жизни.
      Нами был составлен сценарий, в котором отразилась история праведной жизни Девы Марии, как Архангел-Гавриил – Божий посланник - принес ей Благую весть о том, что она родит Спасителя. В этот день было принято выпускать птичек из клеток на свободу.  В сценарии звучит классическая музыка, дети в костюмах птичек танцуют радостный танец.
     Ведущие праздника рассказывают о том, что пришлось пережить Богородице, когда она видела крестные муки своего сына. В конце жизни ей снова явился Архангел Гавриил и принес весть, что через 3 дня ее ждет святое Успение. Успение - один из самых заветных для России праздников. Точно в успении Своем, преобразившись, Богородица стала Матерью и Утешительницей всего рода людского и каждого, кто призывает в горе Ее Имя. И церковь в день Успения, прославляя Матерь Божию, поет:
Во Успении мира не оставила еси, Богородице…

И молитвами Твоими избавляеши от смерти души наши.

Ей вторит народный духовный стих:

Мати Божия, Богородица,

Скорая помощница,

Теплая заступница, 
Заступи, спаси и помилуй…
    Как научить постижению этой тайны наших современных девушек? Только одним путем - через храм Божий, где во время праздника Рождества Богородицы будут звучать торжественные, ликующие слова: «Величаем тя, Пресвятая Дева, и чтим святых Твоих родителей, и всеславное славим рождество Твое».
     Праздник заканчивается прославлением Пресвятой Богородицы и ее родителей. Участники праздника исполняют песни о родной стороне, об осени, угощают всех присутствующих в зале плодами осени.
Вывод
     Все, что детям старой России рассказывали когда-то бабушки няни, 
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сегодня приходится собирать заново. И поэтому встанем перед праздником, как останавливаются перед храмом, чтобы затем, может быть, войти и понять: я - здешний, я знаю и помню все это, я уже здесь был когда-то.

      Так, благодаря проектно-исследовательской работе по изучению народных календарных праздников и гуляний, возродились национальные самобытные традиции    празднования православного праздника Рождества Пресвятой Богородицы в нашем селе. Как и любой из православных праздников, праздник Рождества Пресвятой Богородицы несет духовно-нравственное воспитание, формирует русский национальный духовный характер. Праздник также приурочивается к окончанию полевых работ и сбору урожая, поэтому в народе ласково называется «Осенины».
     Изучение православных праздников необходимо, потому что они несут в себе радость и надежду, учат добру и терпимости, любви и состраданию к ближнему, почитанию и уважению своих родителей. Они приобщают к семейным ценностям, прививают любовь к своей малой родине и своей стране, учат беречь природу и разумно использовать ее дары, словом, прививают то, на чем должно основываться современное общество.  
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                                                                                                           Приложение 1
Сценарий праздника 

«Богоизбранная отроковица»,

 посвященный Рождеству Пресвятой Богородицы

                                           Разработали:

                                           Мельникова Кристина -10 класс и 

                                           группа учащихся 9 и 10 классов
                                           Руководитель:

                   Гусева Людмила Михайловна, учитель

                  русского языка и литературы высшей

                                            категории
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Ведущий 1.
    Здравствуйте, дорогие друзья! 21 сентября православная церковь отмечает первый двунадесятый праздник осени - Рождество пресвятой Богородицы. Этот праздник был установлен в IV веке и включал два события: Рождение Девы Марии, дань памяти Ее родителей, праведных Иоакима и Анны. А также его трактуют как праздник воспитания детей, будущих устроителей жизни России и праздник осени.
Ведущий 2.
    История праздника Рождества Богородицы такова: пастух Иоаким и его жена Анна были бездетными. В отсутствие мужа, который откочевал со стадом в пустыню, Анна обратилась с горячей молитвой к Богу о даровании ей ребенка. Предстал пред ней ангел Господень: «Родишь, и о потомстве твоем будет говорить весь мир». То же известие получил в пустыне Иоаким. Прошло время, и Анна родила дочь.

(Звучит тихая, грустная музыка)

Анна:

Чем тебя, Господь, я прогневила,

Что не дал мне малое дитя?

Кажется печальной и унылой 

Жизнь однообразная моя.
 В гнездышках птенцов выводят птицы
 И щебечут весело в глуши,

 В логове волчицы и лисицы

 Родились весною малыши.

 Рыбы в море, птицы в поднебесье

 Звери в чащах - славят все Тебя!

 Кто молитвой тихою, кто песней
 Господи! Пошли и мне дитя!
(Входит Иаоким, садится на лавку)

Иоаким:
Печален я! На голову седую

Мне сыплются насмешки и хула,

Обидные и горькие слова.
Зачем проходит жизнь моя впустую?

 Потомством не украсил я народ,

 Не увенчал я славою свой род.

(Появляется Ангел, зеленой веткой касается головы Анны)

Ангел: 
Всевышний к вашим снизошел мольбам.
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Дитя чудесное Господь дарует вам.

Ведущий 1.

У праведных Иоакима и Анны родилась Дочь, которую еще до рождения нарекли Марией. Родители дали священный обет, посвятить Её жизнь Господу Богу.

Ведущий 2.

Когда Деве Марии исполнилось 3 года, родители повели ее в храм.
Девочка 1:
Девушки в белых одеждах
Несут зажженные свечи
С верой, любовью, надеждой

К тебе, Владыко Предвечный.

Тучки легли золотые

На небосвод голубой.

Дети, друзья и родные 

Праздничной льются толпой.
Ангелы, рея незримо,

Сладостным хором поют.
Анна с Иоакимом 
 К храму Марию ведут.

                      (Торжественная музыка)
Ведущий 1.

Дева Мария прожила в храме 12 лет. Она отличалась умом, кротостью и смирением.

Ведущий 2.

Когда Мария достигла совершеннолетия, священники решили подыскать Ей достойного старца в мужья. Они собрали безбрачных мужей из рода Давидова в Иерусалимский храм и по совету ангела повелели им положить свои жезлы на алтарь, а сами погрузились в молитву.

Девочка 2: 
Утреннее солнце

Сквозь узкое оконце
Упало на алтарь,
И вспыхнул, как янтарь,

Иосифа жезл.

Засиял, словно перл,
 Райским цветком,

 И сидела на нем 

 Кроткая птица-
 Белая голубица.
 Ведущий 1.

Дева Мария была обручена с праведным старцем Иосифом.
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 Она жила в его доме, как в храме: занималась рукоделием, вышивала шелками и ткала   одежды. 4 месяца спустя, Архангел Гавриил - Божий посланник – принес ей   благую весть.
(Дева Мария идет к колодцу за водой.  Выходит Архангел - Гавриил.)
Девочка 1:
Знакомою тенистою тропой
Мария шла к колодцу за водой.
Вдруг свет небесный склон горы залил,
Предстал пред ней Архангел- Гавриил.

Марии весть благую он принес.

Глаза потупив, Дева замерла

И слушала Архангела слова.

Архангел - Гавриил: 
Утешься, Дева, в светлый час святой!

Возрадуйся!

Ведь сам Господь с тобой!

Господний Дух сойдет с небес незримо,
И ты родишь Спасителя и Сына.
Смерть победит он и развеет тьму.

Мария:
 Да будет мне по слову твоему.

Девочка 2.
 Ему смиренно дева отвечала.

Мария: 
Благая весть – спасения начало!

Ведущий 2. 
В этот день было принято выпускать птичек из клеток на свободу.

(Уходит. Звучит радостная музыка. Дети в костюмах птиц исполняют танец).
Ведущий 1. 
У Девы Марии родился сын, которого нарекли Иисусом. Всю земную жизнь Иисуса Христа Его мать была рядом с ним. Когда Иисус проповедовал, Богоматерь следовала за ним и его учениками. Как глубоко страдало материнское сердце, когда Богородица видела крестные муки распятого сына. (Звучит скорбная музыка)

Мария: 
Жжет мне сердце, как огонь,
Скорбь великая и жалость.

Лучше бы в мою ладонь 

Боль жестокая вонзалась!

 Меркнет свет в глазах дневной, 

 Видеть мне невыносимо
 Крестные страданья сына-

 Лучше умереть самой.
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Все же верю я, Господь!

Сыну ты пошлешь спасенье-

Смерть сумеешь побороть 

И даруешь воскресенье!

Ведущий 2.  
Пресвятая Богородица прожила долгую жизнь в доме своего приемного сына - апостола Иоанна Богослова. В преклонные годы она часто молилась в Гефсиманском саду, и однажды ей снова явился Архангел- Гавриил и принес весть, что через 3 дня Богоматерь ждет святое Успение.

(Звучит музыка «Аве Мария»)

Ведущий 1. 
Богородицу похоронили в семейной гробнице, где покоились Иоаким, Анна, Иосиф. Через несколько дней в Иерусалим приехал апостол Фома. Он очень горевал, что не простился с Божьей Матерью. Тогда апостолы пошли ко гробу   и отвалили камень, но Богородицы в гробу не было. А вечером, когда апостолы пошли на молитву, явилась сама Царица Небесная, сияющая и прекрасная, окруженная ангелами и сказала: «Радуйтесь, я с вами во все дни».
Девочка 1: 
 Нынче солнце с восходом торопится,
 Расстилает покров золотой:

 Рождество Пресвятой Богородицы,

 Нашей Матушки, вечно живой!

 Видно любы ей детушки русские,

 Любы полные сказов леса.

 Неторопные реченьки грустные,

 В покоянных слезах образа.

Девочка 2:
 Не однажды Казанской, Владимирской,
 Поднималась на зов: «Помоги!»

 Представала Смоленскою, Иверской,

 И бежали, и гибли враги.

 Проходя по лугам меж коровушек 

 В обрамленье златого венца,

 О родимой навеки сторонушке

 Она молит по-русски творца.
Девочка 1: 
Мать детушек, Мать Матерей
Жалеет и любит людей.

И мы Ей хвалу принесем
 И песни свои пропоем. 
Ведущий 2:
 В этот   сентябрьский день крестьянские женщины праздновали Осенины- 
13
день рождения Богородицы. Вспоминая этот осенний день, колыбель Богородицы в саду, под ветвями лавра, запах синего винограда и золотого ячменя в полях, крики ласточек, летящих на зиму из дальних северных стран в Палестину, пели:

- Величаем тебя, Пресвятая Дева, и чтим твоих родителей и славим Рождество твое.

(Выступление вокальной группы «Сударушки»)
1 участник - Величаем тебя, Пресвятая Дева!

2 участник – Чтим твоих родителей Иоакима и Анну!

3 участник – Славим Рождество твое!

4 участник – Овсяным хлебом! (В руках хлеб)

5 участник – Спелым виноградом! (Виноград)
6 участник – Сочными яблоками! Яблоки)

7 участник – Золотым ячменем! (Колосья ячменя)

Вместе: Славим и величаем песнями Осень!

(Идут в зал и угощают всех плодами осени)

Ведущий 2: 
Стоят над водою серые обложные тучи, тянет от воды стылым холодком. А в овинах горит огонь, там сушат зерно, жгут на гумнах солому…, и крестьянки поют свои песни.
(Исполняется 5-6 песен о родной стороне, природе, осени).
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Приложение 2

Фотоматериалы праздника
Был составлен сценарий и проведен праздник «Богоизбранная Отроковица», в котором отразилась история праведной жизни Девы Марии.
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В день Рождества Пресвятой Богородицы было принято выпускать птичек из клеток на свободу.  В сценарии звучит классическая музыка, дети в костюмах птичек танцуют радостный танец.
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Успение - один из самых заветных для России праздников. Точно в успении Своем, преобразившись, Богородица стала Матерью и Утешительницей всего рода людского и каждого, кто призывает в горе Ее Имя.
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Праздник заканчивается прославлением Пресвятой Богородицы и ее родителей. Участники праздника исполняют песни о родной стороне, об осени.
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Участники праздника по традиции, угощают всех присутствующих в зале
плодами осени.
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(учащаяся 10 класса Мельникова Кристина)
Выступление вокальной группы «Сударушки»
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