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Введение 
Исследованием мы сохраняем частичку культурного наследия своего края, изучая и классифицируя фотографии наличников поселка Речной. 
Тема исследования связана с историей поселка Речной Куменского района, который в 2023 году будет отмечать своё 65-летие. Да, поселок не старинный, но он красив домами, построенными с любовью. 
Строительство поселка началось в 1958 году, благодаря созданию Бурмакинского  торфопредприятия, на котором жители поселка более 45 лет трудились на торфяных полях: убирали торф, вывозили его на Кирово-Чепецкую ТЭЦ-3, на поля сельхозпредприятий Куменского и соседних с ним районов. Поселок строился силами самих рабочих, каждый житель возводил дом самостоятельно, привнося в декор дома свой богатый духовный мир. 
 Этот духовный мир основателей,  первых строителей поселка стал материальным и привлекает внимание. В осенний солнечный день вызывает восхищение и природа родного края, и красота поселка! Особенно окна – глаза домов, украшенные резными и расписными наличниками! Любуясь вятским узорочьем, задумалась: что обозначают цвета, фигуры  и непонятные знаки на наличниках?  

В наличниках - лице, визитной карточке дома больше присутствует дань традициям или авторская задумка? Сохранили ли первые строители сакральный смысл знаков? А есть ли будущее у наличников?   – в этом заключены проблемные вопросы нашего исследования. 
Гипотеза исследования: предположим, украшение окон наличниками в посёлке Речной было в прошлом, есть в настоящем и у него есть будущее. 
Объектом исследования являются наличники п. Речной 
Предметом исследования - украшение окон наличниками в посёлке Речной в прошлом, в настоящем и будущем.
Цель исследования – комплексное исследование и изучение наличников в посёлке Речной в прошлом, в настоящем, перспектива применения в будущем.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
-изучить теоретический материал о значении, происхождении и символике наличников;

- сделать фотографии наличников;

- проанализировать наличники  по форме, фигурному рисунку, цвету ;
- классифицировать виды наличников, поняв  их смысловую нагрузку.
Основные методы и приемы: фотографирование, работа с научной литературой, анализ и классификация материала.
Определение, история возникновения, типология наличников
1.1.  Понятие, назначение наличников 

Нали́чник (от лик, лицевать, наличный — лицевой, передний, «находящийся на лице».) — архитектурная деталь, накладное украшенье на лицо предмета, строения, накладная планка в виде рамы, вкруг дверей и окон. Конструктивное значение наличника заключается в том, чтобы закрыть щель между стеной и дверной или оконной коробкой, не менее важный и зрительный  смысл — выделить, подчеркнуть проём.
	Фасад дома – это лицо, обращенное к внешнему миру. Хозяин дома, конечно же, старался сделать лицо своего дома красивым, не похожим на дома соседей – и в этом стремлении проявлялись авторство и креативность мастера.  В эпоху зодчества каждый элемент в орнаменте наличника, имел строго определенное место: хозяин старался защитить свой дом, особенно входы и выходы – это окна и двери, старался обезопасить семью и обеспечить теплом. 
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Как он мог это сделать? Один из способов защиты – окружить себя охранными знаками и заклинаниями.  От злых сил защищали, прежде всего, языческие знаки. И наличники, с нанесенными  на них сакральными знаками, не только закрывали щели в оконном проеме от сквозняка и холода, они защищали дом от нечистой силы. Внешний мир не всегда добр и, порой, от него нужно защищаться. Наличник не только «око», но и действенный оберег семейного очага. Академик Б.А. Рыбаков в своей книге «Язычество древней Руси» назвал символику наличников «овеществлёнными заговорами», возникшими в недрах славянского язычества и перенесёнными через века в наши дни.
1.2. Из истории возникновения наличников
У специалистов нет единого мнения о происхождении наличников. Есть теория, что наличники пришли к нам из Европы. В европейских странах окна дома украшали небольшими колоннами, портиками и другими элементами, сделанными из камня, а на территории нашей страны камень заменили деревом. Европейские наличники очень похожи на иконные оправы, на церковную резьбу, где прямоугольная картинка обрамляется деревянным украшением. Резчики наличников изначально занимались украшением иконостасов.
 Еще одно европейское влияние: мотивы, которые встречаются у нас в оконной резьбе, у итальянцев прослеживаются в камне гораздо раньше, еще в XVII веке. Вероятно, крестьяне, видевшие Вену, Париж и другие города, вернулись после войны 1812 года в родные деревни и попытались сделать что-то похожее.
Также считается, что родиной резных наличников  является Нижегородская область. Наличники появились в тот момент, когда исчезло деревянное судоходство, возникли паровые машины, металлические корабли. Оставшимся без работы резчикам, которые всю жизнь занимались украшением деревянных кораблей, стало некуда прикладывать свой труд: они принялись украшать свои дома, а затем и дома соседей. Это совпало с промышленной революцией и экономическим ростом: появились стекла, оконные проемы стали больше размером, у людей возникла потребность их украшать.

1.3.   Типология наличников
Да, наличники - это воплощение творческого процесса, вряд ли возможно найти два одинаковых резных наличника. Их создатели – творческие мастера, поэтому сложно столь разнообразные  работы классифицировать по существенным признакам. 
Как и в любом вопросе, предполагающем научный подход, обратимся к  научной литературе. Рыбаков Б.А. – доктор исторических наук, профессор, один из тех, кто наиболее глубоко изучал происхождение наличников, разделил их на три группы,  демонстрирующие три разных мировоззрения:
· отражают общую картину мира, построенную на культе солнца, где  преобладают наличники с солнечными (солярными) знаками;
· показывают земледельческую картину мира, поклонение языческой богине плодовитости и плодородия - Макошь; встречаются наличники с двускатным покрытием и знаками, обозначающими землю, небо, дождь, растительный орнамент;

· поклонение животному миру характеризуется преобладанием звериных мотивов  и символов над растительным.
Очевидно, что истоки того, что изображалось на поверхности наличника,  должны находиться в глубине веков — в культуре тех народов, которые жили в той местности, но поселок молодой, люди приезжали  осваивать  и обживать эту землю с разных уголков Советского Союза, поэтому о древних традициях говорить сложно. 

Для дальнейшего анализа  и классификации были сделаны фотографии наличников п. Речной.
2.  Анализ и классификация форм, орнаментного рисунка и цвета наличников
Опираясь  на  литературные данные  и интернет-ресурсы,  на  основе  визуального  сравнения собранного  материала,  все наличники,  отличающиеся  по внешнему виду,  составным частям, особенностям  элементов декора  нами были разделены и проклассифицированы.
2.1.  Классификация по  функциональности
 Наличники,  являясь  украшением дома, несли охранительную функцию, пробуждая в людях, смотревших на дом, положительные эмоции, оберегая  живших в доме от негативной энергии.
Изучив функциональность наличников, выделили три главных вида (это деление, конечно, условное):
1. Практичные, выполняют защитно-охранительную функцию от воздействия непогоды, без символики.
2. Практичные, выполняют защитно-охранительную функцию от воздействия непогоды, с защитно-оберегающей сакральной символикой.

3. Не практичные,  не выполняют защитно-охранительную функцию от воздействия непогоды, с защитно-оберегающей сакральной символикой или  служащие украшением
       Примеры наличников 1 вида: практичных, выполняющих защитно-охранительную функцию от воздействия непогоды, без символики. 
Такие наличники не декоративны,  но функциональны: они защищают от непогоды щель между домом и рамой.
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2. Практичные, выполняют защитно-охранительную функцию от воздействия непогоды (ветра, снега, дождя), с защитно-оберегающей сакральной символикой.
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Интересны два случая: установлены пластиковые  рамы, но оставлены старые  наличники.
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На наличниках оставлен декор старого наличника.
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На наличниках видны следы от  старого декора.




Встретились фигурные наличники не практичные,  не выполняющие защитно-охранительную функцию от воздействия непогоды, с резными, замысловатыми узорами защитно-оберегающей сакральной символикой или  служащие украшением ( выводы об этом изложены далее в работе).
Такое резное деревянное кружево делает окошко веселым и приветливым.
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     2.2.  Классификация по форме навершия
Каждый наличник отличается композиционным своеобразием символов: у каждого наличника присутствует навершие. 
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Навершие (кокошник) может быть как простым, так и замысловатым, сложноярусным.  
В ходе  исследования были выявлены наличники с:

1) плоским навершием, где верхняя планка - это полочка-карниз;

2) двухскатным навершием, где присутствует треугольная форма, образующая простой фронтон;

3) арочным, дуговым навершием;

4) многоярусным навершием.

По фотографиям просматриваются наличники с плоским навершием, большинство наличников в поселке с двухскатным навершием, с многоярусным навершием всего два и особенно интересен наличник с дугообразным навершием. 
	Плоское навершие
	Двухскатное

навершие
	Многоярусное

навершие
	Дугообразное навершие  
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	В единичном экземпляре


2.3.  Классификация по орнаментному рисунку, знакам и  фигурам

Испокон веку считается, что окна зданий – их глаза. А глаза надо беречь и  украшать их. Каждый символ, знак и узор в наличнике нес свой смысл и энергетику. По поверью наличник, сделанный в исконной традиции, может привлекать и усиливать те энергии, которые способствуют ладу в семье, оберегают дом от пожаров, а жителей от дурного глаза. 
Конечно, раньше фигуры были очень символичны, несли смысловую нагрузку. Глядя на фигуры на наличниках,  можно было узнать о хозяине дома, понять его сущность. 

Для украшения наличников  жители, первые строители поселка  Речной использовали резные накладные фигуры.  Рассмотрим лишь те  символы, которые встречаются в наличниках поселка. 

ЗНАКИ СОЛНЦА (солярные знаки)

 Привлекает внимание  такое солнечное  навершие, соединяющее сразу три окна. 
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Солнце считалось сильным, мужским защитным знаком, дающим жизнь, свет, тепло и урожай. Оно изображалось кругом, полудиском с лучами, также использовался ромб. Ромб, обозначая смену времён года, восход и заход солнца, могли поместить в любой части наличника, а иногда во всех сразу, но  в нижней части наличника вытянутый ромб обозначал поле.
Наличники с солярной символикой:
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ЗНАКИ ВОДЫ
Как вода, так и её символы чрезвычайно мистичны и многозначны. Водой совершается крещение, очищение от грехов, рождение духовного человека и освящение. Вода является источником и символом жизни, от  неё
зависел урожай и благосостояние семьи. Чаще всего встречаются элементы данного знака в  виде волнистых горизонтальных  линий  и  капель, означающих запасы небесных вод, помещенные на фронтоне и карнизе, в составе композиции. 
На этих  трех наличниках присутствует символ воды в виде облака-тучи, мы выяснили, что дома не принадлежат родственникам, то есть налицо  индивидуальное творчество декораторов на наличниках.
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ЗНАКИ ЗЕМЛИ, символически  отсылающие  к  образу  поля (вспаханного, засеянного,  приносящего урожай), является  не  менее значимым в системе  языческих оберегов, однако, в домовой резьбе встречается не так  часто и воплощены довольно  однообразно в виде накладных элементов в форме геометрических фигур, чаще всего  ромба, прямоугольников.

К сожалению, в наличниках поселка советского времени основания нет сложных древних элементов.
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Присутствуют  на представленных наличниках только, пожалуй, одни из самых простых  знаков аграрной символики: ромбики с точками внутри, перекрещивающиеся двойные полосы, квадратики, символизирующие вспаханное и засеянное поле.
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СИМВОЛ ЗВЕЗДЫ 

Звезда, присутствующая на наличниках,  скорее всего  не  один из древнейших знаков (символов) человечества, не  пентаграмма — символ охраны, безопасности или разновидность солярного знака.
Пятиконечная звезда на  домах, построенных  в эпоху Советского Союза,  использовалась как военная эмблема - знак признания  и памяти героям и погибшим во время Великой Отечественной войне. Звезда  на этих наличниках до сих пор продолжает светить и нести веру и надежду на светлое будущее.
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Не встретились, к сожалению,  на наличниках поселка ни  символы материнства и плодородия, ни символы животных.
Выделяются два  горельефных (изображение, выступающее над фоном более чем наполовину, то есть более выпуклое, объёмное рельефное изображение) наличника. Один из них одноцветно белый, а второй - словно сказочный расписной  терем.
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2.4.  Цветовая символика наличников
Раньше было принято, что  наличник должен быть белым, очень редко наличник окрашивали тем или иным цветом,  изделия могли и вовсе  не окрашиваться. Следует отметить общую особенность наличников: их цвет обычно резко контрастирует с тоном стен дома, на таком фоне наличники особенно эффектно выделяются. 

Цвета наличников, в которые стали окрашивать наличники, переняли своё символическое значение из религиозной  символики:
· синий - цвет неба, философии;
· белый - символ святости, чистоты и духовности;
· зеленый-символ жизни;
· красный-кровь Христа, пролитая ради спасения людей.
Упомянуты только те основные цвета наличников, которые встречаются в поселке Речной.

Полагаю,  что мои земляки в эпоху дефицита  выбрали  именно такое цветовое решение для своего наличника,  невзирая на символику цвета, к сожалению.
	одноцветные 
	двухцветные
	трехцветные
	сложноцветнвые
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Завершая анализ орнамента  наличников,  следует отметить, что  также интересны и навесные детали с резными  украшениями внизу и по краям боковин в виде «ушей» у многих наличников, украшающих дома в поселке.

Резные элементы,  встречающиеся  на  наличниках  можно  определить  как символические, так  и  абстрактные. Символические  мотивы  выразились  в отображении реальных или воображаемых природных явлений и предметов, но изображаемых условно в виде упрощённого символа, знака (вода,  солнце, земля). Разнообразные завитки,  сквозные  отверстия, красивые  и  замысловатые  орнаменты,  ничего  не символизирующие и не  изображающие, встречаются  как дополнение  к украшению домов,  не имеющие под собой  реального  природного прототипа - это самовыражение автора.  
В эпоху деревянного зодчества каждый  элемент  в орнаменте  наличника,  имел  строго  определенное  место: хозяин старался защитить свой дом, обеспечить семье безопасность и здоровье, тепло и достаток. Один из способов защиты – окружить себя охранными знаками и заклинаниями. И наличники не только закрывали щели в оконном проеме от сквозняка и холода, они защищали дом от нечистой силы, нанесенными  на них сакральными знаками.
К сожалению, композиционное  строение и расстановка различных  декоративных  элементов - символов  наличника   в современном поселке не отражает мироздания хозяина дома,  не отображают картину мира в представлении наших предков, а является лишь защитой щели между рамой и домом и авторским украшением дома.

Результаты исследования

«Красота спасёт мир!» - так писал Ф.М.Достоевский, так, наверно,  думали и  молодые жители поселка в 1958 году,  украшая наличниками свои дома ради собственной потребности к красоте и благоустройству, не внося  в них сакральный смысл. Авторство, а не традиции можно встретить  в символике наличников  поселка Речной.

К такому выводу мы пришли, завершая исследовательскую работу, в ходе которой:

1. Изучили теоретический материал по истории возникновения, назначению и типологии наличников.
2.  Провели исследования  наличников,

3. Условно   классифицировали  наличники по особенностям структурного  и  композиционного  строения, выделив основные типы оконных наличников:

· по функциональности;

· по форме навершия;

· по рисунку и символам;

· по цветовой символике.  

4.  Сделали выводы,  что преобладают  наличники  с  двускатным  навершием, декоративными накладными элементами  с абстрактными  и символическими  узорами, что все наличники – разные, одинаковых нет. Выделяются отдельные повторяющиеся образы, в прошлом - солярные знаки, знаки воды и земли.

5. Определили доминирующие  четыре цвета наличников.

6. Выяснили,  что жители домов старались  защитить дом  от непогоды   и украсить его, не вникая в сакральный  смысл  узоров  наличника. Воспринимаются наличники как  элемент украшения дома, средство самовыражения хозяина, с помощью  которого он показывает красоту и  широту своей души, мастерство. 

7. Пришли к заключению, что деревянные наличники с сакральным значением уходят в прошлое, уступая место авторским современным.
Заключение

Настоящее исследование было посвящено изучению наличников - лицу, визитной карточке дома и поиску ответа на проблемный вопрос: что больше  присутствует  в них: дань традициям или авторская задумка?
Изучив теоретический материал, узнали, что наличник – это защита дома  и украшение, с сакральной атрибутикой.
Задачи, поставленные для реализации цели, выполнены полностью и подтверждены собранными материалами. Написана исследовательская работа, создана презентация.

Проанализировав фотографии наличников, выяснено, что основная цель  наличников  п. Речной - своей красотой привлечь внимание: запоминается поселок красотой своих окон, вятским узорочьем!
Для этого используются различные накладные детали и  подбор цвета.

Были обнаружены необычные формы наличников (дугообразное навершие; солярный знак, объединяющий три окна; символ  туч и звезды)

Самую большую группу составляют наличники с двускатным навершием.

Наличники используют для защиты дома от непогоды  и украшения.

В настоящее время уже ни один хозяин своего дома не вкладывает определенный смысл в элемент декора, не старается кружевной вязью рассказать прохожему о людях, проживающих в доме, что подтверждает гипотезу.
 И чтобы сохранить частичку моей малой родины,  мы предлагаем перспективно использовать разрушающуюся красоту !
	     Как можно использовать?
	    Примеры использования 

	1. Использовать сохранившиеся фотографии наличников для оформления веб–страничек в социальных сетях: в  вк, одноклассниках и др.
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	2. Использовать рамки-наличники для оформления фотографий на выпускных в садиках, школах.


	

	3. Установить рамки –наличники на улицах районного центра, города Кирова в качестве арт-объектов для фотозон, подписав  «Наличники Кумёнского района» (собрать фотографии наличников других районов  и областей), «Я люблю мой район»
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	         4.
 Организовать конкурс  «Красота окна – в наличниках»
	

	5.    Организовать конкурс для возрождения искусства изготовления наличников   на изготовление авторского наличника и наличника с сакральными символами «Есть ли у наличников будущее?»
Можно конкурс рисунков.

	

	6. Сакральные символы,  использовать  как элементы для украшения футболок,

пеналов, тетрадей, полотенец, упаковочных пакетов, оформительских коробок,

 посуды (тарелок, чайников, кастрюль)
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	7.  Использовать  элементы для развивающих (наподобие мемо) и познавательных игр (соедини похожие элементы, дорисуй), компьютерных  и бумажных  раскрасок.
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	8.  Организовать экскурсии «Самые древние, красивые, уникальные наличники».


	

	9. Организовать фотовыставку «Наличники моей малой родины»


	

	10.  Выпустить памятную продукцию  (печатную, деревянную) в виде небольших рам-окошек с наличниками.
	


  Есть ли будущее у наличников?  Всё зависит от  нашего желания сохранить красоту вокруг и преумножить её!
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