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Я думаю, что каждый человек должен знать как можно больше о том месте, где он родился и живёт. Родилась я в селе Новодмитриевка.
Цель моей работы: изучить историю и культурное наследие моего села.
Задачи: развивать у себя  патриотическое отношение к родной земле, чувство гордости, уважительное отношение к природе.
Ссылка на видеосюжет: https://youtu.be/SQHEfAxsR20

Географическое положение
   Новодмитриевка расположена в 5 км. от районного центра села Тарумовка Тарумовского района, на севере Дагестана.
История образования 
Началом образования села считается 1918 год. В период Столыпинской аграрной реформы началось освоение земель Терской области. В результате переселения крестьян на этом месте появился хутор Дмитриевский. 
Природа
Природа нашего края уникальна. Около села протекает река Прорва, рукав дельты реки Терек. Главная достопримечательность села - это озеро, вокруг которого растут плакучие ивы, своими ветками почти достают до воды. Зимой к этому озеру прилетают аисты и журавли, так как в нем водится рыба. Почти круглый год на берег озера приходят любители ловить рыбу. Мягкий климат нашей местности  позволяет  заниматься земледелием и животноводством.
Жители
 На сегодняшний день в селе проживают более 15 национальностей. Новодмитриевка - пример того, как люди разных национальностей живут в мире и согласии.
Местом отдыха взрослых, подростков и детей является парк. Он небольшой, но очень красивый. В парке установлен обелиск  солдатам, участникам Великой Отечественной войны. На плитах обелиска высечены фамилии наших дедов, прадедов. Особенно многолюдно бывает в теплое время года. Главная проблема парка – это, конечно, мусор. Жители села  и ученики нашей школы по своей инициативе постоянно  участвуют в субботниках. Субботник – это добрая традиция, цель которой воспитание в детях ответственного отношения к природе.


Культура
 В нашей школе открылся музей культуры. Директор музея Манапова Кабират Тулегеновна рассказала историю ее создания. Экспонаты в основном  переданы жителями села школе на память.
Вывод
Работая  над  проектом,  я  познакомилась  с  историей  своей  малой родины  и пришла к выводу, что нет прекраснее слова, чем слово – Родина.  У  каждого  человека она есть и  каждый  любит  её.  Любит  место,  где  он  родился  и  живёт.  Самым интересным в этой работе, оказалось, встречаться с интересными людьми. У меня появилось желание продолжить работу по изучению истории села.
Природа благоприятно воздействует на нашу жизнь. Поэтому, каждый из нас должен ее любить и беречь. Сохранение природы это естественно и необходимо, как и сохранение культурного наследия.

