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   Россия - многонациональная страна, у каждого народа есть свои традиции,
обряды, праздники. Очень важно, чтобы самобытность каждого народа не
растворилась в культуре других наций и этносов. Особенно это важно для
народов с небольшой численностью. Речь идет о вепсах. К настоящему
времени территория традиционного расселения вепсов значительно
сократилась и занимает узкую полосу вдоль юго – западного побережья
Онежского озера и центральную часть Межозерья. Административно она
разделена между Карелией, Ленинградской и Вологодской области. Этот
народ сумел сохранить свой язык, свою культуру и быт. 	
   Цель: Содействовать сохранению историко-культурного наследия вепсского народа посредством включения в проектно- исследовательскую деятельность, направленную на знакомство с  культурой, традициями и обычаями вепсов.
   Задачи: 
1. Изучить особенности национальной культуры вепсов как одного из представителей коренных народов РФ. 
2. Раскрыть научную, историко-культурную и художественно-эстетическую ценность явлений национальной вепсской  культуры.
3. Создать сайт «Культура и быт вепсской деревни» с целью привлечения внимания к проблемам сохранения и развития  вепсской традиционной национальной культуры

   Актуальность 
   В настоящее время меняется отношение к своей национальности: ее теперь не скрывают, а гордятся. Постепенно стали возрождаться вепсская культура и традиции, язык и обычаи и вызывать немалый интерес у общества. Как и сотни лет назад, современные вепсы тоже охотятся, рыбачат и выращивают овощи. В селе действует фольклорный центр, где обучают плести корзины из щепы, шить одеяла из пестрых лоскутов, работать на ткацком станке. Проводятся праздники, ярмарки. И пока живы ещё хранители наследия предков, знающие тайны вепсского леса, умеющие ставить прочные и красивые дома на живописных холмах у рек Присвирья и озёр Приоятья, умеющие пахать, косить, мастерить, привлекая к этому молодое поколение, надежда на спасение деревень остаётся. А, значит,  мы будем продолжать изучать, записывать и сохранять потомкам  летописной веси всё, что было веками нужно для счастливой и спокойной жизни в вепсских деревнях.

   Пояснительная записка к сайту
ССЫЛКА НА САЙТ https://sites.google.com/view/kyltyraibitvepsskoyderevni/%D0%B3%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B0%D1%8F-%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B0?pli=1

   Автор принадлежит к представителям вепсского народа, с детства знаком с культурой и бытом вепсов, благодаря бабушке и маме. Идея познакомить людей с культурным и природным наследием малоизвестного народа нашей Родины возникла несколько лет  назад. 
   Разработанный сайт является копилкой работ за 4 года, которая постоянно пополняется.  Работа над проектом началась с поиска информации в интернете, книгах и газетах. В домашней коллекции  автора нашлись вепсские словари, газеты, книги, рабочие тетради по изучению вепсского языка, а также фотографии, которые были сделаны в вепсской деревне.
   Сайт «Культура и быт вепсской деревни содержит семь направлений путешествия. 
   Приглашаем  Вас посетить виртуальную экскурсию «ТУЛГАТ ВЕПСЭН КЮЛЭХЭ». 
[bookmark: _GoBack]   Главная страница содержит краткую  информацию о вепсах – малочисленном народе Севера, карту места проживания данного народа. С этой страницы можно отправиться в виртуальное «путешествие» по деревне выбирая направления: дом, школа, клуб, музей,  можно побывать на берегу реки Оять,  заглянуть в вепсский лес. Открыв любую страницу можно увидеть информацию на эту тему, фотографии, познакомиться с выдержками из газет, прочитать интервью. На каждой остановке можно увидеть доклад и презентацию по теме. Прежде чем зайти в вепсский лес не забудьте познакомиться  с  правилами посещения леса и затем  автор поделится с вами своими путевыми заметками.
   В каждом разделе экскурсии можно найти маленькие словарики, которые помогут каждому желающему выучить несколько вепсских слов по тематике экскурсии.
  В вепсском клубе подготовлено новогоднее поздравление на вепсском языке.  В музее можно найти информацию об одном из известных вепсских поэтов, который переводил произведения многих известных писателей на вепсский язык.  
  На сайте есть активные ссылки для доступа к первоисточникам. 
  Будем рады, если наша виртуальная экскурсия будет для вас интересной и информационной. 
Добро пожаловать!
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