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Введение 

Священные места – это часть истории и культуры народа. Они способствуют воспитанию бережного отношения к природно-культурным ценностям, выбору духовно-нравственных жизненных ориентиров. Именно почитание особых культовых мест способствует умению современного человека жить в гармонии с природой и с самим с собой. 
Работа содержит проект эколого-краеведческого маршрута по культовым местам Курумканского района республики Бурятия. Данная разработка имеет эколого–краеведческий характер. Она включает в себя теоретическую и практическую составляющую, и предназначена для учащихся школы. Ее можно проводить в летнее во время школьных лагерей. Мы проводили экскурсию летом во время работы школьного экологического лагеря. 
Маршрут предполагает 9 точек, где есть исторические, природные, этнокультурные достопримечательности. Для каждой точки подобраны теоретический краеведческий материал, погружающий учеников в историю нашей малой родины, и практические экологические, краеведческие задания, позволяющие развивать экологическое мышление, наблюдательность, способность анализировать и обобщать, сравнивать и делать выводы, применять знания в новой нестандартной ситуации. 
Данная разработка универсальна. Экскурсоводами могут быть как педагоги так и специально подготовленные ученики.

Нами так же разработана презентация для проведения вертуальной экскурсии в классе, которую можно использовать на классных часах или внеклассных мероприятиях эколого-краеведческого направления. 
Цель работы расширение и закрепления экологических знаний, знакомство с интересными культурно-историческими объектами Курумканского района. 

Задачи работы:

· собрать сведения о культовых местах Курумканского района, об интересных культурно-исторических объектах территории; 
· составить картосхему расположения святых мест Курумканского района; 
· составить эколого-краеведческий маршрут по культовым местам; 

· разработать путеводитель по культовым местам; 
· оформить словарь топонимов культовых мест и сборник топонимических легенд и преданий;
· выработать рекомендации по правилам поведения в культовых местах.
Объект исследования: культовые места Курумканского района.

Предметом исследования являются сведения об отдельных культурно-исторических и природных достопримечательностях, расположенных в Курумканском районе.

В ходе исследования использованы следующие методы: изучение научно-исследовательских и литературных источников, работа с картами и выходы на местность в районе исследования интервью, опрос и анкетирование.
Для написания работы были использованы разнообразные виды источников. Одним из важнейших источников выступают летописи и материалы из фондов и экспозиций музеев в Курумканском районе, так как они являются историческими источниками. В монографии кандидата исторических наук Б. Ц. Гомбоева широко рассматриваются вопросы по истории возникновения и функционирования культовых мест, раскрываются вопросы традиционного мировоззрения и особенности обрядовой практики. Решение задачи описания культовых мест Курумканского района основывается на данной монографии. Особую ценность представляют полевые материалы автора, собранные в ходе поездки по культовым местам, во время бесед со старожилами и людьми – знатоками истории и традиций культовых мест.

Во время работы над данной темой, с сентября 2019 по сентябрь 2022 года. 
Эколого-краеведческий маршрут по культовым местам
 Курумканского района
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Паспорт эколого-краеведческого маршрута
I. Общие сведения

Название: «Есть такая земля Курумкания…»
Эколого-краеведческий маршрут предназначен для:

· Знакомства с уникальными памятниками природного и культурного наследия Курумканского района.

· Природоохранной пропаганды и мониторинга состояния природной среды.

Местонахождение: Республика Бурятия, Курумканский район

Землепользователь: Муниципальное образование «Курумканский район»

Нитка маршрута: местность Буксыхен – с. Элысун (Куйтун, субурган Соодой – ламы) – местность Шулуун Шэнэгальжин (Культовое место Хээр-шошого, останцовая скала Yүдэн Шулуун) – священная гора Бархан-уула (субурган, Барагханский источник) – с. Курумкан (Хадаагшан, православная церковь, дуган, дацан) – с. Аргада (субурган, дацан) – у. Угнасай (субурган) -  Гаргинский источник – с. Алла (священная гора Сахилтаар – Бургалтаар, Аллинский источник) – с. Улюнхан (Кучигерский источник, Сеюйский источник, Умхейский источник).

Протяженность: 200 км
Продолжительность: 3 - 4 дня

Подъезды и подходы: от границы Курумканского и Баргузинского районов можно добраться автотранспортом с двумя остановками на Барагханском источнике (61 км) и в с. Курумкан до конечной точки Умхей (102 км). 
Качество тропы: Весь участок маршрута можно преодолеть на автотранспорте по грунтовой дороге. Подъем на священную гору Барагхан осуществляется пешим способом. 
Достопримечательности на точках маршрута: 
Точка 1. Буксыхенский источник. Буксыхенский холодный источник - «Серебряный аршан». Характерной особенностью является высокое содержание серебра в минеральной воде. Местность Буксэхэн получило свое название от одноименного гидронима, являющегося правым притоком р. Баргузин, в переводе с эвенкийского означает «перепутье». Местные жители считают, что целебными силами обладают не только аршан, но и окружающие его величественные горы и сосновый бор. 
Рис. 1. Буксыхенский источник (фото из коллекции автора).


Точка 2. Местность Куйтун. Посещение субурган Соодой ламы. Знаменитый проповедник буддийского учения, известный йогин, признанный перерожденец индийского философа йогина Нагарджуны, 9-й настоятель Баргузинского дацана Соодой - лама в странствиях по Тибету, Индии, Цейлону постигал великое учение Будды, обучался в монастыре Балдан Брейбун (Тибет). В 1895 году присутствовал на коронации Николая II в Москве и был удостоен золотой медали. Он был образованным и всесторонне развитым человеком, обладал даром прорицателя. 


Рис. 2. Субурган Соодой ламы. (фото из коллекции автора).

В 5 км от субургана находится местность Шулуун Шэнэгальжин. Достопримечательностью является останцовая скала Yүдэн Шулуун (дословно Дверь-камень). У этих скал в середине есть отверстие, напоминающее дверь. Есть поверье, что, пройдя через эти «двери», бездетные супруги становятся счастливыми родителями. Рядом с «Каменными воротами» возвышается зеленая сопка «Баян Толгой» - (богатая вершина или богатая голова). На этой горе находится мунхан – маленькая избушка-молельня. В мунхане есть полки, на которых находятся бурханы, лампады, хурдэ и.т.д. 


Рис. 2. Местность Шулуун Шэнэгальжин (фото из коллекции автора).
В этой же местности находится священный камень Хээр-шошого – (боязнь, или страх в степи). Как пишут исследователи - этнографы М.А. Дэвлет и Г.Ф. Меллер отмечали, что подобные памятники местное население называет «заставляющая вздрогнуть скала»
. Издавна жители Баргузинской долины возле Хээр-шошого устраивали молебны с обильными угощениями в дар богам. Эта скала по форме напоминала древнеегипетского сфинкса, а если посмотреть на нее с Запада, то была похожа на огромного окаменевшего ящера, поднявшегося на передних лапах с приподнятой головой, обращенного на юг. Люди с древнейших времен смотрели с удивлением, и может быть со страхом, на это диковинное чудо, и оно стало почитаемым ими. 
Точка 3. Священная гора Бархан – уула. По преданиям, Бархан-уула – это сакральное пристанище, где пребывают небожители Бархан Баабай и Хажар Сагаан Нойон, хозяева Баргузинской долины. Недалеко от вершины, на плато Тэптээхэй, расположено почитаемое с давних времен обоо, установленное в честь духа горы. Это ламаистский знак, обозначающий вечность и бесконечность мироздания. Священную гору Бархан – уула первыми стали почитать древние эвенки – охотники. Тогда они проживали на левой стороне р. Баргузин, на просторах Куйтунских степей, у подножия Икатского хребта. В то время долина р. Баргузин находилась под водой. Горные хребты, в частности Бархан – уула, эвенками именовалась бар(к)хан хада – «величественная гора»
. Люди, выходящие в дальнюю дорогу, испрашивают благословения у Бархан – баабай, чтобы сопутствовали удача и благополучие.

Рис. 3. Священная гора Бархан – уула. (фото из коллекции автора).

Точка 4. Культовое место Хадаагшан.  Неолитическая стоянка Лысая гора. В 3-х километрах от села Курумкан находится местность Хадаагшан, представляет собой останцевые породы камней, заросшие деревьями. Считается, что «хозяин» этого места покровительствует ведению домашнего хозяйства и сельскохозяйственных работ, плодородию и, вообще, успеху в делах. 

Рис. 4.  Культовое место Хадаагшан. (фото из коллекции автора).

Точка 5.  Село Курумкан.  Посещение Курумканского дацана «Гандан Ше Дувлин». Здесь с 1996 года действует Всероссийский международный ретритный центр, созданный по инициативе Геше Джампа Тинлея. Досточтимый Геше Джампа Тинлей выбрал Курумкан как ретритный центр, прежде всего, как родину знаменитого йогина Соодой – лама. Вся природа долины, расположение гор способствует достижению внутренней гармонии людей, избравших нелегкий путь духовного совершенства. Курумкан получил название малого Тибета.

Рис. 5. Дхарма центр «Буян». Курумканский дацан «Гандан Ше Дувлин» 
(фото из коллекции автора).

Дхарма центр «Буян» был создан немного позднее, 5 марта 1997 года, по инициативе учителей Межрайонного Курумканского Бурятского Лицей-интерната. Это было как раз время бурного возрождения буддизма, после долгого перерыва. В то время открывалось много дхарма центров по Бурятии и в России в целом, читались лекции по буддийской тематике, проводились различные ритуалы- посвящения. 

Свято-Троицкий приход. 25 марта 1868 года было дано разрешение на строительство деревянного Православно-Троицкого молитвенного храма. В смутные 30-е годы храм был закрыт и восстановлен 18 августа 1999 года. В 2003 году построена первая колокольня.
Точка 6. Село Аргада. Здесь расположены субурган и дуган. Субурган Гомбо ламы назван Хонхо-субурганом не спроста, во время подготовительных работ к строительству в земле был найден колокольчик-хонхо. Это говорит о том, что субурган имеет женское начало, он будет оберегать домашний очаг и способствовать приумножению домашнего скота. Гомбо-лама имел в буддийской духовной иерархии очень высокий титул Аграмба-ламы.  Гомбо-лама был удивительный человек, вел праведный образ жизни, несмотря на смутные времена гонений, и запретов, рискуя своей жизнью, проповедовал учение Будды, учил соблюдать заветы предков, в своих действиях проявлял доброту и заботу о людях.

     Рис. 6. с. Аргада (фото из коллекции автора).

Точка 7. Улус Угнасай. Посещение дацана, субургана. 
Угнасай – это сакральное место, давшее миру много талантливых людей, прославивших Баргузинскую долину далеко за пределами республики. Возведение здесь субургана – это дань уважения памяти народа, путь к возрождению духовности, милосердия, очищения души. 11 мая 2007 года прошло освещение ступы посвященная памяти репрессивных лам из Гарги и Чернин ламе в местности Угнасай, на котором присутствовал Хамбо лама Буддийской Сангхи Дамбо Аюшеев из Улан – Удэ. Большое значение Хамбо лама придал 4-м старым колышкам, выкопанным из земли, которые Соодой лама освятил в свое время, предсказав, что в будущем на этом месте будет дацан. Удивительно, этим колышкам свыше ста лет, но они абсолютно целые, без каких-либо следов гнили. Хамбо лама отметил, что в этой местности присутствует дух Содой ламы, и, по его мнению, будущее буддизма в Баргузинской долине будет связано с этим местом.


Рис. 7. Местность Угнасай. (фото из коллекции автора).

Гаргинский термальный источник. В долине красивой, стремительной горной реки Гарга, у подножия Икатского хребта расположен Гаргинский термальный источник. Топоним Гарга произошел от маньчжурского «гаргань», что означает «ветка багульника». Источник был описан еще в 1775 году известным русским путешественником академиком И. Г. Георги. Термальные воды выходят на поверхность из небольшой пещеры в скальном выступе. 
Точка 8. С. Алла. Посещение эвенкийского центра «Юктэ». Термальный источник «Алла». Священные горы Сахилтар и Бургалтаар. «Хозяевами» священной горы являются два скальных образования Сахилтаар и Буралтаар. Сахилтаар и Буралтаар являются конями божественных братьев, которые являются духами – хозяевами этих мест. Они охраняют мир и сказочную красоту края. Этот уникальный природный памятник существует только в Курумканском районе. 
Аллинский термальный источник, известный еще с середины XIX века, расположен в живописнейшем месте каньонообразного ущелья у подножия священных гор Бууралтаар и Сахилтаар. На поверхность выходит более 50 ключей. Согласно одной из легенд, давным-давно эти источники открыл бурятский силач Билдашкиин Бадма, подняв камень весом в 4 тонны. 
 

Рис. 8. Местность Алла. (фото из коллекции автора).

Точка 9. С. Улюнхан. Посещение источников. Заслуженной славой пользуются Кучигерские термальные источники, которые в сочетании с илом образуют лечебные грязи. В сочетании с илом образуют лечебные грязи. «Кучигер» в переводе с эвенкийского означает «укроем» или «место, окаймленное сопками». О силе его лечебных грязей ходят невероятное множество легенд! Кучигер заставляет бегать человека, который ранее годами лежал. Здесь могут показать своеобразный музей под открытым небом, где экспонатами являются костыли и трости, которые оставили, как свидетельство своего выздоровления отдыхающие. 

Рис. 9. Кучигерский источник (фото из коллекции автора).

Умхейский источник расположен в 100 км от районного центра с. Курумкан.  Основной выход горячих источников расположен на острове и по берегам реки и образуют 7 групп со 146 источниками. Состав воды: сульфатно-гидрокарбонатно-натриевый. Здесь можно лечить около 20 заболеваний: болезни костно-мышечной и опорно-двигательной систем, кожных и гинекологических заболеваний.



Рис. 10. Умхейский источник (фото из коллекции автора).

Сеюйский термальный источник, расположенный на левом притоке реки Хахархай образует изумительное озерцо с серебристо-голубым дном в форме человеческой ноги, не замерзающее в самые лютые морозы. Существует легенда, что в этих местах проходил великан и после этого появилось озеро, очертания которого напоминают след человеческой ноги. 

Рис. 11. Сеюйский термальный источник  (фото из коллекции автора).

Период функционирования маршрута: вторая половина июня – август. 

II. Содержание эколого-краеведческого маршрута

Климатические условия

Климат резко континентальный. Продолжительность сезонов года: весна – 80-85 дней, лето – 30-40, осень – 45-50, зима – 200-205.

Лето теплое, во второй половине дождливое. Июнь холодный, ночью возможна минусовая температура. В июле-августе преобладает солнечная погода. Ночью в эти месяцы температура воздуха колеблется от +5 до 20° C. Преобладающая температура днем в июле +15, +20° C. В августе возможны продолжительные дожди, во время которых прохождение до конечной точки маршрута затрудняется вследствие размыва дорог.
 Геологические и гидрогеологические объекты

Одним из первых геологических объектов, встречаемых на маршруте, являются культовый камень Хээр-шошого, останцовая скала Yүдэн Шулуун в местности Шулуун Шэнэгальжин. Скала Хээр-шошого по форме напоминала древнеегипетского сфинкса, а если посмотреть на нее с Запада, то была похожа на огромного окаменевшего ящера, поднявшегося на передних лапах с приподнятой головой, обращенного на юг. Останцовая скала Уудэн-Шулуун (дословно Дверь-камень) также является культовым местом. Она представляет собой каменные ворота длиной 70 м, шириной 15-20 м, высота стен 10-15 м. Стены каменных ворот расставлены огромными каменными плитами так ровно, что даже удивится иной мастер - строитель. У этих скал в середине есть отверстие, напоминающее дверь. Есть поверье, что, пройдя через эти «двери», бездетные супруги становятся счастливыми родителями. Рядом с «Каменными воротами» возвышается зеленая сопка «Баян Толгой» - (богатая вершина или богатая голова). Два скальных образования Сахилтаар и Буралтаар, которые четко видны со стороны Аллинского курорта - уникальный природный памятник, который существует только в Курумканском районе.
Основными гидрогеологическими достопримечательностями маршрута являются целебные источники. Их более 50. Среди них можно выделить Буксэхэнский холодный источник - «Серебряный аршан». Буксэхэнский источник берет свое начало из-под крутого скального выступа. Характерной особенностью является высокое содержание серебра. Люди излечиваются от заболеваний опорно-двигательного аппарата, периферической и центральной нервной систем, органов пищеварения, щитовидной железы.

Аллинский термальный источник, известный еще с середины XIX века, расположен в живописнейшем месте каньонообразного ущелья у подножия священных гор Бууралтаар и Сахилтаар. На поверхность выходит более 50 ключей. Состав воды – сульфатно-гидрокарбонатные – известны еще с середины XIX века. Живительные силы источника полезны при кожных, гинекологических заболеваниях, болезнях опорно-двигательной системы.

 Заслуженной славой пользуются Кучигерские термальные источники, которые в сочетании с илом образуют лечебные грязи. «Кучигер» в переводе с эвенкийского означает «укроем» или «место, окаймленное сопками». О силе его лечебных грязей ходят невероятное множество легенд! Горячие водно-грязевые источники известны с XIX века. О них говорили, что Кучигер заставляет бегать человека, который ранее годами лежал. Здесь могут показать своеобразный музей под открытым небом, где экспонатами являются костыли и трости, которые оставили, как свидетельство своего выздоровления отдыхающие. 

Сеюйский термальный источник, расположенный на левом притоке реки Хахархай образует изумительное озерцо с серебристо-голубым дном в форме человеческой ноги, не замерзающее в самые лютые морозы. Существует легенда, что в этих местах проходил великан и после этого появилось озеро, очертания которого напоминают след человеческой ноги. 

В долине красивой, стремительной горной реки Гарга, у подножия Икатского хребта расположен Гаргинский термальный источник. Был описан еще в 1775 году известным русским путешественником  академиком И. Г. Георги. Термальные воды выходят на поверхность из небольшой пещеры в скальном выступе. По своему составу и содержанию лечебных компонентов вода Гаргинского источника близка водам Ниловой пустыни (Тункинский район, Республика Бурятия).

Умхейский источник расположен в 100 км от районного центра с. Курумкан.  Основной выход горячих источников расположен на острове и по берегам реки и образуют 7 групп со 146 источниками. Состав воды: сульфатно-гидрокарбонатно-натриевый. Здесь можно лечить около 20 заболеваний: болезни костно-мышечной и опорно-двигательной систем, кожных и гинекологических заболеваний.

Ботанические объекты
Климатические условия Курумканского района предопределяют богатый характер растительности: кедр, ель, сосна, пихта, сибирский дуб - лиственница. У подножья хребта – смешанный лес: сосна, ель, береза, осина, рябина, черемуха, боярышник. В изобилии ягоды: голубица, брусника, шиповник, кислица; разнообразные грибы: грузди, маслята, рыжики. Встречаются здесь и редкие представители флоры: рододендрон даурский, орхидея («венерин башмачок»), родиола розовая (золотой корень), которые занесены в Красную книгу. В верховьях реки Баргузин расположены живописнейшие альпийские луга, богатые разнотравьем. 
Зоологические объекты

Животный мир представлен: бурые медведи, лоси, изюбры, косули, кабарги, кабаны; из пушных – знаменитый баргузинский соболь, белка, колонок, рысь. Соболь – небольшое животное, величиною с домашнюю кошку – относится к семейству куньих, обитает в густых хвойных лесах с зарослями кедрового стланика. Среди неприступных скал можно встретить чуткую кабаргу. На брюхе у самцов имеется мускусная железа, применяемая в медицине и парфюмерной промышленности. В верховьях горных рек Баргузина живет осторожная выдра, которая ведет полуводный образ жизни, имеет очень крепкий и красивый мех. По берегам рек и озер обитает ондатра, имеющая крепкий мех с золотым отливом. В гольцах водятся тарбаганы (степные сурки). 

Реки и озера изобилуют ценными породами рыб: хариус, сазан, омуль. Многообразна и интересна орнитофауна края. В лесах можно встретить кедровку, рябчика, глухаря, дятлов и другие. На зиму прилетают из тундры хохлатые свиристели, пичужки, северные совы.
Этнокультурные объекты

Одним из самых почитаемых культовых мест в Курумканском районе является священная, овеянная легендами гора Бархан-уула, охраняющая буддийское учение с севера. Своим исключительным местоположением и красивейшим видом славится место захоронения великого йогина, настоятеля ширетуя Баргузинского дацана с 1896-1916 гг., Соодой-ламы (Цыдена Соодоева). Построенная в честь него буддийская ступа (субурган) стала одним из самых почитаемых культовых мест для буддистов и жителей нашей долины, местом паломничества туристов. Курумканский дацан «Гандан Ше Дувлин»находится близ с. Курумкан. Здесь  действует  Всероссийский  международный ретритный центр, созданный  по инициативе Геше Джампа Тинлея. Досточтимый  Геше Джампа Тинлей  выбрал Курумкан  как ретритный центр, прежде всего, как родину  знаменитого йогина Соодой - лама. По ходу маршрута встречаются культовые места (обоо), алтари – жертвенники для почитания и подношения божествам и духам местностей. 
III. Рекомендации

Оптимальная группа для прохождения маршрута – 10-12 человек. 

Условия ночлега на протяжении всего маршрута – полевые, требующие наличия палаток, спальников и ковриков. По желанию туристов возможно размещение в гостинице в с. Курумкан и в гостевых домиках, которые находятся на целебных источниках.
На источниках установлены щиты с информацией об источниках и правилах приема вод, ванн и грязей, а также правилах поведения в этих священных природных храмах. Помните, что нахождение в радоновой ванне больше рекомендуемого времени опасно для здоровья.
При прохождении маршрута следует неукоснительно выполнять требования проводников. Реально оценивайте свое физическое состояние, так как район является горным местом. Возможно повышение артериального давления. Будьте осторожны при подъеме в гору или на крутые склоны, чтобы избежать травм. 
При посещении культовых мест следует строго соблюдать правила их посещения: нельзя шуметь, рвать или ломать растения, двигать с места камни, распивать спиртное и сорить. 
Заключение
Практическая значимость работы связана с созданием туристско-рекреационной зоны в Байкальском регионе, поэтому важно сохранить природные и культурные памятники, как объекты, отражающие духовное составляющее народов, живущих в данной местности. Главная роль культовых мест – сохранение традиционной культуры и этнической аутентичности.
Священные места – это часть истории и культуры народа. Они способствуют воспитанию бережного отношения к природно-культурным ценностям, выбору духовно-нравственных жизненных ориентиров. В традициях нашего народа зафиксировано то, что когда-то было достигнуто предками в понимании своего места в мире и правил жизни в нем – то, что называется экологичностью мышления. Именно почитание таких особых культовых мест способствует умению современного человека жить в гармонии с природой и с самим с собой.

По результатам работы оформлен путеводитель, оформлен словарь топонимов культовых мест и сборник топонимических легенд и преданий, выработаны и составлены памятки по правилам поведения в культовых местах, составлен и апробирован эколого-краеведческий маршрут по культовым местам Курумканского района. На ежегодной региональной научно-практической конференции учащихся «Шаг в будущее» представлена исследовательская работа на тему «Роль культовых мест в формировании пространственной среды современного человека» и была отмечена дипломом 1 степени. 
В дальнейшем планируется организация рекламы для продвижения данного маршрута в сфере организации туризма.
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Приложения


День 1. Встреча на границе района. Посещение Буксэхенского источника. Переезд в местность Элысун. Посещение ступы Соодой – ламы. Трансфер в местность Шулуун – Шэнэгальжин.  Переезд  до Барагханского аршана. Поклонение святыне северного буддизма Бархан – горе. Ночлег. 


День 2. Переезд в с. Курумкан. Хадаагшан. Посещение дацана, дугана, церкви. Переезд в с. Аргада. Посещение дугана, ступы.  Переезд в местность Угнасай. Посещение ступы. Переезд на Гаргинский источник.  Ночлег.


День 3. Переезд в с. Алла. Посещение Аллинского источника. Переезд в с. Улюнхан. Посещение курорта Кучигер.  Переезд на базу отдыха Умхей. Знакомство с курортом.   Ночлег. 
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День1. Встреча на границе района. посещение Буксэкенского источника. Переезд в местность Элысун. Посещение ступы Содой – ламы . Переезд в местность Харгана, где на озерах Саган– Нур и Нухэ – нур .


 Трансфер в местность Шулуун – Шэнэгальжин.  Переезд до Барагханского аршана. Поклонение святыне северного буддизма Бархан – горе. Переезд в с. Курумкан. Хадаагшан. Посещение дацана, дугана, церкви. 


 


День 2. Переезд в с. Аргада. Посещение дугана, ступы.  Переезд в местность Угнасай. Посещение ступы. Переезд на Гаргинский источник. Переезд в с. Курумкан.


 


День 3. Переезд в с. Алла. Посещение Аллинского источника. Переезд в с. Улюнхан. Посещение курорта Кучигер.  Переезд на базу отдыха Умхей. Знакомство с курортом.  Переезд в село Курумкан.
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