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I. Введение

Экскурсионная деятельность в парке Романовка является частью работы по проектированию экологической тропы в парке, которую мы начали в 2019 году. Идея о проектировании экотропы на территории парка начала обретать форму благодаря участию Центра творческого развития в организации праздника «День молодежи в экологическом стиле» в июле 2019 г, когда ОАО «Ростерминалуголь» обратился к Центру с предложением организовать и провести экскурсию по территории парка, чтобы познакомить с природой и историей парка участников праздника – местных жителей и гостей города разных возрастных групп. Мы откликнулись на это предложение и провели 3 экскурсии, которые вызвали интерес как у детей, так и у взрослых. У участников была возможность выбрать 1 из двух маршрутов – малому (по центральной части парка) и большому (включающему интересные места в дальней части парка. После этого у нас и возникла мысль о возможности создания на территории парка образовательного или просветительского маршрута, по которому можно было бы водить детские или смешанные экскурсии разного содержания. 
Объектом нашего исследования является городской парк Романовка. Предметом – сведения о некоторых культурно-исторических и природных объектах, расположенных на территории парка Романовка.

1.1. Цель работы
- разработка просветительского маршрута на территории городского парка Романовка и составление путеводителя по этому маршруту.
1.2. Задачи обследования

1. Познакомиться с местом расположения парка, историей, природой парка и объектами, расположенными на его территории;

2. Изучить растительность центральной части парка;

3. Познакомиться с представителями энтомо- и орнитофауны парка;

4. Проанализировать собранные материалы;

5. Уточнить положение точек экскурсионного маршрута по территории парка;

6. Разработать информационные и наглядные материалы для проведения экскурсий.

1.3. Время и место проведения

Работа проводится с 2019 г. по настоящее время.
1.4. Методы

В своей работе мы использовали следующие методы: работа с информационными источниками (сбор и анализ данных) и картографическим материалом; сбор полевого материала (в т.ч. с использованием методов геоботанических описаний по стандартным методикам (методики СПбГУ, ЛГУ им. А.С. Пушкина и РГПУ им. А.И. Герцена); анализ полученных данных.

1.5. Оборудование и материалы

В своей работе мы пользовались следующим оборудованием и материалами для изучения фитоценозов: гербарная папка, лопатка, веревки и колышки, рамки, линейки, рулетки, бланки описаний, определители растений.

В первый год мы изучили теоретический материал об экологических тропах, провели большую работу по оценке пригодности парка для создания там экологической тропы и наших возможностей в этом деле. Нам помогли SWAT-анализ и рекогносцировочные выходы. Результаты были отображены в исследовательской работе «Проектирование экологической тропы в парке «Романовка» (2019 г.). Мы поняли, что создание тропы – это возможное действие и решили, что необходимо более подробно изучить природу нашего парка. Далее мы приступили к изучению парковой растительности, наблюдая так же за многообразием насекомых и птиц. В летний период 2020, 2021 и 2022 гг. мы описали 7 ботанических площадок в разных биотопах парка, составили список растительности (было обнаружено более 130 видов растений, принадлежащих к 48 семействам) и проанализировали его (результатом стала исследовательская работа «Характеристика растительности парка Романовка для реализации на его территории проекта экологической тропы» (2020 г., продолженная в 2021 и 2022 гг. – Приложения 2-6), совместно с орнитологом, к.б.н. Юлией Николаевной Бубличенко, членом Ленинградского областного отделения Русского Географического общества, Союза Охраны птиц России, Русского общества сохранения и изучения птиц, членом Координационного Совета Санкт-Петербургского союза ученых совершили ознакомительную прогулку по территории парка в сентябре 2021 г. и составили список птиц, встреченных нами в парке (включив в него 15 видов птиц, принадлежащих к 13 семействам, 7 отрядам). Кроме этого во время выходов в парк мы отметили ряд интересных объектов: территория усадьбы «Романовка», принадлежащей герою Отечественной войны 1812 г. К.И. Бистрому; памятник на могиле К.И. Бистрома работы П.Клодта; выходы известняков на правом берегу реки Луга; живописный рельеф; освященный родник; участки с широколиственными, хвойными деревьями, участки смешанного леса, участки леса с разнообразием первоцветов; лужайка с богатым разнообразием травянистых растений и насекомых; разнообразие птиц старые деревья в парке; «шагающие» сосны; древние дюны и др. На заранее подготовленной карте-схеме во время рекогносцировочных прогулок по парку мы нанесли места расположения разных объектов, обозначив их разным цветом: интересные объекты растительного мира – зеленым, животного – оранжевым, геологические объекты – фиолетовым, исторические объекты – черным и т.д. (карта-схема в Приложении 10)
Информации, собранной нами за время работы в парке, достаточно для того, чтобы приступить к созданию путеводителя по его территории. Этот путеводитель сможет познакомить жителей и гостей города с историей и природой парка Романовка. 

II. Основное содержание

2.1. Экскурсионные возможности парка Романовка для экологического просвещения школьников
За период работы на территории городского парка «Романовка» (с 2019 по 2022 гг.) мы убедились, что парк может стать тем местом, где можно организовать образовательную и просветительскую деятельность с жителями г. Кингисеппа разных возрастов и областей интересов. Множество историко-краеведческих, геологических, биологических объектов позволяют проводить экскурсии разного направления в зависимости от целевой аудитории (карта-схема в Приложении 10). Вот некоторые из них:
· Маршрут исторический: «Парк Романовка – часть исторического наследия г.Кингисеппа». Нитка маршрута – точка 3 (со смотровой площадки возле инвалидного дома)-точка 4-точка 5-точка 26.
· Маршрут геологический: «Немного древнейшей истории». Нитка маршрута – точка 2 (со смотровой площадки возле инвалидного дома)-точки 13-14 (со смотровой площадки на берегу реки возле площадки для картинга)-точка 23.

· Маршрут ботанический: «Флора парка». Нитка маршрута – точка 6-точка 8-точка 10-точка 15-точка 18-точка 22-точка 24-точка 1.

Маршруты можно комбинировать по мере надобности: геолого-исторический (будет включать точки расположения исторических и геологических объектов), обзорный (точки по выбору экскурсовода или целевой аудитории) и другие.
Нами были проведены несколько экскурсий и познавательных прогулок в рамках городских праздников (2 экскурсии для взрослых, 1 для смешанной группы и 1 преимущественно детская для детей 5-8 лет) и мероприятий для школьников пришкольных лагерей, а также виртуальная экскурсия в форме презентации «Растения парка Романовка» для учащихся начальных классов «КСОШ № 1» (2 и 3 классы) на основе материалов, полученных во время полевых выходов на объекты и подготовки к ним и с использованием нашего фотоальбома «Травянистые растения парка Романовка».
В данной работе мы рассмотрим один из маршрутов – «История и природа парка».
2.1.1. Описание местности. 

Кингисеппский район находится на юго-западе Ленинградской области. Площадь составляет 2,9 тыс. кв. км. По территории района протекают реки Луга (длина – 353 км), Нарова (длина - 77 км). Территория относится к подзоне южной тайги. Болота занимают 12% территории, леса - около 60%. Среди полезных ископаемых наибольшее значение имеют фосфориты [6].
Административный центр района – городское поселение Кингисепп - расположен в 60 км от устья древней реки Луги, которая вытекает из Тесово-Нетыльского болота в северо-западной части Новгородской области и впадает в Лужскую губу Финского залива. Название «Луга» упоминается еще в Новгородских летописях. Некоторые ученые связывают это название с эстонским «лоугас» - «болотистая местность». Возможно и происхождение названия от слов «луг», «луга» (водский вариант: Лаука или Лаугаз (Lauka Laugaz) – Луга) [6]. Луга - одна из самых крупных рек юго-западного региона Ленинградской области. Устье Луги имеет ширину 400 метров, что сравнимо с шириной Большой Невы [6]. Река имеет более пологий левый берег и крутой правый. Она является единственным водоемом в бассейне Балтийского моря, где по-прежнему обитает популяция дикого лосося. Популяции Атлантического лосося на Северо-Западе России представляют, вероятно, последние оставшиеся запасы дикого лосося в мире, на которых не отразилось радикальное влияние человеческой деятельности [12]. Уровень естественного воспроизводства лосося в Луге варьирует и за текущее десятилетие составлял от 2500 до 7000 смолтов (или серебрянка: стадия рыбы, готовая к выходу из реки в Финский залив) [12].
Парк Романовка располагается на левом берегу Луги и занимает площадь около 40 га.
2.1.2. Справочные сведения об экскурсионном маршруте

	Местоположение парка
	МО «Кингисеппский муниципальный район» Ленинградской области, г. Кингисепп, ул Комсомоловка, 11 (схема маршрута – на рис. 1)

	Название маршрута
	История и природа парка Романовка

	Направление маршрута
	эколого-краеведческий

	Целевая аудитория
	учащиеся 3-4 классов

	Сезонность
	Весна-лето-осень (с мая по сентябрь)

	Способ передвижения
	Парк находится в городской черте в пешей доступности. Экскурсия пешая.

	Протяженность маршрута
	1,7 км (по пересеченной местности), ок. 2,5 км – по тропкам и дорожкам

	Время маршрута
	Не менее 1,5 часов и не более 3 часов

	Дополнительные материалы для экскурсии
	Фотографии с видами парка начала ХХ в; фотопортреты К.И. Бистрома, П. Клодта; фотоальбом «Травянистая растительность парка Романовка»; материалы для итоговой викторины.
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Рис. 1 Схема экскурсионного маршрута с использованием сервиса Яндекс-карты.

2.1.3. Краткое описание точек маршрута

1. Парк «Романовка». Усадьба «Романовка». Об истории возникновения парка, о владельце усадьбы «Романовка» К.И. Бистроме.

2. Старинные деревья. Несколько лип и вязов в парке – старовозрастные деревья, предположительно, 160-200-летнего возраста.

3. Раннецветущие травянистые растения. Купена многоцветковая, пролеска сибирская, 2 вида ветреницы, ландыш майский, копытень европейский, медуница неясная, первоцвет весенний, печеночница благородная и др. – знакомство с внешним видом и интересными фактами.

4. Насекомые. Объектами наблюдения могут стать сезонные насекомые: бабочки, пчелы, осы и шмели, комары и мухи, жуки, клопы, стрекозы, кузнечики и др.

5. Млекопитающие. В парке можно встретить белку, мышей, в вечернее время суток – летучих мышей. Крупные млекопитающие в парке не встречаются (исключение – лошади конного клуба «Паж», который базируется на территории парка)

6. Деревья. Хвойные породы: ель, сосна. Лиственные деревья: береза, осина, ольха. Широколиственные деревья: вязы, липа, клен, ясень.

7. Река Луга – лососевая река. Русло Луги – интересный геологический объект с выходами известняков. Можно найти отпечатки и окаменелости древних организмов. Помимо обычных пресноводных рыб – щуки, леща, окуня, в Лугу на нерест заходит лосось.
8. Певчие птицы. В основном, певчие птицы - это представители отряда воробьиных. Как правило, представитель этого отряда не отличаются большими размерами и чрезвычайно яркой окраской, зато они славятся своим пением. В парке можно встретить зяблика, соловья, зарянку, мухоловку-пеструшку.
9. Кочующие птицы. Как известно, не все птицы улетают в теплые края, многие из них остаются зимовать на своей родине. К таким птицам относятся снегири, свиристели, щеглы, воробьи и другие. 
10. Дюны и «шагающие» сосны. Дюны около профилактория – это след древнего моря – когда-то здесь находился его берег, и образовались дюны. Со временем море отступило, дюны покрылись травянистой и древесной растительностью. Песок под действием ветра, воды, других факторов, осыпается, это можно видеть по причудливым корням сосен.
2.2. Практическая часть: маршрут экскурсии «История и природа парка Романовка»
Описание маршрута экскурсии «История и природа парка Романовка» легло в основу путеводителя, который мы составили. Этот путеводитель мы будем пополнять в дальнейшем описаниями других маршрутов или интересных мест парка, с которыми можно будет познакомиться самостоятельно
2.2.1. Начало экскурсии – инфостенд в парке
Экскурсию начинаем с приветствия, знакомства и правил поведения на маршруте (Приложение 9), после чего переходим непосредственно к экскурсии.
Скажите, часто ли вы бываете в нашем парке? (слушаем ответы) А для чего вы сюда приходите? (слушаем ответы)

Действительно, наш парк – это популярное место для прогулок на свежем воздухе, занятий спортом и разнообразных развлечений. Но сегодня мне хочется предложить вам посмотреть на наш парк другими глазами – заглянуть в окошко истории и узнать, откуда у парка такое название, почему в парке стоит памятник в виде льва на высоком постаменте, познакомиться с интересными обитателями парка, оказаться на берегу древнего моря и увидеть удивительные шагающие деревья.

Но прежде, чем мы отправимся в путешествие, я скажу вам несколько слов о истории парка.

История возникновения парка Романовка

На левом берегу реки Луги раскинулся парк Романовка. Именно здесь находится могила героя Отечественной войны 1812 г. генерала от инфантерии Карла Ивановича Бистрома. Николай I наградил «завоевателя Варны» 25 десятинами земли из выгонов г. Ямбурга. Это красивое место, в крутой излучине реки Луги, напротив города, названо «Романовкой» в честь умершего брата Романа Ивановича [2]. Над его могилой офицеры Гвардейского корпуса возвели памятник. Знаменитый скульптор П.К. Клодт изваял могучего льва, поставив его на высокое основание (рис.1 в Приложении 1). Рядом с могилой офицеры построили инвалидный дом для солдат-ветеранов, призванных охранять могилу командира (рис.2 в Приложении 1).
Площадь парка около 40 гектаров. Он является характерным образцом садово-паркового искусства конца XVIII - начала XIX веков [5]. Парк пейзажный (рис. 5 в Приложении 1). В нем частично сохранилась историческая планировка – в этой зоне прослеживаются старые дорожки, есть и несколько видовых площадок на берегу реки Луги. Здесь растут липы, дубы, вязы, ясени, сосны 100-160 лет, встречаются одиночные деревья этих же пород 180-200 лет (рис. 6 в Приложении 1). Все это и многое другое вы увидите сами.
Предлагаю отправиться в путешествие.
2.2.2. Точка 1. Парк «Романовка». Усадьба «Романовка». 

Самое известное и узнаваемое место парка – это фигура бронзового льва на гранитном постаменте. Именно здесь находится могила героя Отечественной войны 1812 года генерала Карла Ивановича Бистрома (рис. 2, 3). 
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Рис. 2, 3. Памятник и фрагмент информационного стенда возле памятника в парке.

Карл Бистром родился 1 (12) мая 1770 года (более 250 лет назад) в семье прибалтийского барона, выходца из Швеции. При Петре I его дед перешел на службу в русскую армию. [3] Сам Карл Иванович в 14 лет был записан капралом лейб-гваpдии Измайловского полка. Бистром участвовал в pyсско-шведской войне (1788-1789 гг.). В 1798 году он уже был майором и командовал 20-м егерским полком, было ему тогда 28 лет. С этим полком Карл Иванович сражался против Наполеоновских войск в 1805-1807 гг. С первых дней Отечественной войны 1812 года его полк входил в состав 1-ой армии под командованием Баклая-де-Толли. В истории полка раскрыта и роль его командира в Бородинском сражении: «Кто видел Бистрома с храбрым лейб-гвардии Егерским полком, оборонявшим мост Бородинской битве, тот при желании воспламенить душу и приподнять дух солдат не будет прибегать к рыцарским временам и не станет искать в седой старине для личной храбрости лучшего примера». За этот бой Карл Иванович был произведен в генерал-майоры [7].

B боях с французской армией он проявил себя храбрейшим командиром, за что был награжден своим пеpвым орденом – Святого Геоpгия IV класса. За бои на территории Германии он получил золотую шпагу с надписью: «За хра6рость» с алмазами. [1, 2, 3]

В 1828 году Бистром участвовал в Русско-турецкой войне. Во время осады крепости Вaрнa его войска разбили корпус Осмaн-паши, шедший на выpyчкy осаждённым. За это Карл иванович получил очередную награду - орден Святого Александра Невского. [3]
B 1831 году, во время польской кампании в битве при Остроленке К. И. Бистром со своим любимым Егерским полком восемь часов вёл бой c превосходящим неприятелем и одержал победу. [3]
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Названия «Бородино», «Остроленка», «Варна» мы видим на гранитном постаменте памятника. А портрет Карла Ивановича (художник Джордж Доу) можно увидеть в Военной галерее Зимнего дворца (Государственный Эрмитаж, Санкт Петербург, (рис. 4)), где находится 332 портрета военачальников русской армии, участвовавших в Отечественной войне 1812 года [8].
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K. И. Бистром был настоящим боевым генералом, умным, спокойными абсолютно бесстрашным, который любил своих солдат. Солдаты говорили о нём: «Детина сделан на заказ: грудь широкая, а в плечах - ни дать, ни взять Илья Муромец. А натура y него львиная, кажись... В Сражении ужас как страшен...» [3] 
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В 1838 году Карл Иванович скоропостижно скончался и был похоронен на «Романовке», на высоком берегу реки Луги. Над его могилой офицеры Гвардейского корпуса возвели памятник. Знаменитый скульптор П.К. Клодт, который был автором скульптур на Аничковом мосту в Санкт-Петербурге (см. Приложение 1), изваял могучего льва, поставив его на высокое основание с надписью «Генералъ-адъютанту К. И. Бистрому Гвардейский корпусъ въ знакъ признательности» (рис. 5). Лев символизировал силу духа, мужество и неустрашимость, ведь про Карла Ивановича так и говорили «дрался как лев» [7].

Генерал Бистром был так известен и почитаем, что в 19 веке место нахождения его могилы отмечалось на административных картах Санкт-Петербургской губернии.
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За время существования памятник дважды разрушался: в 1918 г. бронзовый лев был сброшен с пьедестала, оттащен в кучу металлолома и лишь случайно избежал уничтожения. Второй раз это случилось во время Великой Отечественной войны, когда бронзовый лев был отправлен фашистскими оккупантами в Ригу (1943 г.). Памятник снова был спасен и после реставрации снова был установлен на своем пьедестале в 1954 г. Реставрация памятника была произведена в 2010 году. Памятник над могилой К.И. Бистрома стал основанием для постановки парка Романовка под государственную охрану [5].
А вот саму усадьбу мы не увидим. К сожалению, до наших дней она не сохранилась.
На старых фотографиях (рис. 3, 4 в Приложении 1) можно увидеть фрагменты усадьбы такими, какими они выглядели около 100 лет назад. В наши дни это красивое оформление утрачено.

Давайте пройдем к следующей точке нашего путешествия. Здесь мы не увидим памятников или строений. Главные герои здесь – вот эти деревья.
2.2.3. Точка 2. Старинные деревья.

Несколько лип и вязов в парке – старовозрастные деревья, предположительно, 160-200-летнего возраста [5]. А это значит, что некоторые из них могли «видеть» самого хозяина Романовской усадьбы – Карла Бистрома. Итак, перед нами липы и вязы. Эти деревья относятся к широколиственным. А вы знаете, чем широколиственные деревья отличаются от других? (слушаем ответы) Верно, у них крупные листья. Какие еще деревья можно считать широколиственными? (дубы, клены и др.) Верно. И дубы, и клены тоже растут в нашем парке, но они более молодые.
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У каждого времени года есть свои цвета, а тот, кто любит природу, кто к ней внимателен, знает, что есть и свои запахи. У весны – запах ландыша, у осени – грибная прель и запах опавших листьев. У лета – запах цветущей липы, одного из любимейших в России деревьев. Люди любят липу за многое. В первую очередь - за красоту. Она хороша всегда, в любое время года. Весной на дереве появляются нежные листочки-сердечки. В середине лета липа покрывается золотистыми, пахнущими медом цветками. В них так много нектара, что под лучами солнца кажется, будто на цветках за​стыли капельки росы. Вот и летят к дереву пчелы. Одна пчелиная семья собирает с липы до пяти килограммов меда в день. Светло-желтый липовый мед - «липец», как его называли в старину, - вкусный, ароматный и целебный.
А еще у липы мягкая древесина, из которой можно было делать всякие поделки и даже посуду. Некоторые хитрецы даже подделывали государственные печати, вырезая их копии из липы. Так и документы, на которых стояли такие фальшивые печати, назывались «липовыми», т.е. ненастоящими.
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Обыкновенное для наших лесов дерево, его можно встретить повсюду. Только вот название странное — ильм или вяз. Люди давно поняли, что древесина вяза твердая, упругая, вязкая – это и дало название дереву. И, тем не менее, вяз в русских народных промыслах считался первостатейным материалом. Из него делали высококачественные дуги, оглобли, полозья, шла древесина и на различные поделки — у нее красивый рисунок. Кроме того, она не трескается при высыхании, не коробится от воды. Не случайно, например, каюты на кораблях отделывают вязом, да и немало деталей на кораблях сделаны из древесины этого дерева. А кроме того, это очень красивое дерево - прекрасный «пылесос», один из лучших очистителей воздуха от пыли и сажи.

В парке ведется регулярный уход за древесной растительностью – уборка обломанных сучьев, санитарные обрезки (фото 17-18 в Приложении 4)

Пройдем немного дальше. 

2.2.4. Точка 3. Раннецветущие травянистые растения

Мы пришли в гости у «подснежникам». Именно так можно назвать все растения, которые зацветают весной – в апреле-мае. 
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А еще эти растения называют раннецветущими. Те из них, которые цветут сразу после схода снега, называют «первоцветами». Значительная часть «первоцветов» - это растения лиственных лесов и приспособились они к раннему развитию для того, чтобы успеть отцвести и набрать сил до полного распускания листвы на деревьях, т.е. до наступления «темного сезона» в лесу. 
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Копытень - вечнозелёное многолетнее травянистое растение. Цветёт в апреле - мае; семена созревают в июне. Растение – мирмекохор: его семена распространяются муравьями. Может культивироваться как почвопокровное декоративное растение
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В светлых лесах, в кустарниках, на лесных полянах, опушках можно встретить хохлатку. Хохлатка – клубневый многолетник высотой около 20 см, с нежными резными листьями и ярким фиолетовым соцветием. У каждого цветка есть вырост – хохолок (за это растение и получило своё название). Цветет в апреле – мае. Семена распространяются муравьями, которые питаются их мясистыми, маслянистыми наростами.
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Научное название этого растения - Pulmonaria происходит от латинского pulmo - «лёгкое» и связано с применением растений этого рода для лечения лёгочных заболеваний. Русское название рода, используемое в научной и научно-популярной литературе – медуница - совпадает с традиционным русским названием рода и связано с его медоносными свойствами: в цветках растения содержится много нектара, к тому же это один из самых ранних медоносов. Растение способно менять цвет цветков: в бутонах и в начале цветения венчик розовый, позже его окраска становится синей или лиловой, часто на одном растении имеются цветки различной окраски.

Чтобы пройти к следующим точкам, нам необходимо спуститься вниз по лестнице. Будьте осторожны, лестница очень крутая. Спускайтесь аккуратно, не спеша. Не толкайтесь и не торопитесь.

2.2.5. Точка 4. Насекомые
.

Насекомые – самая многочисленная группа животных на планете. В настоящее время учеными описано более 1 млн. видов насекомых. Выделяют около 40 отрядов насекомых, которые делят на две группы - насекомые с неполным превращением (яйцо-личинка-имаго) и насекомые с полным превращением (яйцо-личинка-куколка-имаго). Примерами отрядов насекомых с неполным превращением являются прямокрылые, равнокрылые, полужесткокрылые. Примеры отрядов с полным превращением — жесткокрылые, двукрылые, чешуекрылые, перепочатокрылые. 
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	Рис. 11-12. отр. Чешуекрылые (слева направо): Махаон (лат. Papilio machaon) – Красная книга природы Ленинградской области, Крапивница (лат. Aglais urticae)
	Рис. 13. отр. Перепончатокрылые
Шмель (лат. Bombus)
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	Рис. 14. отр. Полужесткокрылые
Клоп-солдатик
(лат. Pyrrhocoris apterus)
	Рис. 15. отр. Жесткокрылые
Восковик полосатый
(лат. Trichius fasciatus)

	Рис. 16. отр. Прямокрылые
Кузнечик
(лат. Tettigoniidae)
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	Рис. 17. отр. Двукрылые
Комар-пискун
(лат. Culex pipiens)
	Рис. 18. отр. Стрекозы
Коромысло большое
(лат. Aeshna grandis)
	Рис. 19. отр. Жесткокрылые
Божья коровка
(лат. Coccinella septempunctata)
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2.2.6. Точка 5. Млекопитающие
.
Млекопитающие - класс позвоночных животных, основной отличительной особенностью которых является вскармливание детёнышей молоком. По оценкам биологов, известно до 5500 современных видов млекопитающих.
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Белка обыкновенная, или векша́ - грызун, единственный представитель рода белок в фауне России. Легко узнаваема по длинным, с кисточками, особенно выраженными в зимний период ушам и пушистому хвосту. Зимний мех у белки высокий, мягкий и пушистый, летний - более жёсткий, редкий, и короткий. Меняется у белки и цвет шерсти: летом в ней преобладают рыжие, бурые или тёмно-бурые тона; зимой - серые и чёрные, иногда с коричневым оттенком. Основу её питания составляют семена древесных пород.
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На территории парка можно встретить и полевых мышей – небольших грызунов. Окраска спинки у них - охристо-сероватая, брюшка - светло-серая. Посередине спины проходит темная полоска. Полевая мышь предпочитает открытые биотопы - кустарниковые заросли и луга. В качестве убежищ использует естественные укрытия, или сама строит нору. Полевые мыши, обитающие во влажных и затопляемых биотопах, строят гнезда на ветках кустарников или в траве.

Питается как растительной (семена, ягоды, зеленые части растений), так и животной (насекомые) пищей. Состав рациона зависит от времени года.
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Самая обычная летучая мышь наших лесов - рыжая вечерница. Вечерницы - довольно крупные летучие мыши. Размах крыльев - 32-45 см. Окраска рыжеватая или бурая, шерстинки одноцветные. Уши закругленные, с кожными складками. Крылья узкие, длинные, заостренные. Полет уверенный, прямолинейный. День проводит в дуплах лиственных деревьев с круглым входом, реже в щелях стен и на чердаках, группами до ста особей. Вечерницы настолько владеют своим телом, что обычно на полной скорости подлетают к дуплу и с разгону проскакивают внутрь, сложив крылья, а затем мгновенно тормозят и повисают на потолке или стенах дупла. Поэтому они предпочитают дупла с круглым входом. С наступлением вечера улетают в поисках пищи.
Крупные млекопитающие в парке не встречаются (исключение – лошади конного клуба «Паж», который базируется на территории парка)

Парк – это то место, где растет много разных деревьев. С некоторыми мы уже познакомились. Предлагаю продолжить знакомство.

2.2.7. Точка 6. Деревья
.

На территории Романовки встречаются несколько биотопов с древесной растительностью: березовая роща, сосновый лес, смешанный лес. Самыми распространенными породами деревьев в парке являются березы, ольха, сосны.

Береза - дерево удивительное можно весь свет обойти, нигде такого растения не встретишь. У нее - единственной в мире - белая кора. Разве не чудо?

Сначала этому только удивлялись. Потом узнали, что в коре имеется особое, окрашивающее ее вещество. А так как по-латыни береза — «бетула», то и назвали его «бетулин». Плохо пришлось бы березе без этого вещества: кора у нее тонкая, нежная, дерево могло бы получить солнечные ожоги. А так не опасно: белый цвет отражает солнечные лучи. В этом нетрудно убедиться, если в жаркий день прикоснуться к стволу березы — даже на солнце он остается про​хладным.

Ольха чёрная светолюбива, произрастает в обильно увлажнённых проточными водами местах.

Это дерево – настоящий хамелеон: если обнажить красновато-оранжевый лубяной слой ольхи, он тут же изменит окраску на буро-коричневую. А потом станет темно-фиолетовым.

Еще одна особенность ольхи — «любовь к тесноте»; ни одна порода деревьев не образует таких густых и темных зарослей. Кроме этого ольха обладает редким и ценным качеством обогащать почвы. 

Сосна - одно из самых древних растений Земли. Это светолюбивое растение, поэтому у сосен, растущих в лесу, в отличии тех деревьев, что растут на открытой местности, нижние ветки отмирают.

У сосновых лесов особая энергия. Там хорошо и легко дышится - и это не просто ощущение. Воздух, где растут сосны, чистый и насыщен фитонцидами - целебными летучими веществами, убивающими микробы, способными вызвать у человека различные заболевания.

Слышите шум воды? Это наша река Луга огибает парк, делая петлю. Подойдем к ней поближе и познакомимся с рекой и ее обитателями.

2.2.8. Точка 7. Река Луга – лососевая река
.

Луга – река, протекающая по территории Ленинградской и Новгородской областей. Ее длина – 353 км, площадь её водосборного бассейна - 13 200 км².
Название «Луга» упоминается еще в Новгородских летописях. Некоторые ученые связывают это название с эстонским «лоугас» - «болотистая местность». Возможно и происхождение названия от слов «луг», «луга» (водский вариант: Лаука или Лаугаз (Lauka Laugaz) – Луга).

Берёт начало из Тесовских болот в Новгородской области, впадает в Лужскую губу Финского залива двумя протоками, основной и северной, называемой Выбья. В половодье воды Луги по протоке Россони сбрасываются в устье реки Нарва.

Русло песчаное, на порожистых участках галечно-валунное, встречаются известняковые плиты. Пойма прерывистая, местами изрезанная старицами и заливами. 
При пересечении моренных возвышенностей и гряд образует Сабские и Кингисеппские пороги.
В этой реке можно поймать судака, леща, плотву, сома, угря, миногу.

Река Луга является единственным водоемом в бассейне Балтийского моря, где по-прежнему обитает популяция дикого лосося. Численность лужской популяции балтийского лосося находится на низком уровне. По некоторым оценкам, количество производителей, заходящих в реку на нерест, составляет порядка 2000 особей, однако лишь четвертая часть являются лососем естественного происхождения. 
Лосось озерный внесён в Красную книгу природы Ленинградской области.
Нам пора продолжить наш путь. Давайте покинем берег реки и снова отправимся в лесную часть, где при соблюдении главного правила наблюдателя – соблюдении тишины нам удастся увидеть или услышать птиц, для которых парк является домом.
2.2.9. Точка 8. Певчие птицы
.
В основном, певчие птицы - это представители отряда воробьиных. Как правило, представитель этого отряда не отличаются большими размерами и чрезвычайно яркой окраской, зато они славятся своим пением.
Соловей - один из самых известных и прославленных певцов среди птиц. Это влаголюбивая птица. Излюбленные места его обитания - припойменные и низинные влажные леса густыми, тенистыми зарослями калины, черемухи, крушины и жимолости в пойме реки, у небольшого ключика или лесного родника. Чудесная песня - набор повторяющихся свистов и щелканий. Каждый элемент песни (колено), число которых может достигать 12, повторяется несколько раз. 

Зяблик – певчая птица размером с воробья. Окраска оперения у самца яркая (особенно весной): голова синевато-серая, спина коричневатая с зелёным, зоб и грудь буровато-красные, на крыльях большие белые пятна; окраска самки более тусклая. Зяблик обитает в различных лесных ландшафтах: хвойных, широколиственных, искусственных насаждениях, отдает предпочтение негустым зрелым и прохладным лесам. Явное предпочтение отдает негустым ельникам и участкам смешанного леса, а также сухим светлым сосновым борам, особенно если поблизости имеются группки лиственных деревьев и кустарников. Песня зяблика представлена трелью, заканчивающейся «росчерком» (коротким резким звуком) в конце. 
Влажные лиственные и смешанные леса с густым подлеском, парки, заросшие кустарниками сады – любимые места обитания зарянок. Зарянки окрашены сверху в серо-зеленоватый цвет. У этой птицы белое брюшко, рыжий лоб, горло, грудь и бока головы. Зарянка возвращается в северные края одной из первых. Самцы окрашены чаще ярче, чем самки. Поют оба пола, но самки имеют менее разнообразный набор нот. Эта птица - одна из наиболее частых «воспитателей» птенцов обыкновенной кукушки.

2.2.10. Точка 9. Кочующие птицы
.

Как известно, не все птицы улетают в теплые края, многие из них остаются зимовать на своей родине. К таким птицам относятся снегири, свиристели, щеглы, воробьи и другие. Вот некоторые из них.

Синицевые - семейство певчих воробьинообразных птиц с острым коротким клювом и контрастной окраской головы, иногда с хохолком. Хорошо адаптируются к различным природным условиям, многие виды обитают вблизи от человеческого жилья и часто посещают кормушки в поисках орехов, семян и другой пищи. В природных условиях питаются в основном семенами и насекомыми.
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	Рис. 32-34. Синицы (слева направо): Большая синица (лат. Erithacus rubecula), Лазоревка (лат. Cyanistes caeruleus), Гаичка буроголовая (лат. Poecile montanus)
сем. Синицевые


Зеленушки обитают в смешанных и лиственных лесах. Размером с воробья, с толстым светлым клювом. Самец зеленый сверху, желто-зеленый снизу, верх головы и щеки серые. Самка и молодые птицы буроватые. Осенью и зимой зеленушки встречаются стайками. В это время нередко появляются в городах и поселках. 

Обыкновенный поползень - птица, с большим репертуаром громких звуков. Оперение пушистое, густое. Окраска спинки голубовато-серого цвета, брюшко рыжее, а подбородок и шея белые. Через глаз от основания клюва до затылка проходит горизонтальная тёмная полоса.  Ноги серо-бурые, сильные, с длинными цепкими когтями, хорошо адаптированы к лазанию по стволам деревьев (хорошо известно умение поползней бегать по стволам вверх и вниз головой). Самцы и самки внешне друг от друга не отличаются, хотя самец выглядит несколько крупнее.

А теперь нас ждет самая дальняя точка маршрута.
2.2.11. Точка 10. Дюны и «шагающие» сосны
.
Дюны - невысокие песчаные серповидные холмы, образованные под воздействием ветров. Возможно перемещение дюн в сторону преобладающих ветров. Чаще образуются по берегам морей, озер. Особый интерес на территории области представляют дюны по берегам древних водоемов (Ладожского озера, Финского залива).
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Дюны около профилактория – это след древнего моря – когда-то здесь находился его берег, и образовались дюны. Со временем море отступило, дюны покрылись травянисто и древесной растительностью. В этом месте растут удивительные «шагающие» сосны (рис.7-8 в Приложении 1). Песок под действием ветра, воды, других факторов, осыпается, это можно видеть по причудливым корням сосен.
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А теперь мы вернемся к точке начала нашей экскурсии. Там вы сможете показать, насколько вы были внимательны, насколько то, что вы узнали, было для вас интересным и запоминающимся. (возвращаемся на начало маршрута)
Мы предлагаем вам сыграть в небольшую викторину (примерный вопросник в Приложении 8).

На этом мы завершаем нашу экскурсию. Благодарю вас за внимание. До новых встреч.

2.3. Разработка информационных материалов.
Мы считаем, что наличие и доступность информации об объекте делает его более интересным для изучения. Поэтому мы сделали несколько буклетов фотоальбом «Травянистая растительность парка Романовка» и путеводитель «История и природа парка Романовка» (фото 30-35 в Приложении 7). Буклеты и путеводитель помогут желающим самостоятельно познакомиться с парком, а фотоальбом можно использовать как на занятиях по краеведению, так и во время проведения весенних или осенних обзорных и тематических экскурсий.
III. Заключение
За период работы на территории городского парка «Романовка» мы все больше убеждаемся, что парк не только может, но и должен стать тем местом, где можно организовать образовательную и просветительскую деятельность со школьниками г. Кингисеппа разных возрастов и областей интересов. Для школьников такая форма изучения окружающего их мира позволяет лучше усвоить материал, расширить свой кругозор, поможет развивать такие качества, как наблюдательность и внимательность.
3.1. Выводы по результатам работы.

1. Выходы в парк позволили определить примерные маршруты, по которым могут быть выстроены экскурсии. Мы продолжаем выходы в парк с целью корректировки разных маршрутов и сбора полевого материала для продолжения изучения природы парка.

2. Отобранная информация позволила использовать этот материал для включения в содержание экскурсий.

3. На карту-схему нанесены точки, обозначающие местоположение интересных объектов парка. Это позволяет строить тематические и просветительские маршруты экскурсии.

4. Нами к настоящему времени разработаны и проведены несколько экскурсий, о которых были оставлены благоприятные отзывы участников.

5. Созданы и ежегодно пополняются буклеты-путеводители по маршрутам и интересным объектам парка, а также фотоальбом «Травянистая растительность парка Романовка».
3.2. Наши перспективы.

Работа по созданию маршрутов и экотропы, а также изучению природы парка будет продолжена. Мы планируем продолжить работу по изучению растительности и животного мира парка (в особенности орнитофауны и насекомых).

Также будет продолжена работа над фотоальбомом и путеводителем с описаниями маршрутов и интересных объектов на них.
3.3. Благодарим

Благодарим педагогов дополнительного образования Центра творческого развития за возможность воспользоваться фотоархивами.
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	Рис.1. Памятник К.И. Бистрому работы П.Клодта
	Рис. 2. Инвалидный дом (в наши дни там располагается лыжная база спортивной школы «Юность»)
	Рис. 3. Фото с видами усадьбы (фото начала XX века).
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	Рис. 3. Фото с видами усадьбы (фото начала XX века).
	Рис.5. Фрагмент центральной части парка
	Рис. 6. Начало аллеи старовозрастных деревьев
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	Рис.7-8. «Шагающие» сосны
	


Приложение 2
Карта-схема с обозначением интересных мест парка и ботанических площадок.
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Цветовые обозначения: зеленый - интересные объекты растительного мира
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	Рис.9. Описание лесной площадки
	Рис. 10. Площадка с луговой растительностью


.
Приложение 3
Таблица 1. Состав дендрофлоры центральной части парка «Романовка» 
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3| Tonons apowauyi (Ocuw) | Populus tremula Weossie (Salicaceae)

2| Tonons cepepucroim Populus alba Weossie (Salicaceae)

5 | Tonons ueproin Populus nigra Weossie (Salicaceae)

6 | bepesa 6opoaasuaran Betula pendula Bepésossie (Betulaceae)

7 | Ziy6 uepeuniaroim Quercus robur Bywosbie (Fagaceae)

8 | Vieakosen Salix caprea Veossie (Salicaceae)
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10 | Brs rraaxwit Ulmus laevis Basosbie (Ulmaceae)
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20 | Mannwa obbikwosentan | Rubus idaeus Pozosbie (Rosaceae)
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Рис. 11-12. Камеральная обработка полевого материала по составу растительности парка: аналитические таблицы – начало и окончание (по [1, 4, 9, 14])

Приложение 4
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Рис. 13-16. Работа на площадках в парке: описание лесного участка в центральной части парка и луговая площадка возле профилактория «Лужский берег»
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Рис. 17-18. Мероприятия по уходу за территорией и растительностью парка: санитарная образка деревьев и расчистка дорожек

Приложение 5
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Рис. 19. Гистограмма «Распределение травянистых растений по семействам»
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	Рис.20.Гистограмма «Продолжительность жизни»
	Рис. 21-22. Гистограммы «Жизненные формы растений»
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	Рис. 23-25. Диаграммы «Экологические группы растений (по отношению к свету, влаге и питательности почв)»
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	Рис. 26. Диаграмма «Географические элементы флоры»
	Рис. 27. Диаграмма «Сезонный ритм жизни»


Приложение 6

Таблица 2. Анализ растительности на лесных площадках

	
	Площадка № 1
	Площадка № 3
	Площадка № 6
	Площадка № 7

	Площадка № 1
	Всего растений - 
36 видов
	Общих видов - 12
	Общих видов - 16
	Общих видов - 13

	Площадка № 3
	Общих видов - 12
	Всего растений - 
20 видов
	Общих видов - 14
	Общих видов - 7

	Площадка № 6
	Общих видов - 16
	Общих видов - 14
	Всего растений - 
41 вид
	Общих видов - 9

	Площадка № 7
	Общих видов - 13
	Общих видов - 7
	Общих видов - 9
	Всего растений - 
20 видов


Таблица 2. Анализ растительности на луговых площадках

	
	Площадка № 2
	Площадка № 4
	Площадка № 5

	Площадка № 2
	Всего растений - 
25 видов
	Общих видов - 12
	Общих видов - 10

	Площадка № 4
	Общих видов - 12
	Всего растений - 
30 видов
	Общих видов - 15

	Площадка № 5
	Общих видов - 10
	Общих видов - 15
	Всего растений - 
25 вида
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Рис. 28. Сравнение лесных площадок парка
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Рис. 29. Сравнение луговых площадок парка

Приложение 7
Изготовление информационной продукции
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	Рис. 30. Информационные буклеты разной тематики
	Рис. 31-32. Фотоальбом «Травянистая растительность парка Романовка»
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Рис. 33-35. Путеводитель по маршруту «История и природа парка Романовка»

Приложение 8
Вопросы и загадки для викторины
(фрагмент комплекта вопросов)
1. Какое растение употребляется для полоскания горла, ополаскивания волос, а также употребляется внутрь в виде отваров при некоторых заболеваниях желудочно-кишечного тракта? (ромашка)

2. Какие вечнозелёные растения встречаются в парке?  (ель, сосна, брусника)

3. Какому генералу, участнику ОВ 1812 года, установлен памятник в парке «Романовка» г. Кингисеппа? (генералу К. И. Бистрому)

4. Почему растения, раскрывающие свои цветы ночью, чаще всего белого цвета? (чтобы они были лучше видны для насекомых-опылителей)

5. Какое дерево можно назвать деревом полуфабрикатов, так как человек использует его древесину, кору, цветы? (липа)

6. Какая река Кингисеппского района меняет направление течения в зависимости от уровня воды в истоке и устье? 

(Россонь)
7. По цветам какого растения можно узнать о приближении дождя? (1-2 примера: одуванчик, вьюнок к ненастью закрываются)

8. О каком растении загадка:

У дорожки, у тропы

Он стоит открыто:

Толстый стебель, да шипы – 

Вот его защита.

Если тронуть молодца,

Будет драться до конца.   

(Чертополох)

9. Листья этой травы напоминают манжеты из кружев. В России её называют «росинник». Как называется эта трава? (манжетка)

10. Научное название этого растения в переводе значит «ступня». Индейцы называли его «след белого». О каком растении идёт речь? (подорожник)

 и другие

Приложение 9

Правила поведения на маршруте
("Тропа в гармонии с природой". Сборник российского и зарубежного опыта по созданию экологических троп. М.: "Р.Валент", 2007. - 176 с.; выписка с сайта «Экосистема»: http://ecosystema.ru/03programs/tro/19.htm)

· Не засоряйте маршрут. Постарайтесь весь мусор (свой и чужой) вынести с тропы. За это природа скажет Вам спасибо.

· Ничего не сливайте и не бросайте в природные водоемы.

· Там тоже есть своя жизнь, и дайте ей возможность развиваться в чистой среде.

· Не ломайте деревья и кустарники, даже если они вам кажутся отжившими свой век. Их ствол и корни являются важным звеном в цепи всех компонентов экосистемы.

· Не делайте надписей на камнях и деревьях, памятниках истории и культуры, стендах и указателях. Не надо оставлять после себя такую память на долгие времена.

· С уважением относитесь ко всем животным. Не стоит пугать их громкими криками и тем более преследовать или ловить. Помните, что это не Ваша, а их заповедная территория.

· Идя по маршруту или находясь на остановке, не создавайте лишнего шума, зря не кричите. Будете вести себя тихо – увидите больше и услышите больше.

· По возможности не сходите с тропы: Вы можете нечаянно спугнуть птицу с гнезда или наступить на какого-нибудь жука – и тем самым нарушить естественное равновесие в природной экосистеме. Единственное исключение – чрезвычайные обстоятельства.

· Не заготавливайте «дары природы», не собирайте лекарственные растения, не рвите цветы. Даже самые невзрачные. Даже для гербария. Пусть они растут и радуют не толь ко Вас, но и тех, кто придет после.

· Берите на память о природе тех мест, что Вы посетили, только фотографии и Ваши воспоминания. Это самое ценное, что природа может Вам подарить.

Приложение 10
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Рис. 4. Портрет К. И. Бистрома (худ. Д. Доу) в Военной галерее Зимнего дворца





Рис. 5. Памятник на могиле�К.И. Бистрома





Рис. 6. Липа сердцевидная (лат. Tília cordáta) сем. Мальвовые); фото из открытых источников





Рис. 7. Вяз шершавый (лат. Úlmus glábra) сем. Вязовые); фото из открытых источников





Рис. 8. Копытень европейский�(лат. Ásarum europaéum) сем. Кирказоновые)





Рис. 9. Хохлатка плотная�(лат. Corýdalis sólida)�сем. Дымянковые)





Рис. 10. Медуница неясная�(лат. Pulmonária obscúra)�сем. Бурачниковые)

















Рис. 20. Обыкновенная белка�(лат. Sciurus vulgaris) сем. Беличьи





Рис. 21. Мышь полевая�(лат. Apodemus agrarius)�сем. Мышиные





Рис. 22. Рыжая вечерница�(лат. Nyctalus noctula)�сем. Гладконосые летучие мыши





Рис. 23. Берёза повислая�(лат. Bétula péndula) сем. Берёзовые)





Рис.24. Ольха черная�(лат. Álnus glutinósa)�сем. Берёзовые)





Рис. 25. Сосна обыкновенная�(лат. Pínus sylvéstris)�сем. Сосновые)





Рис. 26. Р. Луга: Кингисеппские пороги





Рис. 27. Берег р. Луга: выходы известняка 





Рис 28. Атлантический лосось, или озёрный лосось (подвид – Балтийский лосось) Salmo salar; фото из открытых источников





Рис. 29. Соловей обыкновенный�(лат. Luscinia luscinia)�сем. Мухоловковые





Рис. 30. Зяблик�(лат. Fringílla coélebs)�сем. Вьюрковые





Рис. 31. Зарянка (малиновка)�(лат. Erithacus rubecula)�сем. Вьюрковые





Рис. 35. Зеленушка�(лат. Carduelis chloris)�сем. Вьюрковые





Рис. 36. Обыкновенный поползень�(лат. Sitta europaea)�сем. Поползневые





Рис. 37-38. Дюны на Финском заливе и на Ладожском озере.





Рис. 39. «Шагающие» сосны возле профилактория «Лужский берег».
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