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Введение
Одним из приоритетных направлений воспитания в муниципальном бюджетном общеобразовательном учреждении «Заречненская школа с крымскотатарским языком обучения-детский сад» является поддержание национальных традиций и культуры народа крымских татар. 
Для развития интереса учащихся к родной культуре на базе школы постоянно проводятся национальные праздники: «Дервиза-байрам», «Наврез», «Хыдырлез-байрам» «Къурбан-байрам», «Ораза-байрам». Культурные традиции крымских татар изучаются обучающимися на занятиях внеурочной деятельности, во внеурочное время. Одним из таких мероприятий стал проект «Крымскотатарский обрядовый праздник «Наврез» (Праздник весны).   
Как важно уже у подрастающего поколения формировать ценностное отношение к традициям, которые связаны с культурой крымских татар. Это определяет актуальность данного проекта. 
Цель проекта: показать один из национальных древних обрядов крымских татар «Наврез» (Праздник весны) для привлечения интереса учащихся к культуре и традициям своего народа. 
Задачи: 
1. Привлечь внимание подрастающего поколения к традиционным обрядам;
2. Задействовать талантливых учащихся к участию в национальном обряде;
3. Передать опыт проведения обряда «Наврез» детям для сохранения самой традиции в народе. 
	В проекте приняли участие учащиеся 11 класса. 















1. Подготовка к реализации проекта «Крымскотатарский обрядовый праздник «Наврез» (Праздник весны)

     Местом постановки проекта «Крымскотатарский обрядовый праздник «Наврез» (Праздник весны) выбрали актовый зал школы. Местом действия становится дом, где оформили крымскотатарский уголок из топчанов (сет), которые застилаются мягким покрытием (миндер) и специальными подушками (дивар ястыгъы), столика (къона). У дома поместили весеннее дерево, с раскрывшимися цветками. 
На столе стоит тарелка с молодыми ростками, как главный атрибут праздника, олицетворяющий пробуждение природы  и наступление Нового года.
Все девушки нарядились в национальные костюмы. Для обряда подготовили веточки дерева, в руках у девушек ленточки, специальный кувшин (бардакъ) и  украшения на шею, руки  (юзюк, боюнджакъ)
























2. Сценарий крымскотатарского обрядового праздника «Наврез» (Праздник весны)»
 Наврез  в переводе означает Новый день-это начало весны, праздник солнца и жизни отмечается в день весеннего равноденствия 21 марта. 
В этот день обновляется природа и оживает всё вокруг. Накануне хозяева завершали работу по дому: побелка, уборка. Старики вспоминали родственников и близких посещали кладбища, очищали могилы.
За день ранее хозяйки пекли  слоёный мясной пирог (кобете), готовили халву и всевозможные  сладости. Дети с подснежниками в руках ходили от дома к дому и пели новогодние песни. В ответ хозяева угощали  сладостями и орехами. Девушки собирали свои украшения, клали в кувшин и оставляли под дерево, а затем самая младшая в шутливой форме предсказывала о суженом. Устраивали состязания юношей, танцы, игры. 
Согласно народным поверьям, очень много в этот праздник зависит от прихода в дом первого человека. Первый гость нового года должен обладать тихим и добрым характером, с хорошим чувством юмора, с добрым именем и репутацией, а самое главное – иметь «счастливую ногу», то есть приносить в дом удачу.
Действие: Девочки подходят к дому и поют песню про Наврез созывают хозяйку дома.
Следуя гостеприимству крымских татар детям раздавали сладости, подарки.
Действие: Девочки собираются у цветущего дерева и беседуют
Девочки одевали в праздничные платья зелёного цвета и такие же платки. Этот цвет олицетворяет пробуждение природы. Волосы  украшались цветами подснежника «наврез чечеги». В руках держали  ленточки, кувшин
Действие: Подружки гадают  о том, какая судьба ждет каждую в новом году, на чьей свадьбе придется повеселиться
       После совершения обряда гадания девочки с подругами танцуют национальный танец «Хайтарма».                                                                       
  
 








Приложение

Видеозапись  «Крымскотатарский обрядовый праздник «Наврез» (Праздник весны)» по ссылке: https://youtu.be/cZNDl4f5WIo

4

