
Начни с себя!!!

Меня зовут Спицына Дарья. Я учусь в 8 классе МБОУ «Верхне-Талецкая СОШ» Хоринского района Республики Бурятия. Уже несколько лет я являюсь членом школьного лесничества «Тальян». Движение школьных лесничеств в Республике Бурятия широко развито. Мы ежегодно собираемся на слёт и общаемся с ребятами из разных районов республики. Я считаю, миссия школьных лесничеств – донести до молодого поколения, что очень важно сохранить наши леса. Ведь Бурятия очень богатый лесами край, но ситуация в лесной области далеко не радостная.
   Свой видеоролик я сняла для того, чтобы привлечь как можно больше ребят к такому нужному в наше время делу, как бережное отношение к природе! 
Перед школьными лесничествами стоят важные задачи:
- организовывать совместную работу с лесхозами, направленную на лесовосстановление и защиту лесов;
- проводить разъяснительную работу среди населения и, в особенности, среди подрастающего поколения по бережному отношению к природе;
- принимать участие во всех лесоохранных мероприятия, проводимых лесхозами;
- участвовать в экологических акциях, показывая пример подрастающему поколению.
Свои работы я выкладываю на странице нашего школьного лесничества в социальной сети ВК vk.com›id694357174.
[bookmark: _GoBack]Проблема бережного отношения к природе в 21 веке стоит очень остро, сейчас, как никогда, необходимо обратить внимание на экологические проблемы, связанные с варварским использованием природных богатств. «Начни с себя!!!» - это призыв нашего школьного лесничества «Тальян», обращенный в первую очередь к каждому из нас. Ведь бережное отношение к природе - это как хорошая привычка. Ребенок, вырастая, становится взрослым, а привычка быть бережным остается с ним на всю его жизнь!
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