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Введение
     Топонимика - раздел ономастики
, изучающий географические названия, закономерности их возникновения, развития, функционирования. Совокупность топонимов называется топонимией.

   Топонимика является интегральной научной дисциплиной, которая  находится на стыке и использует данные трёх областей знаний: географии, истории и лингвистики.
   Географические названия едва ли не самые древние памятники, созданные человеком. В них отражены история языков и регионов, процесс освоения человеком новых пространств, социальные отношения, духовная жизнь народов. Словно путеводная нить, древние и новые названия связывают прошлое и настоящее, одни этносы с другими. 
   Имеются разногласия по поводу определения места топонимики  в системе наук.
   Известного исследователь А.И.Попов считал, что топонимика связана со многими науками и  от топонимов тянутся незримые связи «вглубь» – в историю и «вширь» – к природе, поэтому их изучение неизбежно приводит к появлению новых исторических и географических фактов, дополняет уже известные. В топонимах тысячелетиями хранится уникальная информация, не оставшаяся более нигде.

   А по мнению  К.Г. Паустовского - названия - это народное поэтическое оформление страны. Они говорят о характере народа, его истории, его склонностях и особенностях быта.

  Основными признаками топонимики являются мотивированность и устойчивость географических названий, которые придают топонимике значение исторической науки. Еще в глубокой древности человек имел обыкновение давать названия рекам, озерам, горам, самим поселениям.             Исторический смысл наименования может быть забыт, утрачен, но            само название практически не бывает бессмысленным. 

      Ответить на вопросы происхождения объекта, можно лишь опираясь на топонимику.  Почему она вызывает такой живой интерес у каждого из нас? Как она связана с нашей жизнью?
На эти и другие вопросы  мы попытаемся  ответить в нашей работе.

  Я заинтересовалась данной темой потому, что считаю, что важно знать и понимать значение и название всех географических  объектов, и поэтому я решила собрать всю информацию по историческим объектам сельского поселения.
Цель: выявление значения топонимов Немировского сельского поселения и составление топонимической карты деревни.
Задачи:

1. Показать важность топонимики в нашей жизни
2. Определить основные пути образования топонимов в Западной Сибири
3. Составить топонимический словарь  и топонимическую карту Немировского сельского поселения
Методы:

-лингвистический анализ
-работа с документами
- анализ  литературных   источников. 

 -статистические методы обработки информации.

-обобщение результатов.

 -получение информации от очевидцев.
Объект исследования: Топонимика в Западной Сибири
Предмет исследования: Топонимика деревни Немировка
§1 Топонимика в нашей жизни
       Никто из нас не может обойтись без географических названий.
 "Невозможно представить себе жизнь современного общества без географических названий, - пишет М. Мурзаев.
 - Они повсеместно и всегда сопровождают наше мышление с раннего детства..."
. Даже те из них, которые известны лишь жителям одного селения, незаменимы в речи: с их помощью указываются место работы, место охоты и рыбной ловли, место отдыха; они служат ориентирами в пути.

     Любой человек с детства знает и употребляет множество географических названий, которые сами по себе очень разнообразны: одни из них получили широкую известность, другие же встречаются в очень ограниченных пределах.  Но и те и другие имеют общее свойство - называют один географический объект, выделяя тем самым его из всех остальных. В этом состоит назначение топонимов и их специфика по сравнению с нарицательными словами.  Человек рано почувствовал потребность в географических названиях, поэтому многие дошедшие до нас топонимы живут не одно тысячелетие.

    Называя предмет, люди никогда не придумывали заумных, ничего не значащих слов, а вкладывали в каждое название определенный смысл. В одних случаях в топонимах отмечаются признаки или свойства рек, озер, населенных пунктов или окружающей местности.   Выбор признака, положенного в основу названия, со временем меняется. 
    В разное время и разными путями складывалась топонимика стран, регионов и городов. Причудлива история возникновения многих наименований. 
Разнообразны источники образования топонимики:


1.  Этническая Топонимика. Один из древнейших топонимических пластов восходит к наименованию племен и народов, живших на данной территории. Так, на обширных пространствах Европы неоднократно повторяются топонимы с корнем слав (слов); реки: Слава, Славянка и др., 
2.  Ландшафтная топонимика. Во многих географических названиях отражены особенности окружающего рельефа, водных бассейнов, характера растительности и т. п. На территории России весьма распространены такие топонимы, как Горки, Бугры, Сосновки и т. п. 
3. Мемориальная Топонимика. Обычай называть города, села, улицы и т. п. именами основателей, первых поселенцев, владельцев земельных участков, домов и др. восходит к глубокой старине: например Ярославль (в честь киевского князя Ярослава), Иван-Город (по имени царя Ивана III). 
4. Социально-Историческая Топонимика. Значительная часть географических названий связана с характером производства, торговли, различными особенностями социально-экономического уклада. Например: Торжок восходит к словам "торг", "торжище" — место торговли.
5. Вторичная (перенесенная) Топонимика. Нередко своеобразные названия местностей, городов, рек и т. п. появляются на значительном  расстоянии от названия-оригинала. Такой "перенос" топонимов осуществляется обычно при компактном переселении. В Самарской области есть селения: Московка, Питерка, Пензенка.

      Исторически сложившиеся топонимические системы обычно неоднородны и объединяют материал нескольких языков, отложившийся в топонимии в различные исторические эпохи.
 Среди топонимов выделяются различные классы, такие как:
антропотопонимы – названия, данные по  именам первопоселенцев, владельцев земель и поселений, исторических деятелей и т. п.
хоронимы — названия любых территорий, областей, районов;

астионимы — названия городов;

урбонимы — названия внутригородских объектов;

годонимы — названия улиц;

агоронимы — названия площадей;
дримонимы — названия лесов
дромонимы — названия путей сообщения;

гидронимы — географические названия водных объектов
пелагонимы — названия морей;

лимнонимы — названия озёр;

потамонимы — названия рек;

гелонимы — названия болот, заболоченных мест;

оронимы — названия поднятых форм рельефа (гор, хребтов, вершин, холмов);

ойконимы — названия населённых мест;

микротопонимы — названия небольших объектов (угодий, пастбищ, колодцев, и т. д., обычно известные лишь ограниченному кругу людей, проживающих в определённом районе);

геонимы — названия дорог, проездов.

     В географических названиях бесспорно отражается идеология людей, их мировоззрение. Старые, сохранившиеся от прошлого, названия населенных пунктов нередко связаны с религиозными праздниками. В топонимах сохраняется память об основателях селений. Возникнув, топоним может надолго закрепиться в человеческой памяти и переходить от поколения к поколению, от народа к народу. Многие топонимы существуют так долго, что на тысячелетия переживают своих создателей. 

      Топонимия служит ценнейшим источником для исследования истории языка и находит применение в исторической лексикологии, диалектологии, этимологии, лингвистической географии, т.к. некоторые топонимы устойчиво сохраняют архаизмы и диалектизмы. Топонимика помогает восстановить черты исторического прошлого народов, определить границы их расселения. Возникновение топонимов, как ориентиров на местности, обусловлено, прежде всего, характером ландшафта, фауны и флоры. 
     Исходя из величины объектов, устанавливают два главных яруса топонимии : 

1) макротопонимия – названия крупных природных или созданных человеком объектов и политико – административных объединений; 

2) микротопонимия – индивидуализированные названия малых географических объектов, особенно местного ландшафта.

   Топонимы играют важную роль в нашей жизни. Они помогают нам ориентироваться на местности и узнавать историю края и народа. Выяснение происхождения топонимов - сложный процесс: надо владеть не только методами языкового анализа, но и широко привлекать все имеющиеся исторические и географические источники. Топонимы требуют бережного, вдумчивого к себе отношения, так как географические названия - это не случайные слова. Их появление в тот или иной период исторически обусловлено.

§2 Топонимы Западной Сибири
Топонимическая система Западной Сибири имеет богатую основу, формировавшуюся в течение сотен лет разными народами как реальными, проживающими на данной территории в настоящее время, так и мифическими, существование которых подтверждается зачастую лишь народными преданиями. Поэтому при изучении географических названий, имеющихся на данной территории, надо учитывать тот факт, что Сибирь – это связующее звено, арена массовых миграций народов запада и востока.

Топонимы Западной Сибири, особенно гидронимы, более древние по своему происхождению, в результате, как правило, не имеющие однозначной этимологии, уже давно привлекают внимание многих ученых-топонимистов. К числу наиболее изучаемых можно причислить следующие географические названия (имеющие отношение к Новосибирской и Омской областям): Сибирь, Иртыш, Омск, Тара.
     Топонимы в Западной Сибири, очень разнообразны. Многие из них пережили своих создателей и являются сейчас драгоценными, а иногда и единственными свидетелями, позволяющими судить о расселении народов, уровне их общественно-экономической жизни, обычаях и верованиях в глубокой древности, приоткрыть завесу над таинственной ранней историей человечества.

      Западная Сибирь имела бурную историю в прошлом: по ней неоднократно прокатывались огромные массы народов, здесь происходили крупные этнические сдвиги, что не могло не отразиться на ее топонимии. Так, одним из последних значительных этнических сдвигов, происходивших в XVI-XVII веках, было формирование постоянного русского населения. Поэтому самый поздний по времени возникновения топонимический слой - это русские географические названия.

 Основные принципы наименования географических объектов:
1. По характерному признаку объекта.
2. По отличительному признаку объекта, отсутствующему у других.
3. По имени, фамилии, прозвищу человека, который открыл географический объект, либо поселился, основал его (обычно прилагаются к поселениям, а не к природным объектам).
4. В честь какого-либо события.
5. В честь тех святых, в день поминовения которых открыли объект.
6. Используется географические  термины (река, гора, город и т.д.)
7. По названию народности, населяющей объект.
8. По аналогии с уже существующими в результате миграции поселенцев.
9. По названию реки, на которой строился населенный пункт.

   Русским названиям предшествовала топонимия ныне живущих здесь народов, являющихся для Сибири аборигенными: топонимия ханты и манси на севере, селькупов на северо-востоке, различных тюркских народов - на юге. Однако и эти народы еще не были первыми насельниками Сибири, о чем свидетельствует в первую очередь топонимия Западной Сибири. В верховьях Енисея, Оби и Иртыша широко распространены южносамодийские топонимы, а в бассейне Томи, на Верхнем и Нижнем Чулыме, в бассейне Иртыша.
 На этой территории они - самые древние. Но и это еще не все: ученые установили, что в Западной Сибири встречаются названия, установить этническую принадлежность которых пока затруднительно. 
   Топонимы Западной Сибири - это не только знаки объектов, индивидуализирующие, идентифицирующие объекты из себе подобных.  Они несут в себе печать культуры народа, его истории, отражают среду обитания, ландшафт, фауну, флору, климатические особенности. Поэтому при исследовании топонимии наряду с выявлением роли топонима как исторического документа и проявления народной культуры важно установление корреляции между географической номенклатурой и особенностями ландшафта.

§3 Топонимы в д. Немировки
      В нашей деревни множество исторических объектов. Названия сельских населённых пунктов обычно образовывались по местным географическим условиям, по именам основателей или землевладельцев.

    Деревня Немировка по своему географическому положению – это пригородное село, которое находится в 7 – и  км от железнодорожной станции Сыропятское, в 18 км от районного центра Кормиловка и в 32 – 36 км юго-восточнее г. Омска. 
     В 1890 году появился у нас Иосиф Нимира вместе со своей семьёй. Так образовался хутор, где жила семья.

    В 1891 году было принято решение о строительстве Великой Сибирской железнодорожной магистрали. Было выбрано место для будущей железнодорожной станции Кормиловка. В 1894 начались землеизмерительные работы в южной части волости. Группа людей, проводившая работа, остановилась на квартире у Нимиры. В 1896  году работы закончились , было принято решение назвать деревню в честь жителя хутора Нимиры Иосифа Иосифовича – Немировка.
   С 1896 года прибывали и обживались массы переселенцев на места, где застраивались Аксаковка, Немировка, Станкеевка.
 Люди прибывали из Черниговской, Киевской,Полтавской и других областей России: Дергачёвы, Аксёновы, Кирстук, Озол, Дзенис, Поправко,Сидоренко.

    В 4 км от д. Немировка находилась деревня Первомайская, или как её  называли в обиходе -  Нацмен
. Такое название она получила потому что в ней жили латыши. Они появились в период переселения и образовали национальное  меньшество.  
  Деревня Станкеевка была образована от слова «стан»
, в этом месте образовался полеводческий стал, где появились Кирстук – хутор, Дзенис – Хутор, Поправко – хутор.
    В 1896 году появилась деревня Аксаковка. Она названа по фамилии одного из переселенцев – майора Аксакова. Эта одна из старейших фамилий Омской области. Он строил первую Омскую крепость.

Леса тоже названы в честь жителей деревней: Верещаг – лес, Дзенис – лес, Ешкин – лес, Поправко – лес, Шмидт – лес, Школьный  лес, Тукман – лес, Бабий Зоськин - лес

     Через все деревни проходит «бетонка» – Федеральная трасса М-51. Её начали закладывать в 1978 году. Во время Олимпиады 1980 года строительство временно прекратили.  В 1983 году снова возобновили, но долгое время её покрытие составляли бетонные плиты отсюда и возник очередной топоним – «бетонка». Она предназначалась для перевозки военной техники и посадки самолётов. Сейчас по ней проходят грузоперевозки и техника.

  В 5 км на юго – восток  от деревни Немировка находится озеро Латышское. В народе его называют Латс. Такое название образовалось в связи с проживанием латышей на этой территории. В Советское время были популярны аббревиатуры. Это и послужило такому названию.
  В 2 км на север  находятся «Старый» и «Новый» котлован. «Старый» появился в 1980 году, а «Новый» в 2012 году, названия появились по времени образования. 

Заключение
   В своей работе мы попытались выявить  значение топонимов Немировского сельского поселения и составили топонимическую карту деревни. Рассматривая значение топонимики в нашей жизни мы согласились с известными учёными –краеведами в том, что топонимика окружает нас повседневно и играет в нашей жизни большую роль.  Топонимика вызывает такой интерес у большинства людей. Любой человек с детства знает и употребляет множество географических названий, которые сами по себе очень разнообразны.  Топонимы передаются из поколения в поколение.
    Рассматривая топонимику нашей деревни в разрезе топонимики Западной Сибири мы пришли к выводу, что основная масса топонимов нашей деревни образовалась сравнительно недавно 20 – 120 лет назад. Поэтому топонимы нашего поселения имеют преимущественное русское происхождение, за исключением нескольких, связанных с латышской культурой. Благодаря проведённым нами исследованием мы выяснили, что в названия
 в нашей окрестностях появлялись различными путями, но самым популярным способом являются антропонимы, далее названия образовываются по признаку или времени,  а также по заимствованию названия у ближнего объекта. Мы так же провели классификацию топонимов по их видам и выяснили, что ойконимов 7 (Немировка, Станкеевка, Аксаковка, Кирстук – хутор, Дзенис – Хутор, Поправко – хутор), дримонимов 8 (Верещаг – лес, Дзенис – лес, Ешкин – лес, Поправко – лес, Шмидт – лес, Школьный  лес, Тукман – лес, Бабий Зоськин – лес), антропонимов 2 (Немировка, Аксаковка), гидронимов 5( «Старый», «Новый» котлован, озеро Латс  и «Станкеевский» котлован)
   Считаем, что наша работа будет полезна и востребована на уроках истории краеведения и станет одним из экспонатов школьного музея и одним из источников школьной библиотеки.
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1. Поправко лес

2. Станкеевский котлован 

3. Верещаг лес

4. Шмидт лес

5. Школьный лес

6. Тукман лес

7. Ешкин лес

8. Бабий Зоськин лес

9. Нефтепровод

10. Старый котлован

11. Новый котлован
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