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      Светлинский район – родина моей мамы. Мы с братом тоже очень любим эти места. С раннего детства всё лето мы проводим там. 
Если посмотреть на карту Оренбургской области, то можно увидеть, как красивы блюдца озёр Светлинского района. И именно в самом сердце этих мест – в совхозе Озёрный  родилась наша мама, всю жизнь прожили там наши дедушка (Ата) и бабушка (Аже). Почему в самом сердце? А потому что в далёкие целинные годы именно на берегу озера Жетыколь раскинулся совхоз Озёрный. Поэтому и дали ему такое красивое имя. 
   Мой прадед рассказывал моему дедушке, что в древности весь Светлинский район был огромным озером. И многочисленные озёра, которые сейчас сохранились – это остатки того древнего водоёма. А озёр действительно много – Жетыколь, Абылоколь, Кайранколь, Косколь, Бектас. 
Конечно, названия казахские, потому что издавна кочевали там наши предки с огромными отарами овец и табунами лошадей. И по необычным внешним приметам давали такие интересные названия. 
А недавно я узнал ещё одну интересную историю. 
То, что места эти являются дном древнего озера, говорит наличие близких подземных источников. Немного копнёшь землю и вода появляется. 
Недалеко от нашего совхоза, в 25 – ти километрах на юго – запад есть местечко – Кырыккудук. В переводе с казахского  «Кырык»  -  сорок, «кудук» - колодцы. То есть Сорок колодцев. Это красивая лощинка. С ранней весны до поздней осени  там очень зелено. Трава стоит, не пересыхая. 
В 50 – ые годы наши люди заметили это место и стали выезжать семьями туда. (Совхозы тогда только образовывались. А они потом систематически обеспечивали кормами не только государственный скот, но и домашний). Так вот люди из близлежащих старых посёлков – Кумак, Ореховка, Казанча, выезжали в Кырыккудук заготавливать сено. А выезжали целыми семьями. По старой привычке брали сохранившиеся юрты, казаны, самовары и остальной скарб. А для семьи нужна вода!  Сначала ездили за водой на озёра. А потом кто – то из аксакалов подсказал покопать, чтобы глянуть близость воды для колодца. Копнули метра два… и появилась вода! Причём чистая, пресная. И настолько близко оказалась водная жила, что каждая семья, приезжая в лощину на лето, копала свой колодец. Кто – то бережно, не ленясь, изнутри обложил стены колодцев камнями, кто – то доски привёз и внутри тоже также сделал. Но все  семьи поверх земли колодцы свои отметили различными предметами. Таким образом получилось чуть ли не сорок штук – колодцев за несколько лет. 
    А потом ближе к 60 – ым годам целинные совхозы окрепли. Люди работали в них. И надобность выезжать за сеном отпала. Потому что всех рабочих, у кого были коровы, овцы, лошади в домашнем хозяйстве, обеспечивали и сеном, и соломой, и зерновыми кормами.
    А в Кырыккудуке стали организовывать чабанские точки для выпаса совхозных отар овец. Ведь трава хорошая.  Потому что вода была всегда. И чабаны всегда бережно относились к этим колодцам. 
     Сейчас, в наше неспокойное время, когда всё вокруг разрушено, нет крепкого совхоза Озёрный. Есть просто посёлок Озёрный. Нет многотысячных отар овец, которые паслись на бескрайних степях Светлинского района…. Но есть Кырыккудук – Сорок колодцев. Они, действительно, есть. Они сохранились. Дедушка мой, мой Атака ездит туда, зачерпывает воду из этих колодцев, пьёт. И вспоминает те далёкие – близкие времена. Вспоминает тех людей, которые оставили такой неизгладимый след – колодцы и воду. Вспоминает тех людей, которые потом сохранили эти места для пользы. Грустит и сокрушается, что сейчас нет  тех крепких хозяйств, которые кормили наше государство…. А я слушаю своего дорогого Атаку, моего любимого Деда! Записываю эти его воспоминания, чтобы и мои потомки знали уникальность моей малой Родины – Светлинского района. И не перестаю удивляться мудрости моего казахского народа и связи его с природой.
