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Введение
Каждый народ на Земле имеет свои обычаи и верования, свой язык и свои легенды, которые делают его культурное наследие особенным и неповторимым. Каждый народ внес в общечеловеческую культуру свой вклад.
В селе Вязовое Долгоруковского района Липецкой области мои односельчане сохраняют свои православные традиции. Связь с родным краем, селом Вязовое – это история и моей семьи. Здесь родился мой папа, живет бабушка. А даты 19 августа и 4 ноября для жителей села являются особенными, праздничными. В эти дни в селе престольные праздники.

Моя семья особо трепетно относится к ним. Потому стало интересно узнать об истории престольных праздников, праздничной кухне, основных традициях, почитаемых в селе.
Так была определена тема моей работы: «Особенности праздничной кухни престольных праздников села Вязовое».
Считаю выбор темы актуальным, так как данное исследование может помочь ребятам глубже познать духовную культуру родной земли, своей малой родины. Кроме того, сегодня в стране набирают популярность гастрономические туры. Гастрономический бренд — это не только еда во время путешествия, но и желание готовить дома по тем рецептам, которые он почерпнул в путешествии. Русская кухня одна из самых вкусных и разнообразных. Благодаря территориальному размаху страны она вобрала в себя множество нюансов приготовления со всех ее уголков. Сохраняя традиционную престольную кухню своей местности, мы сохраняем свою региональную идентичность.
Новизна проекта заключается в том, что предметом исследования является малоизученная тема. Ежегодно мы отмечаем престольный праздник, но плохо знаем его историю, традиции, обычаи и, конечно, традиционную кухню.
Практическая значимость исследования. Данное исследование имеет определенную ценность и для нашего учреждения, так как может быть использовано на занятиях в детских объединениях краеведческой направленности, а также на исследовательской конференции «Отечество».
Объект исследования: престольные праздники Преображение Господне, Казанская Пресвятая Богородица
Цель исследования: собрать информацию о традициях, обычаях празднования и рецептах блюд престольных праздников.
Задачи:

1. Узнать, что такое престольный праздник и раскрыть его значение для христиан.

2. Изучить традиции и обычаи престольного праздника села Вязовое.

3. Опросить жителей села Вязовое о праздновании престола.

4. Исследовать праздничную кухню престольного праздника.

5. Проанализировать результаты исследования.

6. Зафиксировать собранные рецепты блюд 
Для решения поставленных задач применялись следующие методы исследования:
1. Поисковый (сбор информации).

2. Социологический опрос (анкетирование, беседа со старожилами, главой Вязовицкого сельского поселения, работниками Дома культуры с. Вязовое).

3. Анализ.

4. Обобщение.

Характеристика источников:

В своей работе я использовала информацию, полученную от жителей с. Вязовое Долгоруковского района Липецкой области, а также на основе личных впечатлений, посещая престольные праздники с. Вязовое. Пригодилась информация из Интернет-источников.
Глава 1. История появления престольных праздников на Руси
В православном христианстве существует много праздников и памятных дней. Особо почитаются даты важных событий библейской истории, память Божией Матери, ангелов или святых. Кроме этого, у каждого православного храма есть и свой отдельный престольный праздник, который отмечается один раз в году. Престольный праздник еще называется храмовым, или коротко – престолом. (Престолом называли самое святое место в храме).
На Руси престольные праздники появляются после официального введения христианства (998 г.), когда начинается строительство христианских храмов. Этим храмам часто присваивалось имя какого-либо святого, объявляемого покровителем верующих данного прихода. Установленный в честь него праздник считался храмовым или престольным. Он пользовался особой популярностью среди жителей данной местности. Какой праздник в данном селе будет престольным – этот вопрос решался на церковном сходе.
В каждом селе и деревне было два больших съезжих престольных праздника: весеннее-летний и осеннее-зимний, сценарий проведения которых зависел от времени года.
Раньше, в старину, да и в послевоенное время, когда в деревне не было ни телефона, ни радио, ни телевидения, люди находили пути общения между собой. Одним из способов общения были православные праздники и конечно же праздничные застолья.
Глава 2. История престольных праздников села Вязовое
Из рассказов старожилов нашего села, краеведческого материала школьного музея с. Вязовое я узнала, что в 1779 году 25 крестьянских семей из г. Чернава (ныне с. Чернава Измалковского района) переселились в степь и образовали новое селение. Крестьяне поставили хаты в урочище Вязовый верх (верховье оврага, поросшего вязом), что и определило название села. Село носило также название Вязовецкое.

Каменный трехпрестольный храм села Вязовое сооружен на средства главным образом прихожан при содействии местных владельцев Жемчужникова и Соколова. Постройка храма начата с 1828 году. В 1836 году был окончен главный, средний алтарь во имя Преображения господня; южный – во имя Казанской иконы Божьей Матери (поэтому эту церковь иногда так же именуют «Казанской») закончен несколько позднее, в 1846году; а северный – во имя Тихона Задонского только в 1873 году. Судя по количеству престолов в храме, в селе должно было праздноваться 3 престольных праздника, но среди старожилов села нет свидетелей того, что отмечался третий престол.  

В запасниках музея - усадьбы «Край Долгоруковский» сохранилась редкая фотография 30-х годов, запечатлевшая храм Казанской Божьей матери в селе Вязовое. (Приложение 2)
Но храм ждала печальная судьба, его не стало сразу после Великой Отечественной войны. Он был разрушен до основания. (Приложение ФОТО) 
В 2017 году была открыта часовня, построенная за три года. А вот традиции празднования престольных праздников не смотря на то, что долгое время в селе не было храма осталась. 
Таким образом, селе Вязовое два престольных праздника – Казанская Пресвятая Богородица (4 ноября) и Преображение Господне (19 августа). 
2.1. Народные традиции праздника Казанской иконы Богородицы
Праздник Казанской иконы Божьей Матери считается одним из самых значимых в церковном календаре, что подчеркивает неимоверную значимость этого образа для всего православного мира. Этой иконе молились цари и великие полководцы, с ней освобождали русские земли, она вела первопроходцев на освоение Сибири и исцеляла больных. [1]

Казанская икона — незыблемое напоминание о милости Богородицы к Русской земле, о заступничестве Ее за нашу страну в тяжелейшие для России годы. 
Казанская икона Божией Матери пользуется в России беспримерным почитанием. Обычно именно этой иконой благословляют молодых к венцу, именно ее вешают у детских кроваток, чтобы кроткий лик Богородицы с любовью смотрел на юных христиан. 
Праздник Казанской иконы Божией Матери всегда был важной датой в народном календаре. Этот день считался рубежом между осенью и зимой. В народе говорили: «Выезжай в Казанскую на колесах, а полозья в телегу клади», «Матушка Казанская необлыжную зиму ведет, морозцам дорожку кажет», «До Казанской — не зима, с Казанской — не осень». [2]
В этот период у крестьян заканчивались сезонные строительные работы. Осенняя Казанская в старину всегда была сроком расчетов, договор «На Казанскую — расчет!» никто нарушить не смел, опасались и наступающих холодов. [2]
Праздник иконы Казанской Богородицы считается одним из самых главных женских праздников. Казанская икона считалась издавна женской заступницей. К этому празднику приурочивались и запоздалые свадьбы, так как существовало древнее поверье: «Кто на Казанскую женится, тот счастлив будет».

2.2. «Яблочный Спас» — народные традиции праздника Преображения
Преображение Господне, или, по-народному, «Яблочный Спас» — православный праздник, который верующие отмечают 19 августа. В этот день мы вспоминаем евангельское событие, когда апостолы Петр, Иаков и Иоанн увидели Господа Иисуса Христа преображенным — во всей Божественной, вечной славе. [3] 
Праздник Преображения Господня на Руси также называли Яблочный Спас. «Первые осенины» — значит встреча осени. Лето шло на убыль, крестьяне собирали урожай в полях и садах. В храмы несли для благословения яблоки. Над ними священник читал специальную молитву — «На освящение начаток овощей (плодов)». С этого момента верующим можно было начинать есть яблоки и другие плоды нового урожая. [4]
2.3. Воспоминания старшего поколения жителей села Вязовое
Беседа с жителями с. Вязовое дала возможность представить, как отмечались престольные праздники Преображение Господне, Казанская раньше и собрать рецепты блюд, подаваемых на праздники в селе. Мне удалось опросить 10 жительниц 1935-1946 года рождения, местом рождения и жительства которых является с. Вязовое. (Приложение 1)
Из интервью с Паршиной Клавдией Ивановной, 03.06.1949 г.р.
«Престольный праздник Казанской Пресвятой Богородицы праздновался три дня. Кто не смог приехать в первый день, приезжали на второй, третий день престола. В первый день обязательно все шли на утреннюю службу, на торжественную литургию. В этот день проходил Крестный ход с выносом иконы святого, день памяти которого празднуется. При этом священник окропляет всех прихожан святой водой. В праздник Преображения Господня 19 августа освещаются яблоки. Считалось, что есть яблоки до этого дня грешно. А вот после освящения верующие люди утверждают, что яблоки обладают особой волшебной силой, и лакомство ими помогает осуществлять загаданные желания. Поэтому выходя из храма, все спешили домой, раздать своим домочадцам непременно по освященному яблоку.
А к обеду съезжались гости и начиналось застолье. Блюда были просты. На столе и в будни, и в праздники все было свое, натуральное. Покупных явств не было.
Из интервью со Старых Ираидой Петровной, 1941 г.р.
Расходясь по домам по окончании богослужения, каждый, согласно старой русской традиции, приглашал односельчан и соседей «пожаловать в гости» на праздничный обед. После обеда старшие отдыхали, а молодёжь отправлялась гулять: идут по порядку толпой и под звуки играющих сразу нескольких гармошек поют ”страдательные”. После отдыха старшие посылали за гостями или отправлялись в гости сами. Угощение почтив каждом доме было одинаковое: лапша с курицей, блины толстые пшённые, пироги из пшеничной муки, холодец, квас. К этим храмовым праздникам хозяйки собирали заранее творог, масло коровье, сметану. Особым угощением в каждом доме была «обмачка». Делали ее много, у кого коровы не было, непременно по обычаю носили «обмачку» в угощение.
Из интервью с Козьяковой Валентиной Алексеевной, 1943 г.р.
В селе Вязовое празднование престольного праздника проходило весело. На праздник приходили родственники, друзья, кумовья из других сел и деревень, приезжали из городов. Гостями считались родственники близкие и дальние, до седьмого колена. Из соседних деревень приходили пешком, приезжали на лошадях. По приезду гостей накрывался стол, и начиналось застолье. Люди общались, обменивались новостями, решали неотложные дела. Приходило много молодежи, чтобы погулять, познакомиться.
На Преображенье на стол подавали обязательно курятину и лапшу, раскатанную на одних яйцах. А вот на Казанскую можно было уже отведать и гуся, и утку, их рубили с первыми морозцами.  Особым лакомством была духовая пшенная каша, приготовленная в печи в горшке или чугуне. Кто когда-либо ее кушал, никогда не забудет топленый аромат и вкус, ни с чем не сравнимый.
Из интервью с Шеменевой Клавдией Алексеевной, 1935 г.р.
Готовились к торжеству заранее. Хозяйки мыли дома, натирали полы, убирали участки. Украшали иконы расшитыми полотенцами. С раннего утра топили печь, стряпали для гостей. Накрывался большой стол разными угощениями, среди которых, непременно, были пироги. Пироги и блины пеклись только по праздникам. В простые дни пекли во всех семьях в селе - ржаной хлеб, а в праздничные — из пшеничной муки.
Пирог непременно пекся в каждом доме. Выглядел он как большой каравай хлеба из белой муки. Пироги подавались к столу так: на чугунной сковороде топилось коровье масло, добавлялся мед или сахар, затем пирог нарезался кубиками и заливался этим сиропом. Это блюдо в нашей деревне подавалось и на свадьбы.

Из интервью с Белолипецких Галиной Ивановной, 1948 г.р.
В эти большие храмовые праздники на столе в каждом доме ставили студень, холодец из ног и потрохов. Но основным блюдом, подаваемым на стол, была куриная лапша. В соответствии с традициями хозяин всегда старался досыта накормить и напоить гостей. Отказ от угощений воспринимали как оскорбление, неуважение к хозяевам. Принимать гостей в доме было почетно для хозяев.  Еда была простая, но сытная и вдоволь.
Из интервью с Паршиной Валентиной Михайловной, 1946 г.р.
Праздничное застолье устраивалось в каждом отдельном доме его хозяевами для своих гостей. В нашей местности до сих пор существует обычай, по которому гости вместе с хозяевами, попировав в своем доме, переходили на пиршество к соседям, обходя иногда за день чуть ли не всю деревню. 
Вечером весь народ собирался в хоровод, и так шли по деревне. Так и говорили «пошли на улицу». Впереди хоровода шел гармонист, затем ребята, а уже за ними девчата. Пели песни по очереди, но, как правило, пел кто-то один. Хоровод проходил по всей деревне, останавливался около дома, где была большая площадка и лавка. Гармонист садился на лавку, рядом с ним парни и девчонки, остальные становились в круг. Плясать выходили по двое. Сначала один споет частушку, потом второй. Затем их сменяла другая пара. Частушки пели разные и шутливые, и со значением, адресованные своим парням. На этих вечерах холостые парни присматривали невест.
2.4. Особенности празднования престольных праздников в наши дни
Побеседовав с главой Вязовицкого сельского поселения, работниками Дома культуры можно сказать, что сегодня престольные праздники села Вязовое больше светского характера с народными гуляниями, конкурсами типа "Играй, гармонь", с концертами коллективов поселений Долгоруковского района. В эти дни съезжаются также, как и раньше в дома гости. На этих праздниках чествуют тружеников деревни, села и рассказывают об истории этих населенных мест, о семьях, которые здесь жили и живут. А также жива традиция застолья. Надо добрым словом вспомнить наших предков, создавших славу нашей кухне, оставивших в наследство нам свое кулинарное искусство. Без них не было бы нашей современной кулинарии, не было бы тех блюд, которые являются гордостью русской кухни. (Приложение 3)
2.5. Рецепты престольной русской кухни

Рецепты, которые я здесь представила – лишь крошечная часть от тех, которые были в жизни наших предков. Эти простые блюда до сих пор с успехом готовят в деревнях, и они все так же вкусны, как и сто лет назад.
«Все блюда нужно готовить с добрыми мыслями и в хорошем настроении» - говорили мне в один голос хозяйки.
Рецепт № 1 «Обмачка»
Что необходимо: для приготовления «обмачки» вам понадобится 10 литров молока цельного коровьего молока (не магазинного, из пакетов), 1 стакан закваски (снимок).
Приготовление: молоко медленно томим на небольшом огне часа 3, а лучше в русской печи 5 – 6 часов. Оно должно приобрести приятный бежевый цвет (следите, чтобы не пригорело). Затем дать остыть до температуры парного молока, добавить снимок. Оставить в тепле на 12 часов, затем вынести в прохладное место. По загустении слить в холщовый мешочек и выложить в емкость, дно которой выстилаем ржаной соломой. Как только сыворотка сойдет и «обмачка» загустеет, то есть станет похожа на мягкий творог, выложить ее в горшок и поставить в погреб. Перед подачей на стол можно развести сметаной, молоком. Это и есть «обмачка». Ее можно просто есть ложками, а можно обмакивать все, что хочется.
Рецепт для вас записала София Филатова со слов Козьяковой В.А., 1943 г.р, жительницы и уроженки с. Вязовое 21.09.2022 г.
Рецепт № 2 «Лапша куриная»
Что необходимо: для приготовления куриной лапши вам понадобится 1 домашняя курочка, 5 л воды. Для лапши: 2 стакана муки, 2 куриных домашних (непременное условие) яйца, щепотка соли.
Приготовление: Нужно поставить рано утром вариться курочку. Варится она долго, часа 2,5. Хотя нет точного времени варки курицы, хозяйка должна по вкусу понимать, готова она или нет, насыщенный бульон или еще не очень. Он должен получиться золотистый и ароматный.

Лапша: насыпаем горку муки на столе, делаем деревянной ложкой ямку, вбиваем 2 яйца. Желток у домашних яичек яркий, лапша будет красивая, желтенькая.

С краев воронки начинаем подмешивать ложкой муку. Как только образовался комочек теста, начинаем вымешивать руками до тех пор, пока он станет плотным. Тут уже и скалка нужна. Руками комочек превращаем в блин и начинаем раскатывать скалкой. Сверху посыпаем мукой, чтобы скалка не липла. Раскатываем как можно тоньше. Сушили раньше лапшу на полотенцах и на подушках. Затем нужно ее нарезать полосками. Тут кому как нравится, можно длинными, можно короткими. Растрясти и оставить сушиться дальше. 

Лапшу надо кидать в кипящий бульон, предварительно стряхнув с нее всю муку, иначе бульон будет мутным. Долго варить лапшу не надо, достаточно буквально 5 минут для свежеприготовленной, если сушеной, то минут 7.
Рецепт для вас записала София Филатова со слов Паршиной Клавдии Ивановны, 1936г.р, жительницы и уроженки с. Вязовое 16.09.2022 г.
Рецепт № 3 «Холодец из гусиных потрошков»
Холодец-это зимнее блюдо. Для его приготовления нужно в достаточном количестве иметь потроха домашней птицы: лапки, шейки, желудки (по-деревенски пупки). Печень гусиная для холодца не используется. Но так как осенью по первому снежку в деревне режется птица, то потрошки в необходимом количестве имеются.
Приготовление: все потрошки должны быть тщательно подготовлены: с пупков удалена внутренняя желтая пленка. Ее в деревне сушили и заготавливали в качестве противодиарейного средства. Лапки и шейки должны быть тщательно опалены. Затем все промывается и замачивается на ночь.

Заливаем холодной водой ставим варить. Воды в кастрюле должны быть столько, чтобы потрошки были полностью покрыты. После закипания снимаем пену, солим и варим часа 2,5-3. Дольше всех варятся пупки. Их готовность проверяется ножом. Если он свободно входит, то они готовы. Вынимаем мясо, разделываем с косточками, лишь немного поломав лапки и шейки, пупки порезав. Его особенность в том, что он не отделяется от косточек. Разливаем все по мискам и выносим на холод. Застывает без всякого желатина. На готовом холодце сверху образовывается слой жира, который перед употреблением нужно убрать.
Рецепт для вас записала София Филатова со слов Старых Ираиды Петровны, 1941г.р, жительницы и уроженки с. Вязовое 21.09.2022 г.

Рецепт № 4. «Пшенная каша на молоке»
В старинной русской печи кашу, как, впрочем, и другие блюда, варили в чугунках.

Что необходимо: пшено 1 стакан, вода 2 стакана, соль, 2 яйца, масло (100 г).
Способ приготовления: пшено промыть хорошенько до полного просветления, залить водой в соотношении 1 к 2, посолить и варить до того момента пока вода почти перестанет покрывать крупу, посолить. Смешиваем яйца с маслом, добавляем в кашу и в духовку на 10 минут.

Для сладкоежек добавить сахар или мед.

Рецепт для вас записала София Филатова со слов Лежневой Г.И., 1948г.р, жительницы и уроженки с. Вязовое 01.11.2022 г.
Заключение
В ходе исследовательской работы были выполнены все поставленные задачи:

1. Я узнала, что такое «престольный праздник», почему именно эти церковные храмовые праздники в селе почитаемые.
2. Выяснила традиции, связанные с праздниками Казанской Пресвятой Богородицы, Преображения Господня.

3. Собрала и записала рецепты праздничной престольной кухни с. Вязовое.
4. Проанализировала результаты исследования.
Благодаря этой работе я больше узнала о том, как и чем жило поколение моей прабабушки. Жаль, что сейчас все это постепенно забывается. Но эту историю необходимо знать.

В настоящее время уже нельзя встретить ту массовость празднования престольных праздников. Но из бесед со старожилами сел можно сделать вывод, что не все еще потеряно и в селах старшее поколение бережно хранит свои обычаи, традиции, культурные ценности. А традиции православия действительно скрепляют родственные связи.
Закончить свою работу хочу словами из книги Д.С. Лихачева «Письма о добром и прекрасном». В ней есть простые и понятные слова, обращенные ко всем нам: «…В стране существует единство народа, природы и культуры. Сохранить разнообразие наших городов и сел, сохранить в них историческую память, их общее национально-историческое своеобразие — одна из важнейших задач…».
Познакомится с нашими праздниками вы можете по ссылкам:

Районная этнографическая экспедиция в с. Вязовое Страница МБУК ПцКД с. Вязовое
https://m.ok.ru/dk?st.cmd=friendMediaStatusComments&st.edit=off&st.rpl=off&st.topicId=153304610856293&st.friendId=574155610469&_prevCmd=photoTopic&tkn=5230
День села Вязовое. Страница МБУК ПцКД с. Вязовое
https://m.ok.ru/cdk/st.cmd/main/st.lgi/vGh23AoEooe0/_prevCmd/friendAlbum/tkn/1783
День района. Страница МБУК ПцКД с. Вязовое
https://m.ok.ru/cdk/st.cmd/main/st.lgi/1SJblH47x4bb/_prevCmd/friendAlbum/tkn/4692
Список использованных источников информации
1. https://inkerman-bibl.ru/ikona-zashhitnicza-osvoboditelnicza/
2. Русская вера https://ruvera.ru/kazanskaya
3. Михаил Моро. Преображение Господне или Яблочный спас https://proza.ru/2015/08/19/1022
4. Православный журнал «Фома» https://foma.ru/19-avgusta-2013-preobrazhenie-gospodne.html
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	Паршина Клавдия Ивановна, 1936г.р

Место рождения и жительства с. Вязовое Долгоруковского района Липецкой области
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	Старых Ираида Петровна, 1941 г.р

Место рождения и жительства с. Вязовое Долгоруковского района Липецкой области 
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	Козьякова Валентина Алексеевна, 1943г.р

Место рождения и жительства с. Вязовое Долгоруковского района Липецкой области
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	Шеменева Клавдия Алексеевна,1935г.р

Место рождения и жительства с. Вязовое Долгоруковского района Липецкой области
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	Лежнева Галина Ивановна, 1948г

Место рождения и жительства 

с. Вязовое Долгоруковского района Липецкой области
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	Паршина Валентина Михайловна,1946г.

Место рождения и жительства 

с. Вязовое Долгоруковского района Липецкой области


Приложение 2
Храм Казанской Пресвятой Богородицы с. Вязовое
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Приложение 3

Особенности празднования престольных праздников в наши дни
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